5.3. Analiza postavljenih hipotez

5.3.1. Oblikovanje reprezentativnih (generalnih) spremenljivk

Eno izmed temeljnih načel znanstvenega raziskovanja je načelo o medsebojni povezanosti pojavov, ki omogoča, da se na osnovi poznavanja enega pojava predvidijo spremembe in dogajanja v drugem pojavu. Pojave pa merimo in opisujemo s spremenljivkami, katerih medsebojno povezanost lahko ugotavljamo s korelacijo. Tudi v našem primeru bomo medsebojno povezanost večjega števila spremenljivk ugotavljali s korelacijo in njene rezultate prikazali na korelacijski matriki. Pri tem poudarjamo, da to ne bodo končni podatki, temveč le gradivo za nadaljnja preučevanja. Številni korelacijski koeficienti, namreč še ne omogočajo globokega vpogleda v zakonitosti in strukturo opazovanega pojava. Zato bomo skušali čim večje število dogodkov in pojavov pojasniti s čim manjšim številom spremenljivk, kar pomeni, da bomo oblikovali reprezentativne (generalne) spremenljivke. To bomo izvedli s faktorsko analizo, torej z vrsto matematično-statističnih postopkov, ki omogočajo, da se iz večjega števila medsebojno povezanih (manifestnih oz. opazovanih) spremenljivk, oblikuje manjše število osnovnih (latentnih) spremenljivk, ki pojasnjujejo njihove medsebojne odnose. 

V tem smislu je seveda najzahtevnejša statistična opredelitev pojma delavska participacija, kajti gre za zelo kompleksen pojav, ki ga je mogoče obravnavati z zelo različnih vidikov in ga objektivno pravzaprav ni mogoče definirati in statistično vrednotiti z eno samo univerzalno spremenljivko. Iz tega razloga bomo za opis in proučevanje tega pojava v različnih povezavah oblikovali več različnih spremenljivk, ki na podlagi nekaterih skupnih karakteristik označujejo njegove različne razsežnosti oziroma vidike, in sicer so to:

· dejanska participacija

· zaznana participacija

· zadovoljstvo predsednikov svetov delavcev (SD) s participacijo

· zadovoljstvo članov svetov delavcev s participacijo

· zadovoljstvo zaposlenih (kolektiva) s participacijo.

V zvezi s tem pa velja že na začetku posebej opozoriti, da je predmet natančnejšega proučevanja v tej raziskavi le t.i. kolektivna participacija in njen vpliv na različne elemente poslovne uspešnosti, medtem ko se s tovrstnimi učinki t.i. individualne participacije zaenkrat ne bomo posebej ukvarjali.

-----------------------------------

(Opomba:

Z vidika teorije delavske participacije bi bili najbolj značilni pokazatelji kombinacije individualnih in kolektivnih komponent tega pojava, merjeni preko delovnega zadovoljstva zaposlenih s konkretnim v raziskavi uporabljenim vprašalnikom, zlasti naslednji:

· zadovoljstvo z obveščenostjo o dogodkih v podjetju, ki zajema tako obveščenost posameznikov o vprašanjih iz 88. člena ZSDU, kot tudi obveščenost kolektiva (neposredno ali preko sveta delavcev) o poslovnih vprašanjih, pomembnih za podjetje kot celoto;

· zadovoljstvo s soodločanjem pri delu in poslovanju, ki zajema tako možnost soodločanja posameznikov pri sprejemanju poslovnih odločitev na ravni delovnega mesta in ožje organizacijske enote kot tudi možnost kolektivnega soodločanja preko delavskih predstavništev (svet delavcev, predstavniki delavcev v nadzornem svetu, delavski direktor kot delavski predstavnik v upravi družbe) o generalno pomembnih odločitvah za celoten kolektiv in podjetje; 
· zadovoljstvo s svobodo in samostojnostjo pri delu, kar z drugimi besedami pomeni avtonomijo pri delu, ki je zagotovo eden ključnih pokazateljev stopnje razvitosti t.i. individualne (neposredne) participacije zaposlenih v procesu poslovnega odločanja;

· zadovoljstvo z neposrednim vodjem, v oceni katerega ima zagotovo zelo pomemben delež  stil vodenja, ki ga prakticira konkretni vodja pri komuniciranju z zaposlenimi, pri čemer vemo, da se paleta možnih stilov vodenja v tem pogledu razteza od skrajno avtoritativnih do skrajno participativnih (opomba: utemeljeno je seveda domnevati, da so zaposleni izrazili višjo stopnjo zadovoljstva v primeru bolj participativno usmerjenih vodij).

Ker pa bomo, kot rečeno, individualne komponente delavske participacije pri proučevanju različnih povezav v tej raziskavi zavestno zanemarili, tudi pri oblikovanju posameznih spremenljivk, s katerimi  v tej raziskavi definiramo in vrednotimo delavsko participacijo, zadnjih dveh zgoraj navedenih kazalnikov ne bomo več posebej uporabljali. Kljub temu pa bodo določeni elementi individualne participacije neizogibno vgrajeni v spremenljivko "zadovoljstvo s participacijo", ki jo v nadaljevanju sicer uporabljamo kot poseben pokazatelj (kolektivne) delavske participacije. Izhajali smo namreč iz predpostavke, da so anketiranci preko "zadovoljstva z obveščenostjo" in "zadovoljstva s soodločanjem" izražali predvsem svoje zadovoljstvo s kolektivnimi vidiki obveščenosti in soodločanja.)

----------------------------------

Najprej bomo poiskali skupno, reprezentativno spremenljivko za pojem dejanska participacija, ki smo ga v vprašalniku za predsednike svetov delavcev – ZSD 99/1, opredelili z vprašanji št. 4.01, 4.02, 4.03, 4.09, 4.10 in 4.11.

V prvem delu smo s korelacijsko in faktorsko analizo velikega števila spremenljivk oblikovali sedem osnovnih spremenljivk (faktorjev), ki pojasnjujejo samoiniciativnost svetov delavcev, obveščenost svetov delavcev s strani delodajalcev, skupno posvetovanje in soodločanje kot temeljne vsebine opredeljenega pojma. V nadaljevanju bomo poizkušali združiti dobljene osnovne spremenljivke in oblikovati skupno, reprezentativno spremenljivko, ki bo pojasnjevala celoten (opredeljen) pojem dejanske participacije. 

Tabela 5.3.1./1 kaže statistično značilno povezanost osnovnih spremenljivk, ki pojasnjujejo ključne vsebine opredeljenega pojma dejanske participacije. Vse osnovne spremenljivke k skupni (SK), reprezentativni spremenljivki značilno prispevajo, kar pomeni, da dejansko participacijo lahko pojmujemo tudi kot eno samo kategorijo. Ugotovljena medsebojna povezanost nam omogoča tudi uporabo faktorske analize 2. reda, s katero bomo lahko še globlje prodrli v medsebojne odvisnosti in povezanosti med posameznimi pojavi, kot s samo korelacijsko analizo.

Skupni prostor opazovanih spremenljivk smo določili s pomočjo metode glavnih osi. V faktorski rešitvi smo z enim faktorjem pojasnili 40,95 % variance, ostalo gre pripisati posebnostim zunaj enorazsežnostnega prostora. S faktorsko analizo smo ugotovili, da je mogoče pojasniti zveze med spremenljivkami, ki pojasnjujejo dejansko participacijo, z eno reprezentativno spremenljivko (faktorjem). Hkrati smo ugotovili, da imata v oblikovanem faktorju največjo težo spremenljivki o obveščanju pred odločanjem in o soodločanju. (Glej tabelo 5.3.1./2)

Tabela 5.3.1./1: Koeficienti korelacij med osnovnimi spremenljivkami (faktorji) in 

                           skupno, reprezentativno spremenljivko, ki pojasnjuje dejansko  

                           participacijo 

Samoinicia-tivnost SD
Splošno obveščanje
Obveščanje pred odloč.
Posvet. o statusnih z.
Posvet. o ka-drovskih z.
Soodločanje
SK

Samoinicia-tivnost SD
1,00
,44*
,36*
,37*
,28
,37*
,55*

Splošno obveščanje

1,00
,80*
,47*
,47*
,54*
,79*

Obveščanje pred odloč.


1,00
,64*
,57*
,66*
,88*

Posvet. o statusnih z.



1,00
,46*
,49*
,77*

Posvet. o ka-drovskih z.




1,00
,58*
,76*

Soodločanje





1,00
,82*

SK






1,00

* korelacija je značilna pri stopnji tveganja p < 0,05

SK     v skupnih korelacijah je tudi učinek avtokorelacije (zato so koeficienti nekaj višji)   

Tabela 5.3.1./2: Faktorska analiza – metoda glavnih osi za spremenljivke, ki                                                   

                            pojasnjujejo dejansko participacijo


Faktor/

spremenljivke
1

dejanska participacija



Samoiniciativnost SD
,467740



Splošno obveščanje
,684363



Obveščanje pred odločanjem
,803799



Posvetovanje o statusnih zadevah
,496286



Posvetovanje o kadrovskih zadev.
,585963



Soodločanje
,730654


Naslednjo reprezentativno spremenljivko, ki bo pojasnjevala pojem zaznana participacija, bomo prav tako poiskali v vprašalniku za predsednike svetov delavcev – ZSD 99/1 in sicer med vprašanji, ki pojasnjujejo učinkovitost svetov delavcev, vpliv zaposlenih na sprejemanje odločitev ter vlogo in pomen delavske participacije v podjetjih. Naštete vsebine so opredeljene v vprašanjih št. 4.20, 4.211 in 4.212.

Tabela 5.3.1./3 kaže statistično značilno povezanost med spremenljivkami, ki pojasnjujejo opredeljeno zaznano participacijo. Vse posamezne spremenljivke pa k skupni (SK) spremenljivki značilno prispevajo, seveda nekatere bolj in druge manj, kar pomeni, da zaznano participacijo lahko pojmujemo tudi kot eno samo kategorijo. Tudi v tem primeru nam ugotovljena medsebojna povezanost obravnavanih spremenljivk omogoča uporabo faktorske analize. 

Ponovno smo uporabili metodo glavnih osi (tabela 5.3.1./4) in z enim faktorjem pojasnili 47,57 % variance. S faktorsko analizo smo ugotovili, da je tudi v tem primeru mogoče z eno samo reprezentativno spremenljivko (faktorjem) pojasniti zveze med obravnavanimi spremenljivkami, ki pojasnjujejo zaznano participacijo. Največjo težo v oblikovanem skupnem faktorju pa ima spremenljivka o vlogi in pomenu delavske participacije v podjetjih, ki so sodelovali v naši raziskavi.

Tabela 5.3.1./3: Koeficienti korelacij med spremenljivkami, ki pojasnjujejo zaznano 

                           participacijo in skupno spremenljivko 


Učinkovitost SD
Dejanski vpliv zaposlenih na odločanje
Vloga in pomen delavske participacije
SK

Učinkovitost SD
1,00
,40*
,44*
,75*

Dejanski vpliv zaposle-nih na odločanje

1,00
,58*
,83*

Vloga in pomen delavske participacije


1,00
,84*

SK



1,00

* korelacija je značilna pri stopnji tveganja p < 0,05

SK     v skupnih korelacijah je tudi učinek avtokorelacije (zato so koeficienti nekaj višji)   

Tabela 5.3.1./4: Faktorska analiza – metoda glavnih osi za spremenljivke, ki                                                   

                            pojasnjujejo zaznano participacijo


Faktor/

spremenljivke
1

zaznana participacija



Učinkovitost SD
,572891



Dejanski vpliv zaposlenih 
,694209



Vloga in pomen del. participacije
,785460


Poleg obravnavanih dveh reprezentativnih spremenljivk, dejanski in zaznani participaciji, bomo v nadaljevanju kot rečeno oblikovali še tri pomembne spremenljivke, s katerimi bomo pojasnjevali zadovoljstvo s participacijo in zaokrožili teoretično opredeljen pojem delavske participacije.

Zadovoljstvo predsednikov SD s participacijo bomo pojasnjevali z vprašanjem 4.22, ki je sestavni del vprašalnika za predsednike svetov delavcev – ZSD 99/1 in dejansko pojasnjuje njihovo skupno zadovoljstvo z doseženim uresničevanjem delavske participacije v podjetjih.

Reprezentativno spremenljivko, ki bo pojasnjevala zadovoljstvo članov SD s participacijo v podjetjih, ki so sodelovala v naši raziskavi (N=54), bomo poiskali v lestvici delovnega zadovoljstva, ki je sestavni del vprašalnika za člane svetov delavcev – ZSD 99/2 in sicer z združitvijo spremenljivk o zadovoljstvu z obveščenostjo in s soodločanjem. Upravičenost oz. možnost oblikovanja takšne reprezentativne spremenljivke bomo predhodno preizkusili s korelacijsko in faktorsko analizo lestvice delovnega zadovoljstva. Ob tem moramo posebej poudariti tudi različno velikost obeh vzorcev, ki je bila pri raziskavi delovnega zadovoljstva članov svetov delavcev nekajkrat večja (N=520) od števila sodelujočih podjetij (N=54). Zato smo se odločili, da bomo izenačili velikosti obeh vzorcev in sicer tako, da bomo najprej izračunali skupno (povprečno) zadovoljstvo v posameznih podjetjih, kasneje pa pridobljene rezultate uporabili v korelacijski in faktorski analizi ter pri preverjanju raziskovalnih hipotez.     

Korelacijski koeficienti, ki jih prikazuje tabela 5.3.1./5 kažejo, da so vse spremenljivke statistično značilno povezane in pozitivne. Hkrati pa k skupnemu zadovoljstvu značilno prispevajo, nekatere bolj in druge manj, kar pomeni, da jih lahko obravnavamo ločeno - s poudarjanjem posameznih vidikov zadovoljstva, ali skupno – s poudarjanjem skupnega zadovoljstva. 

Tabela 5.3.1./5: Koeficienti korelacij med posameznimi spremenljivkami lestvice  

                           delovnega zadovoljstva in skupnim zadovoljstvom članov SD 


XV1
XV2
XV3
XV4
XV5
XV6
XV7
XV8
XV9
XV10
XV11
XV12
XV13
XV14
XV15
SK

XV1
1,00
,64*
,67*
,68*
,28*
,60*
,74*
,72*
,57*
,65*
,59*
,69*
,62*
,61*
,62*
,87*

XV2

1,00
,56*
,60*
,35*
,54*
,80*
,64*
,57*
,73*
,59*
,49*
,59*
,56*
,56*
,83*

XV3


1,00
,52*
,27*
,47*
,64*
,63*
,40*
,68*
,47*
,49*
,50*
,52*
,50*
,76*

XV4



1,00
,05*
,59*
,66*
,56*
,63*
,62*
,44*
,66*
,43*
,50*
,42*
,77*

XV5




1,00
,22*
,23*
,31*
,12*
,36*
,44*
,18*
,40*
,16*
,34*
,39*

XV6





1,00
,54*
,52*
,41*
,51*
,44*
,50*
,47*
,37*
,48*
,69*

XV7






1,00
,64*
,60*
,70*
,53*
,61*
,48*
,53*
,51*
,84*

XV8







1,00
,62*
,71*
,80*
,60*
,49*
,68*
,59*
,84*

XV9








1,00
,69*
,46*
,51*
,53*
,47*
,40*
,72*

XV10









1,00
,71*
,55*
,52*
,47*
,55*
,85*

XV11










1,00
,43*
,41*
,46*
,61*
,73*

XV12











1,00
,44*
,62*
,46*
,74*

XV13












1,00
,42*
,49*
,70*

XV14













1,00
,54*
,70*

XV15














1,00
,71*

SK















1,00

XV1,2,3…15 = spremenljivke lestvice delovnega zadovoljstva

* korelacija je značilna pri stopnji tveganja p < 0,05

SK   v skupnih korelacijah je tudi učinek avtokorelacije (zato so koeficienti nekaj višji)   

Tabela 5.3.1./6: Faktorska analiza – metoda glavnih osi za spremenljivke, ki                                                   

                            sestavljajo lestvico delovnega zadovoljstva članov SD   


Faktor/

spremenljivke
1

zadovoljstvo z delovno situacijo



Delovne razmere
,866784



Možnosti napredovanja
,816673



Obveščenost 
,725239



Plača
,738488



Odnosi s sodelavci
,352589



Stalnost zaposlitve
,654810



Možnosti strokovnega razvoja
,825440



Svoboda in samostojnost pri delu
,846641



Ugled dela
,697428



Soodločanje 
,842225



Ustvarjalnost dela
,723350



Varnost dela
,716639



Neposredni vodja
,656720



Zahtevnost dela
,684411



Zanimivost dela
,691193


Faktorska analiza – metoda glavnih osi je pokazala, da lahko z enim samim faktorjem pojasnimo 53,67 % variance. Analiza je tudi pokazala, da je mogoče vse spremenljivke, ki sestavljajo lestvico delovnega zadovoljstva, pojasniti z eno samo reprezentativno spremenljivko – delovnim zadovoljstvom. To hkrati pomeni, da obe spremenljivki, ki pojasnjujeta zadovoljstvo z obveščenostjo in soodločanjem v podjetju, pripadata istemu faktorju in ju torej lahko združimo v skupno spremenljivko, ki bo dovolj zanesljivo pojasnjevala zadovoljstvo članov SD s participacijo v podjetjih (tudi v teoriji sta obveščanje in soodločanje največkrat opredeljena kot ključna vidika splošnega pojma delavske participacije).

Tudi reprezentativno spremenljivko, ki bo pojasnjevala zadovoljstvo zaposlenih s participacijo v podjetjih, ki so sodelovala v naši raziskavi, bomo poiskali na način, ki smo ga preizkusili pri članih SD, pri čemer  bomo uporabili vprašalnik  za zaposlene (lestvico delovnega zadovoljstva) – ZSD 99/3. Rezultate korelacijske in faktorske analize pa prikazujemo v tabelah 5.3.1./7 in 5.3.1./8. Seveda moramo tudi v tem primeru upoštevati različno velikost obeh vzorcev, saj je bila le-ta pri raziskavi delovnega zadovoljstva zaposlenih veliko večja (N=5094) od števila sodelujočih podjetij (N=54). Zato smo se odločili enako kot v prejšnjem primeru in sicer tako, da bomo najprej izračunali skupno (povprečno) zadovoljstvo v posameznih podjetjih, kasneje pa pridobljene rezultate uporabili v nadaljevanju raziskave.

Tabela 5.3.1./7: Koeficienti korelacij med posameznimi spremenljivkami lestvice  

                           delovnega zadovoljstva in skupnim zadovoljstvom zaposlenih


XV1
XV2
XV3
XV4
XV5
XV6
XV7
XV8
XV9
XV10
XV11
XV12
XV13
XV14
XV15
SK

XV1
1,00
,75*
,72*
,78*
,60*
,75*
,81*
,78*
,88*
,83*
,77*
,88*
,80*
,76*
,71*
,95*

XV2

1,00
,74*
,62*
,53*
,65*
,92*
,59*
,74*
,84*
,72*
,73*
,65*
,46*
,46*
,84*

XV3


1,00
,57*
,59*
,68*
,79*
,57*
,68*
,82*
,62*
,68*
,66*
,41*
,39*
,81*

XV4



1,00
,30*
,65*
,70*
,57*
,69*
,67*
,60*
,67*
,57*
,62*
,56*
,79*

XV5




1,00
,45*
,60*
,62*
,47*
,64*
,63*
,51*
,61*
,57*
,46*
,67*

XV6





1,00
,70*
,57*
,63*
,74*
,60*
,68*
,65*
,58*
,56*
,81*

XV7






1,00
,68*
,77*
,88*
,70*
,77*
,72*
,57*
,50*
,90*

XV8







1,00
,67*
,72*
,72*
,66*
,67*
,74*
,72*
,81*

XV9








1,00
,83*
,73*
,83*
,74*
,60*
,66*
,88*

XV10









1,00
,80*
,76*
,75*
,58*
,63*
,92*

XV11










1,00
,66*
,59*
,61*
,75*
,83*

XV12











1,00
,68*
,69*
,64*
,88*

XV13












1,00
,58*
,58*
,82*

XV14













1,00
,82*
,76*

XV15














1,00
,74*

SK















1,00

* korelacija je značilna pri stopnji tveganja p < 0,05

SK        v skupnih korelacijah je tudi učinek avtokorelacije (zato so koeficienti nekaj višji)   

XV1,2…  spremenljivke lestvice delovnega zadovoljstva

Tabela 5.3.1./7 kaže podobne značilnosti kot smo jih ugotovili pri vzorcu članov SD (glej tabelo 5.3.1./5), pri čemer nas trenutno najbolj zanima medsebojna povezanost, ki je statistično značilna in pozitivna, kar omogoča uporabo faktorske analize.

Faktorska analiza – metoda glavnih osi (glej sliko 5.3.1./8) pa nam je ponovno pokazala, da lahko z enim samim faktorjem pojasnimo 67,13 % variance, kar hkrati pomeni, da je tudi v tem primeru mogoče vse spremenljivke, ki sestavljajo lestvico delovnega zadovoljstva, pojasniti samo z eno reprezentativno (generalno) spremenljivko – delovnim zadovoljstvom. Tako obveščenost kot soodločanje torej pripadata istemu faktorju in ju lahko združimo v skupno spremenljivko, ki bo dovolj zanesljivo pojasnjevala zadovoljstvo zaposlenih s participacijo v podjetjih.

Tabela 5.3.1./8: Faktorska analiza – metoda glavnih osi za spremenljivke, ki                                                   

                            sestavljajo lestvico delovnega zadovoljstva zaposlenih   


Faktor/

spremenljivke
1

zadovoljstvo z delovno situacijo



Delovne razmere
,95896



Možnosti napredovanja
,82863



Obveščenost 
,78200



Plača
,74942



Odnosi s sodelavci
,65559



Stalnost zaposlitve
,77597



Možnosti strokovnega razvoja
,89304



Svoboda in samostojnost pri delu
,80650



Ugled dela
,87687



Soodločanje 
,92671



Ustvarjalnost dela
,83017



Varnost dela
,86678



Neposredni vodja
,81006



Zahtevnost dela
,74091



Zanimivost dela
,73245


Predhodne ugotovitve, ki izhajajo iz korelacijskih in faktorskih analiz (glej tabele 5.3.1./5, 5.3.1./6, 5.3.1./7 in 5.3.1./8), odkrivajo, da delovno zadovoljstvo lahko pojmujemo tudi kot eno samo kategorijo. Zato bomo v nadaljevanju raziskave, z združitvijo vseh petnajstih spremenljivk lestvice delovnega zadovoljstva, oblikovali dve reprezentativni spremenljivki, s katerima bomo ločeno pojasnjevali  delovno zadovoljstvo članov SD in delovno zadovoljstvo zaposlenih v podjetjih, ki so sodelovala v naši raziskavi, kar smo preverjali z vprašalniki za člane SD in vprašalniki za zaposlene (ZSD 99/2 in ZSD 99/3). Seveda bomo tudi v tem primeru najprej izračunali skupno (povprečno) delovno zadovoljstvo v posameznih podjetjih, s čimer bomo poenotili velikosti vzorcev, ki jih bomo obravnavali v nadaljevanju raziskave. 

Reprezentativno spremenljivko, ki pojasnjuje poslovno uspešnost podjetij, smo že predstavili v poglavju o izhodiščih in ciljih raziskave in jo bomo, na podlagi podatkov Agencije za plačilni promet, pojasnjevali s posebnim kazalnikom »K« (glej formulo v istem poglavju!).

Vlaganja v delavsko participacijo  bomo pojasnjevali z reprezentativno spremenljivko, ki jo bomo oblikovali s seštevanjem podatkov - rezultatov vlaganj v delavsko participacijo (vprašanja 2.013, 2.023, 2.033, 2.044, 2.054, 2.066 in 2.082 v vprašalniku za predsednike SD) in deljenjem s številom vseh članov SD v raziskavo vključenih podjetij. Tako bomo dobili skupno spremenljivko – povprečni delež vlaganj na posameznega člana SD, ki bo dovolj zanesljivo pojasnjevala različnost vlaganj v delavsko participacijo.

Naslednjo reprezentativno spremenljivko, s katero bomo pojasnjevali stabilnost notranjega poslovnega okolja, bomo poizkušali oblikovati z združitvijo dveh spremenljivk, ki sta sestavni del vprašalnika za predsednike svetov delavcev – ZSD 99/1 (vprašanji 5.01 in 5.02) in pojasnjujeta konfliktnost v notranjih odnosih in pripravljenost zaposlenih za sprejemanje sprememb v podjetju. Še prej pa bomo možnost oblikovanja takšne generalne spremenljivke preizkusili s korelacijsko analizo obravnavanih spremenljivk. 

Tabela 5.3.1./9: Koeficienta korelacij med posameznima spremenljivkama, ki 

                           pojasnjujeta stabilnost notranjega poslovnega okolja 


Trendi konfliktnosti v notranjih odnosih
Pripravljenost zaposlenih za sprejemanje sprememb

Trendi konfliktnosti v notranjih odnosih
1,00
,45*

Pripravljenost zaposlenih za sprejemanje sprememb

1,00

* korelacija je značilna pri stopnji tveganja p < 0,05

Tabela 5.3.1./9 kaže statistično značilno, pozitivno in relativno močno zvezo med spremenljivkama, ki pojasnjujeta trende konfliktnosti v notranjih odnosih in pripravljenost zaposlenih za sprejemanje sprememb v podjetjih. Hkrati je korelacijski koeficient dovolj visok, da opravičuje združitev obeh spremenljivk in oblikovanje ene same reprezentativne spremenljivke, s katero bomo pojasnjevali stabilnost notranjega poslovnega okolja.   

Zadnjo, enajsto reprezentativno (generalno) spremenljivko za pojem pripadnosti zaposlenih podjetju, bomo poiskali z združevanjem posameznih spremenljivk, ki pojasnjujejo povezanost zaposlenih s podjetjem in njihovo navezanost na podjetje, kar smo preverjali z vprašalnikom za člane svetov delavcev – ZSD 99/2 (z vprašanji št. 6.01, 6.02, 6.03, 6.04, 6.05, 6.06, 6.07, 6.08, in 6.09). Še prej pa bomo upravičenost oz. možnost oblikovanja takšne skupne, reprezentativne spremenljivke preizkusili, najprej s korelacijsko in kasneje še s faktorsko analizo zgoraj omenjenih spremenljivk, kar prikazujemo na naslednji strani. Tudi v tem primeru bomo najprej izračunali skupne (povprečne) vrednosti zgoraj omenjenih spremenljivk pripadnosti v posameznih podjetjih, s čimer bomo poenotili velikosti vzorcev, ki jih bomo obravnavali v nadaljevanju raziskave.

Tabela 5.3.1./10: Koeficienti korelacij med posameznimi spremenljivkami pripadnosti in 

                             skupno pripadnostjo (SK)  


PR 6.01
PR 6.02
PR 6.03
PR 6.04
PR 6.05
PR 6.06
PR 6.07
PR 6.08
PR 6.09
SK

PR 6.01
1,00
,56*
,57*
,72*
,73*
,50*
,64*
,64*
,56*
,86*

PR 6.02

1,00
,45*
,64*
,49*
,37*
,45*
,23
,25
,66*

PR 6.03


1,00
,45*
,41*
,33*
,52*
,31*
,44*
,62*

PR 6.04



1,00
,73*
,50*
,64*
,56*
,59*
,87*

PR 6.05




1,00
,58*
,69*
,71*
,68*
,89*

PR 6.06





1,00
,59*
,53*
,30*
,66*

PR 6.07






1,00
,60*
,55*
,82*

PR 6.08







1,00
,51*
,75*

PR 6.09








1,00
,71*

SK









1,00

*             korelacija je značilna pri stopnji tveganja p < 0,05

SK             v skupnih korelacijah je tudi učinek avtokorelacije (zato so koeficienti nekaj višji)   

PR 6.01… spremenljivke pripadnosti (glej vprašalnik ZSD 99/2 v prilogi naloge)

Tabela 5.3.1./10 kaže relativno močne povezave med posameznimi spremenljivkami, s katerimi smo operacionalizirali interes zaposlenih za poslovne cilje podjetja, povezanost individualnih ciljev zaposlenih s cilji podjetja, pripravljenost za osebno angažiranje, zaupanje v vodstvo podjetja, medsebojna pričakovanja med podjetjem in zaposlenimi, občutljivost za ugled podjetja, skrb za ugled podjetja, občutek do podjetja kot »psihološke lastnine« in pripravljenost za »doživljenjsko« zaposlitev v podjetju. Rezultati tudi kažejo, da vse spremenljivke značilno in s skoraj  enako težo prispevajo k skupni pripadnosti, ki smo jo oblikovali s seštevkom obravnavanih spremenljivk. To pomeni, da pripadnost lahko obravnavamo tudi kot eno samo kategorijo, kar bomo v nadaljevanju, s faktorsko analizo, še dodatno preverili.

Tabela 5.3.1./11: Faktorska analiza – metoda glavnih osi za spremenljivke, ki                                                   

                              pojasnjujejo pripadnost zaposlenih podjetju   


Faktor/

spremenljivke
1

pripadnost podjetju



Interes zaposlenih za cilje podjetja
,854547



Povezanost ciljev (zaposleni-podjetje)
,579264



Pripravljenost za osebno angažiranje
,579171



Zaupanje v vodstvo podjetja
,839481



Medsebojna pričakovanja
,884747



Občutljivost za ugled podjetja
,626211



Skrb za ugled podjetja
,807163



Občutek do podj. kot »psihološke lastnine«
,712588



Pripravljenost za »doživljenjsko« zaposlitev
,671847


Faktorska analiza – metoda glavnih osi je pokazala, da lahko z enim samim faktorjem pojasnimo kar 54,35 % variance, kar hkrati pomeni, da je tudi v tem primeru mogoče vse spremenljivke, ki pojasnjujejo posamezne vidike pripadnosti, opredeliti z eno samo, reprezentativno spremenljivko, ki bo dovolj zanesljivo pojasnjevala pripadnost zaposlenih podjetju.  

5.3.2. Preverjanje hipotez

Preverjanje hipotez bomo predvsem izvajali s korelacijsko analizo, s katero bomo odkrivali značilnosti povezav med reprezentativnimi spremenljivkami (moč in smer povezav) ter z enostavno in multiplo linearno regresijo, s katero bomo lahko še bolj natančno pojasnjevali (in napovedovali) medsebojne povezave obravnavanih pojavov. 

V nadaljevanju, v tabeli 5.3.2./1, prikazujemo vse možne korelacije reprezentativnih (generalnih) spremenljivk.

Korelacijska analiza med generalnimi spremenljivkami je pokazala tudi številne močne povezave med posameznimi spremenljivkami, ki sicer ne bodo predmet nadaljnjih analiz, ker ne vplivajo na postavljene raziskovalne hipoteze, kljub temu bomo nekatere v nadaljevanju, pred podrobnejšim preverjanjem hipotez, tudi kratko komentirali. 

Tako imata ene najvišjih korelacijskih koeficientov povezavi med zadovoljstvom članov SD in zadovoljstvom članov SD s participacijo (r=0,89) ter zadovoljstvom zaposlenih in zadovoljstvom zaposlenih s participacijo (r=0,90). Visoke korelacijske koeficiente lahko pojasnimo z dejstvom, da gre pri obravnavanih spremenljivkah za zveze med skupnim zadovoljstvom in posameznimi aspekti tega zadovoljstva, za katere smo že v predhodnih analizah ugotavljali, da lahko tvorijo eno samo kategorijo oz., da po drugi strani razgiban profil delovnega zadovoljstva kaže, da zaposleni dobro ločijo tudi med pomeni posameznih aspektov, kar opravičuje tudi ločeno obravnavo. Hkrati je v obeh obravnavanih korelacijah prisoten tudi učinek avtokorelacije, ki zvišuje vrednosti koeficientov. 

Visoka korelacijska koeficienta  dokazujeta tudi močni zvezi med zadovoljstvom članov SD in pripadnostjo (r=0,90) ter zadovoljstvom zaposlenih in pripadnostjo (r=0,55). Čeprav teh zvez nismo vključili v naš model medsebojnih odnosov in v raziskovalne hipoteze, sta bili pričakovani in pojasnjujeta logično povezanost med delovnim zadovoljstvom in pripadnostjo zaposlenih podjetju. Pri tem je posebej očitna veliko večja povezanost med člani svetov delavcev in pripadnostjo, ki jo lahko pojasnimo z večjo vključenostjo članov SD v upravljanje podjetij.

Močne zveze kažejo korelacijski koeficienti tudi med zadovoljstvom članov SD in zadovoljstvom zaposlenih (r=0,63) ter med zadovoljstvom članov SD s participacijo in zadovoljstvom zaposlenih s participacijo (r=0,79). Čeprav vzorca neposredno nista primerljiva, rezultati kažejo močno povezanost, ki jo lahko pojasnimo s podobnim ocenjevanjem posameznih vidikov zadovoljstva v obeh vzorcih.

Analiza je sicer pokazala še nekaj pomembnih zvez med generalnimi spremenljivkami, ki jih v tej nalogi ne bomo posebej komentirali.
Tabela 5.3.2./1: Koeficienti korelacij med vsemi reprezentativnimi spremenljivkami v

                           raziskavi

Zadovolj.

pred. SD s partici.
Uspeš-nost
Vlaganja
Dejanska partici-pacija
Zaznana partici-pacija
Zadovolj. članov SD
Zadovolj. član.SD s partici.
Zadovolj. zaposle-nih
Zadovolj.

zaposle.

s partici.
Stabil-nost
Pripad-nost

Zado.pred.SD s participacijo
1,00
,23
,28
,44*
,71*
,34*
,32
,40*
,43*
,31
,35*

Poslovna

uspešnost

1,00
,31
-,09
,12
,08
,13
,51*
,38*
,06
,04

Vlaganja


1,00
,29
,34*
,27
,44*
,64*
,63*
,28
,35*

Dejanska participacija



1,00
,49*
,38*
,45*
,27
,43*
,38*
,41*

Zaznana participacija




1,00
,17
,20
,27
,32
,52*
,17

Zadovoljstvo članov SD





1,00
,89*
,63*
,68*
-,14
,90*

Zado.član.SD s participacijo






1,00
,69*
,79*
,03
,88*

Zadovoljstvo zaposlenih







1,00
,90*
,23
,55*

Zado.zaposle. s participacijo








1,00
,27
,63*

Stabilnost









1,00
-,19

Pripadnost










1,00

* korelacija je značilna pri stopnji tveganja p < 0,05
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