Leja Drofenik Štibelj

Delimo uspeh: Nuttallov pregled delničarstva zaposlenih (2. del)

Graeme Nuttall je julija 2012 izdal odmeven pregled delničarstva zaposlenih v Združenem kraljestvu, ki je bil izdelan na podlagi naročila namestnika predsednika vlade. V njem vlado poziva k odpravi treh ključnih ovir za nadaljnji razvoj delničarstva zaposlenih v zasebnem sektorju. Tokrat predstavljamo še 2. del tega pregleda, ki smo ga začeli v prejšnji številki.
2. sklop: Dvig ozaveščenosti glede delničarstva zaposlenih
Avtor v tem poglavju izpostavi negativen vpliv, ki ga ima pomanjkanje poznavanja koncepta delničarstva zaposlenih na uveljavljanje tega poslovnega modela. Brez ukrepov za povečanje prepoznavnosti tega koncepta, bodo lastniki podjetij še naprej omejeni pri svojih možnostih in se bodo bolj nagibali k uveljavljanju običajnih modelov lastništva. Obstoječa podjetja v lasti zaposlenih so delničarstvo zaposlenih kot svoj poslovni model uvedla izključno na podlagi lastnih prizadevanj in lastne inovativnosti. Brez večje ozaveščenosti bo na tem področju tudi v prihodnje veliko zamujenih priložnosti.
S pomanjkanjem poznavanja koncepta delničarstva zaposlenih so povezani nekateri miti, zato je pomembno vedeti, da delničarstvo zaposlenih:

· ni v nasprotju z dobičkonosno usmerjenostjo podjetja: v lasti zaposlenih so lahko tako neprofinta kot profitna podjetja, vendar jih večina posluje kot tipična profitna podjetja;

· ne pomeni manj učinkovito odločanje; večina podjetij v lasti zaposlenih ima poklicne menedžerje, kot jih poznajo ostala podjetja;

· ne preprečuje odločanja o težkih temah, kot je odpuščanje;

· ne predpostavlja, da je osnovna organizacijska oblika podjetja kooperativa: delničarstvo zaposlenih se lahko vpelje tudi v druge organizacijske oblike podjetij in

· je združljivo s sindikati: sindikati delujejo v številnih podjetjih v lasti zaposlenih.

Avtor v pregledu izpostavi naslednja področja, kjer je najbolj potrebno pričeti z boljšim ozaveščanjem za povečanje prepoznavnosti tega poslovnega modela: 

Ozaveščanje javnosti o delničarstvu zaposlenih

Uvrstitev delničarstva zaposlenih med teme, o katerih so v letu 2012 razpravljali vodilni politiki v Združenem kraljestvu, je imela zelo močan učinek pri ozaveščanju javnosti. Podpora s strani vlade
 konceptu delničarstva zaposlenih zagotavlja širšo vizijo, potrebno  za dvig ozaveščenosti širše javnosti in omogoča dostop do novih občinstev, pripomore pa tudi k večjemu zanimanju za uveljavljanje tega poslovnega modela v obstoječih podjetjih, podjetjem, ki so že v lasti zaposlenih pa tovrstna podpora daje posebno priznanje, kar krepi njihovo samozavest.
Priporočilo A

Vlada bi morala še naprej spodbujati delničarstvo zaposlenih, skladno s predstavljeno vizijo namestnika predsednika vlade ter v okviru priporočil navedenih v tem pregledu.

Naslednji pomemben dejavnik do večje prepoznavnosti koncepta delničarstva zaposlenih je ustvarjanje jasne identitete tega koncepta, kar je tudi eden izmed glavnih ciljev tega pregleda. Delničarstvo zaposlenih se namreč zelo pogosto zamenjuje s socialnim podjetništvom, zato je pomembno, da smo pri poimenovanja poslovnega modela posameznega podjetja pozorni na to, kdo je lastnik podjetja in ne na to, kar podjetje počne. Veliko podjetij v lasti zaposlenih je hkrati družbeno odgovornih, niso pa vsa družbeno odgovorna podjetja hkrati tudi v lasti zaposlenih. Podjetje v lasti zaposlenih je eden izmed poslovnih modelov, ki ima številne ugodne učinke za podjetja in za zaposlene, kar potrjuje mnogo študij primerov v različnih sektorjih. 
Priporočilo B
Vlada naj oblikuje in izvaja program preko katerega bo spodbujala uveljavljanje delničarstva zaposlenih. Pri tem naj sodeluje z drugimi vladnimi službami in z zunanjimi interesnimi skupinami. Program naj bo zasnovan tako, da bo dosegel širok krog zainteresiranih strani. Glavni cilj programa naj bo prizadevanje za povečanje zanimanja za uvedbo delničarstva zaposlenih med: 

· delodajalci in lastniki;

· zaposlenimi in njihovi predstavniki (vključno s sindikati, ki imajo pogosto ključno vlogo pri uvajanju delničarstva zaposlenih) in

· podjetniki (vpeljevanje modela delničarstva zaposlenih v fazi ustanavljanja podjetja).
Boljše poznavanje koncepta delničarstva zaposlenih znotraj vladnih institucij

Podpora vlade in njenih institucij je eden izmed ključnih dejavnikov dviga ozaveščenosti o konceptu delničarstva zaposlenih. 
Priporočilo C

Vlada bi morala ohraniti imenovanje ministra, pristojnega za spodbujanje uvajanja programov lastništva zaposlenih.

Priporočilo D

Pristojne institucije naj vladi poročajo o sprejetih ukrepih za zagotovitev kontinuitete znanja o delničarstvu zaposlenih, in sicer glede:

· uradnih obiskov podjetij v lasti zaposlenih;

· vodenju kontaktnih točk za delničarstvo zaposlenih v vsaki vladni službi;

· o vsebinah, ki so dostopne na spletni strani in v priročnikih davčnega urada;

· rednih posodobitvah poslovnih povezav in

· o načinih arhiviranja podatkov o delničarstvu zaposlenih.

Priporočilo E

Vlada bi morala izboljšati način zbiranja podatkov o razširjenosti delničarstva zaposlenih in posodobiti vprašanja povezana s tem področjem.

Spodbujanje uvedbe delničarstva zaposlenih ob prelomnih fazah poslovnega cikla podjetja
Prelomne točke poslovnega cikla so eden izmed najugodnejših trenutkov za preoblikovanje poslovnega modela podjetja v podjetje v lasti zaposlenih. Te točke so:

· ustanovitev podjetja;

· širitev in rast podjetja;

· poslovno nasledstvo in

· finančno reševanje podjetja.

Priporočilo F

Vlada naj preko pokojninskih zavodov in skladov spodbuja uvajanje tovrstne lastniške rešitve.
Priporočilo G

Delovne skupine naj v okviru panelov proučijo možnosti za vzpostavitev modela lastništva zaposlenih ob prelomnih točkah poslovnega cikla.
Priporočilo H

Vlada naj spodbuja uvedbo delničarstva zaposlenih kot eno izmed boljših rešitev poslovnega nasledstva. 

Priporočilo I

Vlada naj preko svojih institucij s finančnimi sredstvi podpira uvedbo delničarstva zaposlenih in ključna podjetja, ki so že v lasti zaposlenih.
Priporočilo J

Pristojne institucije naj ocenijo uspeh pilotnega projekta, ki poteka od leta 2013 in katerega cilj je ocenitev možnosti izpeljave odkupov podjetij s strani zaposlenih kot rešitev težkih finančnih situacij podjetij. 

Spodbujanje delničarstva zaposlenih z davčnimi in statutarnimi spodbudami 

Avtor ugotavlja, da je davčni sistem na tem področju urejen tako, da spodbuja uvedbo modela delničarstva zaposlenih, zato na tem področju vladi ne predlaga nobenega dodatnega priporočila. Nadalje pa avtor v pregledu daje v razmislek zelo ambiciozno idejo o uvedbi statutarne pravice do zahteve po uvedbi delničarstva zaposlenih v vseh podjetjih. Zahtevo po tej pravici bi lahko uveljavljali zaposleni v svojih podjetjih. Pri uvedbi te pravice se opira na naslednje smernice:
· osredotočenost na zasebni sektor, in hkrati naj zajame vse načine udeležbe v lastništvu;

· v osnovi je namenjena spodbujanju razprave in izmenjavi informacij, ne pa ustvarjanju sporov med delavci in njihovimi delodajalci;

· zaprosilo za uvedbo te pravice mora vložiti skupina zaposlenih;

· ob obstoju tehtnih razlogov proti, je zahtevo mogoče tudi zavrniti; 
· zaposleni, ki vložijo zaprosilo, ne smejo biti podvrženi kakršnimkoli posledicam, ki bi izvirale iz tega dejanja.
Poleg teh osnovnih smernic obstaja več podrobnih vprašanj, o katerih bi vlada morala razmisliti v posvetovanju z zainteresiranimi stranmi o tem, kako to pravico zasnovati in njeno uvedbo dejansko izpeljati.
Priporočilo K

Vlada naj preko pristojnih institucij spodbuja delodajalce in delojemalce (vključno s sindikati), da razvijejo kodeks, ki bi temeljil na primerih dobrih praks glede uveljavljanja pravice do uvedbe delničarstva zaposlenih in dogovorih o uvedbi enega izmed programov lastništva zaposlenih. Vzporedno naj vlada razmisli, kaj je njena nadaljnja vloga pri zagotavljanju zakonske podpore na tem področju.
Priporočilo L in M
Vlada naj izda poziv za predložitev dokazov o predložitvi zahteve po uveljavljanju pravice o uvedbi delničarstva zaposlenih in dogovorih o uvedbi enega izmed programov lastništva zaposlenih.

3. sklop: Povečanje sredstev za spodbujanje delničarstva zaposlenih
Pomanjkanje sredstev je naslednja velika ovira na poti do preoblikovanja lastniške strukture podjetij, in sicer v zvezi z dostopom do informacij, do strokovnega, pravnega in davčnega svetovanja ter do finančnih sredstev. Potreba po dodatnih virih se bo z rastjo zanimanja za delničarstvo zaposlenih le še večala. Po mnenju avtorja in glede na pripombe ter priporočila ostalih strokovnjakov, ki so sodelovali pri nastajanju tega pregleda, je za odstranitev te ovire potrebna:
Ustanovitev neodvisnega podpornega inštituta 
Inštitut za zagotavljanje potrebne podpore ob uvajanju modela lastništva zaposlenih bi imel pomembno vlogo pri določanju smernic za podjetja, ki želijo spremeniti lastniški model podjetja, združeval bi posameznike, ki se zanimajo za lastništvo zaposlenih in spodbujal raziskave na vseh področjih delničarstva zaposlenih.
Priporočilo N

Organizacije, ki podpirajo uveljavljanje modela lastništva zaposlenih in ustanavljanje kooperativ naj inštitutu pomagajo pri:

· podpori podjetjem, ki se odločajo za uvajanje programov lastništva zaposlenih (glej priporočilo T);

· zagotavljanju članstva (posamezniki, ki jih to področje zanima);

· izobraževanjih in

· spodbujanju raziskav na področju lastništva zaposlenih.

Priporočilo O in P
Vlada naj preko pristojnih institucij tesneje sodeluje z organizacijami, ki podpirajo uveljavljanje delničarstva zaposlenih in ustanavljanje kooperativ ter preko teh organizacij vzpostavi enotno centralno točko in podpira delovanje prej omenjenega inštituta, ki bo zainteresiranim skupinam in posameznikom zagotavljala vse potrebne informacije ter podporo pri uvajanju programov lastništva zaposlenih. 

Uveljavitev delničarstva zaposlenih in delavskih odkupov kot poslovnih modelov
Zagotoviti je treba, da postaneta delničarstvo zaposlenih in odkup podjetja s strani zaposlenih uveljavljena poslovna modela.
Priporočilo Q

Ustanovi naj se začasna delovna skupina, v katero se naj vključi predstavnike pravne, davčne in računovodske stroke ter predstavnike podjetij v lasti zaposlenih, ki bi pripravile načrt usposabljanja za t.i. svetovalce, preko katerih bi podjetja uvajala programe lastništva zaposlenih.
Izboljšanje dostopa do financiranja podjetij v lasti zaposlenih
Podjetja v lasti zaposlenih imajo po izsledkih tega pregleda večje težave pri dostopu do finančnih sredstev kot običajna podjetja. Zaradi svojih karakteristik so potencialno bolj primerna za nekatere posebne vrste financiranja, ki morajo biti prilagojene kratkoročni, srednjeročni ali dolgoročni potrebi po kapitalu. 
Priporočilo R

Britansko Združenje za lastništvo zaposlenih naj na študijah primerov prouči, kateri ukrepi za izboljšanje možnosti financiranja so najprimernejši za podjetja v lasti zaposlenih.
Priporočilo S

Vlada naj prouči kolikšno je pomanjkanje sredstev za odkupe podjetij s strani zaposlenih in širjenje programov lastništva zaposlenih v podjetjih, ki so že v lasti zaposlenih in oblikuje priporočila za odpravo vrzeli v financiranju.

4. sklop: Odprava zapletov pri uvajanju delničarstva zaposlenih

Tretjo glavno oviro pri uvajanju programov lastništva zaposlenih in pri preoblikovanju lastniške strukture podjetja predstavljajo pravni, davčni in birokratski zapleti. Le-ti odvračajo posameznike in podjetja od uvajanja delničarstva zaposlenih in hkrati povečujejo stroške tistim, ki se za uvedbo delničarstva zaposlenih odločijo. Zaplete pri uvajanju delničarstva zaposlenih bi po mnenju avtorja lahko odpravili z naslednjimi ukrepi:
Oblikovanje poenostavljenega "standardnega" modela delničarstva zaposlenih
Poenostavljen model bi podjetjem olajšal uvajanje programov lastništva zaposlenih, bi pa bil prilagojen glede na cilje podjetja in posamezne specifične okoliščine. Ugotovljeno je bilo, da bi oblikovanje poenostavljenega modela lastništva zaposlenih pripomoglo k:
· zmanjšanju stroškov in časa potrebnega za uvedbo modela lastništva zaposlenih;

· hitrejšemu uvajanju tega poslovnega modela in boljšem razumevanju načina poslovanja podjetij v lasti zaposlenih; in
· izboljšanju poznavanja modela lastništva zaposlenih, ker bi bilo tovrsten "produkt" lažje vključiti v učna gradiva in se o njem hitreje poučiti. 
Priporočilo T

Vlada naj preko pristojnih institucij razvije preprosta načela za področje delničarstva zaposlenih in oblikuje pregledna določila, ki bodo omogočila preprosto ureditev pravnih, davčnih in birokratskih postopkov povezanih z uvedbo modela lastmištva zaposlenih, kot je to predstavljeno v spodnjih 6 načelih:

1. Oblikovanje posebnega sklada in dogovor o skrbnikih/upraviteljih tega sklada;
2. Prenos delnic podjetja na sklad;

3. Vplačilo deležev v sklad zaposlenih;
4. Upravitelj sklada se vpiše kot lastnik delnic;
5. Oblikovanje statuta za podjetja v lasti zaposlenih in smernic, ki bodo pripomogle k utrjevanju zavedanja o uveljavljanju delničarskih pravic;
6. Oblikovanje smernic in primerov dobrih praks za dosego večjega zanimanja in angažiranosti zaposlenih.

Priporočilo U

Vlada naj preko pristojnih institucij doseže, da se skladi zaposlenih izvzamejo iz 125-letnega obdobja, ki ga določa eden izmed zakonov in se tako omogoči trajno lastništvo delnic v podjetjih v lasti zaposlenih s strani posebnih skladov zaposlenih.

Priporočilo V

Pripravijo naj se ukrepi za izboljšanje delovanja notranjih delniških trgov, kar bo v veliko pomoč podjetjem, ki uporabljajo neposredno delničarstvo zaposlenih (individualni delničarji podjetja). 
Priporočilo W

Inštitut (glej priporočilo N) naj vladi predloži argumente o tem, ali obstaja potreba po oblikovanju nove pravne osebe v primeru kolektivnega lastništva delnic v imenu zaposlenih (za podjetje v lasti zaposlenih in sklad, ki v imenu zaposlenih upravlja z delnicami) in ali obstaja potreba po kolektivnem lastništvu (posredno delničarstvo zaposlenih) tri leta po izvajanju zgoraj predstavljenih načel (glej priporočilo T).
Izogibanje nenačrtnim regulativnim obremenitvam za podjetja v lasti zaposlenih
Glede na pomanjkanje zavedanja o konceptu delničarstva zaposlenih, je razumljivo, da nekateri zakoni in predpisi postavljajo podjetjem v lasti zaposlenih nenamerne regulativne obremenitve, ki so za tovrstna podjetja nepotrebne in včasih celo omejujoče. Pri sprejemanju zakonodaje in predpisov je tako potrebno upoštevati, da imajo zaposleni v podjetjih z lastništvom zaposlenih poleg običajnega delovnopravnega razmerja do svojega delodajalca še pravice ali koristi v vlogi lastnikov, in sicer:
· pravico do dividend ali njihovih nadomestkov v obliki letnih nagrad ali dodatnih ugodnosti;

· glasovalne pravice in

· kolektivni delež v svojem podjetju (lahko tudi v obliki denarnih vložkov).

Priporočilo X

Vlada bi morala pri oblikovanju predpisov in prihodnjih spremembah delovnopravne zakonodaje upoštevati specifično strukturo podjetij v lasti zaposlenih v izogib nepotrebnim zapletom in obremenitvam za tovrstna podjetja.

Priporočilo Y

Kot del letnega poročila (glej priporočilo AA) in glede na vsebino priporočila X, naj pristojne institucije vlade ocenijo ali je potreben nadaljnji pregled učinkov predpisov na družbe v lasti zaposlenih in hkrati pozvati podjetja v lasti zaposlenih, da posredujejo primere regulativnih ovir, s katerimi se srečujejo zaradi sprejetja določenih predpisov in zakonov.
Zmanjšanje kompleksnosti davčnega sistema
Na področju davčnih obremenitev je vlada s strani Urada, ki se ukvarja z davčnimi poenostavitvami prejela 16 priporočil o izboljšanju in poenostavitvi davčne ureditve delničarskih shem, ki uživajo davčne olajšave. Sodelujoči pri pripravi tega pregleda pa dajejo vladi v premislek iztočnice:

· oblikovanje smernic za podjetja v lasti zaposlenih s področja davčne ureditve;
· pregled davčne obravnave posebnih skladov v lasti zaposlenih;
· pregled obdavčitve prejemkov zaposlenih v podjetju, ki je v 100% lasti zaposlenih glede na obdavčitev zaposlenih v običajnih podjetjih;
· razmislek o tem, kako lahko davčni sistem pomaga pri financiranju odkupov podjetij s strani zaposlenih in

· razmislek ali so postala podjetja v lasti zaposlenih z davčnega vidika bolj privlačen poslovni model glede na običajna podjetja.
5. sklop: Implementacija
Naslednji koraki vlade pri uresničevanju zgoraj navedenih smernic, naj bi bili po mnenju avtorja tega pregleda naslednji: 
Priprava akcijskega načrta
Pripročilo Z

Vladi se priporoča, da v roku treh mesecev od objave pregleda objavi akcijski načrt, ki prikazuje ukrepe, sprejete za izvajanje zgoraj predstavljenih priporočil in drugih priporočil in ukrepov, katerih cilj je spodbujanje delničarstva zaposlenih.
Pripročilo AA

Minister, pristojen za spodbujanje uvajanja programov lastništva zaposlenih naj po 12-tih mesecih po uradnem odzivu vlade na ta pregled, pripravi javno letno poročilo o spodbudah in napredku pri uvajanju programov lastništva zaposlenih.
Podpora predstavnikov sektorja
Pripročilo AB

Minister, pristojen za spodbujanje uvajanja programov lastništva zaposlenih naj oblikuje manjši posvetovalni svet, v katerem bodo predstavniki, ki področje delničarstva zaposlenih dobro poznajo, da bodo ministru lahko svetovali pri iskanju in izvajanju novih rešitev za spodbujanje delničarstva zaposlenih.
Odgovor vlade

Vlada naj pripravi odziv na vsebino in priporočila, predstavljena v tem pregledu.
Zaključek
Izsledki objavljeni v tem pregledu govorijo v prid uvajanja delničarstva zaposlenih in ga predstavljajo kot uspešen poslovni model. Za pogostejše, in enostavnejše uvajanje tega modela pa bo potrebnih še nekaj zakonskih in ostalih sprememb. Predstavljena priporočila predstavljajo britansko vlado pred velik izziv, saj bo morala - če želi, da postane delničarstvo zaposlenih pogosteje uporabljena oblika poslovnega modela - pokazati močno podporo in dolgoročno zavezanost temu cilju. Nekaj izmed priporočil se namreč lahko uveljavi brez odlašanja, nekatera pa bodo terjala precej časa in usklajevanj, da se bodo lahko izvedla.
Vir: Nuttall, Graeme. 2012. Sharing Success: The Nuttall review of Employee Ownership. Dostopno prek: http://www.bis.gov.uk/assets/BISCore/business-law/docs/S/12-933-sharing-success-nuttall-review-employee-ownership.pdf  (7. januar 2013).

� V zasebnem sektorju obstaja več pohvalnih primerov posameznih pobud za ozaveščanje javnosti o delničarstvu zaposlenih. Co-operative Education Trust Scotland je objavila javno dostopno analizo demokratičnih podjetniških modelov namenjeno podiplomskim študentom, Co-operative Centre Wales podpira kooperative v Walesu, Mutuo vzajemne družbe v lasti zaposlenih, Co-ooperative UK podpira koopertive v vsem Združenem kraljestvu, Ifs ProShare podpira delničarstvo zaposlenih, Employee Share Ownership Centre spodbuja uveljavljanje vseh oblik širših načrtov delničarstva zaposlenih





