Mag. Cvetka Peršak
Česa ne zamudite ob letnem poročilu

Spet je leto naokoli, ko bomo bolj ali manj zavzeto razpravljali o bolj ali manj dobrem letnem poročilu našega podjetja in zvedeli za bolj ali manj želene rezultate. Lahko se bo pri tem tudi končalo…, lahko pa razprava o letnem poročilu (tudi tista na svetu delavcev) postane mesto novih idej in nove motivacije za še boljše delo v prihodnosti. Kako?

Vsebina letnega poročila

Najprej si osvežimo spomin glede zakonske (ZGD-1) obvezne vsebine letnega poročila. 

Za majhne družbe, katerih delnice ne kotirajo na borzi, so letna poročila sestavljena le iz bilance stanja, izkaza poslovnega izida in priloge s pojasnili k izkazom. Za vse ostale pa je letno poročilo sestavljeno iz:

· bilance stanja
· izkaza poslovnega izida
· izkaza finančnega izida
· izkaza gibanja kapitala
· priloge s pojasnili k izkazom
· poslovnega poročila
V zakonu je cela vrsta (računovodskih) pravil in podrobnih napotkov, ki bi bolj sodili v kakšen podzakonski akt. Tako so navedena splošna pravila o členitvi izkazov, pa splošna pravila o vrednotenju postavk v računovodskih izkazih, členitev teh izkazov in druge podrobnosti. Za namen letnih poročil je tudi predpisana obvezna uporaba Slovenskih računovodskih standardov.

V prilogi k izkazom je potrebno:
· navesti pomembne podatke in jih pojasniti,

· obrazložiti uporabljene metode vrednotenja postavk,

· firmo, sedež, delež v kapitalu, višino njenega lastnega kapitala in njen poslovni izid – za drugo družbo, v kateri ima družba najmanj 20 % kapitala,

· podatke o odobrenem kapitalu,

· podatke o lastnih deležih (delnicah),

· pojasnitev zneskov rezervacij,

· pregled obveznosti družbe nad pet let,

· pregled obveznosti, ki so zavarovane s stvarnim jamstvom (zastavno pravico),

· razčlenitev čistih prihodkov od prodaje po posameznih področjih poslovanja (če bi nastala z razkritjem škoda, tega ni treba prikazati, je pa potrebno to pojasniti)

· povprečno število zaposlenih v poslovnem letu, struktura po izobrazbi,

· skupni znesek vseh prejemkov, ki so jih za opravljanje funkcije oziroma nalog v družbi v poslovnem letu prejeli člani uprave, drugi delavci družbe, zaposleni na podlagi pogodbe, za katero ne velja tarifni del kolektivne pogodbe, in člani nadzornega sveta, ločeno za vsako od teh skupin oseb,

· predujmi in posojila, ki jih je družba odobrila članom uprave, drugim delavcem družbe, zaposlenim na podlagi pogodbe, za katero ne velja tarifni del kolektivne pogodbe, in članom nadzornega sveta, ter poroštva družbe za obveznosti teh oseb

· itd.

Najobširnejši del letnega poročila pa je poslovno poročilo. V poslovnem poročilu je potrebno prikazati pomembne poslovne dogodke ter pošten položaj družbe. Gre za analizo podatkov, ki jih prikazujejo računovodski izkazi in druga dokumentacija podjetja, za primerjanje le-teh na pretekla leta, plan in konkurenco, za oceno položaja podjetja. Poleg tega morajo biti prikazani tudi:
· pomembni poslovni dogodki, ki so nastopili po koncu poslovnega leta
· pričakovani razvoj družbe
· aktivnosti družbe na področju raziskav in razvoja
· podružnice družbe
· aktivnosti podružnic družbe v tujini
Pristojnosti organov družbe v zvezi z letnim poročilom
Nadzorni svet

Nadzorni svet mora:

· preveriti sestavljeno letno poročilo in predlog za uporabo bilančnega dobička, ki ju je predložila uprava (vsak član nadzornega sveta ima pravico pregledati in preveriti vse podlage za letno poročilo, ki mu jih je treba na njegovo zahtevo predložiti, če nadzorni svet ne odloči drugače),

· o rezultatu preveritve sestaviti pisno poročilo za skupščino, v katerem pojasni, kako je preverjal vodenje družbe med letom ter zavzeti stališče do revizijskega poročila,

· potrditi letno poročilo in ga s tem sprejeti,

· v enem mesecu od predložitve letnega poročila, svoje poročilo izročiti upravi (če tudi v dodatnem roku poročila ne predloži, se šteje, da nadzorni svet letnega poročila ni potrdil).

Skupščina

Skupščina je pristojna za sprejem letnega poročila samo, če nadzorni svet letnega poročila ni potrdil, ali če je odločitev o potrditvi prepustil skupščini.

Svet delavcev
Po veljavnem Zakonu o sodelovanju delavcev pri upravljanju (89. člen), mora delodajalec obveščati svet delavcev o vseh pomembnih vprašanjih, ki se nanašajo na gospodarski položaj družbe in v tem okviru še posebej tudi o letnem poročilu. Obveščanje mora biti predhodno, torej pred sprejetjem tega poročila na nadzornem svetu (90. člen ZSDU), kar pomeni, da ima svet delavcev možnost pravočasno podati svoja mnenja in pobude v zvezi z njegovo vsebino. 

Smisel razprave o letnem poročilu 

Pustimo ob strani predpise – kaj narekujejo upravi in kaj dovoljujejo svetu delavcev, katere so obvezne vsebine letnega poročila in kaj smejo zaposleni (še) zvedeti – in se osredotočimo na smisel razprave o letnem poročilu. Kaj je torej smisel (bistvo, potrebnost, resnična vsebina, z možnostjo za uspeh, nekaj, kar je logično – kar o besedi »smisel« zvemo v slovarju) tega početja, tj. priprave in razprave o letnem poročilu? Po mojem prepričanju je smisel razprave o preteklosti samo v tem, da je temelj za odločanje v sedanjosti in prihodnosti. Iz preteklosti bi se torej morali naučiti dobrih (poslovnih) odločitev v prihodnje – četudi na osnovi napak, ki smo (so) jih naredili. 
A problem je v tem, da ljudje najraje napake zatajimo, prikrijemo, zlasti, če smo zanje odgovorni. In tako jih ponavljam(jo) in se iz njih nič ne naučimo(jo). Takšno obnašanje je zlasti značilno za tiste podjetniške kulture, ki napake obsojajo, iščejo krivce zanje in jih tudi kaznujejo. In ob takšnem pristopu tudi iz razprave o letnem poročilu ne bomo potegnili vsega tistega, kar bi lahko in morali. Na primer:
a) Tako ne bomo zvedeli, da imamo preveč strojev, da so premalo izkoriščeni, da je bila investicija pred leti zgrešena… in ne bomo ukrenili ničesar. Ampak tak neizkoriščen stroj je kot avto, ki stoji v garaži – izgublja vrednost, zastareva in nas stane. Če smo ekonomsko naravnani (in v podjetjih bi že morali biti), bi morali takoj preračunati, ali se nam ga splača še imeti, ali ga je bolje prodati in naročiti storitev drugje – in ukrepati.
b) Kaj pa naši poslovni prostori? In naše terjatve? Zakaj dopuščamo, da se nam iz leta v leto povečujejo? Kaj smo naredili in predvsem, kaj bomo storili v prihodnje? 
c) Kako bomo pospešili »obračanje« zalog, če se ne poglobimo v razloge za takšne zaloge, kot jih imamo. In praviloma imamo vedno prevelike. Zaloge pa nas stanejo, zasedajo prostor in jemljejo prepotreben denar, s katerim bi lahko bolje gospodarili, kot da »leži« brezobrestno v skladišču. Ni pomembno, kdo je kriv ali zaslužen za stanje, ki ga imamo; pomembno je, da imamo ideje, kako ga izboljšati!
d) Imamo dolgove do dobaviteljev? Koliko jih imamo oziroma smo jih imeli, ne bo problem zvedeti, saj so v bilanci stanja, tako kot drugi podatki – ampak bilanca stanja nič ne pove o odnosih z dobavitelji, ki so siti naših večnih zamud s plačili… To pa je bistveno za naše jutrišnje poslovanje.

e) Čutimo klimo v podjetju, vemo, da ni dobra, pa nas prepričujejo, da je vse v najlepšem redu in se še izboljšuje! (Tako kot v državi.) Kdo ima korist od tega? Nihče, najmanj pa podjetje v celoti! Če je vse dobro, ni potrebno nič spreminjati – in tako bo še slabše.
f) Pa prihodki in odhodki – zakaj praviloma gledamo na odhodke in razmišljamo kvečjemu o tem, da jih je potrebno zmanjšati, ne pa o tem, da bi jih povečali ob hkrati še večjem povečanju prihodkov? Zato, ker je to težje ali zato, ker nimamo idej? 

V tem grmu tiči zajec! Še bi lahko naštevali številne podobne izzive v zvezi z obravnavo letnih poročil, a za izboljšanje stanja (in vedno ga je mogoče izboljšati) so potrebne nove ideje, ki jih lahko prispeva prav vsak udeleženec (lastnik, vodstvo, zaposleni, kupci, dobavitelji, banka….), če:

· je za to motiviran
· je o problemih seznanjen in če
· so njegove ideje dobrodošle, tudi če niso uporabne
To pa bi morala zagotoviti uprava s pravilnim pristopom k obravnavi letnega poročila na vseh pristojnih organih, vključno na svetu delavcev. Uprava bi se takšne obravnave morala praviloma osebno udeležiti, zagotoviti razpravljalcem vse potrebne informacije in prikazati izzive ter resno obravnavati vse podane pripombe in predloge za izboljšanje poslovanja. Predsednik sveta delavcev pa se je dolžan o tem z upravo ustrezno dogovoriti pred sejo in na ta način zagotoviti kakovostno obravnavo tega pomembnega dokumenta.
Način razprave o letnem poročilu na svetu delavcev
Razprava o letnem poročilu je torej lahko priložnost, namenjena zbiranju poslovnih idej. Morda na začetku anonimno – da prisotni idejo napišejo na list. Pri tem je potrebno najprej jasno izpostaviti problem, potem pa dopustiti vsakršne ideje, tudi »neumne«. Velikokrat so prav takšne ideje prinesle najboljše rezultate! Prepovedano je ideje »ubiti« takoj ob rojstvu. O vseh je vredno razmisliti in jih trezno ovrednotiti. 
Pravila o zbiranju idej so pravila metode »brain storming« ali »viharjenja možganov«, kjer poskušamo aktivirati kreativno razmišljanje najširšega kroga poslušalcev, udeležencev –oziroma v našem primeru – zaposlenih. Več ljudi več ve in naloga uspešnih vodij ali vodstev ni, da o vsem razmišljajo in odločajo sami, ampak da znajo v razmišljanje in odločanje spodbuditi čim več sodelavcev. Potem je usoda našega podjetja v naših rokah in sami smo odgovorni za rezultate. Pri tem »čast in oblast« vodstva nista prav nič prizadeta.

Seveda se vsi ne razumemo na vse – tudi poslovanje, ki je zajeto v letnem poročilu, je zelo kompleksna zadeva, zato lahko pričakujemo, da bodo imeli ideje in zlasti dobre ideje zaposleni za področja, ki jih poznajo (vzdrževalec za stroje, komercialist za kupce itd.). Zato bi morali člani sveta pred obravnavo letnega poročila na seji sveta delavcev po možnosti opraviti tudi določena predhodna posvetovanja v svoji »bazi«, kar bi moralo postati del kakovostne priprave seje.
Ideje bi morali obravnavati, presvetliti z različnih zornih kotov, ovrednotiti in – realizirati. Nič hudega, če bo med temi realizacija tudi kakšna zgrešena poteza – tudi do sedaj so bile – šele po bitki smo lahko vsi generali. Ampak zopet se bomo česa naučili in v prihodnje bolje odločali. 
Čeprav (še vedno) veljaven Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju izhaja iz stališča, da je sodelovanje delavcev pri upravljanju njihova pravica, ne pa tudi dolžnost, hkrati pa nalaga upravi, da mora svet delavcev obveščati med drugim tudi o letnem poročilu, menim, da bodo delavci radi prevzeli to dolžnost, saj se, zlasti v pogojih splošne krize, še kako zavedajo pomembnosti ohranitve in razvoja podjetja, od katerega so eksistenčno odvisni. Po drugi strani pa obveščanje samo po sebi, brez povratnih informacij in koristnih predlogov, tudi nima nobenega smisla.
Poročanje o letnem poročilu naj bo kratko, jedrnato, razumljivo poslušalcem, osredotočeno na bistvene značilnosti poslovanja v preteklem letu. Preveč informacij naredi stvari nepregledne, poslušalci jim ne morejo slediti. Izpostavljeni naj bodo samo bistveni problemi, ali problem, na osnovi katerega smo že, ali še želimo najti rešitev. Razprava pa naj bo plodna, usmerjena v prihodnost in v pozitivne cilje.
In sedaj je ravno pravi, ali pa že skrajni, čas za to!
