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V zakonodajnem postopku se nahaja predlog zakona o udeležbi zaposlenih pri dobičku družbe, ki sodi v širše področje finančne participacije zaposlenih za katero lahko ugotovimo, vsaj na podlagi konkretnih izkušenj v državah z razvito tržno ekonomijo, da se ji posveča čedalje večja pozornost. Zlasti je ta pozornost prisotna v državah EU, ki je za to področje že leta 1992 sprejela priporočilo o spodbujanju participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja, ki v svoji vsebini predstavlja in obenem poziva države članice k urejanju (spodbujanju) tega področja. Prispevek želi prikazati usklajenost predlagane zakonske rešitve t.i. slovenskega modela udeležbe zaposlenih pri dobičku družbe s temeljnimi zahtevami, izhajajočih iz »Priporočila«. 
1. Udeležba zaposlenih pri dobičku podjetja v državah EU

V zadnjem desetletju potekajo v organih in strokovnih telesih EU številne aktivnosti, katerih namen je spremljanje stanja, razmer in pričakovanj na področju finančne participacije zaposlenih. Izvedene raziskave in na tej osnovi zbrane ugotovitve so pokazale, da se finančna participacija, konkretno različne oblike udeležbe zaposlenih pri dobičku in rezultatih podjetja, čedalje bolj uveljavlja v večini držav EU.  Vzroke za tako stanje je potrebno iskati predvsem v spoznanjih vseh socialnih partnerjev, da je udeležba zaposlenih pri dobičku podjetja potencialna prednost, ki jo je potrebno z ustreznimi mehanizmi razvijati in dograjevati. Posamezne države EU, predvsem pa njihove vlade so v večini primerov spoznale konkretne koristi, ki jih ta sistemska rešitev nudi, in so se tudi ustrezno odzvale, seveda v skladu z njihovimi pristojnostmi. Skozi svojo izvršilno in zakonodajno vejo oblasti so države EU zagotovile formalne (zakonske) pogoje, s pomočjo katerih se udeležba zaposlenih pri dobičku podjetja lahko v praksi tudi uveljavi.

Predstavljeni pregled finančne participacije zaposlenih (prikazuje jo slika 1) kot širši pojem oziroma kot pojem, ki v svoji vsebini obsega udeležbo zaposlenih v dobičku podjetja, prikazuje v skrčeni in nekoliko poenostavljeni obliki stanje v posameznih državah EU (ne vseh) in sicer:

· splošno oceno stanja (generalni pogled),

· zakonsko ureditev,

· davčne ugodnosti oziroma olajšave,

· vrste uvedenih oblik,

· število vključenih podjetij in

· število zaposlenih, ki v posamezni obliki sodelujejo.

Iz prikazane preglednice lahko razberemo, da dejansko obstajajo relativno velike razlike med posameznimi državami EU, tako glede zakonske ureditve samega sistema, časovne dimenzije uveljavljenih oblik, davčnih ugodnosti, predvsem pa glede posameznih oblik udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetja. Vsaka oblika udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetja ima svoje prednosti, pa tudi slabosti, ki so v veliki meri pogojene in odvisne predvsem od gospodarskih in razvojnih perspektiv ter možnosti, obenem pa tudi od kulturnih razmer, ki vladajo v posamezni državi. Samo število vključenih podjetij in zaposlenih je vezano zlasti na to, koliko let sistem deluje in pa na velikost ter število prebivalstva posamezne države. Zelo poenostavljeno lahko zaključimo, da od vseh obravnavanih držav EU bistveno odstopata v pozitivnem smislu Velika Britanija in Francija. Ta ugotovitev ni presenetljiva, če vemo, da prav v teh dveh državah segajo začetki udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja celo v 19. Stoletje (1).



Slika 1: Prikaz finančne participacije v državah EU

2.  Temeljni elementi »Priporočila« EU

Pri obravnavanju finančne participacije, še posebno udeležbe zaposlenih pri dobičku podjetja (profit sharing) v naših domačih razmerah, ne moremo mimo ugotovitev in stanja v  državah Evropske unije, se pravi v skupnosti, v katero se Slovenija želi vključiti. Omenjeno tematiko so  v organih in strokovnih telesih Evropske unije sistematično spremljali in proučevali že od poznih 70-tih let naprej. Rezultat tega je vsekakor sprejeto »Priporočilo o spodbujanju participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja« (2). Podlaga za sprejem omenjenega priporočila so bila gradiva, nastala na podlagi obsežnih raziskav, katerih nosilec je bil Evropski univerzitetni inštitut v Firencah, v posameznih državah članicah, ki v svoji vsebini prikazujejo pregled stanja na področju finančne participacije in tam kjer je bila udeležba pri dobičku uvedena, tudi pregled pozitivnih učinkov predvsem in zlasti na:

· motivacijo oziroma motiviranost zaposlenih, 

· povečanje produktivnosti, 

· izboljšanje podjetniške učinkovitosti, 

· večjo fleksibilnost plač, mezd, 

· makroekonomski učinek v razreševanju nezaposlenosti in stagflacije. 

V tej zvezi je potrebno izpostaviti tudi to, da je pred samim sprejemom »Priporočila«, potekala vrsta aktivnosti, ki so imele svojo osnovo v akcijskem programu za izvedbo oziroma uveljavitev Listine o temeljnih socialnih pravicah delavcev (nov. 1989). Obravnavana tematika je bila na dnevnem redu tako Evropskega parlamenta kot tudi v dialogu med socialnimi partnerji. Zlasti odmevno in za vsebinsko pripravo »Priporočila« pomembno je bilo srečanje leta 1990 v Firencah, kjer so strokovnjaki iz posameznih držav - članic skupnosti - predstavili svoje poglede na stanje in razvoj finančne participacije v konkretnih okoljih. Na tem srečanju se je tudi izoblikovala skrajšanka za različne oblike udeležbe zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja, in sicer »PEPPER« (Promotion of Employee Participation in Profits and Enterprise Results), ki v pomenskem smislu dejansko predstavlja začimbo - poper - za zagotavljanje in razvijanje novih načinov spodbujanja iniciative zaposlenih (3). 

Izhajajoč iz splošnih ocen, ki so bile predstavljene v omenjenih raziskavah in dokumentih, da udeležba zaposlenih pri dobičku in rezultatu podjetja prinaša potencialne prednosti, je povsem logično tudi nadaljevanje, in sicer, da je smiselno nameniti tej obliki oziroma metodi ustrezno pozornost in pomoč v smislu konkretne uvedbe v prakso. To je vodilo »Priporočila«, ki v svoji vsebini želi predvsem izpostaviti pomen uvedbe udeležbe zaposlenih pri dobičku in rezultatih podjetja zlasti skozi spoznanje, da so pri ustvarjanju vrednosti podjetja sodelovali tudi zaposleni in da je potrebno zagotoviti in omogočiti njihovo aktivno sodelovanje v razvojnih procesih podjetij. Gre za prepričanje o potrebi po vzpostavitvi odnosa pripadnosti zaposlenih podjetju, kar ima za posledico vrsto pozitivnih učinkov, ki se na posameznih ravneh odražajo v večji motiviranosti, produktivnosti in konkurenčnih prednostih teh podjetij.

Iz teh razlogov »Priporočilo« v prvem delu poziva države-članice skupnosti, da:

· priznajo in spoznajo potencialne koristi pri uvajanju participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja v obliki profit sharinga ali delavskega delničarstva (employee share-ownership) ali kombinaciji obeh oblik,

· ocenijo vlogo in odgovornost tako managementa kot delavcev v smislu veljavne zakonodaje in uveljavljene prakse.

V nadaljevanju pa priporoča, da države članice zagotovijo:

· ustrezne zakonske možnosti za uvedbo finančne participacije,

· stimulativne ukrepe v smislu davčnih olajšav,

· pomoč v obliki ustrezne informacije vsem udeležencem,

· prenos in posredovanje izkušenj tudi drugih članic skupnosti,

· različne možnosti uvedbe glede na razmislek in odločitev socialnih partnerjev,

· pomoč in podporo v smislu vseh pogojev, ki izhajajo iz vsebine aneksa »Priporočila«,

· pregled stanja po obdobju treh let od sprejetega »Priporočila« in posredovanje le-tega Komisiji ES,

· primerno zavest oziroma klimo tako pri managementu kot tudi pri zaposlenih. 

V zvezi s »Priporočilom«, ki ima namen med državami - članicami skupnosti - zagotoviti uveljavitev participacije zaposlenih pri dobičku in rezultatih podjetja, je v vsebinskem smislu izredno zanimiv in obenem pomemben aneks, ki predstavlja dvanajstih temeljnih značilnosti, ki so za participacijo zaposlenih pomembne in prek njih lahko spoznamo podrobnosti, na katere je potrebno paziti oziroma jih je potrebno upoštevati v primeru konkretnega uveljavljanja participacije zaposlenih pri dobičku in rezultatih podjetja. Prva značilnost je potreba po rednosti izplačil zaposlenim, in sicer najmanj enkrat letno. Nadalje je potrebno določiti delitveno formulo, ki mora biti udeležencem znana pred samim začetkom obdobja udeležbe. Pogajanja med socialnimi partnerji o plačah in delovnih pogojih ne smejo in ne morejo biti, zaradi uvajanja oziroma uvedbe participacije, postavljena na stranski tir ali pa celo, da je to razlog za njihovo neizvajanje. Samo sodelovanje in izbor ustrezne oblike udeležbe naj bosta prepuščena tako podjetjem kot tudi zaposlenim in pri teh odločitvah naj imajo možnost izraziti svojo svobodno voljo. »Priporočilo« ne podpira uvajanja obveznih ali pa predpisanih oblik, temveč podpira obliko prostovoljnosti. Izračun delitvenega fonda zaposlenim mora biti v tesni povezavi z rezultati poslovanja podjetja za določeno časovno obdobje ob jasno definiranih merilih, kar pomeni, da se lahko deli le tisti del, ki presega dogovorjen nivo ustvarjenega dobička. Višina izplačila mora zaposlenim predstavljati vzpodbudo v smislu motivacijskega učinka in se veže na osnovno-fiksno plačo. Določitev zgornje meje pomeni preprečitev prevelikega nihanja v skupnih izplačilih zaposlenih. V »Priporočilu« je izpostavljeno vprašanje tveganja v smislu relativno visokih deležev prihodkov zaposlenih iz naslova udeležbe, kar lahko privede do nesorazmerno velikih izgub ali zmanjšanja vrednosti oziroma tudi izpadov prejemkov, seveda glede na izbrano metodo udeležbe. Iz teh razlogov se priporoča uvedba ustreznih mehanizmov zavarovanja tveganja.

Udeležba  zaposlenih v vseh oblikah finančne  participacije  naj bi  bila zagotovljena in dostopna vsem zaposlenim, kar se zagotavlja z ustreznimi pogodbami. Glede na tip podjetja ni razlik oziroma omejitev. Tako v javnih kot tudi v kapitalsko privatno lastniških podjetjih je uvedba posamezne oblike udeležbe zaposlenih mogoča, kar velja tudi za velikost podjetja. Pomembno je le to, da se izbere najprimernejša oblika glede na specifičnost dejavnosti, tip in velikost podjetja. Razumljivost in enostavnost posamezne oblike udeležbe je za zaposlene izredno pomembna, saj le na ta način dosežemo željen rezultat. Iz teh razlogov se ne priporočajo kompleksne oblike, ki se jim je najbolje izogniti. Primerno in strokovno informiranje ter usposabljanje vseh udeležencev je zadnja značilnost udeležbe zaposlenih pri dobičku in rezultatih podjetja, ki je predpogoj za končni uspeh.  

Na podlagi povedanega lahko ugotovimo, da je »Priporočilo« ES kot mednarodni dokument primerna osnova in obenem vodilo za postavitev temeljnih okvirjev za uvajanje udeležbe zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja tudi za nas, ki se s to problematiko šele srečujemo. 
3.  Primerjalni prikaz slovenske rešitve udeležbe zaposlenih pri dobičku družbe napram »Priporočilu« EU

Način ocene predloga zakona o udeležbi zaposlenih pri dobičku družbe temelji na primerjalnem prikazu opredeljenih temeljnih ciljev, ki so operacionalizirani v predlogu zakon in osnovnimi principi, ki jih je potrebno upoštevati v primerih konkretnega uveljavljanja udeležbe zaposlenih pri dobičku družbe iz Priporočila Sveta ES (takrat še). 

Primerjava temelji na oceni naslednjih značilnostih, ki jih prikazuje tudi slika 2, in sicer:

· Rednost izplačil sredstev iz udeležbe pri dobičku zaposlenim - »priporočilo« izraža potrebo po rednosti izplačil in sicer najmanj enkrat letno. 

Predlog zakona temu le deloma sledi, saj zavezuje oz. uzakonja s predlagano rešitvijo - pogodba o udeležbi pri dobičku - odloženo izplačilo sredstev udeležbe iz dobička za dobo najmanj treh let (deferred profit sharing).

· Vnaprej znana formula izračuna, ki mora biti udeležencem znana pred samim začetkom obdobja za katerega se udeležba pri dobičku vzpostavlja. V uveljavljeni praksi mnogih evropskih držav so načini določitve višine delitvenega sklada enostavne in razumljive, konkretna izplačila posameznikom pa predvidevajo več možnosti, od določenega odstotka od osnovne plače, enakih deležev za vse zaposlene, do odvisnosti izplačil od delovne dobe posameznika. 

Predlog zakona v bistvu prepušča to področje prostovoljni izbiri oz. skupnemu dogovoru pogodbenih strank, s tem, da če tega ni, pripada posameznemu zaposlenemu iz udeležbe pri dobičku delež določen na podlagi njegove povprečne mesečne plače izplačane v poslovnem letu, v katerem je bil ustvarjen dobiček, ki je predmet udeležbe in  povprečnega števila opravljenih delovnih dni zaposlenega v družbi. 

· Brez vpliva na pogajanja med socialnimi partnerji o plačah in delovnih pogojih ne smejo in ne morejo biti, zaradi uvajanja oz. uvedbe udeležbe zaposlenih pri dobičku,postavljena na stranski tir ali pa celo, da je to razlog za njihovo neizvajanje. 

Predlog zakona v to področje ne posega direktno, pač pa je mogoče do neke mere razumeti pogoj za priznanje davčne olajšave (da družba ni realno povečala povprečno mesečno izplačilo plač na zaposlenega iz ur, glede na predhodno leto) kot neke vrste pritisk ali pa že izvršeno dejstvo, že pred samimi pogajanji.

· Prostovoljnost - samo sodelovanje in izbor ustrezne sheme udeležbe pri dobičku naj bosta prepuščena tako podjetjem kot tudi zaposlenim in pri teh odločitvah naj imajo možnost izraziti svojo svobodno voljo. »Priporočilo« ne podpira uvajanja obveznih ali pa predpisanih oblik, temveč podpira obliko prostovoljnosti.

Po predlogu zakona je udeležba pri dobičku za zaposlene prostovoljna. Izbor zakonsko ponujenih shem udeležbe pri dobičku je prepuščen zaposlenim in družbi v smislu prostovoljne odločitve. Seveda pa to ne drži v celoti, saj predlog zakona pri opredelitvi zaposlenega loči med fizično osebo, ki je v delovnem razmerju v družbi in za katero velja tarifni del kolektivne pogodbe in članom uprave, poslovodjem ter fizično osebo za katero ne velja tarifni del kolektivne pogodbe kar pogojuje, da za t.i.individualne pogodbe o zaposlitvi velja le delniška shema.

· Zneski izplačil, vezani na doseženi rezultat, kar pomeni, da mora biti izračun oz. višina delitvenega fonda zaposlenih v tesni povezavi z rezultati poslovanja za določeno časovno obdobje ob jasno definiranih merilih, kar pomeni, da se lahko deli le tisti del, ki presega dogovorjeni nivo ustvarjenega dobička.

Predlog zakona tej zahtevi iz »Priporočila« v celoti sledi.

· Določitev zgornje meje pomeni preprečitev prevelikega nihanja v izplačilih zaposlenih, ob tem, da višina izplačila mora zaposlenim predstavljati vzpodbudo v smislu motivacijskega učinka in se veže na osnovno - fiksno plačo.

Predlog zakona določa zgornjo mejo višine udeležbe in sicer 20 % ustvarjenega dobička poslovnega leta družbe pred obdavčitvijo, vendar ne več kot 10 % letnega zneska plač, izplačanih v družbi v preteklem letu in obvezuje, da posameznikov delež ne presega njegove povprečne mesečne plače izplačane v preteklem letu.

· Tveganje je vprašanje, ga »Priporočilo« izpostavlja zaradi možnosti izgub ali zmanjšanja vrednosti oz. izpada prejemkov zaposlenih, seveda glede na izbrano metodo udeležbe pri dobičku. Iz teh razlogov se priporoča uvedba ustreznih mehanizmov zavarovanja tveganja.

Predlog zakona to področje ureja dokaj natančno, tako upravljanje s sredstvi iz udeležbe pri dobičku, njihovo uporabo, nadomestilo za uporabo sredstev v družbi, naložbeno politiko kot tudi spremljanje rezultatov gospodarjenja s temi sredstvi. Glede na to, da s sredstvi iz udeležbe zaposlenih pri dobičku, po predlogu zakona upravlja družba, bi bilo morda smiselno in primerno oblikovanje nadzornega organa katerega vloga bi bila nadzor nad delovanjem sheme, njenim oblikovanjem, izplačili, vključevanje oz. izstopanje posameznikov iz sheme, inp. Sestavo nadzornega organa naj določi uprava družbe, ob postavljeni zahtevi, da so v organu tudi predstavniki udeležencev sheme. Kar zadeva velikost - številčnost organa naj bi bila med 3 in 5 člani, glede na velikost družbe.

· Enakost možnosti zagotavlja, da je udeležba zaposlenih pri dobičku družbe dostopna vsem zaposlenim oz. čim širšemu krogu, v smislu enakosti brez diskriminatornih omejitev.

Predlog zakona tem zahtevam sledi v celoti, saj dopušča možnost družbi in zaposlenim, da s pogodbo o udeležbi pri dobičku kot dodatni pogoj za udeležbo določijo potreben čas zaposlitve, ki pa ne sme biti daljši od šestih mesecev. Ta pogoj je glede na primerjalno prakso v državah, ki te sisteme uspešno izvajajo, povsem na mestu.

· Oblika lastništva in velikost podjetja nista kriterija, ki bi bila razlog za to, da se sistem udeležbe zaposlenih pri dobičku družb uvede. Pomembno je le to, da se izbere najprimernejša oblika glede na specifičnost dejavnosti, tip in velikost podjetja.

Predlog zakona jasno opredeljuje, da določbe tega zakona veljajo za gospodarske družbe, ki so organizirane kot kapitalske družbe po ZGD. V nadaljevanju pa so naštete družbe za katere se ta zakon ne uporablja. 
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Slika 2: Primerjalni prikaz slovenske rešitve udeležbe pri dobičku napram »Priporočilu« ES 

· Enostavnost in razumljivost posamezne oblike udeležbe zaposlenih pri dobičku je za zaposlene izredno pomembno, saj le na ta način dosežemo željen rezultat. Iz teh razlogov se ne priporočajo kompleksne oblike, ki se jim je najbolje izogniti.

Predlog zakona v svoji izpeljavi in ponudbi možnih shem udeležbe pri dobičku omogoča štiri sheme in sicer gotovinsko, delniško, alternativno in kombinirano, kar je glede na začetek uvajanja tega sistema v praksi povsem korektno, ob tem, da so sheme enostavne in obenem razumljive.

· Informiranje in usposabljanje udeležencev je zgolj naključno zadnja značilnost, a še kako pomembna, saj brez primerne in strokovno utemeljene razlage ni pričakovati željenega končnega uspeha pri uvajanju sistemov udeležbe zaposlenih pri dobičku.

Predlog zakona opredeljuje področje informiranja zaposlenih kot potrebno zahtevo določitve načina obveščanja zaposlenih pri posamezni shemi udeležbe in, da mora družba najmanj enkrat letno obvestiti pogodbeno stranko, ki je v imenu zaposlenih sklenila pogodbo o udeležbi pri dobičku, o stanju sredstev, ter o načinu upravljanja z njimi. Ker gre za zelo občutljivo in za zaposlene izredno pomembno vprašanje je nujno, da bi zakon področju informiranja namenil večjo pozornost oz. jasneje določi načine in krajše časovna obdobja v katerih je dolžna družba obveščati udeležence. Področje usposabljanja zaposlenih - udeležencev - predlog zakona ne obravnava, kar pa ne pomeni, da ni naloga predlagatelja zakona zagotoviti ustrezno strokovno promocijo, saj gre resnično za nove vsebine, o katerih ni ne domačih praktičnih izkušenj in ne primernih informacij (4).

4. Primernost rešitev slovenskega modela udeležbe zaposlenih pri 

    dobičku  glede na razmere pri nas

Predlog zakona v svoji vsebini zadeva področje nagrajevanja zaposlenih, ki je pomembno in aktualno, še posebno v tem družbeno ekonomskem trenutku pri nas. Če sledimo zakonadajalčevi opredelitvi, da so bistveni cilji predlaganega zakona predvsem vzpostavitev zakonskih okvirjev za spodbujanje tistih oblik nagrajevanja zaposlenih, ki izhajajo iz dejansko ustvarjenega pozitivnega rezultata poslovanja, zniževanje stroškov poslovanja z omejevanjem rasti plač ter povečanje ravni varčevanja in vlaganja v razvoj in investiranje, kar vse bo imelo za posledico dvig konkurenčnosti domačega gospodarstva, in če te opredelitve ocenimo skozi primerjalni prikaz s »Priporočilom« je v predlogu zakona preskromno poudarjen motivacijski  element (predvsem zaposlenih), ki bi moral biti in postati vodilna misel vsebine zakona. Iz tega zornega kota je do določene mere opaziti oz. zaznati preveč poudarjeno normiranost brez prevelikih možnosti lastnega (zaposleni, družba) oblikovanja udeležbe pri dobičku.

Odzivi, na predlog zakona o udeležbi zaposlenih pri dobičku družbe, v javnosti, tako strokovni kot tudi zainteresirani (predvsem med socialnimi partnerji), niso pretirano pogosti. Ves odziv je osredotočen predvsem kar zadeva sindikate na to, da bi zakon udeležbo pri dobičku uzakonil kot obvezno in ne prostovoljno, ne zahteval potrebne spremembe statuta delniških družb (le sklep skupščine) in ne omejeval oz. pogojeval (za pridobitev davčnih olajšav) realne rasti plač. V združenju delodajalcev prevladuje mnenje, da predlog zakona neustrezno omejuje realno rast plač, kot pogoj za pridobitev davčnih olajšav, ob tem, da se ne upošteva rast produktivnosti, učinkovitosti in drugih pozitivnih trendov ekonomskih kazalcev. Brez potrebnega spreminjanja statuta, bi bilo uvajanje udeležbe zaposlenih pri dobičku za družbe ugodnejše, predvsem pa enostavnejše. Delodajalci so tudi mnenja, da ima pri zastopanju delavcev prednost svet delavcev, pred sindikati (5)
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