France Kokalj 
DOGOVOR O SMERNICAH ZA DELOVANJE SVETOV DELAVCEV NA PODROČJU RAVNANJA Z INVALIDNOSTJO NA DELOVNEM MESTU

Na strokovnem in delovnem posvetu predsednikov svetov delavcev slovenskih podjetij, dne 5. in 6. oktobra na Bledu, je bil, kot je omenjeno že v reportaži s posveta, med drugim sprejet tudi predlog Dogovora o smernicah za delovanje svetov delavcev na področju ravnanja z invalidnostjo na delovnem mestu, ki naj bi ga sklenila ZSDSP (Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij) in ZDIS (Združenje delovnih invalidov Slovenije) in naj bi predstavljal temeljni usmeritveni dokument svetom delavcev glede angažiranja na področju reševanja invalidske problematike. Vsebino dogovora skozi kratko predstavitev tudi širšega konteksta obravnavane problematike podrobneje predstavljamo v nadaljevanju.

NAMESTO UVODA

Kodeks o ravnanju z invalidnostjo na delovnem mestu Mednarodne organizacije dela (ILO, 2002) v točki 3.1.1 in 3. določa:  »Problematiko ravnanja z invalidnostjo na delovnem mestu morajo delodajalci obravnavati kot prednostno nalogo, ki prispeva k poslovnemu uspehu, in jo upoštevati kot sestavni del razvojne strategije ravnanja s človeškimi viri na delovnem mestu.
 Pri oblikovanju strategije morajo delodajalci sodelovati s predstavniki delavcev in se posvetovati z invalidnimi delavci ali  njihovimi zastopniki.«
Kodeks ILO zavezuje tudi svete delavcev (točka 2.3.1): » Pri vzpodbujanju politike enakih zaposlitvenih možnosti za delavce tako na ravni posameznih delodajalcev kot v okviru posvetovanj in pogajanj na nacionalni ravni 
morajo organizacije delavcev aktivno zagovarjati možnosti invalidov za zaposlovanje in usposabljanje, vključno z ukrepi za ohranitev zaposlitve in vrnitve na delo.«

AKTUALNO STANJE  NA PODROČJU ZAPOSLOVANJA INVALIDOV

Sistem absolutnega delovnopravnega varstva invalidov, ki je veljal do konca preteklega leta, ni dal dobrih rezultatov. Odpoved pogodbe o zaposlitvi invalidu iz poslovnega razloga ali zaradi invalidnosti pravno ni bila dopustna, posledica take ureditve pa se je odražala v izredno nizki stopnji zaposlovanja invalidov. S prvim januarjem 2006 smo v Sloveniji vzpostavili sistem tako imenovanega relativnega delovnopravnega varstva invalidov, ki ga poleg Zakona o delovnih razmerjih urejajo še novelirani Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju ter Zakon o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju  invalidov in številni podzakonski akti. Nova, fleksibilnejša ureditev zaposlovanja in odpuščanja invalidov ob hkratni uvedbi obvezne kvote zaposlovanja invalidov naj bi predvsem vzpodbudila večje zaposlovanje invalidov. 

Delavec-invalid torej ne uživa več absolutnega delovnopravnega varstva. Delodajalec, ki invalidu ne more zagotoviti nadaljevanja delovnega razmerja na drugem ustreznem delovnem mestu pri sebi ali pri drugem delodajalcu, invalidu lahko odpove pogodbo o zaposlitvi iz poslovnega razloga ali zaradi invalidnosti po posebnem postopku. Odpoved pogodbe je namreč dopustna le pod pogojem, da nemožnost nadaljevanja delovnega razmerja ugotovi posebna Komisija za ugotovitev podlage za odpoved pogodbe o zaposlitvi v sodelovanju z Zavodom za zaposlovanje.

Podatki o zaposlovanju in odpuščanju invalidov v prvih devetih mesecih letošnjega leta so rezultat posledic prej veljavnega sistema absolutnega delovnopravnega varstva invalidov (prepoved odpovedi) in obvezne kvote zaposlovanja invalidov. Komisija za ugotovitev podlage za odpoved pogodbe invalidom je v devetih mesecih letošnjega leta prejela predloge delodajalcev za odpoved pogodbe o zaposlitvi za več kot 1000 invalidov. V skoraj 500 obravnavanih zadevah je Komisija soglašala z odpovedjo pogodbe o zaposlitvi v več kot dveh tretjinah primerov. V prvih sedmih mesecih je dobilo zaposlitev 1107 invalidov oziroma več od skupnega števila zaposlenih invalidov v letih 2001, 2002, 2003 in 2004. Res gre za izredno  visoko stopnjo zaposlovanja invalidov, vendar pa je potrebno upoštevati dejstvo, da to zaposlovanje ni posledica realnih potreb delodajalcev, ampak posledica obveznosti delodajalcev iz naslova obvezne kvote zaposlovanja invalidov in finančnih vzpodbud za zaposlovanje invalidov. Delodajalec, ki kvote ne izpolnjuje, mora namreč Skladu za vzpodbujanje zaposlovanja invalidov vsak mesec plačati prispevek v višini 70 % minimalne plače (85.820 SIT).

AKTUALNA PROBLEMATIKA ZAPOSLENIH INVALIDOV

V novem sistemu delovnopravnega varstva invalidi vsekakor torej niso v zavidljivem položaju. Po besedah g. Krajnca, predsednika Zveze delovnih invalidov Slovenije, ki združuje več kot 65. 000 delovnih invalidov, so invalidi po novem na trgu delovne sile v skoraj enakem položaju kot drugi delavci, kar pa seveda ne velja glede možnosti pridobitve nove zaposlitve, saj ni nobenega dvoma o tem, da brezposelni invalid težko dobi novo zaposlitev. Kot že povedano, visoka stopnja zaposlovanja invalidov v letošnjem letu ni posledica potreb delodajalcev, ampak posledica izpolnjevanja obveznosti iz kvote zaposlovanja invalidov in finančnih stimulacij.

 V vsakodnevni praksi se torej invalidi tako kot drugi delavci soočeni z realno možnostjo, da jim delodajalec odpove pogodbo o zaposlitvi iz poslovnega razloga ali zaradi invalidnosti. Res je postopek odpovedi pogodbe o zaposlitvi invalidu formalno in vsebinsko zahtevnejši, kar pa, upoštevajoč dosedanje odločitve Komisije za ugotovitev podlage za odpoved pogodbe invalidu, ne predstavlja pomembnejše ovire za odpuščanje invalidov. Še več, invalid je prav zaradi obveznega postopka ugotavlja utemeljenosti odpovedi pogodbe o zaposlitvi pred državno komisijo v primerjavi z drugimi delavci zaradi dolgotrajnosti postopka izpostavljen še dodatnemu stresu.  

Kljub drugačnim (dobrim) namenom avtorjev nove ureditve praksa potrjuje oceno, da postopek odpovedi pogodbe o zaposlitvi invalidu pred državno komisijo pravzaprav negativno vpliva na položaj invalida v postopku odpovedi pogodbe. Gre namreč za to, da novi sistem precejšen del dejanske odgovornosti za odpoved invalidu prelaga na Komisijo za ugotovitev podlage za odpoved pogodbe o zaposlitvi invalidu.V končni fazi utemeljenost odpovedi namreč (resda precej formalno) ugotavlja komisija v sodelovanju z Zavodom za zaposlovanje; od odločitve komisije je odvisno, ali delodajalec lahko odpove pogodbo o zaposlitvi ali ne. Prenos bistvene odločitve in s tem odgovornosti o odpovedi pogodbe invalidu na organ izven delodajalca zmanjšuje odgovornost delodajalca in ne nazadnje tudi delovnega sodišča v morebitnem odločanju o zakonitosti postopka odpovedi. Sodišče se ne ukvarja (ali vsaj ne v taki meri, kot v primeru odpovedi pogodbe drugim delavcem) z utemeljenostjo odpovedi,  ker utemeljenost odpovedi tako ali tako ugotavlja komisija. 

Posledica navedenega stanja se kaže v tem, da je invalid v celotnem postopku odpovedi pogodbe o zaposlitvi več ali manj prepuščen samemu sebi.

Delovnopravno varstvo invalida pa ni le varstvo v primeru odpovedi pogodbe o zaposlitvi. Enako ali za zaposlenega invalida celo pomembnejše je zagotavljanje ustreznih pogojev za delo invalida in za možnost zaposlitve nasploh.

Invalid potrebuje pomoč predvsem v zvezi z :

· zagotavljanjem delovnega mesta,  ustreznega njegovi strokovni izobrazbi in usposobljenosti, preostali zdravstveni in delovni zmožnosti,

· zagotavljanjem takih pogojev dela, da bo lahko enakovredno izpolnjeval svoje delovne obveznosti in napredoval v svoji poklicni karieri,

· ugotavljanjem možnosti za nadaljevanje zaposlitve in varstvom v primeru odpovedi pogodbe o zaposlitvi,

· zagotavljanjem realnih možnosti za ponovno zaposlitev.

TRETJINO VZROKOV ZA INVALIDNOST PREDSTAVLJAJO POŠKODBE PRI DELU IN POKLICNE BOLEZNI

Celovita in kvalitetna ureditev varnosti in zdravja pri delu pri delodajalcu, predvsem pa dosledno izvajanje tega sistema tako s strani delodajalcev kot tudi delavcev, igra pomembno preventivno vlogo pri zmanjševanju števila poškodb pri delu oziroma poklicnih bolezni in s tem števila invalidnih delavcev. Zakon o varnosti in zdravju pri delu in Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju določata naloge, pristojnosti in odgovornosti svetov delavcev oz. delavskih zaupnikov na področju varnega dela v zdravih delovnih razmerah. 

Delodajalec mora delavcem ali njihovim predstavnikom omogočiti, da sodelujejo pri obravnavi o vseh vprašanjih, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela. Te naloge opravlja svet delavcev, v skladu s predpisi, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju.
 Delodajalec mora svetu delavcev in sindikatom posredovati izjavo o varnosti, poročilo o stanju varnosti in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih ter evidence po tem zakonu. 
Delodajalec se mora s svetom delavcev posvetovati o vsakemu ukrepu, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu. 

Svet delavcev ali delavski zaupnik lahko od delodajalca zahteva:

· sprejem primernih ukrepov za odpravo in zmanjšanje tveganj,
· inšpekcijsko nadzorstvo inšpekcije za delo, kadar meni, da delodajalec ni zagotovil varnostnih ukrepov
· da prisostvuje inšpekcijskem nadzorstvu nad zagotavljanjem varnosti in zdravja pri delu,

· da ga delodajalec seznani z ugotovitvami, predlogi ali ukrepi organov nadzora s področja varnosti in zdravja pri delu.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju med pristojnostmi sveta delavcev (87. člen) izrecno določa nalogo pomoči invalidom pri vključevanju v delo. Naloge in pristojnosti sveta delavcev na področju ravnanja z invalidnostjo urejajo tudi nekatere druge določbe tega zakona. Sodelovanje sveta delavcev in delodajalca pri razreševanju problematike invalidov bi moralo predmet participacijskega dogovora (drugi odstavek 5. člena ZSDU) še zlasti zaradi tega, ker tudi delodajalce zavezuje Kodeks Mednarodne organizacije dela in Smernice  o ravnanju z invalidnostjo na delovnem mestu, ki sta jih podpisala Gospodarska zbornica Slovenije in Zveza društev delovnih invalidov Slovenije. 
DOGOVOR O SMERNICAH ZA DELOVANJE SVETOV DELAVCEV 

Namen Dogovora naj bi bil zagotavljanje učinkovitejšega reševanja invalidske problematike ob sodelovanju in podpori tudi svetov delavcev kot splošnih delavskih predstavništev pri delodajalcih. Pri oblikovanju dogovora se je upoštevalo dejstvo, da ne potrebujemo še enega deklarativnega dokumenta, ampak smernice za konkretne aktivnosti svetov delavcev. Zato smernice določajo praktične napotke svetom delavcev za ravnanje z invalidnostjo na delovnem mestu za:

preprečevanje vzrokov za nastanek invalidnosti: vzdrževanje in razvoj 
varnih delovnih 

   mest v zdravem delovnem okolju,

zagotavljanje enakih možnosti za invalide na delovnem mestu,

povečevanje možnosti za invalide za ohranitev zaposlitve, za vrnitev na delo in možnosti za 

   napredovanje,

spoštovanje in dosledno izvajanje zakonodaje s področja posebnega pravnega varstva 

   invalidov,

čim večji prispevek invalidnega delavca podjetju in obratno.
Udeleženca in podpisnika dogovora bosta Zveza delovnih invalidov Slovenije (ZDIS), ki je najbolj reprezentativna organizacija delovnih invalidov Slovenije, ki združuje več kot 65.000 invalidov iz 60 društev v Sloveniji in Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij (ZSDSP).

Predlog dogovora določa šest smernic, ki zajemajo zgoraj pojasnjene usmeritve za delovanje svetov delavcev na obravnavanem področju, in sicer:

Prva smernica: Program dela in organiziranost svetov delavcev

Problematika ravnanja z invalidnostjo na delovnem mestu postane eno od rednih področij dela in sestavni del programov dela svetov delavcev. Za kvalitetno  izvajanje dogovora bodo sveti delavcev organizirali ustrezna izobraževanja članov svetov delavcev  
s področja pozitivne ureditve in problematike invalidnosti na delovnem mestu. Učinkovito izvajanje smernic bodo sveti delavcev zagotovili predvsem z enim od naslednjih 
organizacijskih ukrepov v skladu z ZSDU in dejanskimi potrebami :

· izvolitev posebnega predstavnika invalidov v svet delavcev, 

· ustanovitev odbora sveta delavcev za invalidsko problematiko,

· stalna zadolžitev člana sveta delavcev za sodelovanje z delovnimi invalidi n spremljanje ter proučevanje invalidske problematike v organizaciji.

Druga smernica: Temeljne funkcije svetov delavcev

V smislu 87. člena ZSDU bodo sveti delavcev izvajali nadzor nad izvajanjem predpisov s področja zaposlovanja in varstva invalidov ter od delodajalcev zahtevali vključevanje zaposlovanja invalidov v kadrovske plane. Smernica opredeljuje obveznost vzpostavitve ustrezne komunikacije med svetom delavcev in invalidi, zaposlenimi pri konkretnem delodajalcu.

Tretja smernica: Preventivno delovanje svetov delavcev

Ta smernica poudarja preventivno delovanje svetov delavcev  v smislu preprečevanja nastanka invalidnosti na delovnem mestu, kar pomeni predvsem učinkovito izvajanje pristojnosti svetov delavcev na področju doslednega izvajanja sistema varnosti in zdravja pri delu pri delodajalcih ter stalni razvoj tega sistema. Podlaga za izvajanje te smernice so tudi posebne konkretne usmeritve in priporočila, ki so bile za področje varnosti in zdravja pri delu sprejete v okviru ZSDSP. Sveti delavcev bodo najmanj enkrat letno od delodajalca zahtevali poročilo o vzrokih za poškodbe pri delu in poklicne bolezni ter program ukrepov za odpravo teh vzrokov.

Četrta smernica: Nadzorna in posvetovalna vloga svetov delavcev

Za učinkovito izvajanje smernic je predhodno potrebno vzpostaviti ustrezno sodelovanje pri delodajalcu na področju razreševanja problematike invalidov. Zato bodo sveti delavcev predvsem zahtevali, da se participacijski dogovori dopolnijo z dogovorom o tem, da postane politika zaposlovanja invalidov in njeno izvajanje predmet obveznega posvetovanja med svetom delavcev in delodajalcem. Sveti delavcev bodo :

· enkrat letno zahtevali od delodajalca poročilo o izpolnjevanju kvote zaposlovanja invalidov,

· v primeru negativnih odstopanj posvetovanje z delodajalcem o razlogih za odstopanje,

· na lastno iniciativo ali na predlog delavce invalidov preverjali izvajanja zakonskih obveznosti delodajalca v zvezi s pravicami invalidov,

· vzpostavili učinkovite kontrole nad zakonitostjo odpovedi pogodb o zaposlitvi invalidom.

Peta smernica: Uveljavljanje specifičnih potreb in interesov invalidnih sodelavcev

Sveti delavcev bodo preko ene izmed organizacijskih oblik, opredeljenih v prvi smernici iz tega dogovora, vzpostavili permanentno povezavo z vsemi sodelavci invalidi v organizaciji in v okviru svojih zakonsko določenih pravic in pristojnosti ukrepali pri delodajalcu za realizacijo različnih njihovih izkazanih potreb in interesov. 

Sveti delavcev v organizacijah z več kot petimi zaposlenimi invalidi bodo najmanj enkrat letno organizirali sestanek oziroma delni zbor delavcev invalidov zaradi obravnave invalidske problematike v organizaciji ter oblikovanja pobud in predlogov za njeno učinkovito reševanje.

Vsak svet delavcev je dolžan odgovoriti na kakršnokoli pisno pobudo sodelavca invalida v zvezi z individualnimi ali kolektivnimi problemi invalidov v organizaciji in pojasniti način svojega ukrepanja v zvezi s pobudo. 

Šesta smernica: Obveznosti podpisnikov dogovora

Za razliko od drugih dogovorov o smernicah predlog Dogovora med ZSDSP in ZDIS določa tudi konkretne obveznosti med podpisnikoma dogovora. Združenje svetov delavcev se zavezuje :

· usmerjati in usklajevati aktivnosti svetov delavcev na področju, ki je predmet  dogovora,

· v reviji Industrijska demokracija redno objavljati informativne in strokovnoizobraževalne članke v zvezi z razreševanjem problematike invalidnosti na delovnem mestu.

Združenje delovnih invalidov Slovenije se zavezuje svetom delavcev preko ZSDSP in revije Industrijska demokracija tekoče posredovati aktualne strokovne informacije, pomembne za uresničevanje dogovorjenih nalog, ter jim nuditi drugo strokovno pomoč in podporo s tega področja v okviru svojih zmožnosti. 

