Mag. Cvetka Peršak

Skupno posvetovanje o »prodaji družbe ali njenega bistvenega dela«

Če hočemo da bo resnično poštena, bi morali biti takšni postopki transparentni, javni – torej bi moralo biti omogočeno, da se kot kupec pojavi kdor ima interes  in izpolnjuje finančne in druge zahtevane pogoje  oziroma ponudi največ(  javna dražba ).

Nekaj splošnih opozoril postopkovnega značaja

 V skladu z zakonom (Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju, Uradni list RS, št.  42/93 in 56/2001) se sodelovanje delavcev pri upravljanju družbe uresničuje tako, da so delavci :

· neposredno obveščeni in da lahko neposredno dajejo predloge in mnenja (individualna ali neposredna participacija),

· obveščeni preko delavskega zaupnika ali sveta delavcev ter da preko njega dajejo predloge in mnenja, zahtevajo skupno posvetovanje z delodajalcem, soodločajo o posameznih vprašanjih, zahtevajo zadržanje posameznih odločitev do dokončne odločitve pristojnega organa (kolektivna ali predstavniška participacija).
Skupno posvetovanje med svetom delavcev in delodajalcem kot oblika soupravljanja je predpisano glede statusnih vprašanj, opredeljenih v 93. členu ZSDU, in kadrovskih vprašanj družbe, opredeljenih v 94. členu ZSDU.

Najprej je treba premisliti kaj sploh pomeni beseda »delodajalec«, s katerim naj bi se svet delavcev posvetoval oziroma takšno posvetovanje zahteval. Delodajalec je podjetje, ki ima svoje organe – torej upravo, nadzorni svet, skupščino – torej je treba zahtevati skupno posvetovanje z organom, ki je pooblaščeni zastopnik družbe, to je z upravo oziroma poslovodstvom družbe.

Vprašanje je tudi, kako razumeti »zahtevo« po skupnem posvetovanju. Dejstvo je namreč, da sta za »skupno« potrebna dva in če zakon obvezuje enega, mora biti zavezan  tudi drugi, sicer je prvi v neznosnem položaju , ko nekaj mora, a ne more. Skupno posvetovanje je torej dejansko tudi zakonsko obvezno za obe strani, se pravi za svet delavcev in za upravo oziroma poslovodstvo (če sploh lahko govorimo o dveh straneh – ali pa smo vendarle vsi na isti barki – toda to je že druga zgodba!). 

Dileme v zvezi s »prodajo družbe ali njenega bistvenega dela«

Za statusna vprašanja družbe se po določbi 93. člena ZSDU štejejo :

· statusne spremembe,

· prodaja družbe ali njenega bistvenega dela,

· zaprtje družbe ali njenega bistvenega dela,
· bistvene spremembe lastništva.
Če se osredotočimo  le na prodajo družbe ali njenega bistvenega dela, ki je osrednja tema tega prispevka, se nam porodi kar nekaj vprašanj, kot so: Kaj je sploh družba? Kaj je njen bistveni del? Kaj pomeni prodati  družbo ali njen bistveni del? O čem   se (torej)  posvetovati? Poglejmo si ta vprašanja, ki so bistvenega pomena za  smiselno uporabo citirane določbe ZSDU, v nadaljevanju nekoliko podrobneje.

Kaj je sploh »družba«?

Če se poglobimo v pojem gospodarske družbe, je to po ZGD pravna oseba, ki na trgu samostojno opravlja pridobitno dejavnost. Pravno osebnost pridobi z vpisom v sodni register, kjer se, med drugim, vpišejo tudi ustanovitelji. 

Ta pravna oseba stopa v kontakte s številnimi udeleženci – kupci, dobavitelji, delavci,  bankami, državo, društvi, … Pravzaprav le z njimi in zaradi njih lahko obstaja in uresničuje svoje cilje oziroma cilje lastnikov. Prav tako pa  ti udeleženci  - obratno - z njo oziroma preko nje uresničujejo svoje cilje. V družbi gre torej za zapleteno povezavo, ko so številni subjekti (pravni in fizični) drug drugemu potrebni in drug od drugega odvisni. V resnici je družba - družba različnih subjektov, zaradi česar je zelo na mestu uporaba pojma »združba«, ki se ga poslužujejo nekateri organizacijski teoretiki.

V računovodskem smislu pa gre za sredstva in obveznosti družbe  (kar prikazuje bilanca stanja), za njeno zmožnost ustvarjanja donosov (kar prikazuje izkaz poslovnega izida). Družba mora poslovati, sicer bi morala biti po uradni dolžnosti likvidirana (Zakon o finančnem poslovanju podjetij).

Kaj predstavlja »bistveni del družbe«? 

Ali so to novi stroji, usposobljeni delavci, pogodbe s kupci, dolgovi do bank, sposobno vodstvo, blagovna znamka, hčerinsko podjetje, bodoči donosi ali kaj drugega? 

Koliko tega je potrebno, da lahko rečemo, da gre za »bistveni del«?  Več kot polovico, tri četrtine ali zadostuje že 20 % ali še manj? Od česa bomo merili procente, kaj je torej 100 % -celota? Vsa sredstva podjetja? Celotna vrednost sredstev, celotna vrednost stalnih sredstev, celotna vrednost vse opreme, celotna vrednost vseh finančnih naložb, celotna vrednost dolgov ali celotna vrednost podjetja ali celo skupine v kateri se podjetje nahaja?  

Po kakšni vrednosti bomo to merili - nabavni,  pošteni tržni – ali pa bomo vrednost zgolj ocenjevali in pri tem zagrešili več ali manj subjektivnih napak? Komu bomo zaupali ocenjevanje? Cenilcu, več različnim cenilcem, notranjim strokovnjakom, sebi? Kako bi sploh ocenili vrednost delavcev, pogodb, dobrih odnosov, potencialnih možnosti?

Kdo bo presodil, kaj je »bistveno«? Ali je mogoče, da je eni strani bistveno čisto nekaj drugega kot drugi strani? Kdo bo presodil kakšna vrednost je prava?

Kaj pomeni »prodati« ?

Prodati pomeni – odpovedati se lastništvu nad stvarjo/pravico,  izgubiti pravico razpolaganja s to stvarjo/pravico, v primeru podjetja tudi za izgubo pravice upravljanja, nadziranja, kontroliranja – za določeno ustrezno plačilo. Če je plačilo neustrezno ali ga sploh ni, potem gre za delno ali popolno podaritev in ne za prodajo! Kakšno pa je ustrezno plačilo? Nedvomno takšno, ki je sprejemljivo za  oba  - dobro obveščenega kupca in  prodajalca, ki v prodajo ni prisiljen!

O čem se pravzaprav posvetovati?

Vprašanj je torej več kot dovolj! 

Marsikdo razmišlja tako,  da so se ustanovitelji  prostovoljno odločili družbo oz. podjetje ustanoviti,  zato se lahko  tudi odločijo, da jo zaprejo ali  prodajo. Tako kot krompir, ki so ga pridelali kmetje. Toda, če razumemo smisel podjetja, potem ga ne moremo tlačiti v isti vrečo kot krompir.

Pri podjetju gre za javno odgovornost lastnika do vseh vpletenih, zato bi bilo logično, da  v primeru, ko se večinski ali sploh edini lastnik odloči prodati podjetje kot celoto (z delavci, kupci, dobavitelji, banko, pogodbami, stroji, zgradbami in dolgovi vred) pogovori prav z vsemi vpletenimi. Tako bi bilo logično – ne glede na to, kaj pravijo predpisi. Vsi ti udeleženci sedaj predstavljajo košček podjetja in imajo pravico zvedeti, kaj se s podjetjem dogaja in se morebiti tudi pripraviti na bodočo situacijo. Vsaj glede sveta delavcev so predpisi jasni – treba se je predhodno posvetovati – in ne postopati, kot bi šlo za krompir.

Razumevanje pojmov prodaja »podjetja« ali »dela podjetja«

Prodaja podjetja

Tehnično gledano ob prodaji podjetja namesto prejšnjega lastnika/lastnikov vstopijo novi lastniki (po predhodnem posvetovanju  s svetom delavcev, ki spremembe lastništva ne more preprečiti, ampak se s tem dejanjem predhodno seznanijo, sporočijo svoje pripombe, mnenja in se nanj pripravijo, nekateri razveselijo, nekateri  razžalostijo, večinoma sprijaznijo, morda pa tudi kakšni odidejo). Novi lastniki imajo seveda pravico do novih ciljev, novih vrednot, novih metod, pa tako tudi pravico do novih  planov, nove organizacije, kadrovanja, novih medsebojnih odnosov, …

Prodajalec lahko prodaja podjetje – in mu ob tem gre le za denar – lahko pa se s kupcem dogovori tudi glede ostalih zadev – kaj so npr. vrednote podjetja, ki naj se ne spreminjajo, kako ravnati z zaposlenimi, kako ohraniti dobre odnose s kupci, kako še naprej skrbeti za dobavitelje… Pričakovali bi, da so lastniki (vsaj večjih, pomembnih) podjetij pri nas že preplezali stopničke »higienikov« po Maslowu – in jim je sedaj pomemben tudi ugled, osebna rast in kar je še takšnih, nematerialnih, potreb človeka. Ogromno materiala za posvetovanje torej!

Prodaja dela podjetja

Del podjetja lastniki lahko prodajajo neposredno drugim kupcem ali pa gre za posredno prodajo – preko podjetja samega. Razlika je zelo pomembna. 

V prvem primeru lastnik dela podjetja (v našem primeru recimo 20 % lastnik A) proda svoj delež drugemu lastniku. Namesto lastnika A vstopi v lastništvo podjetja sedaj lastnik B in vse poteka tako, kot je opisano zgoraj.

Poseben primer  takšne prodaje je, kadar je kupec tega dela kar podjetje samo – da torej kupi lastne deleže oziroma lastne delnice, kar je posebej zakonsko regulirano – prav tako kot mora biti regulirano tudi, kaj s temi delnicami oziroma deleži počne ( proda, podari, umakne). Zakonsko je opredeljeno, da mora o tem biti obveščena skupščina, osebno pa menim, da je tudi to primer skupnega posvetovanja, če gre za takšen obseg, da je bistven .

V drugem primeru pa prodaja svoj del kar podjetje samo – takšno pogodbo sklene in podpiše pooblaščena oseba podjetja in ne lastnik sam.

Postopek prodaje in način vrednotenja

Če že v prvem primeru odloča lastnik sam, ker je denimo prepričan, da je tako najbolj prav, pa v drugem primeru »pooblaščena« oseba to pooblastilo pridobi le s predhodnim skupnim posvetovanjem (zadostiti pa mora seveda tudi drugim statutarnim pogojem). 

Glede »bistvenega dela« bi bilo dobro definirati vsa morebitna vprašanja v nekem medsebojnem pravilniku, dogovoru, sporazumu ali kakorkoli že poimenujemo pisni akt, kjer bi opredelili, kaj je to bistveno, kdo to ocenjuje, kako ocenjuje in druga vprašanja, ki sem jih navedla zgoraj, pa tudi kdaj se bomo o tem pogovarjali, da ne bo prepozno in tudi koliko časa se smemo posvetovati in koliko lahko vse skupaj stane, da bo uspešno in učinkovito.

Če smem sugerirati, bi lahko  pogoj za »bistveni« del definirali v višini 20 %.
Celoto bi, kadar gre za prodajo sredstev (torej zemljišč, opreme, strojev, naložb v kapital ali dolgove drugih podjetij, terjatev, blagovnih znamk in drugih sestavin sredstev bilance stanja)  lahko definirali kot  vrednost sredstev na zadnji dan dokončanega poslovnega leta.

Glede izbire vrednosti, bi se morali odločiti, da vrednotimo del in celoto z isto metodo – torej če smo se pri delu odločili za knjigovodsko vrednost (kot je zapisana v bilanci stanja), moramo tudi za celoto upoštevati knjigovodsko vrednost na isti dan bilance stanja. Če smo upoštevali pošteno tržno vrednost, bomo morali na tak standard vrednosti prevrednotiti vsa sredstva – kar pa ne bo enostavno, po vsej verjetnosti bomo potrebovali kar nekaj cenilcev (posebej za nepremičnine, posebej za opremo, posebej za finančne naložbe itd.)

Kadar podjetje prodaja posel, blagovne znamke in druge »mehkejše« sestavine premoženja, tudi know-how  in celo delavce (gre za primere, ko npr. proda  proizvodno linijo s postopki proizvodnje,  delavci, dobavitelji in kupci vred), bi vsekakor morali takšno vrednost oceniti glede na bodoče donose – končna vrednost pa bo itak določena v pogajanjih med kupcem in prodajalcem. 

Ker je nemogoče vnaprej vedeti vrednost, je težko definirati bistveni del le z vrednostjo oziroma deležem. Ker se je posvetovati   smiselno  le vnaprej ( sicer sploh ne gre za posvetovanje ampak  za informiranje o izvršenih dejstvih) je dobro vnaprej definirati tudi, katere stvari so za podjetje tako pomembne, da bi jim rekli bistvene in to ob soglasju obeh strani  zapisati v zgoraj predlagani pravilnik, sporazum, pravila obnašanja .

Nikakor o tem ne more  odločati samo ene stran od obeh vključenih v skupno posvetovanje. 

Ker se rado zgodi, da vseh stvari ne moremo predvideti, je dobro zapisati tudi, kateri so kriteriji, na osnovi katerih bomo določali bistvene dele podjetja, če le ti niso natančno določeni – recimo :

· koliko ljudi zaposluje to sredstvo oziroma del podjetja ( v deležu od vseh zaposlenih),

· koliko to sredstvo oziroma del prispeva k prepoznavnosti podjetja,

· koliko to sredstvo oziroma del prispeva k zadovoljstvi kupcev, dobaviteljev, delavcev, lastnikov…

· kaj so znaki (simptomi), da je za nekoga ( ali eno stran ) neko sredstvo ali del podjetja bistvenega pomena (npr. bojazen zaposlenih, zanimanje novinarjev…)

Če bo večina stvari tako vnaprej definiranih in bosta obe strani dobronamerni, bo mogoče iz skupnega posvetovanja potegniti največ koristi za obe strani.  Če pa takšne volje ni, je očitno mogoče to zakonsko določbo izigrati na sto in en način. 

Kako se boste odločili?

