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Podobno kot Slovenija se je tudi Madžarska lotila sprememb statusno-pravne zakonodaje in pri tem določenim družbam omogočila organizacijo upravljanja po enotirnem sistemu, poleg obstoječega dvotirnega sistema. Tudi na Madžarskem pa to postavlja številna vprašanja glede delavskih predstavništev in vzbuja skrbi po postopnem zmanjševanju pravic delavcev do udeleženosti na ravni organov gospodarskih družb in uvedbi načela prostovoljnosti. Pri tem zastopniki delavskih interesov na Madžarskem niso organizirano reagirali na spremembe zakonodaje, tako da nov zakon v več vidikih prej obvezna določila spreminja v zgolj dispozitivne določbe.

Nova madžarska zakonodaja o gospodarskih družbah

Po dolgotrajnih pripravah in pogajanjih s socialnimi partnerji je madžarski parlament konec leta 2005 sprejel novi Zakon o gospodarskih družbah, ki je pričel veljati 1. julija 2006 (Zakon IV)
 in s tem nadomestil do tedaj veljaven Zakon CXLIV iz leta 1997. Nova zakonodaja je uvedla več manjših sprememb, katerih namen je zmanjšati administrativno breme v povezavi z ustanavljanjem in upravljanjem malih in srednjih podjetij, zlasti v obliki komanditne družbe (betéti társaság – Bt.) in družbe z omejeno odgovornostjo (korlátolt felelősségű társaság – Kft.). Tako se lahko te družbe npr. sedaj ustanavljajo z uporabo družbene pogodbe na standardnem obrazcu, kar ureja poseben zakon o registraciji družb, ki je bil sprejet skupaj z Zakonom IV. Novi zakon spreminja ureditev številnih vprašanj, kot so kapitalski vložki, pravni položaj članov uprave, manjšinski delničarji, pritožbeni postopki zoper skupščinske sklepe, varstvo upnikov itd.

Uvedba enotirnega sistema upravljanja

Kar zadeva delniške družbe (részvénytársaság ali Rt.), člen 172 novega zakona razlikuje med dvema oblikama družb: javnimi in zasebnimi delniškimi družbami. Javne so družbe, z delnicami, katerih (vsemi ali delom) se trguje javno v skladu z zakonom o vrednostnih papirjih, medtem ko so zasebne družbe tiste, katerih delnice niso ponujene javnosti ali so bile umaknjene s trgovanja na reguliranem tržišču.

Načeloma zakon predpisuje dvotirni sistem upravljanja družb z ločenim izvršilnim in nadzornim odborom. Člen 21 novega zakona pa vsebuje možnost enotirnega sistema upravljanja družb, po katerem lahko statut javne delniške družbe določi združitev upravljavskih in nadzornih funkcij v enotnem odboru direktorjev. Novi zakon pa te možnosti ne dopušča za zasebne delniške družbe.
 V monističnem sistemu torej ni ločenega nadzornega sveta, ampak zakon določa, da imajo člani uprave v enotnem odboru funkcijo izvršilnih direktorjev.

Pravna ureditev delavskega predstavljanja v enotirnem sistemu je omejena zgolj na en odstavek tega zakona (drugi odstavek oddelka 38), ki določa, da se 'v primeru javnih delniških družb z enotirnim sistemom postopki za izvrševanje pravic delavcev do nadzora uprave družbe določijo s sporazumom med odborom direktorjev in svetom delavcev, v skladu s statutom družbe.' Iz tega izhaja, da ni določen minimalni pravni standard za delavsko predstavništvo v enotirnem sistemu upravljanja družb. Poleg tega ni jasno, kakšne pogoje lahko statut družbe določi glede spremembe ali zmanjšanja obsega določil sporazuma, ki naj ga sprejmeta odbor direktorjev in svet delavcev. Iz besedila omenjenega določila je namreč zaključiti, da lahko sprejmeta sporazum, ki v celoti izključuje predstavljanje delavcev v organih družbe. Kot tako je po ocenah zastopnikov interesov delavcev določilo neustrezno, posebej upoštevajoč precizna določila madžarskega zakona o delavskem predstavništvu v evropski delniški družbi.

Druga novost zakona je uvedba t.i. priznanih skupin družb.
 Holdinške družbe (za katere zakon o računovodstvu zahteva pripravo konsolidiranih letnih poročil) in njihove odvisne družbe lahko sprejmejo odločitev o sprejemu 'pogodbe o nadzoru' in nadaljujejo delovanje v obliki priznane skupine. Organe, ki predstavljajo interese delavcev, je v takšnem primeru potrebno obvestiti in se posvetovati z njimi, preden je sprejet sklep o ustanovitvi priznane skupine. Pri tem pa zakon ne določa, ali so s tem mišljeni sindikati ali sveti delavcev oziroma oboji.

Nove določbe o delavskem predstavništvu v nadzornem svetu

Tudi zasebne delniške družbe, ki jim praviloma ni dopustno uporabljati enotirnega sistema upravljanja, pa v določenih primerih niso zavezane ustanoviti nadzornega sveta. Tako je v skladu z deregulatornimi prizadevanji madžarskega zakonodajalca določeno, da so zasebne delniške družbe in družbe z omejeno odgovornostjo zavezane oblikovati nadzorni svet zgolj v primerih, ko to zakon izrecno določa iz razloga varstva javnega interesa. Poleg tega je določeno, da mora zasebna delniška družba imeti nadzorni svet v primeru, ko to zahteva pet odstotkov delničarjev. Po starem zakonu nadzorni svet ni bil potreben za družbe, katerih osnovni kapital je znašal manj kot petdeset milijonov forintov. Nova zakonodaja pa je uporabo tega poenostavljenega postopka razširila na vse zasebne delniške družbe, ne da bi določala specifično mejo osnovnega kapitala.

Nov zakon ni spremenil glavnih določb glede predstavljanja delavcev v organih družb. V družbah z vsaj dvesto delavcev s polnim delovnim časom morajo vsaj eno tretjino nadzornega sveta predstavljati predstavniki delavcev. V kolikor tretjina članov nadzornega sveta ni celo število, je potrebno zaokroževati v prid delavskih predstavnikov. Takšno predstavljanje v nadzornem svetu je obvezno tako za zasebne delniške družbe kot za delniške družbe v državni lasti, pa tudi za družbe z omejeno odgovornostjo.

Člen 38 novega zakona pa določa naslednje dvoumno določilo: »Če letno povprečje polno zaposlenih delavcev podjetniške združbe presega dvesto, imajo delavci pravico do udeležbe pri nadziranju družbe, razen če svet delavcev in uprava podjetniške združbe sprejmeta nasproten sporazum.« To pomeni, da se lahko sveti delavcev odpovedo pravici zaposlenih do predstavništva v organih družbe.

Z večinoma enako vsebino, kot je bila že doslej, druga določila zakona natančno določajo postopek za delegacijo delavskih predstavnikov. Le-ti so imenovani s strani sveta delavcev družbe izmed zaposlenih, pri čemer je pred njihovim imenovanjem svet delavcev zavezan 'poslušati stališča' sindikatov družbe. Ta določba je odsev madžarskega dvotirnega sistema predstavljanja delavcev na delovnem mestu. Ko so predstavniki delavcev imenovani, jih je skupščina delničarjev zavezana potrditi, v kolikor izpolnjujejo zakonske pogoje. Mandat članov nadzornega sveta z zakonom ni omejen, ampak lahko o tem odloči skupščina delničarjev. Odpoklic delavskih predstavnikov in njihovo zamenjavo pa lahko določi zgolj zadevni svet delavcev. Imenovanje novega predstavnika pa je seveda potrebno v primeru, da prejšnjemu predstavniku iz kakršnega koli razloga preneha pogodba o zaposlitvi. Novost novega zakona je določba, da naj bi statut določal rok za izvedbo omenjenega postopka imenovanja novega predstavnika delavcev. Pravice in obveznosti delavskih predstavnikov se bistveno ne razlikujejo od tistih, ki jih imajo člani nadzornega sveta, ki so izvoljeni s strani delničarjev. Nov zakon določa zgolj eno novo upravičenje delavskih predstavnikov, in sicer da mora biti v primeru, ko nadzorni svet ne doseže soglasja, skupščina delničarjev obveščena o manjšinskem stališču delavskih predstavnikov. Po drugi strani pa je obveznost delavskih predstavnikov, da zbor delavcev preko sveta delavcev obvestijo o vseh vprašanjih, z izjemo tistih, ki so omejena s poslovno skrivnostjo.

Edino določilo novega zakona, ki krepi položaj predstavnikov delavcev, je vsebovano v določilo četrtega odstavka oddelka 39. Slednji določa, da so delavski predstavniki upravičeni do enakega varstva kot člani sveta delavcev po delavskem zakoniku. Po drugi strani pa drug odstavek slabi pravice članov nadzornega sveta, tako tistih, ki predstavljajo delavce, kot predstavnikov delničarjev: določba starega zakona, da so člani nadzornega sveta upravičeni zahtevati izredni sestanek uprave, namreč ni vključena v nov zakon.

Poleg navedenega nov madžarski zakon o gospodarskih družbah uvaja možnost oblikovanja nadzornega sveta po vzoru Nemčije z obsežnimi odločevalskimi pristojnostmi. Člen 37 določa, da lahko družbena pogodba zasebne delniške družbe določa podelitev pravic imenovanja in odpoklica članov uprave, kot tudi njihovega plačila nadzornemu svetu. Prav tako lahko tudi določa, da so določene odločitve uprave dokončne narave vezane na predhodno odobritev nadzornega sveta. V takšnem primeru člani nadzornega sveta štejejo za izvršilne direktorje. Komentatorji izpostavljajo tudi določbe novega zakona glede sej na daljavo, z uporabo videokonferenc, tako da ni potrebna osebna prisotnost na sejah, kar je usklajeno s prizadevanji EU o bolj fleksibilnem upravljanju gospodarskih družb.

Socialni dialog v povezavi z zakonom

Pred parlamentarno diskusijo je zakon o gospodarskih družbah obravnaval nacionalni svet za uskladitev interesov, najvišji tripartitni posvetovalni forum. Na tem sestanku so sindikati nasprotovali permisivnemu pravilu oddelka 38, ki svetom delavcev in upravi dopušča sprejem sporazuma o delavskem predstavništvu v nadzornem svetu mimo obveznih določil zakona. Poleg tega so sindikati v povezavi z delavskim predstavništvom tudi predlagali, da se za primere, ko v družbi nista organizirana niti sindikat, niti svet delavcev, dopusti, da vsaj polovica zaposlenih neposredno izvoli svojega predstavnika v organih družbe. Vladni predstavniki v svetu so sprejeli prvi predlog sindikatov glede oddelka 38, vendar pa so vztrajali, da neposredne volitve zahtevajo dodatna posvetovanja in ureditev v posebnem zakonu. Pri tem pa je končno tudi kljub soglasju glede oddelka 38 parlament sprejel nespremenjeno besedilo.

Ker je prvotno besedilo zakona v primeru ustanovitve priznanih skupin družb predvidevalo zgolj obvestilo predstavnikom delavcev, so sindikati v nacionalnem svetu zahtevali dopolnitev z zahtevo po posvetovanju. Le-ta je bila s strani vladnih predstavnikov sprejeta, tako da zakon zahteva obvestilo in posvetovanje z delavskimi predstavniki. Pri tem pa tako sindikati kot tudi združenja svetov delavcev niso komentirala določb glede delavskega predstavništva v enotirnem sistemu upravljanja.

Ocena

V nasprotju s predhodnimi osnutki sprejeti zakon ni določil načela prostovoljnosti delavskih predstavništev v organih družb, tako da so najpomembnejša določila glede delavskih predstavništev ostala nespremenjena. Vendar pa je kljub temu opaziti trend deregulacije, tako v enotirnem kot dvotirnem sistemu. Namesto natančnega urejanja, je splošni trend zakonodaje sklicevanje na družbeno pogodbo, tako da je skupščina delničarjev vse bolj v položaju določanja pravil delovanja. Drugi znak deregulacije pa je ta, da se zakon namesto natančnih določil sklicuje na sporazume, v okviru katerih se lahko delavski predstavniki prostovoljno odpovedo sicer zagotovljenim pravicam. Sindikati so bili šibki pri boju zoper takšna določila zakona in se očitno niso zavedali težav glede delavskih predstavništev v enotirnem sistemu.

� Angleški in nemški prevod Zakona IV lahko zainteresirani dobijo pri avtorici.


� Čeprav je angleški prevod tega oddelka v tem pogledu nekoliko zavajajoč.


� Neumann Laszlo, oktober 2006 – mnenje na www.seeurope-network.org 


� Ang. recognized groups of companies; Nem. die anerkannte Unternehmensgruppe.


� Neumann Laszlo, oktober 2006 – mnenje na www.seeurope-network.org
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