Jana Uran
PREGLED NOVEJŠE ZAKONODAJE O DELAVSKEM SOUPRAVLJANJU

Poznavanje celovitega pregleda zakonodaje o delavskem soupravljanju je osnovni pogoj za uspešno zastopanje in uveljavljanje interesov delavcev v podjetjih. Zato v tem prispevku predstavljamo vso veljavno zakonodajo  v RS na tem področju, pri čemer smo največ pozornosti namenili najnovejšim predpisom, ki so vezani na pravno ureditev sodelovanja delavcev pri upravljanju v okviru držav članic EU.

Veljavni predpisi o sodelovanju delavcev pri upravljanju
Že Ustava RS (Uradni list RS, št. 33/1991 s sprem.) v 75. členu določa, da delavci sodelujejo pri upravljanju v gospodarskih organizacijah in zavodih na način in pod pogoji, ki jih določa zakon. Tudi Zakon o delovnih razmerjih (Uradni list RS, št. 42/2002 s sprem., v nadaljevanju ZDR) v 64. členu določa, da ima delavec pravico do sodelovanja pri upravljanju v skladu s posebnim zakonom. 

Ta zakon je leta 1993 sprejeti Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Uradni list RS, št. 42/93 s sprem., v nadaljevanju ZSDU). Poleg ZSDU pa sodelovanje delavcev pri upravljanju urejajo še nekateri nedavno sprejeti predpisi, vezani predvsem na pravno ureditev sodelovanja delavcev pri upravljanju v okviru držav članic EU:

· Zakon o evropskih svetih delavcev (Uradni list RS, št. 59/2002),

· Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe (Uradni list RS, št. 28/2006),

· Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske zadruge (Uradni list RS, št. 79/2006).

S tem v zvezi poudarjamo, da ustava in ZSDU predvidevata pravico do sodelovanja delavcev pri upravljanju, za katero pa ni nujno, da jo delavci izkoristijo. Glede na veljavno ureditev se tako delavci v posameznih družbah sami odločajo, ali sploh bodo in na kakšen način bodo uveljavljali to pravico. Zato v praksi ugotavljamo, da ta pravica ni zaživela v veliki meri in da marsikatere družbe (kar so pokazali inšpekcijski nadzori inšpektorjev Inšpektorata RS za delo v preteklih letih) sodelovanja delavcev pri upravljanju niso poznale oz. uvedle. 

Za razliko od ZSDU pa Zakon o evropskih svetih delavcev, Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe in Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske zadruge določajo tudi sodelovanje delavcev pri upravljanju na podlagi zakona – predvsem v primerih, ko ne pride do sporazuma o načinih sodelovanja delavcev pri upravljanju. S tega vidika je torej sodelovanje delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe in evropske zadruge ter delovanje evropskih svetov delavcev obvezno.

Nenazadnje pa opozarjamo še na določbo 703. člena Zakona o gospodarskih družbah (Uradni list RS, št. 42/2006, v nadaljevanju ZGD-1), ki je začasno uredil sodelovanje delavcev pri upravljanju v skladu z na novo uvedenim sistemom upravljanja v gospodarskih družbah. Takšna ureditev velja do uveljavitve zakona, ki bo uredil sodelovanje delavcev pri upravljanju (tudi) v družbah z enotirnim sistemom upravljanja (glej v nadaljevanju predvidene spremembe ZSDU, ki so v parlamentarni proceduri). 

Glede na določbo 703. člena ZGD-1 tako delavci imenujejo v skladu z zakonom, ki ureja sodelovanje delavcev pri upravljanju družb, v nadzornem svetu družbe, če to ni v nasprotju z zakonom:

· predstavnika izmed vsakokratnih treh dopolnjenih članov upravnega odbora,

· predstavnika v komisije upravnega odbora.  

Če je v skladu s prejšnjim stavkom v upravni odbor imenovan predstavnik delavcev in ima delniška družba zaposlenih več kot 500 delavcev, ga na predlog sveta delavcev upravni odbor imenuje za izvršnega direktorja, ki v okviru splošnih pravic in obveznosti, ki pripadajo vsem izvršnim direktorjem, opravlja naloge zastopanja in predstavljanja interesov delavcev glede kadrovskih in socialnih vprašanj v skladu z zakonom, ki ureja sodelovanje delavcev pri upravljanju družb. 

Predstavnik delavcev ne more biti predsednik upravnega odbora. 

Določbe 703. člena ZGD-1 pa se ne uporabljajo za majhne družbe (glede definicije majhne družbe glej opombo št. 1). 

Predvidene spremembe ZSDU

V septembru 2006 je bil v parlamentarno obravnavo vložen predlog Zakona o spremembah in dopolnitvah zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju. V nadaljevanju na kratko predstavljamo predlagane spremembe:

1. Izrecno se določa, da se ZSDU ne uporablja za sodelovanje delavcev pri upravljanju v evropskih svetih delavcev, v evropski delniški družbi in v evropski zadrugi, če ni s posebnim zakonom tako določeno. Sodelovanje pri upravljanju v navedenih primerih urejajo posebni zakoni (glej nadaljevanje gradiva).

2. Zakonodajalec ZSDU usklajuje s terminologijo in ureditvijo po Zakonu o delovnih razmerjih (ZDR) – npr.:

· termin »delavci s posebnimi pooblastili in odgovornostmi« nadomesti s terminom »delavci, ki imajo sklenjeno pogodbo o zaposlitvi v skladu z 72. členom ZDR«,

· med posebnimi pravicami članov sveta delavcev črta pravico, da delodajalec člana sveta delavcev ne sme prerazporediti na drugo delovno mesto ali k drugemu delodajalcu (prerazporeditve kot take ZDR ne ureja več, pač pa je v primeru spremembe delovnega mesta treba z delavcem skleniti novo pogodbo o zaposlitvi), 

· prav tako delodajalec člana sveta delavcev po doslej veljavnem ZSDU ne sme uvrstiti »med presežke delavcev« - ker ZDR »uvrstitve med presežke« ne ureja več, je s spremembo ZSDU ta posebna pravica članov sveta delavcev črtana, še naprej pa članu sveta delavcev ni mogoče:

· znižati plače ali

· proti njemu začeti disciplinskega ali odškodninskega postopka ali

· ga kako drugače postavljati v manj ugoden položaj, če ravna v skladu z zakonom, kolektivno pogodbo in pogodbo o zaposlitvi (67. člen spremenjenega ZSDU).

3. Obsežnejše spremembe je predlagatelj spremembe ZSDU predvidel v zvezi s sodelovanjem delavcev v organih družbe – predvsem zaradi uveljavitve novega Zakona o gospodarskih družbah (ZGD-1). Tako naj bi se po novem sodelovanje delavcev pri upravljanju v organih družbe v skladu z 78. členom ZSDU uresničevalo prek predstavnikov delavcev v  organih vodenja in nadzora družbe, in sicer:

· v dvotirnem sistemu upravljanja prek predstavnikov delavcev v nadzornem svetu družbe ali nadzornem odboru zadruge, lahko pa tudi prek predstavnika delavcev v upravi družbe (delavski direktor);

· v enotirnem sistemu upravljanja pa prek predstavnikov delavcev v upravnem odboru in komisijah upravnega odbora, lahko pa tudi prek predstavnika delavcev med izvršnimi direktorji družbe ali zadruge.

V skladu z navedenim se spreminja tudi 79. člen ZSDU, ki določa število predstavnikov delavcev v organih družbe in način njihove izvolitve.

Poleg števila predstavnikov delavcev v nadzornem svetu družbe, ki ostaja enako kot v veljavnem ZSDU, je določeno tudi število predstavnikov delavcev v upravnem odboru družbe – to se prav tako določi s statutom družbe, vendar ne sme biti manjše od enega predstavnika delavcev izmed vsakokratnih treh dopolnjenih članov upravnega odbora. Predstavnik delavcev v upravnem odboru (enako kot predstavnik delavcev v nadzornem svetu) ne more biti predsednik tega organa.

V predvidenem 79. členu ZSDU je še določeno, da ima svet delavcev pravico imenovati tudi predstavnika delavcev v komisije nadzornega sveta in upravnega odbora. Svet delavcev tudi izvoli in odpokliče predstavnike delavcev, ki so člani nadzornega sveta ali upravnega odbora oz. njegovih komisij, in s tem seznani skupščino družbe. 

Tudi nadaljnji spremenjeni členi ZSDU, ki urejajo sodelovanje delavcev v organih družbe, določajo spremembe v skladu z ločevanjem na enotirni ali dvotirni sistem upravljanja. Tako je npr. v 81. členu dodano, da je v družbi z enotirnim sistemom upravljanja, kjer je zaposlenih več kot 500 delavcev, na predlog sveta delavcev eden izmed predstavnikov delavcev v upravnem odboru imenovan za izvršnega direktorja.     

Poleg tega pa je dodan tudi nov, 84.a člen, ki določa, da majhne družbe
, kakor jih določa zakon, ki ureja gospodarske družbe, niso zavezane k uporabi določb tega poglavja, ki se nanašajo na sodelovanje delavcev v organih družbe
.

4. V zvezi s skupnim posvetovanjem kot enim izmed načinov sodelovanja delavcev pri upravljanju, ki ga mora delodajalec v določenih primerih zahtevati glede na veljavni 91. člen ZSDU – tudi v primeru statusnih vprašanj (glej 93. člen ZSDU), je predlagana sprememba, da se za statusna vprašanja štejejo tudi: 

· statusno preoblikovanje družbe in

· sprememba sistema upravljanja družb

(poleg doslej veljavnih že zgoraj naštetih: statusnih sprememb, prodaje družbe ali njenega bistvenega dela, zaprtja družbe ali njenega bistvenega dela in bistvene spremembe lastništva). 

5. S predlaganim zakonom pa se nekoliko spreminjajo tudi kazenske določbe ZSDU. Tako se spreminja višina globe (se precej poviša) in terminologija, ki je skladna z Zakonom o prekrških (Uradni list RS, št. 70/2006 – uradno prečiščeno besedilo št. 3, s sprem.). Pojavne oblike prekrškov pa ostajajo enake. Po novem naj bi se torej kaznovala  za prekršek iz 107. člena ZSDU pravna oseba z globo od 1,000.000 do 5,000.000 tolarjev, odgovorna oseba pravne osebe pa z globo od 250.000 do 500.000 tolarjev (sedaj veljavni ZSDU določa, da se pravna oseba kaznuje z globo v višini najmanj 250.000 tolarjev in odgovorna oseba pravne osebe z globo v višini najmanj 25.000 tolarjev).

Zakon o evropskih svetih delavcev 

Zakon o evropskih svetih delavcev (v nadaljevanju ZESD) ureja ustanavljanje evropskih svetov delavcev, ki jih sestavljajo predstavniki delavcev, oz. urejanje postopkov obveščanja in posvetovanja z delavci v gospodarskih družbah ali v povezanih gospodarskih družbah, ki so ustanovljene v državah članicah EU, in ki poslujejo vsaj v dveh državah članicah EU. 

Ta zakon se uporablja za: 

· družbe na območju EU, ki imajo sedež v Republiki Sloveniji (to so družbe, ki poslujejo na območju EU in zaposlujejo v državah članicah EU najmanj 1.000 delavcev in od tega najmanj po 150 delavcev v vsaj dveh državah članicah EU), in 

· za povezane družbe na območju EU, katerih obvladujoča družba ima sedež v RS (to so družbe, ki poslujejo na območju EU in zaposlujejo najmanj 1.000 delavcev v najmanj dveh državah članicah EU in vključujejo najmanj dve družbi, ki imata sedež v različnih državah članicah EU, v katerih je zaposlenih najmanj po 150 delavcev). 

V skladu s 7. členom omenjenega zakona se ustanovi posebno pogajalsko telo, da se z glavnim poslovodstvom družbe pogaja glede dogovora o obveščanju in posvetovanju z delavci. Iz vsake države članice EU, v kateri poslujejo družba ali podružnica oz. povezane družbe, se v posebno pogajalsko telo določi en predstavnik delavcev. Posebno pogajalsko telo ima najmanj tri in največ 17 članov. 

Glavno poslovodstvo in posebno pogajalsko telo se lahko odločita, kako bosta organizirala obveščanje in posvetovanje z delavci. Dogovor mora veljati za vse delavce v državah članicah EU, v katerih poslujejo družba ali podružnica oz. povezane družbe. Evropski svet delavcev se ustanovi s pisnim dogovorom, ki določa zlasti:

· na katere podružnice in družbe se dogovor nanaša,

· sestavo evropskega sveta delavcev, število članov, razdelitev mest in trajanje mandata,

· pristojnosti in naloge evropskega sveta delavcev in postopek obveščanja in posvetovanja,

· kraj, pogostost in trajanje sej,

· finančna in materialna sredstva, ki jih je treba zagotoviti evropskemu svetu delavcev

· itd. 

Evropski svet delavcev pa se lahko ustanovi tudi po samem zakonu, če:

· glavno poslovodstvo noče začeti pogajanj v 6 mesecih od dneva vložitve zahteve,

· v obdobju treh let od dneva vložitve se ne sklene dogovor ali

· glavno poslovodstvo in posebno pogajalsko telo razglasita neuspeh pogajanj.

Zanimivo je torej, da je ustanovitev evropskega sveta delavcev možna tudi po samem zakonu – torej je na nek način obvezna, medtem ko je ustanovitev sveta delavcev po ZSDU povsem prostovoljna odločitev delavcev – njihova pravica in ne obveznost.

ZESD določa nato v členih od 27. do 32. pristojnosti in naloge evropskega sveta delavcev – sem sodi predvsem letni sestanek z glavnim poslovodstvom, ki mora evropski svet delavcev obveščati in se z njim posvetovati. 

ZESD določa tudi sankcije v primeru kršitev določb tega zakona. Tako se pravna oseba sankcionira za prekršek z globo v višini najmanj 1,000.000 tolarjev, če:

· glavno poslovodstvo ne posreduje podatkov, posreduje napačne ali nepopolne podatke ali jih ne posreduje pravočasno,

· glavno poslovodstvo ne opravi letnega obveščanja in posvetovanja.

Z globo v višini najmanj 80.000 tolarjev pa se sankcionira tudi odgovorna oseba pravne osebe, ki stori tak prekršek.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe (v nadaljevanju ZSDUEDD) ureja načine sodelovanja delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe
. Cilj zakona je, da se v evropski delniški družbi doseže sporazum o sodelovanju delavcev pri upravljanju te družbe, ki zagotavlja pravice delavcev do čezmejnega obveščanja, posvetovanja in soodločanja. Če sporazum ni dosežen, se sodelovanju delavcev pri upravljanju zagotovi na podlagi zakona (tako kot pri ustanovitvi evropskega sveta delavcev).

ZSDUEDD tako določa sodelovanje delavcev pri upravljanju na podlagi sporazuma – pisni sporazum o načinu sodelovanja delavcev pri upravljanju vsebuje:

· področje veljavnosti sporazuma,

· sestavo, število članov in razdelitev sedežev v svetu delavcev,

· način in postopek za obveščanje sveta delavcev in za posvetovanje z njim,

· pogostost  sestankov sveta delavcev,

· finančna in materialna sredstva, ki jih je treba zagotoviti svetu delavcev,

· načine uresničevanja postopkov obveščanja in posvetovanja, če se stranki med pogajanji odločita za sprejetje teh postopkov namesto ustanovitve sveta delavcev,

· … 

Posebno pogajalsko telo lahko v skladu s 14. členom ZSDUEDD z najmanj dvotretjinsko večino glasov svojih članov, ki predstavljajo najmanj dve tretjini delavcev v vsaj dveh državah članicah, sklene, da ne začne pogajanj ali da prekine že začeta pogajanja in da se bodo v evropski d.d. uporabljale določbe zakona, ki urejajo evropske svete delavcev. Če je tak sklep sprejet, se ustavi postopek za dosego sporazuma o načinih sodelovanja delavcev pri upravljanju evropske d.d. in se določbe IV. poglavja tega zakona ne uporabljajo.

Sodelovanje delavcev pri upravljanju na podlagi zakona – določbe glede sodelovanja pri upravljanju delavcev v evropski delniški družbi, ki je registrirana v RS, se uporabljajo od dneva registracije te družbe, če:

· se stranki tako dogovorita ali

· v roku ni dosežen sporazum o načinih sodelovanja delavcev pri upravljanju evropske d.d. in se poslovodstva udeleženih družb odločijo za uporabo določb IV. poglavja tega zakona ter nadaljujejo postopek registracije evropske d.d., pri čemer posebno pogajalsko telo ni sprejelo sklepa o prekinitvi pogajanj iz 14. člena ZSDUEDD. 

V takih primerih se torej ustanovi svet delavcev evropske d.d. na podlagi zakona z namenom obveščanja in posvetovanja (glej 19. člen ZSDUEDD).

Člani sveta delavcev evropske d.d. so lahko le delavci evropske d.d., njenih odvisnih družb in podružnic. Člane sveta iz Republike Slovenije izvoli zbor delavcev na tajnih volitvah. 

Poslovodstvo evropske d.d. mora svet delavcev evropske d.d. obveščati o rednih poročilih pristojnih organov in zagotoviti dnevne rede sestankov organov vodenja ali nadzora evropske d.d. ter kopije vseh dokumentov, predloženih skupščini delničarjev (24. člen ZSDUEDD). 

Svet delavcev evropske d.d. ima pravico, da se vsaj enkrat letno sestane s poslovodstvom z namenom, da skupaj obravnavata redno poročilo o poslovnem uspehu in bodočem razvoju družbe. O tem je treba obvestiti poslovodstva v posameznih državah članicah. 

Če obstajajo izjemne okoliščine, ki bistveno vplivajo na interese delavcev, zlasti ob preselitvah, prenosih, prenehanjih podružnic ali družb ali ob odpovedi večjemu številu delavcev iz poslovnih razlogov, ima svet delavcev evropske d.d. v skladu s 25. členom ZSDUEDD pravico, da je s tem pravočasno seznanjen. 

Svet delavcev evropske d.d. obvesti predstavnike delavcev ali delavce v evropski d.d. ter njenih odvisnih družbah in podružnicah o vsebini in izidu postopkov obveščanja in posvetovanja (26. člen ZSDUEDD).

Soodločanje delavcev v evropski d.d. mora biti urejeno v naslednjih primerih: 

· v evropski d.d., ki se ustanovi s preoblikovanjem, če so imeli delavci v družbi pred preoblikovanjem v evropsko d.d. pravico do soodločanja;

· v evropski d.d., ki se ustanovi z združitvijo – pod določenimi pogoji (glej 30. člen ZSDUEDD);

· v evropski d.d., ki se ustanovi z ustanovitvijo holdinga evropske d.d. ali z ustanovitvijo odvisne družbe – pod pogoji, določenimi v 30. členu ZSDUEDD.

Oblike soodločanja

V evropski d.d., ki se ustanovi s preoblikovanjem, se uporabljajo vse oblike soodločanja delavcev, ki so veljale za to družbo pred registracijo.

V drugih primerih ustanavljanja evropske d.d. ima svet delavcev ali delavci v družbi, njenih odvisnih družbah in podružnicah pravico, da izvolijo ali imenujejo, priporočijo ali nasprotujejo imenovanju dela članov organov vodenja ali nadzora evropske d.d., pri čemer je delež teh članov enak najvišjemu veljavnemu deležu v udeleženih družbah pred registracijo evropske d.d.

ZSDUEDD določa tudi načela sodelovanja delavcev, kot npr.:

· sodelovanje na temelju medsebojnega zaupanja,

· spoštovanje zaupnosti, 

· varstvo predstavnikov delavcev (glede varstva članov posebnega pogajalskega telesa, članov sveta delavcev evropske d.d., predstavnikov delavcev, ki opravljajo funkcije v skladu s postopkom obveščanja in posvetovanja in predstavnikov delavcev v organih vodenja ali nadzora evropske d.d., ki so zaposleni v evropski d.d., njenih odvisnih družbah ali podružnicah ali v udeleženih družbah v RS, se smiselno uporabljata 67. člen ZSDU in 113. člen ZDR
. 

Kazenske določbe ZSDUEDD

Z globo najmanj 5,000.000 tolarjev se kaznuje za prekršek udeležena družba ali evropska d.d., če njeno poslovodstvo:

· ne posreduje podatkov, določenih v tem zakonu, posreduje napačne ali nepopolne podatke ali jih ne posreduje pravočasno,

· v nasprotju z zakonom ne opravi letnega obveščanja in posvetovanja,

· v nasprotju z zakonom ne opravi obveščanja in posvetovanja v izjemnih okoliščinah.

Z globo najmanj 500.000 tolarjev se kaznuje za prekršek tudi odgovorna oseba družbe, ki stori našteta dejanja.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske zadruge 

Ta zakon (v nadaljevanju ZSDUEZ) velja za evropske zadruge
, ki imajo ali bodo imele sedež v RS. Ne glede na sedež zadruge pa velja ta zakon tudi za delavce evropske zadruge, ki so zaposleni v RS in v udeleženih pravnih osebah in odvisnih družbah ter podružnicah evropskih zadrug, ki imajo ali bodo imele sedež v drugi državi članici EU ali Evropskega gospodarskega prostora.  

Po sprejemu predloga za ustanovitev evropske zadruge morajo poslovodstva vseh udeleženih pravnih oseb čim prej začeti pogajanja s predstavniki delavcev udeleženih pravnih oseb o ureditvi načina sodelovanja delavcev pri upravljanju zadruge (glej 4. člen ZSDUEZ). V ta namen morajo poslovodstva vseh udeleženih pravnih oseb pravočasno seznaniti predstavnike delavcev ali (če teh ni) delavce neposredno:

· z identiteto in strukturo udeleženih pravnih oseb in njihovo porazdelitvijo po državah članicah,

· s številom delavcev, udeleženih pravnih osebah in odvisnih družb ter podružnic po državah članicah,

· s podatki o delavskih predstavnikih v udeleženih pravnih osebah in njihovih odvisnih družbah ter podružnicah in

· s številom delavcev, ki imajo pravico do soodločanja v organih udeleženih pravnih oseb in njihovih odvisnih družb ter podružnic.

Za sklenitev sporazuma o ureditvi sodelovanja delavcev pri upravljanju evropske zadruge se ustanovi posebno pogajalsko telo, ki zastopa delavce udeleženih pravnih oseb (število članov tega telesa je sorazmerno s številom delavcev, ki so zaposleni v udeleženih pravnih osebah – pri tem se upošteva število delavcev v času sprejema predloga za ustanovitev evropske zadruge). Posebno pogajalsko telo se potem pogaja s poslovodstvi udeleženih pravnih oseb, da bi dosegli sporazum o načinih sodelovanja delavcev pri upravljanju evropske zadruge (9. člen ZSDUEZ).  Vse stroške v zvezi s pogajanji in delovanjem posebnega pogajalskega telesa krijejo udeležene pravne osebe. Za pogajalski postopek se uporablja zakonodaja države članice, v kateri bo sedež evropske zadruge, če ZSDUEZ ne določa drugače. 

Posebno pogajalsko telo v skladu z 12. členom ZSDUEZ odloča z večino glasov svojih članov, ki morajo hkrati predstavljati tudi večino vseh delavcev, če ZSDUEZ ne določa drugače. Pogajalsko telo lahko z najmanj dvotretjinsko večino glasov svojih članov, ki predstavljajo najmanj dve tretjini delavcev v vsaj dveh državah članicah, sklene, da ne začne pogajanj ali da prekine že začeta pogajanja in da se bodo v evropski zadrugi uporabljale določbe zakona, ki ureja evropske svete delavcev (glej 14. člen ZSDUEZ). V tem primeru se ustavi postopek za dosego sporazuma o načinih sodelovanja delavcev pri upravljanju zadruge.

Sodelovanje delavcev pri upravljanju evropske zadruge na podlagi sporazuma - 

pisni sporazum o načinu sodelovanja delavcev pri upravljanju, ki ga skleneta posebno pogajalsko telo in poslovodstva udeleženih pravnih oseb, vsebuje:

· področje veljavnosti sporazuma,

· sestavo, število članov in razdelitev sedežev v svetu delavcev evropske zadruge,

· naloge sveta delavcev evropske zadruge ter način in postopek obveščanja ter posvetovanja s svetom delavcev zadruge,

· pogostnost sestankov sveta delavcev evropske zadruge,

· finančna in materialna sredstva, ki jih je treba zagotoviti svetu delavcev evropske zadruge,

· načine uresničevanja postopkov obveščanja in posvetovanja, če se stranki odločita za vzpostavitev teh postopkov,

· čas veljavnosti sporazuma, primere, v katerih se je treba o njem znova pogajati ter postopek za ponovna pogajanja.

Sodelovanje delavcev pri upravljanju evropske zadruge na podlagi zakona - za evropsko zadrugo, ki ima sedež v RS, se od dneva njene registracije uporabljajo določbe IV. poglavja ZSDUEZ (sodelovanje na podlagi zakona), če:

· se stranki tako dogovorita ali

· se tako odločijo poslovodstva udeleženih pravnih oseb ter nadaljujejo postopek registracije evropske zadruge v primeru, ko v zakonsko določenem roku ni dosežen sporazum o načinih sodelovanja delavcev pri upravljanju evropske zadruge.

V naštetih primerih se torej z namenom obveščanja in posvetovanja svet delavcev ustanovi na podlagi zakona. Člane sveta delavcev evropske zadruge tako izvoli zbor delavcev na tajnih volitvah. 

Glede na to, da v navedenih primerih poteka sodelovanje delavcev pri upravljanju na podlagi zakona, je to v ZSDUEZ podrobneje urejeno:

· obveščanje in posvetovanje na podlagi zakona (členi od 24. do 29. ZSDUEZ): 

· poslovodstvo evropske zadruge mora svet delavcev zadruge obveščati o letnih poročilih pristojnih organov zadruge in zagotoviti dnevne rede sestankov organov vodenja ali nadzora zadruge, 

· svet delavcev zadruge ima pravico, da se vsaj enkrat letno sestane s poslovodstvom zadruge z namenom, da skupaj obravnavata redno poročilo o poslovnem uspehu in bodočem razvoju evropske zadruge, 

· če obstajajo izjemne okoliščine, ki bistveno vplivajo na interese delavcev, zlasti ob preselitvah, prenosih, prenehanjih družb ali podružnic ali ob odpovedi pogodbe o zaposlitvi večjemu številu delavcev iz poslovnih razlogov, ima svet delavcev pravico, da je s tem pravočasno seznanjen, 

· svet delavcev ima prav tako pravico, da se na lastno zahtevo sestane s poslovodstvom zadruge zaradi seznanitve in posvetovanja o ukrepih, ki bistveno vplivajo na interese delavcev, 

· svet delavcev evropske zadruge obvesti predstavnike delavcev ali delavce zadruge ter njenih odvisnih družb in podružnic o vsebini in izidu postopkov obveščanja in posvetovanja;

· soodločanje na podlagi zakona (členi od 30. do 34. ZSDUEZ) - to mora biti urejeno v naslednjih primerih:

· v evropski zadrugi, ki se ustanovi s preoblikovanjem, če so imeli delavci v zadrugi pred preoblikovanjem v evropsko zadrugo pravico do soodločanja,

· v evropski zadrugi, ki se ustanovi z združitvijo (pod pogoji, določenimi v 30. členu ZSDUEZ),

· v evropski zadrugi, ki se ustanovi na kakršenkoli drug način (pod pogoji, določenimi v 30. členu tega zakona);

oblike soodločanja delavcev so v evropskih zadrugah, ustanovljenih s preoblikovanjem, enake kot so veljale pred registracijo, v ostalih primerih pa imajo svet delavcev ali delavci evropske zadruge pravico, da izvolijo, imenujejo, priporočijo ali nasprotujejo imenovanju dela članov organov vodenja ali nadzora zadruge. 

Nadalje ZSDUEZ določa tudi pravila za evropske zadruge, ki jih ustanovijo fizične osebe ali ena pravna in fizične osebe (člena 35. in 36.). V 37. in 38. členu pa omenjeni zakon določa pravila soodločanja na občnem zboru. 

Tako kot ZSDUEDD tudi ZSDUEZ določa načela sodelovanja :

· sodelovanje na temelju medsebojnega zaupanja,

· spoštovanje zaupnosti, 

· varstvo predstavnikov delavcev (uporaba 67. člena ZSDU in 113. člena ZDR). 

Kazenske določbe ZSDUEZ

Z globo najmanj 5.000.000 tolarjev se kaznuje za prekršek udeležena pravna oseba ali evropska zadruga, če njeno poslovodstvo:

· ne posreduje podatkov v skladu z zakonom oz. posreduje napačne ali nepopolne podatke ali jih ne posreduje pravočasno oz.

· v nasprotju z zakonom ne opravi obveščanja in letnega posvetovanja. 

Z globo najmanj 500.000 tolarjev se kaznuje za prekršek tudi odgovorna oseba pravne osebe, ki stori navedena dejanja, prav tako pa se z globo najmanj 100.000 tolarjev za zgoraj navedene prekrške kaznuje fizična oseba, ki sodeluje pri ustanovitvi evropske zadruge.

Zaključek

Menim, da bodo obravnavani nedavno sprejeti zakoni na tem področju, to je Zakon o evropskih svetih delavcev, Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe in Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske zadruge, nenazadnje pa tudi novela Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ko bo seveda sprejeta) v veliki meri pripomogli k uveljavitvi instituta delavskega soupravljanja v praksi.

� V skladu z ZGD-1 se družbe delijo na mikro, majhne, srednje in velike družbe glede na povprečno število delavcev v poslovnem letu, čiste prihodke od prodaje in vrednost aktive. Tako je mikro družba tista, ki izpolnjuje vsaj dve od naslednjih meril: povprečno število delavcev v poslovnem letu ne presega deset, čisti prihodki od prodaje ne presegajo 2.000.000 eurov, in vrednost aktive ne presega 2.000.000 eurov. Majhna družba pa je družba, ki ni mikro družba in ki izpolnjuje dve od naslednjih meril: povprečno število delavcev v poslovnem letu ne presega 50, čisti prihodki od prodaje ne presegajo 7.300.000 eurov in vrednost aktive ne presega 3.650.000 eurov. 


� Glede na to, da so mikro družbe po ZGD-1 še manjše od majhnih družb, sklepamo, da tudi mikro družbe (tako kot glede na predlagani 84.a člen ZSDU majhne) niso zavezane k uporabi določb poglavja ZSDU, ki se nanaša na sodelovanje delavcev v organih družbe. 


� Evropska delniška družba je glede na določbo 3. člena ZSDUEDD družba, ki je ustanovljena v skladu z Uredbo Sveta št. 2157/2001/ES z dne 8. oktobra 2001 o statutu evropske družbe.


� Glede vsebine 67. člena ZSDU glej stran 10 tega gradiva.


� Evropska zadruga je v skladu s 3. členom ZSDUEZ zadruga, ki je ustanovljena v skladu z Uredbo Sveta (ES) št. 1435/2993/ES z dne 22. julija 2003 o statutu evropske zadruge.
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