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POGLED IZ PRAKSE: 

NOTRANJE LASTNIŠTVO JE ŠE ŽIVO

V Sloveniji poznamo delavsko delničarstvo iz modela privatizacije družbene lastnine, ki je od sredine 90 let omogočil udeležbo države, paradržavnih skladov ter delavcev v lastniški strukturi slovenskih družb. Gospodarske družbe so dobile 'prave' lastnike in tako smo se vsi pričeli učiti, kaj lastnina sploh je. 

Nekateri zagovarjajo, da sta se v preteklem sistemu notranje lastništvo kot tudi sodelovanje delavcev pri upravljanju družb izkazala kot dobro ter da sta celo pomagala večati konkurenčnost nacionalnega gospodarstva. Na drugi strani obstajajo kritike notranjega lastništva in se mu v večini primerov pripisuje krivdo za slabo upravljanje in vodenje družb, kljub temu, da je nemogoče enoznačno in enostavno določati krivde za neuspeh nekaterih družb. Z notranjim lastništvom ni nič narobe, če družba s tako lastniško strukturo raste, deluje družbeno odgovorno, zagotavlja delovna mesta, plačuje davke, izplačuje zmerni donos lastnikom kapitala in, če podjetje s takšnim lastništvom veča ugled Slovenije. Tako je tudi z družbo Eti Elektroelement d.d., ki je vsa ta leta, kljub teži tranzicijskega obdobja in globalizacije v svetu, delovala in še več, danes okrepila svojo moč. In to tudi s pomočjo notranjega lastništva. Enoznačni stereotipi, da notranje lastništvo ni uspešno morajo oditi. Pogoj za uspešnost notranjega lastništva je velika ozaveščenost delavcev, njihovo delovanje v dobro družbe na dolgi rok in predvsem dobra organiziranost lastnikov ter zrelost vseh vpletenih. 

Že z letom 1991 so zaposlenci Eti d.d. vplačali prvo emisijo delnic in tako v dokapitalizaciji pridobili 9 % lastniški delež, 91 % lastniški delež pa je ostal klasificiran kot družbeni kapital. Skladno z zakonom o lastninskem preoblikovanju podjetij (ZLPP) je bil s strani Agencije za privatizacijo potrjen Program lastninskega preoblikovanja podjetja, ki je od leta 1995 dalje družbi Eti d.d. prinesel večinsko notranje lastniško strukturo. Zaposleni in bivši zaposleni so s pomočjo interne razdelitve in notranjega odkupa pridobili 3/5 delnic. Preostalo lastništvo so skladno z zakonom pridobili najpomembnejša paradržavna sklada in ostali investicijski skladi. 

Cilj delniške družbe, ki se ukvarja s pridobitno dejavnostjo, je maksimiranje vrednosti družbe. Ali bo zasledovala družba v našem okolju poleg ekonomskih še katere druge, neekonomske cilje, ki se kažejo tudi družbeno odgovorno na širšem okolju, je pravzaprav precej odvisno od nivoja konsolidiranosti lastniške strukture in 'vrste' lastnikov kapitala. Lastniki kapitala in posledično njihovi agenti v vrhovih družb so zgolj ljudje, ki v okviru svoje družbeno odgovorne ozaveščenosti in v okviru ekonomskih možnosti družbe ter davčnih spodbud prioritetno podpirajo okolja, iz katerih izhajajo (z zaposlovanjem, donacijami, subvencijami). Denar vendarle ima barvo. 

Spremljajoč okolje z dolgoročne perspektive verjamem, da je zasledovanje zgolj visoke donosnosti kapitala in hitrega večanja premoženja lastnikov, kot edinega merila uspešnosti delovanja družbe, lahko uspešno merilo le na kratek rok. Na dolgi rok pa mora družba delovati tudi družbeno odgovorno in danes kot tudi jutri je potrebno za takšno delovanje v maksimalni možni meri pridobivati pripadajoča EU sredstva, ki lahko precej ublažijo višino izdatkov takšnega delovanja. Navsezadnje, gledano iz perspektive 'going concern' družbe postaja njeno družbeno odgovorno delovanje pogoj za doseganje dobička kot tudi večanje konkurenčne moči podjetja, saj okolje postaja vse bolj ozaveščeno in občutljivo na družbeno odgovornost. A hkrati in predvsem ne smemo pozabiti, da le ob doseganju dobička lahko družba deluje družbeno odgovorno. 

Vodstvo in širši kolektiv Eti d.d. se je odločil investirati v svojo družbo in zavezal k dolgoročni ohranitvi notranje lastniške strukture, s ciljem doseganja ekonomske samostojnosti družbe, fleksibilnosti njenega delovanja, večje motiviranost zaposlenih, lažje osredotočenosti na cilje, ohranitve delovnih mest (op.: danes vemo, da govorimo o produktivnih delovnih mestih). Naša družba je od samega začetka pa vse do danes poleg ekonomskih zasledovala tudi neekonomske cilje, torej delovati tudi družbeno odgovorno. Družbeno odgovorno delovanje pa danes ne pomeni pri delovanju gledati zgolj na plače in zaposlitve, saj brez osredotočenosti na trg in zdrave ekonomske osnove delovanja v družbi, le ta ne bi mogla preživeti tako v času tranzicije kot v času vse ostrejšega globalnega boja.

Notranje lastništvo v enem delu zahteva dodatna sredstva, je stroškovno intenzivnejše, tudi zmanjšuje kratkoročne donose kapitala, a dolgoročno krepi našo moč, ustvarjalnost, motiviranost zaposlenih, pripadnost, produktivnost, inovativnost, fleksibilnost in interes biti boljši od konkurence in ekonomsko preživeti. Za dosego navedenih pozitivnih dejavnikov notranjega lastništva pa je potrebno znova in znova ozaveščati vse zaposlene in dvigati nivo osebne odgovornosti v podjetju. Mogoče se pogosto premalo zavedamo, da tako kot delodajalci morajo tudi delavci prevzeti svoj del odgovornosti za ustvarjanje dodane vrednosti na svojem delovnem mestu in dajati pobude (aktivno soodločati) za dobro podjetja, biti inovativni ter podpirati proces stalnih izboljšav in svojega izobraževanja. Vsak posameznik v podjetju se mora zavedati, in to ne glede ali nam je trenutni družbeno ekonomski sistem všeč ali ne, da danes preživijo samo tiste družbe, ki uspejo na trgu rasti in ustvarjati donos, ki omogoča nivo ekonomske svobode in rasti. Navsezadnje, brez doseganja dobička družbe ni ustreznih plač in ni dividend. 

Potrebno se je zavedati, da le stabilna lastniška struktura omogoča in je eden izmed temeljnih pogojev, da podjetje deluje 'normalno', to pomeni, da je intenzivno osredotočeno na trg, zaradi doseganja strateških ciljev, in to brez strahovlade ali dvomov, kaj bo jutri. Eti d.d. ima statutarno definirano vinkulacijo na prenose delnic. Za prenos delnic Eti Elektroelement d.d. je potrebno soglasje nadzornega sveta družbe. Ta vinkulacija omogoča tako trdnost lastniške strukture kot tudi slediti in realizirati strateške cilje družbe. Notranje lastništvo omogoča stabilnost lastniške strukture tudi v času kriznih razmer in osredotočenost na njihovo reševanje, a vse to ob pogoju, da imajo zaposleni sodobne in ustrezne predstavnike v svetu delavcev, sindikatu, nadzornem svetu, ki kritično nadzorujejo vodstvo in pravočasno ukrepajo, v kolikor njihovo vodenje ne vodi k realizaciji ciljev družbe. Slednje v praksi ni bil vedno primer v družbah z notranjim lastništvom, kar je posledično pogosto tudi botrovalo k neuspešnim zaključkom delovanja le teh, in to običajno brez klica na odgovornost tistim osebam, ki so takšno finančno stisko podjetja povzročile. Nadzorni svet Eti d.d. vsa leta celovito deluje v interesu družbe in nadzoruje vodenje podjetja.

Tako vidimo moč in vpliv delavcev, da prek svojih predstavnikov vplivajo na kakovostno sestavo nadzornega sveta svoje družbe in predvsem, da nadzornemu organu omogočijo neodvisno in strokovno delovanje v dobro svoje družbe. Slednje tudi pri obravnavi strateških vprašanj, kot so nadaljnja uporaba finančnega vzvoda, dokapitalizacija, pridobitve strateškega partnerja družbe in podobno. Vsako morebitno kratkoročno zasledovanje zgolj interesov višjih plač, nižje stroškovne učinkovitosti, manjše prilagodljivosti okolju ali visokih dividendnih donosov je lahko za družbo že kratkoročno usodno, in to kljub njeni finančni moči in ugledu. Navsezadnje, je zelo pomembno nadzirati tudi ustreznost delovanja predstavnikov zaposlenih ter jih pravočasno nadomestiti, v kolikor njihov delovanje ni ustrezno. Zaposlenci Eti d.d. so se v času težkih poslovnih obdobij družbe, kot na primer izguba jugoslovanskih trgov, prav tako izkazali kot razumen sogovornik poslovodstvu. Ključni del zaposlencev je bil v takšni situaciji še bolj zainteresiran dati svoj prispevek k večji uspešnosti družbe, saj bi z izgubo vrednosti podjetja lahko izgubili delo ter svoje prihranke v obliki delnic svoje družbe. 

Od privatizacije dalje družba Eti d.d. omogoča svojim zaposlencem, da nadalje odkupujejo delnice svoje družbe iz svojih prejemkov. V družbi bi si želeli več zakonske podpore ukrepu notranjega lastništva. Govorimo o davčnem stimuliranju dolgoročnega varčevanja v delnicah svoje družbe, nagrajevanja inovativnosti in uspešnosti zaposlencev tudi v delnicah, finančno participacijo na doseženih rezultatih družbe. Če iščemo motivacijske mehanizme za spodbujanje produktivnosti pri zaposlenih, se je pomembno zavedati, da sta finančna udeležba delavcev pri ustvarjenih rezultatih družbe in delavsko delničarstvo dejansko pomemben motivacijski dejavnik (kot tudi pritisk na odgovornost). Številne raziskave (v ZDA in EU) potrjujejo pozitivne učinke finančne participacije zaposlenih na ustvarjenih rezultatih družbe v praksi, in sicer priznavajo njen efekt na višji produktivnosti, donosnosti in stabilnosti poslovanja, na večji fleksibilnosti plačne politike v družbah ter tudi na manj intenzivnih nihanjih v zaposlovanju. Potrebno se je zavedati, da bi z ustrezno davčno obravnavo finančne participacije zaposlenih na rezultatih družbe (v gotovini in/ali v delnicah družbe) lahko v našem okolju pospešili ne samo srednjeročno varčevanje, temveč tudi dolgoročno pokojninsko varčevanje in posledično omogočili večjo socialno varnost posameznikom ter hkrati dali vladi izhodišče za nadaljevanje do sedaj neizvedene pokojninske reforme. Dolgoročno varčevanje bi imelo manjši vpliv na potrošnjo, saj bi lahko zaposleni iz teh programov predčasno izstopili le izjemoma in brez olajšav. S t.i. delničarskimi shemami bi se pospešila tudi nadaljnja konsolidacija lastništva, povečala možnost vstopa strateških lastnikov, večja bi bila likvidnost delnic ter posledično večji vpliv tudi na kvalitetnejše vladanje podjetjem. Pri tem ukrepu bi pridobili vsi socialni partnerji, zato bi država morala biti motivirana sprejeti davčno ugoden zakon. 

Navsezadnje, priporočilo Sveta Evropske Unije iz leta 1992, o udeležbi zaposlenih v dobičku in ustvarjenih podjetniških rezultatih, poziva države članice k širši uporabi instituta finančne participacije zaposlenih v realiziranih dobičkih družb, tako preko t.i. gotovinskih (izplačilo v denarju) kot tudi delničarskih shem (op. ESOP- Employee Share Ownership Plans, ki vodijo do delavskega delničarstva)(92/433/EEC). Dokument priporoča državam članicam, da zagotovijo pravni okvir, ki bo dovoljeval uvajanje shem finančne udeležbe zaposlenih iz priporočila, kot tudi, da proučijo možnost davčnih in drugih vzpodbud v podporo temu cilju. Kot je pokazala raziskava European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions (organ EU) so ugodna zakonodaja in davčne olajšave v praksi dejanska vzpodbuda za uvajanje tovrstnih, široko zasnovanih shem participacije zaposlenih. V Sloveniji čaka dober predlog Zakona o udeležbi zaposlenih na dobičku družbe in o lastništvu zaposlenih na ustrezno obravnavo in sprejetje že od leta 2005.

Če upoštevamo nadaljnjo konsolidacijo lastništva slovenskih podjetij in privatizacijo državnega premoženja, se vprašajmo, kakšen bi bil 'dober lastnik' gospodarskih družb v našem okolju. Za slovensko gospodarstvo, ki je hrbtenica tega okolja si lahko želimo lastnike, ki bodo delovali dolgoročno, bili zadovoljni z zmernimi dobički, ki pa bodo ustvarjeni znova in znova na dolgi rok in, ki bodo omogočali tudi družbeno odgovorno delovanje družb danes in jutri. Očitno si v našem okolju jutri želimo strateških lastnikov, ki bodo družbi prinašali znanje, razvoj, trge. Mogoče se premalo zavedamo, da so takšni strateški lastniki lahko tudi delavci (op.: kvantificiran delež 5, 10, 15% in to ne glede na panogo delovanja družbe), saj lahko le-ti vplivajo predvsem na organizacijsko učinkovitost in inovativnost družb. Aktivno notranje lastništvo je lastništvo prihodnosti. Negativnim kritikam in strahovom kot tudi nekaterim negativnim izkušnjam notranjega lastništva se lahko v veliki meri izognemo s kombinacijo strateških in portfeljskih lastnikov v kapitalski strukturi družb, z davčnimi vzpodbudami ukrepov finančne participacije in z ustreznim pravnim okvirjem, ki določa upravljanje družb, predvsem pa z ozaveščanjem delavcev ter z imenovanjem ustreznih delavskih predstavnikov kot tudi njihovim odgovornejšim pristopom do upravljanja družb. 
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