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PET  »ZAPOVEDI«  SODOBNEGA SLOVENSKEGA KAPITALIZMA

Resni slovenski ekonomisti, kot se imenujejo sami, mnogi poslovneži oziroma delodajalci, ne glede na to, kako so to postali, in politiki, spet ne glede na to, v kaj so kdaj verjeli, ali se delali, da verjamejo, zdaj  verjamejo v pet »zapovedi«, izpolnjevanje katerih naj bi zagotovilo splošno blaginjo. 

 »Zapovedi« so bile tudi ideološka srž reformskih predlogov vlade in njenega Partnerstva za razvoj. Zagotovile naj bi konec »gospodarske in družbene paradigme, ki je veljala vse od osamosvojitve« oziroma končale slovenski »gradualizem«. »Reforme«, ki so temeljile na »zapovedih«, so se izcimile v niz bolj ali manj usklajenih ter bolj ali manj koristnih ali škodljivih sprememb gospodarskega sistema. Na srečo. Pri predvidenih reformah je bilo namreč od vsega začetka jasno dvoje: da z njimi ni mogoče zagotoviti gospodarske rasti, in da v družbi, ki bi jo z »zapovedmi« ustvarili,  ne bi hoteli živeti. V vsaki od »zapovedi« je morda zrno resnice, a mnogo več je v njih sprtosti z ekonomsko teorijo in predvsem z dejanskimi dogajanji v svetu. Nasploh niso nič manj ideološke od »absolutnih« resnic iz časov samoupravljanja in dohodkovnih odnosov.  

Prva: Znižajmo stroške dela!
Če bi znižali plače, prispevke in davke ali delavcem prenehali plačevati čas za malice, bi podjetniki vsak s tem privarčevan tolar nemudoma porabili za ustvarjanje novih delovnih mest.

Zniževanje stroškov dela z ukinjanjem pridobljenih pravic delavcev na raven, s katero bi lahko konkurirali »kitajcem«, je brezplodno početje. »Kitajci« ne delajo le srajc in spodnjega perila, ampak tudi produkte, ki sodijo med tiste z visoko dodano vrednostjo, ki pa se takoj, ko jih začno proizvajati »kitajci«, spremenijo v produkte z nizko dodano vrednostjo. Slednja ni nič drugega kot vsota plač in dobičkov. Selitve proizvodnje v dežele, v katerih je »delovna sila« poceni, res na vsaj dva načina povečuje »presežno vrednost« v domačem gospodarstvu: povečuje jo, ker konkurenca »kitajcev«, ki brez socialne varnosti delajo za dolar ali dva na dan, zmanjšuje realne plače in deleže dela v BDP v domačem gospodarstvu in ker gre v »presežno vrednost« še razlika med rastjo produktivnosti in rastjo plač v deželah, kamor selijo proizvodnjo. Podatki iz evropskih gospodarstev tudi ne kažejo, da bi v deželah z nizkim deležem plač in visokim deležem dobičkov v BDP velik delež BDP namenili tehnološkemu razvoju in ustvarjanju novih delovnih mest. Prav narobe je: države z visokim in stabilnim deležem plač razvoju namenjajo mnogo večji delež BDP kot tiste, v katerih se delež plač zmanjšuje, delež dobičkov pa povečuje.  Skandinavska gospodarstva, ki imajo visoke stroške dela ter visok in stabilen delež plač v bruto domačem produktu, do svoje zdajšnje blaginje niso prišla z »začasnim« zniževanjem stroškov dela in povečevanjem socialnih razlik.

Druga: Prodajmo premoženje!

Tuje neposredne naložbe in »strateška partnerstva« so najbolj zanesljiv način za zagotavljanje gospodarske učinkovitosti in rasti ter blaginje, saj podjetja v tuji lasti zagotavljajo učinkovitost ne smo v prodanem podjetju ampak tudi v podjetjih, ki so z njim povezana.

Prepiri o učinkih tujih neposrednih naložb na gospodarsko rast so znani in jih ne gre na široko pogrevati. Čas, ko je bilo povsem samoumevno, da so tuje neposredne naložbe tudi narodnogospodarsko absolutno koristne (zato so se skoraj vse študije ukvarjale z determinantami njihove velikosti in načini njihovega pridobivanja) pa je vseeno mimo: zdaj se vse več študij ukvarja z njihovimi učinki (pozitivnimi in negativnimi) na gospodarsko rast, zaposlenost, socialno kohezijo, tekoči račun in zadolženost. Ni namreč mogoče spregledati, da tuje neposredne naložbe, imenu navkljub, sploh niso kar avtomatično naložbe, ki povečujejo proizvodne kapacitete. Prav narobe, denar pridobljen s prodajo premoženja, je le izjemoma uporabljen za povečanje proizvodnega bogastva, praviloma povečuje uvoz in trošenje. Prav tako ni nujno, da kljub celo morda nespornemu povečanju učinkovitosti tujcem prodanega podjetja, to povečuje tudi narodnogospodarsko učinkovitost. Povečana učinkovitost koristi predvsem lastnikom multinacionalke in malo ali nič domačemu gospodarstvu, saj se multinacionalka s transfernimi cenami lahko izogne davkom, prodano podjetje pa zaradi specializacije in nakupi v multinacionalki trga vezi z drugimi deli domačega gospodarstva. Tuje naložbe morda povečajo izvoz, a največkrat še bolj povečajo uvoz, lahko povečajo konkurenco, a še večkrat povečajo monopoliziranost gospodarstva. Še bolj vprašljive so dolgoročne koristi prodaj premoženja, oziroma njihovi učinki na bodoče zunanje ravnotežje. Tekoče primanjkljaje držav z veliko tujih investicij namreč vse bolj oblikujejo primanjkljaji na računu dohodkov oziroma odtekanje kapitala. V osmerici novih članic EU iz Vzhodne Evrope so odlivi denarja prek računa dohodkov že v letu 2005 presegli celotne primanjkljaje na njihovem tekočem računu, kar je (z izjemo Slovenije) ob veliki brezposelnosti najšibkejši člen razvoja teh gospodarstev. Primanjkljaji na tekočem računu silijo v nove prodaje premoženja, te pa ustvarjajo  še večje odlive prek računa dohodkov. Na Irskem, ki je mnogim nekakšen vzorčni model hitrega razvoja (pri tem se pozabljajo specifičnosti in prilivi iz EU), se negativna razlika med bruto nacionalnim produktom, ki ga dobe Irci, in bruto domačim produktom, ki je proizveden na Irskem, približuje petini, na Madžarskem in Češkem pa desetini bruto domačega  produkta.

Tretja: Zmanjšajmo javno porabo!

Javna poraba (od katere, mimogrede, žive politiki pa tudi »resni« in »domačijski« ekonomisti) je  nekoristno zapravljanje denarja, saj država ničesar ne proizvaja. Zmanjševanje deleža javne porabe v bruto domačem produktu zato povečuje gospodarsko rast.  

Zmanjšanje deleža javnega sektorja v bruto domačem produktu in povečanje učinkovitosti države je sicer najbolj običajna obljuba vlad, ki pa je na srečo ne gre jemati zares. Največ, kar je mogoče pričakovati, je ciklično nihanje deleža, ki ga zmanjšuje ali povečuje spreminjanje imenovalca. Delež javnega sektorja v BDP je sicer praviloma pozitivno povezan z gospodarsko razvitostjo, kolikšen je pravšen, pa je stvar vrednostnih sodb, ki so se oblikovale v zgodovini posameznih družb. V letu 2005 je bil v članicah EU na primer na odhodkovni strani najvišji na Švedskem – 56,6 odstoten, najnižji pa v Litvi – 33,7 odstoten, na prihodkovni pa najvišji na Danskem – 59,5 odstoten, in najnižji spet v Litvi – 33,1 odstoten. Malo ljudi bi življenje na Danskem ali Švedskem zamenjalo za življenje v Litvi in čakanje, da bo Litva zaradi manjšega deleža javne porabe dohitela skandinavske dežele. Če za pravšen delež javnega sektorja uporabimo kriterij razvitosti, sta slovenski 47,3 odstotni delež odhodkov in 45,5 odstoten delež prihodkov (po podatkih Eurostata) v BDP vrednosti, ki kar ustrezata stopnji razvitosti Slovenije (81 odstotka povprečja EU25). Kot kažejo podatki za zadnje desetletje, se delež javnega sektorja v BDP v Sloveniji kljub solidni gospodarski rasti sicer počasi a vztrajno povečuje. Gotovo bi ga bilo mogoče znižati, a najbrž le na račun zmanjšanja socialnih pravic oziroma s privatizacijami šolstva, zdravstva in socialne varnosti, saj ni verjetno, da bi se vlada odpovedala svoji »državotvornosti«. Pa še, nekatere dobrine, ki bi bile sicer lahko tudi privatne, je smiselno in narodnogospodarsko ceneje ponujati kot javne. Takšne so zaradi svoje narave storitve šolstva, zdravstva in socialne varnosti.

Četrta: Ne prerazdeljujmo!

Poseganje v razdelitev, ki izhaja iz delovanja trga, je nemoralno početje, saj jemlje bogastvo tistim, ki zaslužijo, da ga imajo, in ga daje tistim, ki si tega ne zaslužijo. Trg sam zagotavlja pravičnost v delitvi, posegi v to pravičnost pa zmanjšujejo gospodarsko učinkovitost, ki je daleč najpomembnejša vrednota sodobnega človeštva.

Kakšna je pravična in kakšna je nepravična delitev dohodkov in bogastva, je stvar, s katero so se filozofi ukvarjali vsaj od Platona in Aristotela prek Marxa do današnjih dni. Odgovora, kolikor vem, še niso našli. Kaj je pravično in kaj ni, je namreč stvar vrednostnih sodb, ki so se izoblikovale v zgodovini posameznih družb: kar v posamezni družbi velja za pravično, v drugi velja za krivično. Na trg, oziroma na to, da je pravična plača enaka mejni produktivnosti dela, se ne gre zanašati.  

Peta: Ne pomagajmo revnim!

Reveži, ne glede na to, kako so to postali, si znajo in morajo pomagati sami. Če jim zmanjšamo socialne podpore, jim bomo zagotovili zaposlitev in uspeh v življenju. Socialne podpore namreč povzročajo lenobo, odvisnost in siromaštvo.

Trditev, da je brezposelnost posledica socialnih podpor za brezposelne, neprožnosti na trgu dela in posegov države v določanje minimalnih plač in drugih pravic delavcev, sodi med največkrat ponavljane ekonomske dogme zadnjega desetletja. Razprave o brezposelnosti v EU ostajajo v okviru ugotovitev OECD analize iz leta 1994, po kateri je brezposelnost v Evropi  predvsem posledica neprožnosti na trgu dela. Potrjevala naj bi jo nizka brezposelnost v ZDA in visoka v državah EU. Gospodarska rast v ZDA je bila v zadnjem desetletju res hitrejša kot v EU, kljub drugačni ideologiji jo je dejansko poganjalo keyneziansko povpraševanje, ki je omogočalo zadolževanje prebivalstva in države ter spodbujanje gospodarske aktivnosti z varovanjem »demokracije« v svetu.  Ne gre zanemariti tudi, da je v ZDA v zaporih 2,25 milijona enot “delovne sile”, kar je sedemkrat več kot v državah EU, in da je za varovanje te “delovne sile” potrebna še dodatna najbrž ne manj številna “delovna sila”. Naj se sliši še tako cinično, ni mogoče mimo ugotovitve, da je največ novih delovnih mest v vsem svetu v zadnjem desetletju ustvarila El Kaida. Čeprav je brezposelnost nedvomno osrednji problem EU, pa to ne drži kar povprek. Prav tako je empirično lahko pokazati, da stopnja brezposelnosti ni odvisna od neprožnosti ponudbe na trgu dela. Poskusi zmanjševati brezposelnost s povečevanjem prožnosti ponudbe dela so zato prej ko ne jalovi. Razlogi za visoko stopnjo in rast brezposelnosti so namreč na strani povpraševanja po delu. Večja prožnost ponudbe lahko le poveča oscilacije zaposlenosti, pri tem pa povprečno število zaposlenih ostaja nespremenjeno, ali pa med ponudnike dela le drugače prerazdeli dano količino dela (z zaposlitvami za določen čas, part-time zaposlitvami, samozaposlitvami): omogoča torej lažje odpuščanje in zniževanje plač ter drugih pravic zaposlenih, ne pa večjega zaposlovanja in rasti plač.  
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