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SODELOVANJE DELAVCEV PRI UPRAVLJANJU

Z VIDIKA INŠPEKTORATA RS ZA DELO

Pravna podlaga za nadzor nad izvajanjem Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju je v 1. členu Zakona o inšpekciji dela (Uradni list RS, št. 38/94, 32/97 in 36/2000) ki določa, da opravlja inšpektorat za delo inšpekcijsko nadzorstvo nad izvajanjem zakonov, drugih predpisov, kolektivnih pogodb in splošnih aktov, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju, če s predpisi ni drugače določeno.

Pristojnosti Inšpektorata RS za delo

Inšpektorat za delo je pristojen ukrepati, če pri delodajalcu ugotovi kršitve zakonov, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju. 
Glede na to, da se Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) ne uporablja za vse delavce, ampak le za zaposlene v gospodarskih družbah in zadrugah, če ni drugače določeno, pa tudi za zaposlene v gospodarskih javnih službah, bankah in zavarovalnicah, in glede na to, da sodelovanje pri upravljanju v skladu z zakonom ni dolžnost delavcev, ampak njihova pravica, ki je povsod ne uresničujejo, v preteklih letih na Inšpektoratu RS za delo nismo zasledili večjega števila kršitev določb ZSDU.

Poleg Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, daje v zvezi s sodelovanjem delavcev pri upravljanju, pooblastilo inšpektorju za delo tudi Zakon o delovnih razmerjih (ZDR) in Zakon o varnosti in zdravju pri delu. 

Sodelovanje svetov delavcev in delavskih zaupnikov z inšpekcijo dela

Zakon o inšpekciji dela (ZID), ureja pravno podlago za sistemsko sodelovanje inšpektorata za delo z Združenjem svetov delavcev slovenskih podjetij, saj v 4. členu določa, da inšpektorat pri svojem delu sodeluje tudi s strokovnimi združenji delavcev. 

Tako ZID kot nekateri drugi zakoni pa predvidevajo sodelovanje Inšpektorata RS za delo s predstavniki delavcev v svetih delavcev ali delavskimi zaupniki ob uporabi posameznih institutov, opisanih v nadaljevanju:

· Instituti po ZID:

Določba 4. člena ZID ponuja svetu delavcev, da se obrne na inšpekcijo dela po strokovno pomoč v zvezi z uresničevanjem zakonov in drugih predpisov, kolektivnih pogodb ter splošnih aktov iz pristojnosti inšpekcije za delo (ki je podana v 1. členu ZID). Inšpektorat za delo tako odgovarja na zastavljena vprašanja, katerih vsebina se nanaša na njegovo pristojnost – npr.:

·  delovna razmerja,

·  plače in drugi prejemki iz delovnega razmerja,

·  zaposlovanje delavcev doma in v tujini,

·  sodelovanje delavcev pri upravljanju,

·  stavka in

·  varnost delavcev pri delu.

Isti člen ZID še določa, da inšpektorat pri svojem delu sodeluje z drugimi inšpekcijami, z zavodi, pristojnimi za zaposlovanje, za zdravstveno zavarovanje ter za pokojninsko in invalidsko zavarovanje, kot tudi s sindikalnimi oz. strokovnimi združenji delavcev in združenji delodajalcev.

· Instituti po Zakonu o inšpekcijskem nadzoru (ZIN):

ZIN (Uradni list RS, št. 56/2002)  določa v 24. členu, da mora inšpektor obravnavati prijave, pritožbe, sporočila in druge vloge v zadevah iz svoje pristojnosti in vlagatelje na njihovo zahtevo obvestiti o svojih ukrepih.

Iz tega izhaja, da lahko svet delavcev, če ugotovi, da pri delodajalcu prihaja do kršitev predpisov, za nadzor izvajanja katerih je pristojen inšpektorat za delo, vloži na pristojno enoto inšpektorata ali pa na sedež inšpektorata prijavo oz. pritožbo, kjer navede, kje, kdaj in do kakšnih kršitev prihaja, hkrati pa lahko zahteva, da ga inšpektorat po opravljenem inšpekcijskem pregledu obvesti o ukrepih. To bo seveda mogoče le ob pogoju, da ne gre za anonimno prijavo – vendar pa tudi te inšpektorat obravnava, razen če iz okoliščin izhaja sum, da gre za lažno prijavo. 

Ob tem še opozarjamo, da ima položaj stranke v postopku v skladu s 24. členom ZIN samo zavezanec – to pa je v primeru postopka nadzorstva inšpekcije za delo samo delodajalec - vlagatelj pobude, prijave, sporočila ali druge vloge pa nima položaja stranke.  

Inšpekcija v skladu s 33. členom ZIN s ciljem preventivnega ukrepanja:

· odgovarja na pisna vprašanja posameznikov, podjetij in institucij, ki se nanašajo na delovanje inšpekcije (tudi v skladu s to določbo torej lahko svet delavcev zastavi vprašanje inšpektoratu za delo iz njegove pristojnosti),

· preko medijev obvešča javnost o ugotovljenih nepravilnostih ter o posledicah kršitev zakonov in drugih predpisov,

· na druge načine deluje v smislu osveščanja javnosti. 

Tako lahko inšpektor, če meni, da je zaradi varovanja pravic drugih oseb to potrebno, objavi oz. odredi objavo svoje odločbe ali njenega povzetka za določen čas na vidnem mestu v poslovnih prostorih zavezanca, na vhodu v poslovne prostore, v javnih glasilih ali na drug primeren način. 

Poleg tega ZIN v 36. členu določa, da v primeru, če inšpektor pri opravljanju nalog inšpekcijskega nadzorstva ugotovi, da je zavezanec storil kršitev zakona ali drugih predpisov, ki posega v pravice ali pravne koristi drugih pravnih oz. fizičnih oseb, je dolžan te osebe na njihovo zahtevo seznaniti s svojimi ugotovitvami, izrečenimi ukrepi in drugimi podatki, potrebnimi za uveljavljanje pravic prizadetih oseb. Svet delavcev bi tako lahko od inšpektorja zahteval, da ga seznani z ugotovitvami in izrečenimi ukrepi.  Pri tem opozarjamo, da inšpektor presodi, ali ugotovljena kršitev res predstavlja poseg v pravice ali pravne koristi osebe, ki zahteva te podatke, in šele na podlagi te presoje seznani osebo z želenimi podatki ali pa zahtevo zavrne, če meni, da ni pravne podlage za seznanitev. Eno temeljnih načel inšpekcijskega nadzora je namreč tudi načelo varstva javnega interesa in inšpektorji opravljajo naloge inšpekcijskega nadzora v prvi vrsti z namenom varovanja javnega interesa.  

· Instituti po Zakonu o delovnih razmerjih (ZDR):

Svet delavcev lahko, kot že rečeno, poda prijavo tudi v zvezi s kršitvijo izvajanja določb ZDR. Inšpektor za delo lahko potem ukrepa z ureditveno odločbo, v primeru prekrška v skladu z ukrepi, ki jih določa Zakon o prekrških (izdaja plačilnega naloga, odločbe o prekršku itd.), lahko pa tudi zadrži učinkovanje prenehanja pogodbe o zaposlitvi zaradi odpovedi z namenom, da se prepreči samovoljno ravnanje in odvrne nenadomestljiva škoda – do poteka roka za arbitražo oz. sodno varstvo, oziroma do izvršljive arbitražne odločitve, oziroma če delavec v sodnem postopku najkasneje ob vložitvi tožbe zahteva izdajo začasne odredbe, do odločitve sodišča ob predlogu za izdajo začasne odredbe. 

Ostale pristojnosti inšpekcije za delo po ZDR so omenjene že v zgornjem besedilu, sicer pa v ZDR ni mogoče zaslediti instituta, ki bi neposredno predvidel sodelovanje sveta delavcev in inšpektorata za delo.

· Instituti po Zakonu o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD):

ZVZD (Uradni list RS, št. 56/99 in 6/2001) določa v 51. členu, da opravlja nadzorstvo nad izvajanjem tega zakona, predpisov, izdanih na njegovi podlagi, in drugih predpisov o varnosti in zdravju pri delu, ter nad varnostnimi ukrepi, določenimi s splošnimi akti delodajalca in kolektivnimi pogodbami, inšpekcija za delo.

ZVZD natančno določa pristojnosti predstavnikov delavcev v zvezi z inšpekcijskim nadzorstvom. Tako določa v 31. členu, da lahko svet delavcev ali delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu zahtevata inšpekcijsko nadzorstvo inšpekcije za delo, kadar menita, da delodajalec ni zagotovil varnostnih ukrepov.

Predstavnik sveta delavcev ali delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu imata pravico prisostvovati inšpekcijskemu nadzorstvu ali nadzorstvu drugega organa, kadar ta opravlja nadzor nad zagotavljanjem varnosti in zdravja pri delu. Poleg tega pa mora delodajalec seznaniti svet delavcev ali delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu ter sindikate delodajalca z ugotovitvami, predlogi ali ukrepi organov nadzora.

Naslednja določba, ki povezuje svet delavcev z inšpekcijo za delo, je določba 37. člena ZVZD. Ta določa, da lahko v primeru, ko delodajalec pojavov, ki bi lahko pri delu ogrozili zdravje in varnost delavcev, tudi po obvestilu delavca ne odpravi, delavec zahteva posredovanje inšpekcije dela ter o tem obvesti svet delavcev ali delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu. Delavec mora nato ves čas sodelovati z delodajalcem in delavci, zadolženimi za varnost in zdravje pri delu, da se vzpostavi varno delovno okolje in delovni pogoji ter izvedejo ukrepi inšpekcije za delo.

ZVZD pa še določa (55. člen), da inšpekcija, ki opravlja nadzor  nad izvajanjem tega zakona, predpisov, izdanih na njegovi podlagi, in drugih predpisov o varnosti in zdravju pri delu ter nad varnostnimi ukrepi, o svojih ugotovitvah obvesti svet delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu ter reprezentativne sindikate pri delodajalcu.

Inšpekcijsko nadzorstvo po ZSDU
Kot predhodno omenjeno pravno podlago za nadzor Inšpektorata RS za delo nad izvajanjem določb ZSDU predstavlja 1. člen Zakona o inšpekciji dela.

Glede na to, da je Inšpektorat RS za delo od 1. 1. 2005 dalje prekrškovni organ, pa so z vidika inšpekcijskega nadzora še posebej pomembne kazenske določbe ZSDU, ki opredeljujejo prekrške.

Kazenske določbe v ZSDU
Ta zakon določa v 107. členu prekrške, s katerimi se sankcionira pravna oseba za neizvajanje določb zakona – z globo od 4.000 do 20.000 evrov se tako kaznuje pravna oseba:

· če ne objavi na v družbi običajen način dogovorov s svetom delavcev,

· če ne izvršuje dogovorov s svetom delavcev,

· če ne omogoči dela in ne zagotovi pravic delavskemu zaupniku,

· če ne organizira volitev v svet delavcev tako, da se jih lahko udeležijo vsi delavci,

· če obljublja delavcem koristi oz. jim grozi z izgubo koristi v zvezi z volitvami in tako vpliva na glasovanje,

· če ne zagotovi kritja nujnih in potrebnih stroškov za tehnično izvedbo volitev,

· če ne zagotovi plačila delavcem za čas, porabljen za delo volilnih organov ali za čas, porabljen za volitve,

· če ovira ali onemogoča opravljanje aktivnosti članov sveta delavcev ali njihovo redno delo,

· če ne zagotovi plačila članom sveta za udeležbo na sejah delavcev,

· če ne zagotovi plačila članom sveta delavcev za čas posvetovanja z delodajalcem,

· če ne krije nujnih stroškov za delo sveta delavcev,

· če ne omogoči članu sveta delavcev posebnega varstva zaradi njegove aktivnosti,

· če delavcu, kot posamezniku, ne omogoči pravice do sodelovanja pri upravljanju,

· če v 30 dneh ne odgovori delavcu na pobudo, ki se nanaša na njegovo delovno mesto ali njegovo delovno ali organizacijsko enoto,

· če ne obvešča sveta delavcev v skladu z zakonom,

· če ne zahteva skupnega posvetovanja glede statusnih in kadrovskih vprašanj v roku 15 dni pred sprejemom odločitve, 

· če ne predloži v soglasje svetu delavcev predlogov odločitev, ki jih je dolžan predložiti v skladu z zakonom,

· če sprejme odločitev kljub temu, da je svet delavcev v osmih dneh zavrnil soglasje,

· če izvrši odločitev pred dokončnostjo odločitve pristojnega organa.

Z globo od 2.000 do 4.000 evrov se za vsakega od zgoraj navedenih prekrškov kaznuje tudi samostojni podjetnik posameznik.

Z globo od 1.000 do 2.000 evrov se za vsakega od storjenih zgoraj navedenih prekrškov kaznuje tudi odgovorna oseba v pravni osebi. 

Inšpekcijsko nadzorstvo po  Zakonu o delovnih razmerjih
ZDR vsebuje zelo malo določb, ki bi se nanašale neposredno na svete delavcev oz. delavske predstavnike. Med določbami, ki se posredno nanašajo na to kategorijo delavcev velja nedvomno omeniti 6. člen ZDR, ki določa  prepoved diskriminacije. Omenjeni člen prepoveduje neposredno in posredno diskriminacijo pri zaposlovanju, v času trajanja delovnega razmerja in v zvezi s prenehanjem delovnega razmerja. Med naštetimi okoliščinami, na podlagi katerih je diskriminacija prepovedana sicer ne omenja članstva v svetih delavcev, temveč pa diskriminacijo prepoveduje tudi zaradi drugih osebnih okoliščin, med katere pa lahko sodi tudi članstvo v svetih delavcev.

Z vidika inšpekcijskega nadzora po ZDR je še posebej pomembna določba 113. člena tega zakona, ki ureja posebno varstvo pred odpovedjo predstavnikom delavcev. V zvezi s tem določa, da delodajalec ne sme odpovedati pogodbe o zaposlitvi:

 -   
članu sveta delavcev, delavskemu zaupniku, članu nadzornega

     
sveta, ki predstavlja delavce, predstavniku delavcev v svetu

     
zavoda ter

-  
imenovanemu ali voljenemu sindikalnemu zaupniku, brez soglasja organa,   katerega član je, ali sindikata, če ravna v skladu z zakonom, kolektivno pogodbo in pogodbo o zaposlitvi, razen če v primeru poslovnega razloga odkloni ponujeno ustrezno zaposlitev ali če gre za odpoved v postopku prenehanja delodajalca. 

Varstvo pred odpovedjo za osebe iz prejšnjega odstavka traja ves čas opravljanja njihove funkcije in še eno leto po njenem prenehanju. 

Na tem mestu pa velja omeniti tudi določbo 89. člena ZDR, ki opredeljuje neutemeljene odpovedne razloge. Kot neutemeljeni razlog za redno odpoved pogodbe o zaposlitvi se med drugim šteje tudi:

·  
kandidatura za funkcijo delavskega predstavnika, sedanje opravljanje 
te funkcije ali

·  
preteklo opravljanje te funkcije.

V skladu z 229. členom ZDR je v primeru odpovedi pogodbe o zaposlitvi v nasprotju s 113. členom ZDR, kot tudi v primeru kršitve prepovedi diskriminacije predpisana globa v višini:

· najmanj 1000.000 tolarjev (4.172,93 evrov) za delodajalca – pravno osebo

· najmanj 500.000 tolarjev (2.086,46 evrov) za delodajalca – fizično osebo

· najmanj 80.000 tolarjev (333,83 evrov) za odgovorno osebo pravne osebe ter odgovorne osebe v državnem organu, državni organizaciji ali lokalni skupnosti.

Inšpektor za delo lahko v takšnem primeru ukrepa:

· v prekrškovnem postopku

· z zadržanjem učinkovanja prenehanja delovnega razmerja zaradi odpovedi pogodbe o zaposlitvi.

Inšpekcijsko nadzorstvo po Zakonu o varnosti in zdravju pri delu

Nove možnosti uporabe ZSDU so se pokazale z uveljavitvijo Zakona o varnosti in zdravju pri delu. Ta zakon daje oblikam soupravljanja delavcev velik pomen, saj veže prenekatere ukrepe varnosti in zdravja pri delu ravno na sodelovanje delavcev pri upravljanju.

Tako v 10. členu ZVZD določa, da se morajo delodajalci in delavci oz. njihovi predstavniki o vprašanjih varnosti in zdravja pri delu medsebojno obveščati, skupno posvetovati ter soodločati v skladu z ZVZD in predpisi o sodelovanju delavcev pri upravljanju.

ZVZD na več mestih določa pravice predstavnikov delavcev in obveznosti delodajalcev v zvezi z varnostjo in zdravjem pri delu:

· Glede usposabljanja članov sveta delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu določa ZVZD v 24. členu, da jim mora delodajalec zagotoviti ustrezne oblike usposabljanja – v njihovem delovnem času in za delavce brezplačno.   

· Delodajalec mora tudi omogočiti delavcem ali njihovim predstavnikom, da sodelujejo pri obravnavi o vseh vprašanjih, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela v skladu z ZVZD in drugimi predpisi (čl. 28) – te naloge opravlja svet delavcev v skladu s predpisi, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju.

· Delodajalec mora svetu delavcev in sindikatom posredovati izjavo o varnosti iz 14. člena ZVZD, poročilo o stanju varnosti in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih iz 40. člena ZVZD in evidence iz 39. člena ZVZD.

· Delodajalec se mora s svetom delavcev posvetovati o vsakem ukrepu, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu, o izbiri strokovnega delavca za zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu in pooblaščenega zdravnika, o izjavi o varnosti ter o obveščanju delavcev (čl. 28 ZVZD).

· ZVZD uvaja tudi delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu, ki opravlja naloge, naštete v zgornji alinei, če pri delodajalcu ni organiziranega sveta delavcev. Omogočiti se mu mora način dela in zagotoviti pravice, ki veljajo za svet delavcev (čl. 29 in 30 ZVZD), za njegovo izvolitev pa se smiselno uporabljajo določbe o izvolitvi sveta delavcev po ZSDU.  

· Svet delavcev ali delavski zaupnik lahko od delodajalca zahtevata sprejem primernih ukrepov za odpravo in zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu (čl. 31 ZVZD).

· Svet delavcev ali delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu lahko zahtevata inšpekcijsko nadzorstvo inšpekcije za delo, kadar menita, da delodajalec ni zagotovil varnostnih ukrepov (čl. 31 ZVZD). Prav tako ima predstavnik sveta delavcev ali delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu pravico prisostvovati inšpekcijskemu nadzorstvu ali nadzorstvu drugega organa, kadar ta opravlja nadzor nad zagotavljanjem varnosti in zdravja pri delu. Poleg tega pa mora delodajalec seznaniti svet delavcev ali delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu ter sindikate delodajalca z ugotovitvami, predlogi ali ukrepi organov nadzora.  

· Po drugi strani pa ZVZD določa tudi obveznost delavca, da mora delodajalca pisno ali ustno preko svojih predstavnikov takoj obvestiti o vsaki pomanjkljivosti, škodljivosti, okvari ali o drugem pojavu, ki bi lahko pri delu ogrozil njegovo zdravje in varnost ali zdravje in varnost drugih delavcev. Če delodajalec teh pojavov po obvestilu ne odpravi ali če je delavec mnenja, da za odpravo ugotovljenih pojavov niso bili izvedeni ustrezni varnostni ukrepi, lahko zahteva posredovanje inšpekcije dela ter o tem obvesti svet delavcev ali delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu. Delavec pa mora nato ves čas sodelovati z delodajalcem in delavci, zadolženimi za varnost in zdravje pri delu, da se vzpostavi varno delovno okolje in delovni pogoji ter izvedejo ukrepi inšpekcije za delo (čl. 37 ZVZD).

· Inšpekcija, ki opravlja nadzorstvo nad izvajanjem tega zakona, predpisov, izdanih na njegovi podlagi, in drugih predpisov o varnosti in zdravju pri delu ter nad varnostnimi ukrepi, o svojih ugotovitvah obvesti svet delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu ter reprezentativne sindikate pri delodajalcu (čl. 55 ZVZD).

Z globo najmanj 300.000 tolarjev (1.251,88 evrov) se v skladu s 56. členom ZVZD kaznuje za prekršek delodajalec:
· če ne zagotovi usposabljanja delavcev v njihovem delovnem času in za delavce brezplačno ali če ne zagotovi ustreznih oblik usposabljanja članov sveta delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu,

· če ne omogoči delavcem ali njihovim predstavnikom, da sodelujejo pri obravnavi o vseh vprašanjih, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela v skladu s tem zakonom in drugimi predpisi,

· če ne posreduje svetu delavcev izjave o varnosti, poročila o stanju varnosti in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih in evidenc,

· če se s svetom delavcev ne posvetuje o vsakem ukrepu, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu, o izbiri strokovnega delavca in pooblaščenega zdravnika, o izjavi o varnosti ter o obveščanju delavcev. 

Z globo najmanj 30.000 tolarjev (125,29 evrov) se kaznuje za prekršek tudi delavec, če delodajalca takoj ne obvesti o vsaki pomanjkljivosti, škodljivosti, okvari ali o drugem pojavu, ki bi lahko pri delu ogrozil njegovo zdravje in varnost ali zdravje in varnost drugih delavcev.

Usmeritve in priporočila za delovanje delavskih predstavnikov v podjetjih
Inšpektorat za delo je v obdobju od 8. 1. 2007 do 28. 2. 2007 izvajal Akcijo nadzora nad izvajanjem delovnopravne zakonodaje v zvezi z zagotavljanjem posebnega varstva starejših delavcev, pri kateri smo posebno pozornost namenili tudi področju sodelovanja pri upravljanju.

V okviru akcije so inšpektorju opravili 102 inšpekcijska pregleda pri natanko 100 delodajalcih, ki so zaposlovali skupno 18.606 delavcev. Poudarek akcije je bil na tistih delodajalcih, ki so del t.i. multinacionalk.

Glede na namen prispevka so v nadaljevanju na kratko predstavljene ugotovitve, ki se nanašajo na sodelovanje delavcev pri upravljanju.

Evropski svet delavcev

Med vsemi 100 delodajalci smo le pri treh delodajalcih ugotovili, da imajo svoje  delavce v evropskem svetu delavcev. V evropskem svetu delavcev sodeluje v vseh primerih po en delavec, kot pa poročajo inšpektorji, delodajalci tem delavcem omogočajo neovirano delovanje. 

Delodajalci tako upoštevajo:

· 5. člen ZSED, ki se nanaša na posredovanje podatkov o skupnem številu delavcev in podatkov o družbi,

· določbo 28. člena ZSED o letnem obveščanju in posvetovanju evropskega delavskega sveta o poslovnem uspehu in perspektivah družbe ali povezanih družb, ki poslujejo na območju Evropske unije (zlasti nas je zanimalo obveščanje in posvetovanje o stanju zaposlenosti in predvidenem razvoju ter kolektivnih odpustih delavcev)  - pri tem ni bilo ugotovljenih kršitev,

· 29. ZSED, ki določa obveščanje in posvetovanje v izjemnih okoliščinah - zlasti o kolektivnem odpustu delavcev; varstvo starejših delavcev v teh družbah do sedaj niso obravnavali kot poseben problem,

· določbo 30. člena ZSED, da so predstavniki delavcev obveščeni o sejah evropskega sveta delavcev,

· določbo 34. člena ZSED o dajanju informacij,

· določbe 35. člena ZDR o zagotavljanju posebnega varstva predstavnikov delavcev.

Pri vseh treh delodajalcih se določbe Zakona o evropskih svetih delavcev izvajajo v celoti, vendar npr. določena problematika kot npr. starejših delavcev, za te družbe v Sloveniji doslej še ni bila aktualna, prav tako ne kolektivni odpusti, saj do teh problemov v teh družbah še ni prišlo, tako da doslej evropski svet delavcev v zvezi s starejšimi delavci v družbah v Sloveniji še ni imel vidnejše vloge, so pa tematiko starejših delavcev na »evropski ravni« obravnavali, vendar bolj na splošno, brez konkretnih problemov oz. konkretnih rešitev.

Sodelovanje delavcev pri upravljanju

Pri delodajalcih, kjer delavci niso vključeni v evropski svet delavcev, so inšpektorji preverjali uresničevanje posebnega varstva starejših delavcev z vidika določb Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju. 
Večina delodajalcev je seznanjena z Zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju, vendar pa ga pri vseh delodajalcih ne izvajajo, saj delavci niso izkoristili možnost do sodelovanja pri upravljanju, ki jim jo daje navedeni zakon. V kolikor ga pri delodajalcu izvajajo, so zaposlenim zagotovljene pravice, ki izhajajo iz tega zakona.

Delodajalci imajo večinoma organiziran svet delavcev ali imajo delavskega zaupnika, večje družbe pa imajo svoje predstavnike delavcev tudi v organih delodajalca.

Pri vseh delodajalcih zaposleni tudi neposredno sodelujejo pri upravljanju z dajanjem predlogov in pobud, glede boljše organizacije dela v smeri izboljšanja delovnih razmer, doseganja boljših rezultatov pri delu.

Delodajalci spoštujejo določbe ZSDU, vendar inšpektorji ugotavljajo, da predstavniki delavcev zelo redko obravnavajo problematiko starejših delavcev, saj pri njih ni aktualna oz. se ne pojavljajo nobeni problemi v zvezi s tem področjem, prav tako ni bilo potrebe po zadržanju kakšne odločitve delodajalca po 98. členu ZSDU. Kot ugotavljamo, delodajalci prav tako spoštujejo 85. člen ZSDU.

Glede na to, da je  delavec šibkejša stranka v delovnem razmerju, ob dejstvu, da se v kapitalistično usmerjeni družbi vloga delodajalca še dodatno krepi, je še posebej pomembno:

· da predstavniki delavcev izkoristijo možnosti, ki jim jih na voljo daje zakonodaja, ki ureja sodelovanje delavcev pri upravljanju in da, pod pogoji, določenimi z zakonom, čim bolj aktivno sodelujejo pri upravljanju še zlasti, če gre za soodločanje oziroma vplivanje na vsebino in organizacijo dela ter na določitev in izvajanje aktivnosti, namenjenih izboljševanju delovnih razmer oziroma humanizaciji delovnega okolja in nenazadnje doseganju uspešnega poslovanja družbe,

· da bi si sveti delavcev prizadevali z delodajalcem doseči dogovor, da bi poleg načinov sodelovanja delavcev pri upravljanju, ki so določeni z zakonom, dogovorili tudi druge načine sodelovanja pri upravljanju v primerih, ko je to smiselno,

· menimo, da bi bilo smiselno, da bi si sveti delavcev prizadevali doseči dogovor z delodajalcem tudi v smeri zagotovitve več  soupravljalskih pravic delavcev, kot pa jih določa zakonodaja,

· da bi predstavniki delavcev, v primerih, ko je to potrebno, izkoristili tudi možnosti sodelovanja z Inšpektoratom RS za delo, na način, ki je bil uvodoma predstavljen, kar je še posebej pomembno z vidika pravilnega izvajanja Zakona o varnosti in zdravju pri delu.

Zaključek

Navkljub temu, da je ZSDU v veljavi že od leta 1993, inšpektorji še vedno ugotavljajo, da sodelovanje delavcev pri upravljanju ni zaživelo v pravem pomenu besede, tako da še vedno pogosto poteka le na formalni ravni, prav tako pa inšpektorji ocenjujejo, da se je število svetov delavcev v zadnjih letih zmanjšalo. Inšpektorji so sicer na področju nadzora delovnih razmerij v gospodarskih družbah, kjer so opravili nadzore, pretežno ugotavljali, da delodajalci spoštujejo določila ZSDU in da je kršitev določb ZSDU zelo malo. Iz nadzorov tudi ni bilo ugotovljenih velikih opažanj, da bi delodajalci ovirali ali onemogočali delavce pri udejanjanju pravice do sodelovanja pri upravljanju. 

O kolektivni ali individualni pravici delavcev do sodelovanja pri upravljanju delavce običajno seznanjajo sindikati, ki so organizirani v večini večjih družb. Kot poročajo inšpektorji, je v Sloveniji veliko družb, kjer delavci niso izvolili sveta delavcev oziroma delavskega zaupnika, kar pa so delodajalci pripisali dejstvu, da so v družbi organizirani sindikati. Inšpektorji so ugotovili, da mnogi delodajalci enačijo pomen delavskih zaupnikov oz. svetov delavcev s sindikalnimi zaupniki oz. člani sindikatov.
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