Jerneja Prostor

varstvo DELAVCEV pri čezmejnih 

združitVah kapitalskih družb 

V luči izboljšanja evropske konkurenčnosti v svetu so več kot trideset let potekala pogajanja o uveljavitvi ureditve, ki bi kapitalskim družbam olajšala čezmejno sodelovanje in jim omogočila preoblikovanje preko meja. Ob tem se je največ razpravljalo o vplivih takšne ureditve na delavce, zaposlene v eni od družb, ki se želi čezmejno preoblikovati. Navsezadnje je bila Deseta direktiva o čezmejnih združitvah kapitalskih družb
 (odslej »Deseta direktiva«) sprejeta 26. oktobra 2005, rok za njeno implementacijo v nacionalni pravni red pa poteče 15. decembra 2007.

sprejemanje desete direktive in čezmejne združitve do njene implementacije

Prvi osnutek skupnih pravil za čezmejne združitve v Evropski skupnosti je nastal že leta 1972, pri čemer je bila najbolj sporna ureditev pravic soodločanja delavcev pri upravljanju družbe, ki nastane s čezmejno združitvijo. Za nekatere države članice namreč ni bilo sprejemljivo, da bi soodločanje delavcev postalo obvezno, medtem ko so bile druge v strahu, da bi čezmejne združitve v celoti oslabile njihove nacionalne sisteme soodločanja. 

Leta 1985 je nato Evropska komisija v obliki direktive predložila nov predlog, pri oblikovanju katerega je kot model služila v letu 1978 sprejeta Tretja direktiva o združitvi delniških družb v državah članicah
 (odslej »Tretja direktiva«). Vendar pa je takrat v zvezi s čezmejnimi združitvami še vedno obstajal problem ureditve soodločanja delavcev, ki ga Tretja direktiva ne rešuje. Slednja je namreč uskladila le združitve delniških družb znotraj ene države članice, torej notranje združitve, pri katerih pa se problem različnega normativnega urejanja pravic soodločanja delavcev v družbi ne pojavlja. 

K nadaljnjemu delu je Evropsko komisijo spodbudilo sprejetje Statuta SE 8. oktobra 2001, predvsem Direktive o dopolnitvi Statuta evropske družbe glede udeležbe delavcev
 (odslej »Direktiva SE«). Pri čezmejnih združitvah lahko namreč tako kot pri ustanovitvi SE z združitvijo pride do izgube ali zmanjšanja pravic soodločanja delavcev, zato se je lahko ureditev čezmejnih združitev glede tega vprašanja naslonila na rešitve Direktive SE, ki je bila prav tako sprejeta po več desetletij trajajočih pogajanjih. 

18. novembra 2003 je bil tako predložen predelan predlog Desete direktive. Vsebinsko je temeljil na Tretji direktivi, v zvezi z ureditvijo soodločanja delavcev pa je bila v predlogu povsem nova napotitev na uporabo določil, ki veljajo za SE. Poznavanje ureditve udeležbe delavcev v SE tako znatno olajšuje razumevanje ureditve soodločanja delavcev v Deseti direktivi. Lahko bi celo rekli, da je največji praktični doprinos sprejetja Statuta SE ravno v pospešitvi sprejema Desete direktive. Navsezadnje je obravnavana direktiva začela veljati 15. decembra 2005, rok za njeno implementacijo pa (kot že omenjeno) poteče proti koncu leta 2007 (člen 19).  

Vendar pa je Sodišče Evropskih skupnosti v zadevi SEVIC
 odločilo, da čezmejne združitve predstavljajo eno od oblik izvrševanja pravice do svobodnega ustanavljanja v pravu Skupnosti, zato jih je v skladu s Pogodbo o ustanovitvi Evropske skupnosti (odslej »Pogodba ES«) potrebno dopuščati že pred prenosom Desete direktive v nacionalne zakonodaje držav članic. Sama pravica je namreč družbam zagotovljena že na podlagi Pogodbe ES in ne šele na podlagi direktive, katere namen ni dopustiti, temveč le olajšati čezmejne združitve. 

Pod vprašaj pa se postavlja možnost dejanske izvedbe čezmejne združitve že pred implementacijo Desete direktive. Obstajajo namreč nekateri, morda opravičljivi razlogi, zaradi katerih lahko države članice zavrnejo registracijo čezmejne združitve, predvsem razlogi varstva upnikov, delavcev in družbenikov pri čezmejni združitvi udeleženih družb ter zagotavljanja poštenosti trgovinskih poslov in ohranjanja davčnega nadzora. Ravno zaradi teh razlogov je bilo s sprejetjem Desete direktive potrebno uskladiti ureditve čezmejnih združitev v nacionalnih zakonodajah držav članic.

Že danes je po mojem mnenju potrebno dopuščati čezmejne združitve vsaj v tistih primerih, kjer se združujejo družbe, ki pripadajo državam članicam s podobnimi pravnimi ureditvami. Poleg tega je potrebno opomniti, da je pravo družb v vseh državah članicah že precej usklajeno, razen področja o soodločanju delavcev pri upravljanju družb. Slednje bo torej do prenosa Desete direktive v nacionalne zakonodaje še najbolj tehten razlog za zavrnitev registracije čezmejne združitve v določenih državah članicah. Kljub temu pa ta »izgovor« verjetno ne bo prišel v poštev, ko bodo torej pri čezmejni združitvi udeležene družbe pripadale državam članicam, v katerih je vprašanje soodločanja delavcev urejeno precej podobno. 

Zaradi odsotnosti pravil o čezmejnih združitvah bi se lahko do implementacije Desete direktive glede na veliko podobnost določil slednje z določili Tretje direktive in Uredbe o Statutu evropske družbe (SE)
 (odslej »Uredba SE«) smiselno uporabile določbe, ki so bile v nacionalne zakonodaje vnesene ob implementaciji omenjenih aktov. Pri tem bi se v primeru smiselne uporabe določil Uredbe SE uporabljale le določbe, ki urejajo ustanavljanje SE z združitvijo. 

UPORABA IN OKVIRNA VSEBINA DESETE DIREKTIVE

Deseta direktiva se uporablja za združitve kapitalskih družb znotraj Evropskega gospodarskega prostora, pri čemer mora za najmanj dve družbi veljati zakonodaja različnih držav članic – prisoten mora biti torej čezmejni element (člen 1). Kot združitev pa je v smislu Desete direktive mišljena oblika materialnega statusnega preoblikovanja, pri kateri se pravno samostojne družbe združujejo v eno družbo, in sicer s prenašanjem vsega premoženja ter pravic in obveznosti prevzetih družb po poti univerzalnega pravnega nasledstva na prevzemno družbo. Direktiva razlikuje med pripojitvijo in spojitvijo, pri čemer pri pripojitvi prevzeta ali več prevzetih družb prenaša premoženje na že obstoječo prevzemno družbo, pri spojitvi pa vsaj dve prevzeti družbi prenašata svoje premoženje na novoustanovljeno družbo (ta se prav tako imenuje prevzemna družba). Prevzete družbe z združitvijo prenehajo brez predhodno opravljenega postopka likvidacije, delničarji oziroma družbeniki prevzetih družb pa namesto kapitalske udeležbe v prevzetih družbah pridobijo vrednostne papirje oziroma poslovne deleže prevzemne družbe, kadar pride v poštev tudi denarno doplačilo (člen 2(2)). Slednje ne sme presegati 10 % nominalne oziroma računske vrednosti zagotovljenih vrednostnih papirjev oziroma poslovnih deležev prevzemne družbe, razen če to dopušča nacionalna zakonodaja države članice, kateri pripada ena od udeleženih družb (člen 3(1)).

Osnovni namen Desete direktive je torej olajšati in pospešiti čezmejne združitve, kar se uresničuje z urejanjem postopka izvedbe čezmejnih združitev. Norme direktive določajo, pravo katere od vključenih držav naj se uporabi za posamezno fazo združevanja. Tako je v členu 4(1)(b) določeno primarno pravilo, v skladu s katerim bo za družbe, ki bodo sodelovale pri čezmejni združitvi, še naprej veljala njihova nacionalna zakonodaja o združitvah. To pravilo se bo uporabljalo zlasti glede postopka odločanja v zvezi z združitvijo, zaščite upnikov, imetnikov obveznic ter imetnikov vrednostnih papirjev ali poslovnih deležev, kakor tudi delavcev udeleženih družb, vendar pa je glede slednjih pri tem izvzeto področje o soodločanju  (o tem več v nadaljevanju: Soodločanje delavcev v družbi, ki nastane s čezmejno združitvijo kapitalskih družb) (člen 4(2)). 

Razloge takšnega urejanja je iskati v sedaj veljavnih ureditvah v državah članicah EU. Deseti direktivi namreč na področja, ki so bila usklajena že na podlagi implementacije Tretje direktive, ni bilo potrebno posegati. Postavljena je samo zahteva, da so ta že usklajena področja enako urejena za notranje kot tudi za čezmejne združitve. V EU namreč družbe ne smejo biti diskriminirane, ker se združujejo z družbo iz druge države članice in ne z domačo družbo. 

Primeroma se lahko na tem mestu omeni diskrecijska pravica držav članic, da v zvezi z udeleženimi družbami, za katere velja zakonodaja teh držav članic, sprejmejo predpise, s katerimi zagotavljajo ustrezno zaščito manjšinskih članov, ki so nasprotovali čezmejni združitvi (člen 4(2)). Skladno z zgoraj navedenim menim, da je za države članice, ki tovrstno varstvo manjšinskih članov v nacionalni ureditvi notranjih združitev že poznajo, nujno, da jo uveljavijo tudi za čezmejne združitve, če pa je za notranje združitve ne predvidevajo, pa ne bi bilo prav, da bi jo uredile samo za čezmejne združitve. Med ureditvami notranjih in čezmejnih združitev v zakonodaji držav članic namreč ne sme prihajati do razlik. 

Vendar pa zgoraj omenjeno primarno pravilo velja samo, v kolikor sama direktiva ne določa drugače (člen 4(1)). Ta navedba izkazuje potrebo po koordinaciji nacionalnih ureditev znotraj EU in nadaljnje določbe direktive kar znatno omejujejo domet omenjenega pravila. Glede ostalih postopkov in vprašanj se bo namreč tako pri pripojitvi kot tudi pri spojitvi upoštevalo nacionalno pravo države, v kateri bo imela sedež prevzemna oziroma novoustanovljena družba. V skladu s tem pravom bo npr. urejeno soodločanje delavcev, določil pa se bo tudi datum začetka veljavnosti čezmejne združitve.

DELOVNOPRAVNI VIDIK ČEZMEJNIH ZDRUŽITEV KAPITALSKIH DRUŽB

Pravice delavcev pri čezmejnih združitvah kapitalskih družb 

(1) 
Direktiva za delavce predvideva posebne pravice do informiranja. 


(a) 
Poslovodni ali upravni organ vsake udeležene družbe mora izdelati 


skupen predlog pogojev čezmejne združitve, ki mora poleg vrsto drugih 

podatkov zajemati tudi verjetne vplive čezmejne združitve na 


zaposlovanje (člen 5(d)). 


(b) 
Poslovodni ali upravni organ vsake udeležene družbe mora pripraviti 

poročilo, v katerem pojasni in utemelji pravne in gospodarske vidike 

čezmejne združitve ter razloži posledice čezmejne združitve tudi za 

zaposlene. To poročilo mora biti dostopno predstavnikom zaposlenih ali, 

če predstavnikov ni, samim zaposlenim, vsaj en mesec pred zasedanjem 

skupščin vseh udeleženih družb, na katerem se odloča o čezmejni 


združitvi. Takšna ureditev sili vodstva družb, da že v pripravljalni fazi 

nameravane čezmejne združitve upoštevajo posledice združitve za 


delavce. Poleg tega imajo predstavniki delavcev pravico podati mnenje o 

poročilu, če to predvideva nacionalno pravo. Kadar poslovodni ali upravni 

organ katere koli od udeleženih družb pravočasno prejme mnenje 


predstavnikov svojih zaposlenih, se mora slednje dodati poročilu (člen 7). 

(2) 
Pravice in obveznosti pri združitvi udeleženih družb, ki izhajajo iz pogodb o 
zaposlitvi ali pogodb o delu in obstajajo na dan začetka veljavnosti čezmejne 
združitve, se prenesejo na družbo, ki nastane s čezmejno združitvijo (člen 
14(4)).

(3) 
Čezmejna združitev tudi ne bo vplivala na pravo, ki se uporablja za 
posamezno 
pogodbo o zaposlitvi, če bo delavec ostal v enakem obratu 
družbe v določeni državi članici. Če pa bo delavec premeščen v obrat družbe v 
drugi državi članici, se lahko pravo, ki se uporablja za njegovo pogodbo o 
zaposlitvi, spremeni, vendar pa je to odvisno od konkretnih okoliščin. 

(4) 
Družbo, ki bo nastala s čezmejno združitvijo, bodo še naprej zavezovale 
določbe katere koli kolektivne pogodbe, ki se je v udeleženih družbah 
uporabljala pred čezmejno združitvijo, in sicer do dneva prenehanja te pogodbe 
ali do dneva uveljavitve druge kolektivne pogodbe. To obdobje je lahko omejeno 
s strani držav članic, vendar ne na manj kot leto dni.

(5) 
Najpomembnejša pa je seveda pravica delavcev do soodločanja (člen 16), 
katere ureditev je podrobno predstavljena v nadaljevanju.

Soodločanje delavcev v družbi, ki nastane s čezmejno združitvijo kapitalskih družb

Glede soodločanja delavcev bo v skladu s členom 16(1) Desete direktive veljala ureditev države članice, v kateri bo imela družba, ki bo nastala s čezmejno združitvijo, svoj registriran sedež. To pravilo pa bo v praksi zaradi treh pomembnih izjem, katerih namen je zavarovati obstoječe pravice soodločanja delavcev v udeleženih družbah, pogosto izrinjeno v korist postopka, ki se za ureditev soodločanja delavcev uporablja za SE (člen 16(2)), in sicer se bo ta uporabil:

1. kadar bo imela vsaj ena od udeleženih družb povprečno več kot 500 delavcev in bo delovala s sistemom soodločanja delavcev, takšno stanje pa bo moralo biti v družbi prisotno v šestih mesecih pred objavo predloga pogojev čezmejne združitve (npr. britanska družba [ni pravic soodločanja] se združi z nemško družbo z več kot 2000 delavci [50 % udeležba v nadzornem svetu]); ali

2. kadar bo nacionalna zakonodaja države članice registriranega sedeža družbe, ki bo nastala s čezmejno združitvijo, predvidevala nižjo raven soodločanja kot bo pred združitvijo uveljavljena v kateri koli od udeleženih družb (npr. avstrijska družba s 450 zaposlenimi in tremi predstavniki delavcev v nadzornem svetu se pripoji k britanski družbi [ni pravic soodločanja], ki ima prav tako 450 delavcev); ali  

3. kadar nacionalna zakonodaja države članice registriranega sedeže družbe, ki bo nastala s čezmejno združitvijo, ne bo predvidevala enake možnosti izvrševanja pravic soodločanja kot jo uživajo delavci v državi članici registriranega sedeža nastale družbe tudi za delavce v obratih nastale družbe, ki so v drugih državah članicah (npr. češka družba s 100 delavci in tretjino predstavnikov delavcev v nadzornem organu ter z obrati v Španiji [ni pravic soodločanja] se združi z nemško družbo s 400 delavci in tretjino predstavnikov delavcev v nadzornem organu). 

Ureditev, ki jo predvideva tretja izjema, npr. velja za SE, večina pravnih redov znotraj EU pa za delavce v obratih izven države sedeža družbe ne predvideva ureditve soodločanja delavcev kot velja po domači zakonodaji, zaradi česar bo dejansko stanje za uporabo te izjeme zelo pogosto izpolnjeno. 

Glede postopka, ki se za ureditev soodločanja delavcev uporablja za SE, pa se člen 16(3) Desete direktive obširno sklicuje na Direktivo SE, v manjšem obsegu pa napotuje tudi na Uredbo SE, vendar le na določbe, ki se v slednji ponovno nanašajo na Direktivo SE. Tako je v Deseti direktivi kot že v Direktivi SE vprašanje soodločanja delavcev rešeno kompromisno. Deseta direktiva torej ne napotuje na rešitve vseh oblik udeležbe delavcev pri upravljanju SE, temveč samo na eno od njenih oblik – na soodločanje delavcev. Ne napotuje torej tudi na obveščanje delavcev in posvetovanje z njimi. 

Prenos urejanja soodločanja iz Direktive SE na čezmejne združitve je bil relativno preprost, saj je čezmejno združevanje istočasno eden od ustanovitvenih modelov SE. Deseta direktiva tudi napotuje samo na določbe o ustanovitvi SE z združitvijo. Ravno te, še posebej tiste v zvezi z urejanjem soodločanja delavcev, pa žal med vsemi določili Direktive SE veljajo za najbolj sporne, saj so tukaj glede na velike nacionalne razlike rešitve v direktivi zelo šibke.

V primeru, ko bodo imeli delavci v vsaj eni od udeleženih družb pri čezmejnih združitvah pravice soodločanja, bo torej skoraj vedno prišlo do uporabe postopka, ki se uporablja ob ustanovitvi SE. Pogosto bodo zgoraj alternativno navedene izjeme celo kumulativno izpolnjene. Tako bo ureditev soodločanja delavcev največkrat predmet precej dragih in zahtevnih pogajanj o soodločanju delavcev med vodstvi družb, ki se združujejo, in predstavniki delavcev v posebnem pogajalskem organu. V primeru, da s pogajanji ne bo mogoče doseči sporazuma v danem časovnem okviru, se bodo za urejanje tega vprašanja uporabila standardna pravila o soodločanju delavcev iz Priloge k Direktivi SE, ki sledijo načelu najvišjega standarda pravic delavcev v udeleženih družbah pred združitvijo.

Glede na postopek, ki se za ureditev soodločanja delavcev uporablja pri ustanovitvi SE, pa pri čezmejnih združitvah še vedno obstaja nekaj posebnosti. Prva razlika se kaže v tem, da se standarda pravila pod določenimi pogoji pri ustanovitvi SE avtomatsko uporabijo le, če je imelo pred ustanovitvijo SE z združitvijo pravice soodločanja vsaj četrtina skupnega števila delavcev v vseh udeleženih družbah. Ta prag je v Deseti direktivi zvišan na eno tretjino (člen 16(3)(e)). 

Nadalje je kot novost glede na ustanovitev SE v Deseto direktivo z namenom pospešitve postopka čezmejnega združevanja družb vnesena določba, v skladu s katero imajo ustrezni organi pri čezmejni združitvi udeleženih družb pravico, da brez predhodnih pogajanj izberejo, da zanje neposredno veljajo standardna pravila soodločanja, kot so določena v zakonodaji države članice, v kateri bo imela družba, ki bo nastala s čezmejno združitvijo, registriran sedež (člen 16(4)(a)). V primeru, ko bi bila izpolnjena vsaj ena od zgoraj navedenih (treh) izjem, bi bil sicer v zvezi z ureditvijo soodločanja delavcev uveden postopek, ki se uporablja pri ustanovitvi SE, torej bi se glede tega vprašanja začela dolgotrajna pogajanja med predstavniki delavcev v posebnem pogajalskem organu in vodstvi udeleženih družb. 

V primeru, ko se v družbi, ki je nastala s čezmejno združitvijo, po predhodnih pogajanjih uporabijo standardna pravila, ima nadalje država članica pravico omejiti delež predstavnikov delavcev v upravnem odboru te družbe, če država članica, kjer bo imela nova družba registriran sedež, v nacionalnem pravu družb predvideva enotirni sistem upravljanja družbe in družba, ki nastane s čezmejno združitvijo, uporabi ta pravila (člen 16(4)(c)). Kljub temu pa delež predstavnikov delavcev v upravnem odboru ne sme biti nižji od ene tretjine, če v eni od udeleženih družb pred združitvijo predstavniki delavcev v upravnem ali nadzornem organu predstavljajo vsaj tretjino članov. Poudariti je potrebno, da se lahko torej ta omejitev uporabi samo v primeru čezmejne združitve družb z dvotirnim in/ali enotirnim sistemom upravljanja v državi članici, ki predvideva enotirni sistem upravljanja.

Deseta direktiva ureja tudi zaščito pravic soodločanja delavcev pri naknadnih nacionalnih združitvah družbe, ki je nastala s čezmejno združitvijo. Slednja je v takem primeru dolžna sprejeti ukrepe, ki bodo zagotavljali kontinuiteto pravic soodločanja delavcev v roku treh let po začetku veljavnosti čezmejne združitve (člen 16(7)). 

IMPLEMETACIJA DESETE DIREKTIVE V SLOVENSKI PRAVNI RED

Nacionalna zakonodaja Republike Slovenije trenutno ne ureja čezmejnih združitev, kljub temu pa jih je potrebno v skladu s pravico do svobodnega ustanavlja v pravu Skupnosti dopuščati. Ukrepe za omogočanje izvedbe čezmejnih združitev bi bilo zato potrebno sprejeti čim prej ali pa vsaj pravočasno, torej do 15. decembra 2007. Ob tem je zaskrbljujoče dejstvo, da pri nas še vedno niso oblikovani predlogi za dopolnitev obstoječe tako statusnopravne kot tudi delovnopravne zakonodaje.

V Nemčiji je bil 12. oktobra 2006 objavljen predlog sprememb in dopolnitev nemškega Zakona o preoblikovanjih (Umwandlungsgesetz),
 ki vsebuje tudi določila za implementacijo Desete direktive. Prav tako se bo v Republiki Sloveniji zaradi prenosa te direktive v nacionalno pravo moralo dopolniti področje o statusnih preoblikovanjih družb. Slednje je zajeto v VI. delu Zakona o gospodarskih družbah (ZGD-1), ki v 2. poglavju z naslovom »Združitev« po oddelkih ureja združitve delniških družb, komanditnih delniških družb in družb z omejeno odgovornostjo. Za implementacijo Desete direktive bi bilo tako smiselno dodati še 4. oddelek z naslovom »Čezmejne združitve kapitalskih družb«, v katerem bi se nato, z izjemo člena 16, povzele določbe obravnavane direktive. 

Ureditev soodločanja delavcev pri upravljanju družbe, ki nastane s čezmejno združitvijo, kot jo predvideva Deseta direktiva, pa je potrebno prenesti v delovnopravno zakonodajo. V Nemčiji je bil 21. decembra 2006 s tem namenom že objavljen sprejeti zakon.
 Pri nas sicer udeležbo delavcev pri upravljanju gospodarskih družb trenutno urejajo: Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU), Zakon o evropskih svetih delavcev (ZESD), Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe (SE) (ZSDUEDD) in Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju evropske zadruge (ZSDUEZ).

Kot že omenjeno, se Deseta direktiva sklicuje na Direktivo SE, ki je bila v slovenski pravni red izvedena z ZSDUEDD. Direktiva SE kot tudi Direktiva o evropskih svetih delavcev pa torej nista bili zajeti v ZSDU, temveč se je njuna vsebina prenesla v specialna zakona. Tudi pri nas se tako za prenos ureditve soodločanja delavcev pri upravljanju družb v Deseti direktivi predlaga sprejem posebnega zakona. Ena od možnih rešitev bi bila morda tudi dopolnitev ZSDUEDD, vendar pa se Deseta direktiva nanaša samo na soodločanje delavcev, torej ne na vse oblike udeležbe delavcev pri upravljanju družb, poleg tega pa so glede soodločanja delavcev v Deseti direktivi zajeta pravila, ki jih Direktiva SE ne ureja, nekatera pa so glede na Direktivo SE tudi modificirana. 

Vendar pa bomo imeli v Republiki Sloveniji v primeru, če bo po sprejetju direktive o čezmejnem prenosu sedeža in direktive o evropski družbi z omejeno odgovornostjo (njun sprejem se pričakuje v prihodnosti) za implementacijo delovnopravnega vidika omenjenih direktiv ponovno sprejet samostojen zakon za vsako posamezno direktivo, vrsto zakonov, ki bodo zelo podobno urejali pravice delavcev (vsi usklajevalni predpisi se bodo namreč zagotovo sklicevali na Direktivo SE), kar bo privedlo do nepreglednosti in podvajanja določb v nacionalni zakonodaji. 

Glede na navedeno bi bilo zato bolj smotrno razmišljati o sprejemu enega zakona, ki bi urejal udeležbo delavcev tako v zvezi z ustanavljanjem SE, evropske zadruge, evropske fundacije, evropske družbe z omejeno odgovornostjo, v zvezi s čezmejnimi združitvami kot tudi v primeru čezmejnega prenosa sedeža. V tem zakonu bi se torej poleg implementacije določb bodočih direktiv s tega področja povzele tudi določbe ZSDUEDD, ZSDUEZ in morebitnega zakona o soodločanju delavcev v družbi, ki nastane s čezmejno združitvijo kapitalskih družb. S tem bi bil sprejet enoten zakon o urejanju sodelovanja delavcev pri upravljanju družb, ki se širijo oziroma medsebojno povezujejo na evropski ravni.  

Gospodarske družbe se lahko čezmejno ekonomsko združujejo po različnih poteh, z implementacijo Desete direktive v nacionalne zakonodaje držav članic pa jim bo znatno olajšana še ena pomembna oblika čezmejnega povezovanja. Primer SEVIC dokazuje, da se čezmejne združitve v EU že izvajajo, zato bo obravnavana direktiva v praksi vsekakor služila svojemu namenu. Prav gotovo pa v prihodnosti ne bo sprejeta samo ena (ta) metoda izpeljave čezmejnega sodelovanja – zainteresirane družbe bodo morale namreč v vsakem posameznem primeru analizirati prednosti in slabosti vsake od možnih oblik (npr. ustanovitev SE, pridobivanje kapitalske udeležbe v že obstoječi družbi s sedežem v drugi državi članici, skupna vlaganja družb iz različnih držav članic) in izbrati zanje najbolj ustrezno. 

� Direktiva Evropskega parlamenta in Sveta 2005/56/ES z dne 26. oktobra 2005 o čezmejnih združitvah kapitalskih družb, Uradni list Evropske unije L 310,  25. november 2005, str. 1-9.


� Tretja direktiva Sveta 78/855/EGS z dne 9. oktobra 1978 o združitvi delniških družb v državah članicah, Uradni list Evropske unije L 295, 20. oktober 1978, str. 36-43.


� Direktiva Sveta 2001/86/ES z dne 8. oktobra 2001 o dopolnitvi Statuta evropske družbe glede udeležbe delavcev, Uradni list Evropske unije L 294, 10. november 2001, str. 22-32.


� Primer C-411/O3, SEVIC Systems Aktiengesellschaft proti Amtsgericht Neuwied, Uradni list Evropske unije C 289, 29. november 2003, str. 13.


� J. Bedrač, Čezmejna združitev gospodarskih družb v EU – takoj?, Pravna praksa, št. 12/2006, str. 8.


� Uredba Sveta (ES) št. 2157/2001 z dne 8. oktobra 2001 o statutu evropske družbe (SE), Uradni list Evropske unije L 294, 10. november 2001, str. 1-21.


� J. Bedrač, Sodelovanje delavcev pri upravljanju evropske delniške družbe, Podjetje in delo, št. 3-4/2004, str. 671.


� O ureditvi soodločanja delavcev pri ustanovitvi SE podrobno glej v Bedrač Janja, Vloga predstavnikov delavcev pri ustanovitvi in upravljanju Evropske delniške družbe: iz evropske zakonodaje o delavskem soupravljanju, Industrijska demokracija, 2004, let. 8, št. 8, str. 3-9.





� Povezava na � HYPERLINK "http://www.jura.uni-augsburg.de/prof/moellers/materialien/materialdateien/040_deutsche_gesetzgebungsgeschichte/verschmelzungsrl_umsetzungsgesetz_pdf/Gesetzesentwurf_Bundesregierung_zweite_Aenderung.pdf" ��http://www.jura.uni-augsburg.de/prof/moellers/materialien/materialdateien/040_deutsche_gesetzgebungsgeschichte/verschmelzungsrl_umsetzungsgesetz_pdf/Gesetzesentwurf_Bundesregierung_zweite_Aenderung.pdf�.


� Povezava na � HYPERLINK "http://www.bgblportal.de/BGBL/bgbl1f/bgbl106s3332.pdf" ��http://www.bgblportal.de/BGBL/bgbl1f/bgbl106s3332.pdf�.
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