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CERTIFIKAT »DRUŽINI PRIJAZNO PODJETJE« – POKLICNO IN DRUŽINSKO ŽIVLJENJE Z ROKO V ROKI

Čeprav je uvedba certifikata »Družini prijazno podjetje« v Sloveniji sprva temeljila predvsem na ugotovitvah raziskav o prisotnosti diskriminacije zaradi starševstva na delovnih mestih, pa sistem ukrepov, razvitih v tem okviru, danes zajema tudi širše področje učinkovitega usklajevanja poklicnega in družinskega življenja.  Nanaša se torej praktično na vse zaposlene, ki imajo družinske obveznosti, katere morajo tako ali drugače usklajevati s poklicnimi obveznostmi.

Splošno o certifikatu

Vpeljava certifikata Družini prijazno podjetje v Sloveniji je osrednji del aktivnosti Razvojnega partnerstva Mladim materam/družinam prijazno zaposlovanje. Partnerstvo deluje v okviru Pobude Equal, ki jo delno financira Evropska unija in delno Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve. Glavni cilj partnerstva, ki je začelo delovati junija 2005, je  zmanjšanje prikrite diskriminacije pri zaposlovanju iskalcev zaposlitve zaradi starševstva. Raziskave, ki so bile izvedene v okviru projekta, so namreč potrdile prisotnost diskriminacije zaradi starševstva na delovnih mestih v Sloveniji. Diskriminaciji so posebej izpostavljene matere in potencialne matere, ki iščejo zaposlitev ali so že zaposlene, in tisti moški, ki želijo ali uveljavljajo starševske pravice. Posebno ranljivi so starši predšolskih otrok.

Ideja o vpeljavi znaka/certifikata Družini prijazno podjetje je bila prisotna že od samega začetka načrtovanja projekta. Ko se je namreč začelo z načrtovanjem orodij za reševanje prikrite diskriminacije pri zaposlovanju mladih ali bodočih mater oziroma staršev, je bilo jasno, da samo pozitivna zakonodaja na tem področju ni dovolj in da je potrebno spremeniti tudi poslovno kulturo delodajalcev in odnos do tega vprašanja. Eden od ukrepov naj bil zato tudi javno nagrajevanje podjetij, ki imajo pozitiven in aktiven odnos do starševstva na delovnem mestu, iz česar se je razvila ideja o vpeljavi omenjenega znaka kot nagrade podjetjem z dobro prakso na tem področju. 

Skozi razvoj projekta in glede na sociološke in ekonomske raziskave, ki so bile opravljene o starševstvu na delovnem mestu v okviru tega projekta, smo se odločili da bomo razvili sistem, ki ne bo le ocenjeval obstoječe stanje v podjetjih, ampak bo deloval na dolgi rok tudi kot svetovanje podjetjem. Poleg tega pa naj bi bil sistem primeren za vsa podjetja/organizacije, ne glede na število zaposlenih, strukturo zaposlenih ali naravo delovnega procesa.

V tujini že obstajajo različne oblike nagrajevanja družinam prijaznih podjetji, vendar je malo takšnih, ki so razvojno naravnani in vključujejo tudi svetovanje podjetjem. Eno takšnih je certifikat »Delo in družina«, ki so ga razvili v Nemčiji, kjer ga uspešno izvajajo že osem let, prav tako pa so tak sistem implementirali tudi v Avstriji, na Madžarskem in Južnem Tirolskem. Po obisku tako v Nemčiji kot v Avstriji je bilo odločeno, da se tudi v Sloveniji uvede tak sistem pridobivanja certifikata Družini prijazno podjetje, s tem da se prilagodi na slovensko situacijo in okolje.

Certificiranje za »Družini prijazno podjetje« je revizorski postopek, v katerem zunanji svetovalci po ugotovitvi obstoječega stanja v sodelovanju s predstavniki podjetja določijo nabor ukrepov, ki bodo podjetju pomagala, da razvije takšne politike zaposlovanja in upravljanja s človeškimi viri, ki zaposlenim omogočajo lažje usklajevanje družine in dela. Pridobitev znaka je tudi upravljavski inštrument, ki omogoča podjetjem čim bolj optimalno izrabo delovnih sposobnosti zaposlenih, ustvarjanje pozitivne klime v kolektivu, privabljanje najboljših kadrov in njihovo zadržanje ter obenem večanje pripadnosti kolektivu. Certifikat ni neka dobrodelna dejavnost, ki jo izvaja podjetje za svoje zaposlene. Je ukrep oziroma investicija, ki prinaša pozitivne rezultate tako podjetjem kot zaposlenim. Spada v kategorijo kvalitetnega upravljanja, tako kot katerikoli drugi ukrepi ali naložbe, ki dvigujejo produktivnost in konkurenčnost podjetja.

Po drugi strani pa je to, seveda, tudi instrument družbene odgovornosti podjetij, tako do zaposlenih kot širše družbe. To pomeni, da se podjetje zaveda pomena kvalitetnega življenja svojih zaposlenih, kamor spada nedvomno tudi kvalitetno usklajevanje poklicnega in družinskega življenja. S tem pa podjetje kaže svoj družbeno odgovoren odnos do širše družbe, kajti raziskave so pokazale tudi, da je varno in kvalitetno delovno okolje eden od pomembnejših pogojev za odločitev za rojstvo otroka. Konkretne izkušnje zaposlenih ob rojstvu prvega otroka pa signifikantno vplivajo na odločitev za drugega otroka. In prav odločitev za drugega (ali tretjega) otroka je bistvena za dvig rodnosti, za katero vemo, da je v Sloveniji katastrofalno nizka.

Obenem je pomembno poudariti, da skrb za usklajevanje poklicnega in družinskega življenja zaposlenih podjetju prinaša, poleg  družbenih, tudi merljive pozitivne ekonomske prednosti. To lahko nazorno vidimo iz preglednice »Stroški, povezani z neuravnoteženostjo dela in družine«.

Preglednica: Stroški, povezani z neuravnoteženostjo dela in družine 

	Neposredni stroški
	Posredni stroški

	Sodelovanje in članstvo:

1. abstentizem

2. fluktuacija zaposlenih

3. stavke/prekinitve dela
	Izguba vitalnosti:

1. nezadovoljnost z delom

2. nizka predanost delu/podjetju

	Uspešnost pri delu:

1. izkoristek med porabljenim časom in kvaliteto dela

2. nesreče
	Zmanjšana kvaliteta medsebojnih odnosov:

1. nezaupanje

2. sovraštvo

3. agresivnost


Vir: Duxbury, Higgins in Johnson (1999).

Obratno je v primeru starševstvu naklonjenih podjetij. V raziskavah delodajalci kot pozitivne učinke ukrepov za lažje usklajevanje dela in družine navajajo:

· boljše odnose med zaposlenimi in vodstvom,

· večjo motivacijo in predanost zaposlenih,

· manjšo fluktuacijo delovne sile, 

· zvišano produktivnost, 

· zmanjšan abstentizem in 

· konkurenčne prednosti pri zaposlovanju novih kadrov.

Nevladna organizacija Chidcare Business, ki jo financira Londonska razvojna agencija, na primer ugotavlja, da se 97% podjetij z družini prijazno politiko ponaša z nadpovprečnimi finančnimi rezultati (v primerjavi s 59% podjetji brez družini prijazne politike). V raziskavi iste organizacije je kar 92% velikih podjetij navedlo, da je imela uvedba družini prijazne politike pozitivne ekonomske učinke, poročajo pa tudi, da je 77% staršev z otroki, mlajšimi od 6 let, navedlo družini prijazno politiko kot pomemben dejavnik pri iskanju zaposlitve. Svetovalna hiša Earnst & Young (240.000 zaposlenih v ZDA) je ocenila, da zaradi uvedbe družini prijaznih ukrepov prihrani 25 milijonov ameriških dolarjev letno.
Potek pridobitve certifikata 

V postopek za pridobitev certifikata se lahko prijavijo podjetja in ostale organizacije (zavodi, javne ustanove, društva, nevladne organizacije), ki imajo najmanj 10 zaposlenih. Omejitve navzgor ni, le da se postopek prilagaja, če je zaposlenih več kot 3000. Edini pogoj je pravzaprav ta, da v celoti spoštujejo trenutno veljavno delovno pravno zakonodajo, ter da si želijo izboljšati trenutno situacijo v podjetju/organizaciji.

Potek pridobitve certifikata Družini prijazno podjetje poteka v dveh korakih, celoten postopek pa traja 3 leta in pol. Vzrok takemu časovnemu razporedu je, da ima podjetje dovolj časa, da kvalitetno in učinkovito implementira izbrane ukrepe za lažje usklajevanje poklicnega in družinskega življenja.

Celoten postopek lahko prikažemo z naslednjo piramido, ki je bila sicer objavljena že v enem prejšnjih člankov v tej reviji, vendar naj jo zaradi nazornosti predstavitve celotnega postopka certificiranja, o katerem podrobneje pišemo v tem prispevku, predstavimo še enkrat:
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Prvi korak predstavlja pridobitev osnovnega certifikata. Cilj tega postopka je, da podjetje identificira in izbere tiste ukrepe za usklajevanje poklicnega in družinskega življenja, ki po eni strani najbolj zasledujejo potrebe in želje zaposlenih, po drugi strani pa prinašajo merljive koristi za oboje - podjetje in zaposlene. Postopek poteka kot svetovalna analiza s pomočjo zunanjega usposobljenega ocenjevalca/svetovalca. V Sloveniji imamo trenutno 6 usposobljenih ocenjevalcev -svetovalcev.

V ta namen se najprej organizira projektni tim prijavitelja, v katerem so zastopani predstavniki zaposlenih iz vseh nivojev - od najnižjih do menežmenta. Prav tako mora biti tim uravnotežen tako po spolu kot družinskemu statusu članov tima – v njem morajo biti nujno zaposleni, ki imajo otroke. V timu morajo biti obvezno prisotni tudi predstavniki sveta delavcev in sindikata, če jih podjetje ima. Kvalitetna sestava tima je izredno pomembna, kajti to je referenčna skupina za podjetje in od nje je odvisno, ali bodo izbrani resnično optimalni ukrepi za zaposlene in podjetje.

Konkretna naloga tima je, da preko dveh svetovanih delavnic, iz kataloga ukrepov izbere najbolj optimalne. Katalog možnih ukrepov, ki je v celoti predstavljen tudi v tej številki revije Industrijska demokracija, ima v osnovi 110 ukrepov, ki so razdeljeni na 8 področij: delovni čas, organizacija dela, delovno mesto, politika komuniciranja in informiranja, veščine vodstva, razvoj kadrov, nagrajevanje ter storitve za družino.  

Naloga tima je, da izbere od 12 do 20 ukrepov, ki se nato predstavijo menedžmentu. Pogoj za pridobitev osnovnega certifikata je, da menedžment izbere najmanj tri ukrepe, ki pa morajo biti iz različnih področij. Ko menedžment izbere ukrepe, se za le-te izdela akcijski plan implementacije v naslednjih treh letih. 

Relevantnost ukrepov in ocena akcijskega plana sta potem podlaga za oceno, ali podjetje pridobi osnovni certifikat. Oceno na podlagi priporočila ocenjevalca/svetovalca poda revizorski svet.

Podjetje ima, po podelitvi osnovnega certifikata Družini prijazno podjetje, tri leta časa, da izbrane ukrepe implementira v skladu z akcijskim načrtom. Vsako leto mora poslati letno poročilo o napredku, po končani implementaciji vseh ukrepov pa sledi končna revizija. Če je revizija pozitivna podjetje pridobi polni certifikat Družini prijazno podjetje. Veljavnost polnega certifikata je eno leto, zato mora podjetje, če želi certifikat obdržati, izbrati in uvesti nove ukrepe, za kar ima zopet tri leta časa.

Generalno lahko rečemo da je z vključitvijo v sistem podeljevanja certifikata „Družini prijazno podjetje” podjetje deležno temeljitega pregleda svojih s starševstvom povezanih politik na delovnem mestu, da bi lahko ugotovilo pomanjkljivosti, jih odpravilo, dobre prakse pa še izboljšalo, v korist tako zaposlenih kot delodajalca.

V Sloveniji se je na prvi poziv za vključitev v sistem pridobitve certifikata Družini prijazno podjetje prijavilo 33 podjetji, od katerih jih je maja letos pridobilo osnovni certifikat 32. Med dobitniki certifikata je 24 gospodarskih družb ( d.o.o., d.d.), ostalo pa so druge organizacije (zavodi, nevladne organizacije, javne ustanove, univerze). Najmanjše število zaposlenih v prijavljenih podjetjih je bilo 10, največ pa kar 13.000. Tudi po dejavnosti so prijavljena podjetja zelo različna, od trgovske dejavnosti, turizma, finančnih storitev, proizvodnje pohištva, kovinskih izdelkov, založništva do IT podjetij. Vse to potrjuje, da je postopek resnično primeren za vsa podjetja/organizacije. 

Najpogosteje uporabljeni ukrepi 

Sodelujoča podjetja so skupaj izbrala kar 305 ukrepov za lažje usklajevanje poklicnega in družinskega življenja, kar pomeni povprečno 9,5 ukrepov na podjetje. Tu je potrebno poudariti, da ni pomembno koliko ukrepov je podjetje sprejelo, pomembno je, da so sprejeti pravi ukrepi, tisti, ki resnično prinašajo pozitivne spremembe za zaposlene za lažje usklajevanje poklicnega in družinskega življenja. Sprejeti naj bodo torej tisti ukrepi, ki so odraz želja in potreb zaposlenih ter imajo za posledico konkretne pozitivne učinke.

Ker se podjetja/organizacije  nahajajo v različnih situacijah, se jih med seboj ne da primerjati. Pomembno je, da podjetje izboljša svojo lastno situacijo. Nekatera podjetja imajo že sedaj uvedenih toliko ukrepov, kot jih nekatera ne bodo imela niti po več triletnih krogih, pa vendar so oboji upravičeni do certifikata, ker z izbranimi ukrepi izboljšujejo delovno okolje za svoje zaposlene. Nekateri z večjimi, nekateri z manjšini koraki, pač v skladi s svojimi poslovnimi in organizacijskimi možnostmi.

Struktura ukrepov (po področjih), ki so jih izbrala sodelujoča podjetja, je prikazana na sliki 1.

Slika 1: Struktura izbranih ukrepov
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Na področju delovnega časa v certificiranje vključena podjetja uvajajo otroški časovni bonus, časovni konto, fleksibilne delovne odmore, fiksni delovni čas z izbiro prihoda in odhoda in upoštevanje starševskih obveznosti pri načrtovanju izmenskega dela. Na področju oblikovanja družini prijaznega delovnega mesta podjetja uvajajo teledelo oziroma možnost dela od doma. Pri politiki informiranja in komuniciranja bodo podjetja opravljala mnenjske raziskave, uvajala ali nadgradila interno komuniciranje ter izvajala aktivnosti odnosov z javnostmi, ki bodo promovirale usklajevanje družine in dela in nediskriminacijo staršev na delovnem mestu. 

Med najbolj priljubljenimi ukrepi s tega področja je uvedba posebnega pooblaščenca oziroma pooblaščenke za vprašanja usklajevanja poklica in družine. Pooblaščenec oziroma pooblaščenka v podjetju opravljata naloge kontaktne osebe za vsa vprašanja s področja usklajevanja poklicnega in zasebnega življenja in zastopata interese zaposlenih z družinskimi obveznostmi nasproti podjetju.

Na področju veščin vodstva so se nekatera podjetja zavezala k uvedbi principov lažjega usklajevanja družine in dela s filozofijo in načeli poslovanja. Podjetja bodo začela z izobraževanjem vodij, vodilni bodo delovali kot vzor usklajevanja družine in dela, podjetja pa bodo investirala tudi razvoj socialnih veščin vodij.

Na področju razvoja kadrov bodo podjetja uvedla ukrepe vključevanja dalj časa odsotnih sodelavcev v izobraževanje, načrte ponovnega vključevanja zaposlenih po daljši odsotnosti, vzpodbujanje žensk na delovnem mestu, vzpodbujala in podpirala bodo aktivno očetovstvo, pripravljala individualne načrte kariernega razvoja in omogočala opravljanje počitniškega dela svojcem zaposlenih. 

Na področju strukture plačila in nagrajevanih dosežkov so se nekatera podjetja odločila za določanje višine letnega regresa zaposlenega na podlagi njenega ali njegovega družinskega statusa, nekatera podjetja pa bodo za zaposlene oblikovala posebno ponudbo za počitnice in prosti čas.

Najmanj ukrepov – skupno 10 - je bilo sprejetih na področju storitev za družino, kar ne preseneča, saj so te največkrat povezane z večjimi infrastrukturnimi investicijami in zavezami.

Med največkrat izbranimi je bil ukrep otroci v podjetju, ki omogoča zaposlenim, da v posebnih situacijah pripeljejo svoje otroke s seboj v službo.

Ukrepi med seboj niso primerljivi, ne na podlagi finančne zahtevnosti, ne organizacijske zahtevnosti. Enak ukrep lahko za neko podjetje pomeni le formalnost, za drugo pa že spreminjanje kulturnega ali organizacijskega vzorca. Je pa res, da med njimi vendarle obstajajo razlike, vendar nanje ne smemo gledati le kot na  finančno breme, temveč kot na vložek v boljše upravljanje s človeškimi viri in optimiziranje delovnega procesa.

Generalno lahko rečemo da so med zahtevnimi ukrepi, ki so povezani z delovnim mestom – delo na daljavo, delo od doma, tudi ukrepi, ki so povezani z uvajanjem bolj fleksibilnega delovnega časa, predvsem organizacijsko zahtevni. Ukrepi s področja »storitve za družino«, kjer gre večinoma za ukrepe izven delovnega okolja, pa so tako finančno kot organizacijsko zahtevni in dolgoročno naravnani (npr. uvajanje lastnega vrtca, varstvo otrok, počitniška ponudba in animacija, ostale storitve za družino). Tudi ukrepi ocenjevanja in izobraževanja vodij znajo biti zahtevni in so predvsem dolgotrajni, zlasti v sredinah, kjer te prakse do sedaj ni bilo. Pa tudi uvajanje kariernh načrtov v povezavi z usklajevanjem poklicnega in družinskega življenja je dolgoročen ukrep.

Mednarodne primerjave

Z konec pa še  primerjava z uvajanjem certifikata v Sloveniji ter v Nemčiji in Avstriji.

V pridobitev certifikata se je v Sloveniji v prvem letu vključilo, kot že rečeno, 33 podjetij, kar je precej več kot pri uvajanju certifikata v Nemčiji in Avstriji. Tam se je v prvih dveh letih vključevalo po 10 podjetij na leto. Glede na primerljivo število podjetij v teh državah in Sloveniji lahko rečemo, da je odziv v Sloveniji izjemen. Čemu lahko to pripišemo? Po eni strani je uvajanje certifikata v Sloveniji potekalo zelo strokovno in učinkovito, tako s stališča komuniciranja, kot tudi strokovne podpore. Po drugi strani je bilo uvajanje podprto s strani vseh socialnih partnerjev. Tudi čas uvajanja je aktualen; zavedanje o problemu usklajevanja in poklicnega življenja v slovenski družbi je vedno večje. Predvsem pa se je pokazalo, da mnogim slovenskim podjetjem in organizacijam ni vseeno za svoje zaposlene. Zavedajo se, da okolje v globalni konkurenčnosti ni vedno najbolj ugodno za zaposlene in so pripravljeni to okolje po svojih močeh narediti prijaznejše. Zaposlenega se še vedno trudijo postavljati v središče, čeprav na drugačnih temeljih kot nekoč - sedaj na temeljih družbene odgovornosti do zaposlenih.

Očitno je v Sloveniji več takšnih podjetij, kot v državah z daljšo tradicijo tržnega gospodarstva (pa tudi več kot v tranzicijskih državah). Upajmo  le, da bo tako tudi ostalo.







