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	Konec julija, tik pred dopusti, so socialni partnerji po letu dni in pol pogajanj podpisali nov socialni sporazum za obdobje 2007 - 2009, ki postavlja temelje nadaljnjim spremembam oz. reformam v Sloveniji. Pri tem še posebej razveseljuje dejstvo, da je zelo pomembno mesto v tem sporazumu, ki ima sicer 19 poglavij, dobilo tudi področje soupravljanja delavcev, kar vsekakor predstavlja ogromen napredek in spodbudo za uspešnejši razvoj sodobne industrijske demokracije. Zaradi izjemne pomembnosti tekst 11. poglavja socialnega sporazuma, ki govori o soupravljanju, v nadaljevanju v celoti objavljamo.


SOUPRAVLJANJE V SOCIALNEM SPORAZUMU 

11. SOUPRAVLJANJE

Za konkurenčen nastop gospodarskih družb v globalnem svetu ponudbe in povpraševanja je potrebno mobilizirati vse razpoložljive človeške in materialne vire v podjetjih. Soupravljanje delavcev pri upravljanju podjetij predstavlja tisti potencial vplivanja na mobilizacijo človeških virov, preko katerega zaposleni večajo svojo motiviranosti za doseganje poslovnih ciljev podjetja, zadovoljujejo svoje potrebe po samopotrjevanju in samouresničevanju in krepijo pripadnost poslovnemu subjektu v katerem so zaposleni. Uspešno soupravljanje predstavlja učinkovito integracijo zaposlenih v strategijo in razvojne cilje organizacije.

Za uspešnost nadaljnjega razvoja soupravljanja v Sloveniji, je potrebno težiti k ustvarjanju pozitivnega odnosa do te oblike neposrednega predstavništva zaposlenih v podjetjih. Potrebno je neprestano izobraževati in osveščati tako delavce kot delodajalce ter zagotavljati dosledno izvajanje zakona.

Podpisniki se strinjamo, da okrepljeno soupravljanje v Sloveniji in aktivna participacija zaposlenih v procesih upravljanja podjetij, lahko pozitivno vpliva tudi na dvig konkurenčne sposobnosti podjetij.

Naloge vlade:

· omogočiti aktivno vlogo socialnih partnerjev v pri sprejemanju zakonodaje na področju soupravljanja;

· spodbujati in promovirati soupravljanje delavcev v podjetjih (podpora izobraževalnim programom, organizacija posvetov, spodbujanje mednarodnega sodelovanja);

· preučiti ustrezno ureditev vprašanja ustanavljanja sveta delavcev v javnih zavodih ob pripravi novega zakona o javnih zavodih.

Nalogi delodajalcev:

· prispevati k boljšemu razumevanju koristi soupravljanja delavcev in ustvarjanju pozitivnega vzdušja za razvoj delavske participacije, med drugim tudi s spodbujanjem sklepanja dogovorov za urejanje medsebojnih odnosov med svetom delavcev in delodajalcem;

· spodbujati k doslednem izvajanju zakonskih določil. 
Naloge sindikatov:

· sodelovanje pri pripravi ukrepov nadaljnjega razvoja delavskega soupravljanja;

· promocija vloge in pomena delavskega soupravljanja;

· vzpostavljanje partnerskih odnosov s sveti delavcev v podjetjih;

· prispevati k boljšemu razumevanju koristi soupravljanja delavcev in ustvarjanju    
pozitivnega vzdušja za razvoj delavske participacije, med drugim tudi s 
spodbujanjem sklepanja dogovorov za urejanje medsebojnih odnosov med 
svetom delavcev in delodajalcem.



