	DELAVSKO SOUPRAVLJANJE – RAZGLEDI PO SVETU



	Avtorja Wolfram Wassermann in Wolfgang Rudolph, znanstvena sodelavca v uradu za družbene raziskave v Kasslu, sta v raziskovalnem projektu "Poročilo o trendih na volitvah v obratne svete 2006", ki ga podpira ustanova Hans Böckler, analizirala rezultate zadnjih volitev nemških delavcev. V spodnjem prispevku predstavljata nekaj najpomembnejših ugotovitev tega poročila, ki so zanimive tudi za našo prakso, predvsem zaradi sorodnosti nemškega in slovenskega sistema delavskega soupravljanja.


OKREPLJENI OBRATNI SVETI

Z več kot 80-odstotno volilno udeležbo so nemški delavci dali zakonsko podlago zastopnikom svojih interesov pri volitvah v obratne svete. S tem pa so zadolžili tudi sindikate. Volitve v obratne svete 2006 so potekale v nenavadnem političnem ozadju. V volilnem boju za Bundestag (Nemško zvezno skupščino) sta CDU in FDP napovedali, da bosta, če bosta zmagali, omejili soodločanje delojemalcev, ker da se je v svoji današnji obliki izkazalo za gospodarsko škodljivo. Spomnimo se: število mandatov v obratne svete naj bi zmanjšali, osvoboditev delovne obveznosti naj bi veljala šele v podjetjih z več kot 500 zaposlenimi, dodatne pred-volitve, ali kvote volilne udeležbe pa naj bi otežile oblikovanje novih obratnih svetov.

Leta 2001 uvedeni poenostavljeni volilni postopek naj bi v majhnih podjetjih ne bil več obvezen. Govorilo se je tudi o uničujočih stroških delovanja obratnih svetov, ki da so za srednji sloj uničujoči. Liberalni glasovi so šli tako daleč, da so celo predlagali, da bi zaposleni  v bodoče morali stroške dela obratnih svetov pokrivati sami. Vse je kazalo na spremembo podjetniške ustave iz leta 2001. V tem smislu naj bi "modernizirali" tako soodločanje obratnih svetov kot tudi podjetniško soodločanje: vitkejše, ceneje, manj učinkovito!

Očitno so se delojemalci pri volitvah v obratne svete spomnili tega scenarija. Njihovega glasu za soodločanje ni mogoče napačno razumeti. Najpomembnejši dosežki zadnjih volitev v obratne svete: 
Udeležba delojemalcev na volitvah, kot pokazatelj vrednotenja obratnih svetov, se je od reforme podjetniške ustave obratnih svetov leta 2001 drugič povečala. Ponovno so pritrdili pomembnim novostim iz reforme 2001. To se nanaša na boljšo zastopanost žensk v obratnih svetih, nadaljnje širjenje poenostavljenega volilnega postopka ter uporabo novih pravic do osvoboditve od delovne obveznosti.

Člani obratnih svetov, ki delujejo v sindikatih, so lahko kljub nenehnim strukturnim spremembam med zaposlenimi in v podjetjih obdržali svoje nekonkurenčno vrhunsko mesto v obratnih svetih. Zaradi svoje večine bodo dajali ton tudi delovanju obratnih svetov.

Kasselski urad za družbene raziskave je decembra v okviru svojega tretjega poročila o trendih predložil prve podrobne rezultate. Podatki temeljijo na poročilih o volitvah iz okoli 20000 obratov v organizacijah štirih posamičnih sindikatov IG Metall, ver.di, IG BAU in IG BCE. Zajema približno polovico pri sindikatih registriranih obratnih svetov. To je tako trdna podlaga, da omogoča posplošitve. Toda glede reprezentativnosti rezultatov je dobro biti zadržan, saj nihče ne pozna celotnega števila obratnih svetov.

Prepričljiva potrditev nove ustave obratnih svetov

Od sredine 80-tih let je bilo zaznati nenehno padanje volilne udeležbe, kar je doseglo dno na volitvah leta 1998, ko je dosegla samo 75 odstotkov. Takrat so obratni sveti pogrešali pobude za prilagajanje na spremenjene podjetniške strukture. To se je spremenilo z reformo podjetniške ustave leta 2001, ki je obratnim svetom omogočila novo podlago za delo.

Od leta 2002 se je volilna udeležba spet povzpela na 80,2 odstotka. Ta trend se zdaj, leta 2006, ustaljuje pri 81 odstotkih. V na novoustanovljenih obratnih svetih je volilna udeležba znašala celo prek 86 odstotkov, kar lahko ocenjujemo kot zelo velika pričakovanja, ki jih imajo delavci teh obratov od soodločanja. Tako visoka volilna udeležba je solidna legitimacija za obratne svete.

Tudi leta 2001 uvedeni poenostavljeni postopek volitev postaja vedno bolj priljubljen. Za obrate z do 50 zaposlenimi je ta postopek obvezen, za tiste z 51 do 100 zaposlenimi pa je potrebno soglasje delodajalca. Pri volitvah leta 2002 je to bilo pri skoraj vsakem drugem obratu te velikosti, leta 2006 pa je to izkoristilo že več kot 60 odstotkov vseh obratov. Očitno postaja poenostavljeni postopek vedno bolj sprejemljiv tudi za srednji sloj.  Trditev vodje BDA (Združenje delodajalcev), Dieterja Hundta, da naj bi zaradi propagande, ki omogoča novi "postopek na horuk", prišle na oblast radikalne manjšine, je postavljena na laž.

K zelo spornim novostim reforme iz leta 2001 štejejo možnost, da se en član obratnega sveta osvobodi delovne obveznosti v obratih z več kot 200 delojemalci. Zveze delodajalcev so trdile, da bodo stroški, ki s tem nastanejo gospodarsko spravile na kolena vse panoge srednjega sloja.

Rezultati volitev kažejo diferencirano sliko: leta 2002 je v raziskanih obratih velikosti med 200 in 300 zaposlenimi okrog 72 odstotkov izkoristilo pravico do osvoboditve od delovne obveznosti, po volitvah leta 2006 pa se je ta delež povečal na slabih 77 odstotkov, medtem ko se je absolutno število oprostitev od delovne obveznosti malenkostno zmanjšalo – zaradi zmanjševanja števila zaposlenih v nekaterih obratih niso dosegli števila zaposlenih, potrebnega za oprostitev.

Od leta 2001 velja tudi tako imenovana spolna kvota, po kateri mora biti v obratnih svetih sorazmerno toliko moških, oziroma žensk, kolikor jih je med zaposlenimi. Pri volitvah leta 2002 je prišlo do povečanja števila ženskih predstavnic z okrog 24 (1998) na 25,4 odstotkov; leta 2006 pa jih je v opazovanih obratih slabih 26 odstotkov. Ta razvoj se od panoge do panoge zelo razlikuje. V številnih storitvenih podjetjih so ženske v obratnih svetih v večini. Delež obratov, v katerih so izpolnili spolno kvoto se je povzpel iz 70,5 na 72,5 odstotkov. Tako je prisotnost žensk postala nova normalnost v obratnih svetih.

Obratni sveti in sindikati

Stopnja povezanosti obratnih svetov s sindikalnimi organizacijami velja za pokazatelja povezanosti med interesnim zastopanjem delavcev v obratih in sindikati.

Po tradiciji predstavljajo člani DGB-zveze sindikatov v obratnih svetih nedosegljivo močno večino. Obenem pa je že nekaj let opaziti zmanjšanje tega večinskega položaja – čeprav na visoki ravni. Vzrok so strukturne spremembe med zaposlenimi: raven uslužbencev, ki se od nekdaj distancira od sindikalne tradicije, pridobiva na pomenu. V istem obdobju je nenehno naraščal delež sindikalno nepovezanih kandidatov.

Tudi na volitvah leta 2006 je stopnja sindikalno organiziranih članov obratnih svetov nekoliko padla – na 73 odstotkov v primerjavi s 75,5 odstotki na volitvah pred štirimi leti. Delež neorganiziranih se je v istem obdobju povzpel z 21,2  na 23,6 odstotkov. O sestavi teh rastočih skupin sindikalna preštevanja ne povedo ničesar.

Zelo sporno pa je, ali te številke res nakazujejo zmanjševanje sindikalnega vpliva na delo obratnih svetov. Prav s skupinami žensk in uslužbencev, ki so tradicionalno nezaupljive do pretežno z moškimi strokovnjaki zasedenimi sindikati, prihaja z vsakimi volitvami v obratne svete v določenem pomenu sveža kri.

Sindikalne liste se do teh novih kandidatov odpirajo in pogosto se jim posreči med volilnim obdobjem pridobiti za sindikate. Organizacijska raven obratnih svetov je ob začetku volilnega obdobja vedno nižja kot proti koncu. Tudi do pet odstotkov članov obratnih svetov naj bi v tem volilnem obdobju vstopilo v sindikate. Tako bi lahko sindikalno neorganiziranih članov obratnih svetov do leta 2010 spet padlo pod 20 odstotkov, stopnja sindikalno organiziranih obratnih svetov pa se ustrezno povečala. 

"Neodvisni" se organizirajo

Na začetku oktobra je poskrbel za zmedo Inštitut nemškega gospodarstva (IW) – v nadaljevanju Inštitut. Pod naslovom "DGB še naprej v upadanju" so navedli številke, po katerih je še samo polovica nosilcev mandata v obratnih svetih članov DGB. Delovna skupina neodvisnih (članov) obratnih svetov (AUB) je glede na te številke izjavila, da so na volitvah leta 2006 dobili 10 odstotkov vseh mandatov.

Kaj te številke pomenijo? Inštitut že od 70-tih let objavlja lastne ocene volitev v obratne svete. Podatkovna osnova teh analiz je veliko ožja od sindikalne. Leta 2002 je z okoli 4500 anketiranimi podjetji zajela samo nekoliko nad eno desetino števila vseh obratnih svetov, ki jih beležijo sindikati.

Poleg tega se je krog anketiranih podjetij zelo spremenil. Medtem ko jih je leta 2002 prišlo še več kot 60 odstotkov iz industrije, jih je bilo zdaj samo še 40 odstotkov. Delež storitvenih podjetij pa se je povečal na skoraj 60 odstotkov. Tako seveda tudi nujno pridemo do drugačnih številk glede sindikalne prisotnosti v obratih. Vendar splošne razvojne tendence na tako negotovo podlago ni mogoče postaviti.

Predvsem pa je anketiranje namenjeno delodajalcem. Posledica je, da podatki o sestavi obratnih svetov pogosto niso natančni. Tu na primer ne štejejo sindikalno organiziranih članov obratnih svetov, ampak kandidate na sindikalnih, oziroma nesindikalnih listah. Pri tem spregledajo, da sindikalisti pogosto kandidirajo na tako imenovanih odprtih listah brez sindikalne oznake.

Te nejasnosti avtorji Inštituta tudi priznavajo in menijo, da je delež članov sindikatov v obratnih svetih res lahko višji, kot ga je videti pri njih. V obratih, ki jih je raziskal Inštitut, velja danes 48 odstotkov nosilcev mandatov za sindikalno neodvisne. V obratih, registriranih pri DGB, je ta delež pol manjši. Razlago za razliko lahko iščemo v posebni izbiri obratov in v Inštitutovi raziskovalni metodi. Obema ocenama pa je skupno, da se delež tako imenovanih neorganiziranih v obratnih svetih od volitev do volitev povečuje. 

Inštitut namenja posebno pozornost volilnim uspehom AUB. Pri tem gre za organizacijo, ki pri volitvah podpira neodvisne ali sindikatom nasprotne kandidate. AUB je postala v nekem smislu "sindikat nasprotnikov sindikatov" z lastnim članstvom, organizacijo obratnih skupin in svetovalno službo.

Že nekaj let dosegajo kandidati AUB na področju uslužbencev velikih podjetij elektro stroke precejšne uspehe. K njihovim trdnjavam lahko štejemo nekatera Siemensova podjetja. Njihovi uspehi pa se ne omejujejo več samo na posamezne otoke. Leta 2006  so bili predvsem uspešni v trgovini na drobno. Po Inštitutovem izboru obratnih svetov naj bi bil vsak peti član svetov tako imenovani neodvisni član AUB.

Četudi je upravičen dvom v trditev AUB, da imajo organiziranih že 19000 članov obratnih svetov, lahko, da tu nastaja konkurenca sindikalno organiziranim članom obratnih svetov, ki jo velja jemati resno. Pri "neorganiziranih" pač ne gre več samo za nekaj posebnežev, ki so se vedno pojavljali na lokalni ravni. Se je AUB posrečilo na področju uslužbencev zasesti nišo, ki jo je zapustil DAG (sindikat nemških uslužbencev)? 

Potem bi Zveza nemških sindikatov (DGB) že imela opraviti z opozicijo obratnim svetom, ki je organizirana in deluje po vsej Nemčiji. Ali ne bi morali sindikati pojav samo navidez neorganiziranih članov obratnih svetov obravnavati bolj sistematično, to pomeni na ravni, ki presega obrate in organizacije? Nujni korak v to smer bi bil analizirati razvoj AUB obratnih svetov in drugih tekmecev na zvezni ravni. 
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