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OBLIKOVANJE POKOJNINSKEGA NAČRTA V PODJETJU IN VLOGA DELAVSKIH PREDSTAVNIKOV
Ob izteku letošnjega leta bo minilo osem let od uveljavitve pokojninske reforme v Republiki Sloveniji. Ta je hkrati z reformo obveznega zavarovanja (ki temelji na sistemu sprotnega financiranja), prinesla tudi dodatno pokojninsko zavarovanje, ki predstavlja varčevanje na kapitalskem principu. Sistem dodatnega pokojninskega zavarovanja omogoča, da posamezniku premijo ali njen del plačuje delodajalec, pri katerem je le ta zaposlen – v tem primeru govorimo o kolektivnem zavarovanju. Namen prispevka je na kratko predstaviti ne samo postopek oblikovanja pokojninskega načrta kolektivnega zavarovanja v podjetju, ampak predvsem poudariti vlogo predstavnikov zaposlenih pri določanju vsebine ter nadzoru nad izvajanjem tega pokojninskega načrta.

Oblike poklicnih pokojninskih načrtov

Poklicni pokojninski načrti so tisti pokojninski načrti, katerih članstvo je povezano z zaposlitvijo člana pri delodajalcu, ki financira ta pokojninski načrt. Poklicne pokojninske načrte oblikujejo delodajalci (ali več delodajalcev skupaj), ki financirajo pokojninski načrt (plačujejo premije za svoje zaposlene). 
Tradicionalna oblika poklicnih pokojninskih načrtov je sistem z določenimi prejemki (t.i. the defined-benefit scheme), pri katerem je višina pokojnine in drugih prejemkov, ki se izplačajo članu oziroma upravičencu, jasno določena v pravilih samega načrta. Običajno je višina teh prejemkov določena z zadnjo plačo ter dobo zaposlitve pred upokojitvijo (t.i. final salary scheme). 

Druga glavna oblika, ki pa vse bolj prihaja v ospredje, je sistem določenih prispevkov (t.i. the defined contribution scheme), kjer so prejemki člana določeni zgolj na osnovi vplačanih prispevkov in donosov, doseženih z upravljanjem teh prispevkov.

Vloga oziroma delež poklicnih pokojninskih načrtov znotraj celotnih pokojninskih sistemov je med državami zelo različna – od zanemarljive pa vse do dominantne. Vendar pa je v večini držav v zadnjem času opazen močan trend večanja vloge oziroma pospešenega razvoja sistema poklicnih pokojninskih načrtov.

Države, ki so sistem poklicnih pokojninskih zavarovanj uvedle v zadnjih letih, se v glavnem odločajo za drugo obliko – sistem poklicnih pokojninskih načrtov z vnaprej določenimi prispevki. Tudi Slovenija se je ob uvedbi dodatnega pokojninskega zavarovanja odločila za sistem določenih prispevkov. Delodajalec v sistemu vnaprej določenih prispevkov oblikuje pokojninski načrt na način, da se s pogodbo o oblikovanju pokojninskega načrta zaveže, da bo plačeval določen znesek (premijo) v korist zaposlenih izvajalcu pokojninskega načrta, s katerim ima sklenjeno pogodbo o financiranju. 

Kolektivno dodatno pokojninsko zavarovanje – prednosti

Kolektivno dodatno pokojninsko zavarovanje je zavarovanje, v katerega se vključijo posamezniki, ki so zavarovanci ali uživalci pravic iz obveznega pokojninskega zavarovanja, prek delodajalca, ki v celoti ali deloma financira pokojninski načrt. V nadaljevanju so podane nekatere prednosti takšne oblike varčevanja.
· Sodelovanje socialnih partnerjev
Mednarodno primerljiva prednost našega sistema je sodelovanje socialnih partnerjev v sistemu poklicnega pokojninskega zavarovanja. Pogodba o oblikovanju pokojninskega načrta se tako vedno sklene v sodelovanju s predstavniki zaposlenih. Zanimivo je, da je socialno partnerstvo v poklicnem pokojninskem zavarovanju prisotno zlasti v državah, kjer so  takšne oblike drugega stebra že globoko ukoreninjene in zelo razvite, kar kaže na pomembnost vloge socialnega partnerstva pri razvoju poklicnih pokojninskih zavarovanj. 

· Strokovna pomoč posamezniku pri odločitvi

Izsledki raziskave Odnos Slovencev do starosti in do varčevanja za starost kažejo, da bi 80 % tistih, ki še ne varčujejo v dodatnem pokojninskem zavarovanju, začelo varčevati v tem sistemu, če bi jim delodajalec plačal vsaj del premije. Menim, da pri tem ne gre zgolj za vprašanje financiranja, ampak predvsem za dejstvo, da zaposleni bolj zaupajo delodajalcu in se zato lažje odločijo za način varčevanja, če jih pri tem usmerja delodajalec. 
· Davčne olajšave

Država je z zmanjševanjem pravic iz obveznega zavarovanja ter hkratno uvedbo sistema dodatnega pokojninskega zavarovanja, kjer premijo lahko plačuje tudi delodajalec, del lastne odgovornosti za socialno varnost prebivalcev v obdobju, ko ne bodo več aktivni, prenesla tudi na delodajalca. V zameno je delodajalcem poleg sistemskega okvira (regulative) ponudila tudi možnost koriščenja davčnih olajšav za vplačane premije. 

Davčne olajšave priznava tako za premije, ki jih plačuje zavarovanec sam, kakor tudi za premije, ki jih za člana sklada plačuje njegov delodajalec. Pogoja za priznanje davčnih olajšav sta, da je zavarovanje sklenjeno na osnovi pokojninskega načrta, ki ga odobri minister, pristojen za delo, pokojninski načrt pa mora biti vpisan v register pri pristojni davčni upravi. Če pokojninski načrt financira delodajalec, lahko ta uveljavlja davčne olajšave le, če je v pokojninski načrt vključenih vsaj 51 odstotkov vseh zaposlenih. 

V primeru kolektivnega zavarovanja so prispevki v drugi steber izvzeti iz obdavčevanja pri davku od dohodka pravnih oseb, prispevkih za socialno varnost in dohodnini. Obe vrsti davčnih olajšav sta omejeni na najnižji oziroma najvišji znesek letne premije, ki je vplačana za člana sklada (maksimalna premija lahko znaša največ 24% obveznih prispevkov za PIZ oz. 5,844% bruto plače zaposlenega, vendar ne več kot 2.526,23 evrov za l. 2008). Če premijo vplačujeta delodajalec in delojemalec in  skupni znesek presega omenjeni maksimalni znesek, ima pri uveljavljanju olajšave prednost delodajalec, delojemalec oz. davčni zavezanec lahko uveljavlja samo razliko med zneskoma.

Postopek oblikovanja pokojninskega načrta kolektivnega zavarovanja 

Oblikovanje pokojninskega načrta pomeni določitev pogojev prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja, ki se opravljajo po tem načrtu. Delodajalec oblikuje pokojninski načrt kolektivnega zavarovanja za svoje zaposlene, s tem, da se s pogodbo o oblikovanju pokojninskega načrta zaveže, da bo financiral ta pokojninski načrt tako, da bo delno ali v celoti plačeval premijo prostovoljnega dodatnega zavarovanja v korist svojih zaposlenih, ki so se vključili v pokojninski načrt kolektivnega zavarovanja. 

Delodajalec ima v skladu z ZPIZ-1 dve možnosti za oblikovanje pokojninskega načrta za svoje zaposlene. Tako lahko delodajalec bodisi samostojno oblikuje pokojninski načrt ali pa pristopi k odobrenemu pokojninskemu načrtu zavarovalnice, pokojninske družbe ali odprtega vzajemnega pokojninskega sklada. 
Z izjemo Republike Slovenije, ki je kot delodajalka zaposlenih v javnem sektorju samostojno oblikovala pokojninski načrt, ki ga izvaja Zaprti vzajemni pokojninski sklad za javne uslužbence, so vsi ostali delodajalci oblikovali pokojninski načrt na način, da so pristopili k pokojninskemu načrtu kolektivnega zavarovanja, ki ga izvaja bodisi vzajemni pokojninski sklad, pokojninska družba ali zavarovalnica.
Za oblikovanje pokojninskega načrta kolektivnega zavarovanja je potrebno v podjetju sprejeti naslednje pravne akte:

· Pogodba o oblikovanju pokojninskega načrta kolektivnega zavarovanja

· Pogodba o pristopu/financiranju z izvajalcem pokojninskega načrta;

· Izjave o vključitvi zaposlenih v pokojninski načrt kolektivnega zavarovanja
Pogodba o oblikovanju pokojninskega načrta

V imenu zaposlenih odloča o sklenitvi pogodbe o oblikovanju pokojninskega načrta, ki ga (so) financira delodajalec, pristojni organ reprezentativnega sindikata, organiziranega pri delodajalcu oz. več reprezentativnih sindikatov skupaj oziroma svet delavcev, v skladu z zakonom o sodelovanju delavcev pri upravljanju. V primeru, ko pri delodajalcu ni organiziranega niti reprezentativnega sindikata niti sveta delavcev, odločajo o sklenitvi pogodbe zaposleni neposredno na zboru delavcev, pri čemer mora biti sklep sprejet z večino glasov, sklep sam pa potrjen s strani notarja v notarskem zapisniku. O sklenitvi te pogodbe na strani delodajalca odloča praviloma uprava družbe.

ZPIZ-1 ne določa obvezne sestavine pogodbe o oblikovanju pokojninskega načrta, kar pomeni, da je vsebina v celoti prepuščena strankam pogodbe o oblikovanju pokojninskega načrta, kar je prav gotovo pomanjkljivost ZPIZ-1. Navedena pomanjkljivost se jasno kaže tudi v dosedanji praksi na tem področju, saj so pogodbe o oblikovanju pokojninskega načrta v večini primerov standardne (predložene s strani izvajalca) in zatorej brez upoštevanja posebnosti posameznega podjetja.

Menimo, da bi stranke v izogib kasnejšim nejasnostim in sporom morale v pogodbi o oblikovanju pokojninskega načrta dogovoriti zlasti na naslednja vprašanja (
):
1. pogoje za vključitev v pokojninski načrt kolektivnega varčevanja;
2. novozaposleni - ali in pod kakšnimi pogoji imajo pravico do vključitve posamezniki, ki se zaposlijo pri delodajalcu po sklenitvi pogodbe o oblikovanju pokojninskega načrta;

3. višino vplačila oziroma način izračuna višine vplačila (v tem okviru je primerno doreči tudi morebitna povišanja vplačil s strani delodajalca);
4. način in roke za financiranje vplačil ter pravne posledice, če vplačila niso izvedena;
5. višino vplačila v primeru dela s skrajšanim delovnim časom od polnega;
6. višino vplačila v času prejemanja nadomestil iz socialnega zavarovanja;
7. določilo kdo bo izvajalec pokojninskega načrta kolektivnega zavarovanja, ki se oblikuje s to pogodbo – menimo, da je zelo primerno, da si predstavniki zaposlenih zagotovijo pravico vpliva tako na sam izbor izvajalca kot na morebitno kasnejšo spremembo;

8. posledice prenehanja zaposlitve pri delodajalcu;
9. »starejši zaposleni« - v tem okviru mislimo na zaposlene, ki imajo do upokojitve v obveznem zavarovanju manj kot 10 let; 
10. razloge in pogoje za prenehanje pogodbe o oblikovanju pokojninskega načrta kolektivnega varčevanja.
 Pogodba o financiranju pokojninskega načrta

V primeru oblikovanja pokojninskega načrta v podjetju na način, da delodajalec pristopi k pokojninskemu načrtu izvajalca, se pogodba o financiranju sklene med vodstvom podjetja ter izvajalcem pokojninskega načrta. Sistemska pomanjkljivost ZPIZ-1 v tem delu je prav gotovo v tem, da v postopku sprejemanja pogodbe o financiranju pokojninskega načrta ne določa tudi obveznega sodelovanja predstavnikov zaposlenih ter obvezne skladnosti vsebine pogodbe o financiranju s pogodbo o oblikovanju pokojninskega načrta. Zaradi tega je seveda toliko bolj pomembno, da si predstavniki zaposlenih vpliv na vsebino pogodbe o financiranju zagotovijo skozi pogodbo o oblikovanju pokojninskega načrta.

Pogodbe o financiranju mora sicer urejati predvsem vprašanja, ki se nanašajo na samo izvedbo zavarovanja s strani izvajalca ter odnose med delodajalcem in izvajalcem. V pogodbi o financiranju se tako uredijo vprašanja kot so višina vstopnih stroškov in upravljavske provizije, obenem pa je tudi priložnost, da delodajalec (ter posledično seveda tudi zaposleni kot člani) določijo oblike nadzora oziroma spremljanja izvajalca.

Vloga Sveta delavcev

Vloga sveta delavcev kot predstavnikov zaposlenih v okviru kolektivnega dodatnega pokojninskega zavarovanja je po moji oceni zelo pomembna. Ne nazadnje zahteva korektna vzpostavitev poklicnega pokojninskega zavarovanja  precej strokovnega znanja z različnih področij (tako delovnopravnega kot finančnega), ki ga zaposleni v večini primerov nimajo, zato je toliko bolj pomembno, da se kot njihovi predstavniki v razmerju do delodajalca, pa tudi izvajalca pokojninskega načrta, vključi svet delavcev.

V postopku  oblikovanja pokojninskega načrta, kot smo ga opisali zgoraj, bi morala biti vloga sveta delavcev predvsem vloga:
· pobudnika oblikovanja kolektivnega zavarovanja v podjetju;
· predstavnika zaposlenih v pogajanjih z delodajalcem;
· sogovornika delodajalca pri izbiri izvajalca.
Vendar pa menimo, da se vloga sveta delavcev s tem, ko je vzpostavljeno poklicno pokojninsko zavarovanje v podjetju, še ne sme končati. Zelo pomembno vlogo bi moral svet delavcev kot predstavnik zaposlenih imeti tudi v času trajanja kolektivnega zavarovanja, in sicer zlasti z vidika:
· zadostnosti višine vplačil;

· nadzora nad izvajanjem pogodbe o oblikovanju;

· svetovanja zaposlenim: v povezavi z izvajalcem nuditi zaposlenim kvalitetne informacije o dodatnem pokojninskem zavarovanju vsem zaposlenim tako pred kakor tudi po vključitvi. 
· neposredno spremljanje poslovanja izvajalca.
Zaključek
Precejšnje število delodajalcev je v zadnjih osmih letih sicer vzpostavilo kolektivno zavarovanje za zaposlene, pa vendar podatki o višini vplačanih premij kažejo, da delodajalci še zdaleč ne izkoriščajo davčnih olajšav  v celoti.

Pravno gledano se v sistemu vnaprej določenih prispevkov odgovornost delodajalca ter predstavnikov zaposlenih kot strank pogodbe o oblikovanju pokojninskega načrta z vzpostavitvijo poklicnega pokojninskega zavarovanja v podjetju konča Vseeno pa menim, da se aktivnosti socialnih partnerjev v podjetju s tem še ne smejo končati. Delodajalec in predstavniki zaposlenih bi ne glede na dejstvo, da v pokojninskih načrtih z določenimi prispevki celotno tveganje za višino prejemkov prevzemajo zavarovanci, moral vseskozi zasledovati  ciljno višino prejemkov zaposlenega, kateri bi moral sproti prilagajati tako višino prispevka kakor tudi izbiro upravljavca sredstev.

Izsledki raziskave Odnos Slovencev do starosti in do varčevanja za starost kažejo, da bi 80 % tistih, ki še ne varčujejo v dodatnem pokojninskem zavarovanju, začelo varčevati v tem sistemu, če bi jim delodajalec plačal vsaj del premije. Menim, da pri tem ne gre zgolj za vprašanje financiranja, ampak predvsem za dejstvo, da zaposleni na podlagi dejstva, da so v vzpostavitev poklicnega pokojninskega zavarovanja vključeni tako predstavniki zaposlenih (svet delavcev) kot delodajalca in se zato lažje odločijo za način varčevanja, če jih pri tem usmerja delodajalec. 

� Dober primer ustreznega reševanja navedenih vprašanje je Kolektivna pogodba o oblikovanju pokojninskega načrta za javne uslužbence (Ur. list 12/2004).


� Takšen primer je npr. pri Kapitalskem vzajemnem pokojninskem skladu, ki ga upravlja Kapitalska družba d.d., Odbor članov, v katerem sodelujejo predstavniki zaposlenih pri delodajalcih.





