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FINANČNA PARTICIPACIJA ZAPOSLENIH V NOVIH ČLANICAH EU

Evropska Fundacija za izboljševanje delovnih in življenjskih pogojev je v sodelovanju z raziskovalnimi centri leta 2007 izvedla raziskavo o finančni participaciji v novih članicah Evropske Unije: Bolgariji, Cipru, Republiki Češki, Estoniji, Madžarski, Latviji, Litvi, Malti, Poljski, Romuniji, Slovaški in Sloveniji. V članku bomo povzeli glavne ugotovitve glede uveljavitve različnih oblik finančne participacije v omenjenih državah. 
Oblike finančne participacije zaposlenih
Finančna participacija zaposlenih (udeležba na dobičku in solastništvo) predstavlja enega izmed štirih stebrov participacije zaposlenih. Ostali trije stebri so posredna in neposredna participacija in kolektivno pogajanje. Po letu 1990 se je finančna participacija začela postopno uveljavljati kot pomemben element pravic zaposlenih. 
Po podatkih Evropske Fundacije participacija pomeni »proces, ki omogoča zaposlenim določeno stopnjo vpliva na njihovo delo, na pogoje dela in rezultate« (Poutsma, 2001).
Obstajajo štiri osnovne oblike participacije zaposlenih v organizaciji:

1. Neposredna participacija pomeni, da imajo zaposleni vpliv na dnevne delovne odločitve.
2. Posredna oz. reprezentativna participacija pomeni, da imajo zaposleni posredni vpliv preko svojih predstavnikov, ki se ukvarjajo z zadevami glede dela in organizacije.
3. Kolektivno pogajanje je oblika participacije, kjer vpletene strani skušajo vplivati na delo in pogoje dela v podjetju in  na nivoju sektorja.
4. Finančna participacija predstavlja pravico zaposlenih, da so soudeleženi pri dobičku, rezultatih podjetja in premoženju.
Čeprav enotno uveljavljena definicija finančne participacije ne obstaja, strokovnjaki bolj natančno delijo finančno participacijo na delničarstvo (share ownership) in delitev dobička (profit sharing). Delničarstvo spada v okvir delitve premoženja (sharing in equity) in predstavlja posredno participacijo zaposlenih; preko lastništva in delitve dividend. Delitev dobička v najožjem pomenu predstavlja delitev dobička med lastnike kapitala in zaposlene tako, da zaposleni dobijo izplačilo dobička kot variabilni del plače, ki je neposredno vezan na dobiček ali kakšno drugo mero rezultatov podjetja. Delitev dobička je navadno vezana na širše zastavljene sheme za vse zaposlene, delitev premoženja je lahko prav tako vezana na širše zastavljene sheme, vendar so v praksi te sheme pogosto selektivne in osredotočene le na določene kategorije zaposlenih. Omenjeni širši shemi finančne participacije obstajata v različnih oblikah, ki se med seboj prepletajo ali pa so znotraj organizacije vzporedne. 

Poutsma in de Nijs (2003, v Coletto, 2007) sheme delitve dobička delita na:

· Delitev dobička v denarju (cash-based profit sharing plans, CPS), kjer je nagrada izplačana v denarju kmalu po tem, ko je bil ustvarjen profit. 

· Preneseno delitev dobička (deferred profit sharing, DPS),, kjer se delež dobička zadrži v skladu in ni takoj dostopen zaposlenim. V to obliko finančne participacije lahko spada tudi delitev dobička na osnovi delnic, kjer zaposleni na osnovi dobička ali drugih rezultatov podjetja dobijo določeno število delnic. Preden lahko zaposleni svoje delnice prodajo, so te za določeno obdobje vezane v sklad.

Delitev premoženja je lahko v naslednjih oblikah finančne participacije:

· Akumulacija sredstev in varčevalni načrti zaposlenih (employee savings plans, ESPs), ki omogočajo, da zaposleni del svoje plače investirajo v delnice, obveznice ali druge finančne produkte za določeno obdobje, preden jih dobijo v lastništvo. Čeprav so ti varčevalni načrti ponavadi zasnovani kot programi dolgoročnega varčevanja, so v okviru tega možna posojila ali izplačila 
· Lastništvo zaposlenih (employee-share ownership, ESO) predstavlja udeležbo zaposlenih pri finančnih rezultatih podjetja na posreden način - preko dividend ali appreciation of employee – owned capital. Določeno število delnic je rezerviranih za zaposlene kot del nagrade, zaposleni pa lahko dobijo možnost nakupa delnic podjetja tudi po določenem obdobju, v okviru ugodnih davčnih olajšav. 

V centralni in vzhodni Evropi so se glavne sheme finančne participacije uveljavile preko procesa privatizacije, ki je vplival na prehod iz socialističnega v tržno usmerjeno ekonomski sistem. Rezultat tega so raznolike definicije finančne participacije med državami, vezane na prevladujoče nacionalne sheme.
Na Poljskem je tako finančna participacija zaposlenih vezana na participacijo pri premoženju. Med procesom privatizacije sta se namreč uveljavili dve obliki soudeležbe pri premoženju: zaposleni so postali lastniki podjetja, ki je bilo prej v lasti države in zaposleni so postali lastniki manjšega števila delnic v podjetju, ki se je privatiziralo. Na Madžarskem je finančna participacija zaposlenih vezana na delničarstvo, ki se je širše uveljavilo že v začetku procesa privatizacije. V Latviji se je med masovno privatizacijo v 90-ih prav tako uveljavilo delničarstvo zaposlenih, ki sovpada z definicijo finančne participacije. V nekateri drugih državah, kot je Romunija, Slovaška in Slovenija, pa je na drugi strani jasna razlika med delničarstvom in delitvijo dobička. Ciper je glede finančne participacije zaposlenih izjema, saj je tam participacija vezana na bonuse, ki jih podjetja razdelijo zaposlenim glede na njihovo individualno uspešnost.
Kmalu po zaključku prve faze privatizacije je trend lastništva zaposlenih začel upadati v skoraj vseh centralnih in vzhodnih evropskih državah, saj so se pogoji, naklonjeni zaposlenim in osnovani na zakonih privatizacije, spremenili. Na splošno pa kreatorji politik do danes niso predstavili nobenih iniciativ za promocijo shem finančne participacije zaposlenih, razen tistih, ki so se oblikovale med procesom privatizacije.
Finančna participacija zaposlenih v praksi

Podatki o učinku in obsegu shem finančne participacije zaposlenih v novih članicah EU so omejeni in pogosto osnovani na majhnem vzorcu. Hashi in drugi (2006) so ugotovili, da države, ki so že dalj časa članice EU, že 25 let uporabljajo raznolike sheme finančne participacije, medtem ko imajo nove članice EU uveljavljeno nizko stopnjo in majhno raznolikost tovrstne participacije zaposlenih.

Tabela 1: Sheme delitve dobička v novih članicah EU

	Uvedba/pokritost
	Vsi zaposleni
	Višji in srednji menedžment

	Podjetje
	Madžarska
	Bolgarija, Latvija, Litva, 

Malta, Slovenija, Slovaška

	Kolektivna pogodba (na nacionalni, sektorski ali podjetniški ravni)
	Malta, Romunija
	


Opomba: Ni podatkov za Ciper, Češko Republiko, Estonijo in Poljsko, pri Sloveniji pa še ni upoštevan sprejem novega zakona o udeležbi delavcev pri dobičku iz leta 2008. 
Vir: EIRO, nacionalni prispevki, 2007
Tabela 2: Sheme delitve premoženja v novih članicah EU
	Uvedba/pokritost
	Vsi zaposleni
	Višji in srednji menedžment

	Podjetje
	Estonija, Madžarska, Latvija
	Češka Republika, Litva, Poljska, Slovaška

	Kolektivna pogodba (na nacionalni, sektorski ali podjetniški ravni)
	Malta, Romunija, Slovenija
	


Opomba: Ni podatkov za Bolgarijo in Ciper. 

Vir: EIRO, nacionalni prispevki, 2007
Kot smo že omenili, se je upad delničarstva (kot oblike delitve premoženja) zaposlenih začel po koncu tranzicije v tržno gospodarstvo. Delitev dobička pa je bila premalo prisotna, da bi bili podatki o učinku te oblike finančne participacije na voljo na nacionalni ravni.
Ciper in Malta sta glede tega izjema, saj v zadnjem desetletju tam ni bilo večjih procesov  privatizacije. Na Malti je sicer bilo nekaj primerov delničarstva zaposlenih in shem delitve dobička, kot rezultat privatizacije nekaterih državnih podjetij. Na Cipru pa so učinki shem finančne participacije zaposlenih zanemarljivi, saj obstaja le nekaj primerov delničarstva in shem delitve dobička, ki so jih uvedla podjetja za povečanje motivacije in zavezanosti srednjega in višjega menedžmenta. 
Sheme delničarstva zaposlenih (employee-share ownership)
V zgodnjih 90-ih se je v skoraj vseh centralnih in vzhodnih državah pojavila masovna privatizacija državnih organizacij in podjetij, ki so pogosto prešla v lastništvo njihovega menedžmenta in zaposlenih. Lastništvo zaposlenih, posebej v obliki delničarskih shem, se je hitro uveljavilo v Bolgariji, Estoniji, Madžarski, Latviji, Litvi, Poljski, Romuniji in Sloveniji. V Estoniji so podjetja v lasti zaposlenih predstavljala večino državnih podjetij (38 %), ki so bila privatizirana do leta 1992. V Latviji je bilo delničarstvo zaposlenih najbolj zaželena oblika finančne participacije, uveljavljena sredi 90-ih v več kot polovici majhnih in srednje velikih podjetij. V Litvi so se sheme načrtov delničarstva širše uveljavile prav tako sredi 90-ih let. Leta 1993 je bilo v lasti zaposlenih 65% podjetij, v letih 1994 - 1995 pa kar 92 % podjetij. V Romuniji je bil model delničarstva glavna metoda privatizacije majhnih in srednje velikih podjetij. Konec leta 1998 je bila več kot tretjina vseh industrijskih podjetij privatizirana v obliki delničarskega načrta, kjer so imeli zaposleni povprečno 65 % lastniški delež. Na Madžarskem naj bi do leta 1992 kar 85 % zaposlenih postalo lastnikov svojih podjetij. Na Poljskem se je lastništvo zaposlenih močno razširilo prav tako v začetku 90-ih let in predstavljalo 67 % vseh privatizacij v tem obdobju. V Sloveniji je v tem času 90 % podjetij izbralo »notranji odkup« kot glavno metodo privatizacije družbenih podjetij, kar je omogočilo zaposlenim lastniški delež v vrednosti 40 % celotnega kapitala podjetja. Izjema v tem primeru je Češka Republika, kjer masovna privatizacija ni bila naklonjena notranjemu lastništvu: zaposleni so dobili na voljo le 1,5 % vseh delnic in še te po zelo neugodnih cenah, tako da večjega odkupa delnic ni bilo.
Kakšno pa je stanje glede delničarstva zaposlenih danes?

Raziskave kažejo, da v številnih novih članicah EU prevladujoče lastništvo zaposlenih v podjetjih, ki so bila privatizirana, upada. Ob koncu tranzicijskega obdobja se je namreč veliko delavcev odločilo prodati svoje delnice menedžerjem ali tujim investitorjem. V zadnjih letih se je tako število podjetij s prevladujočim lastništvom zaposlenih drastično zmanjšalo. Med centralnimi in vzhodnimi Evropskimi državami obstajajo tako podobnosti kot razlike glede teh novih trendov finančne participacije zaposlenih.
Lastništvo zaposlenih na Poljskem je od leta 2000 dalje vse manj popularno, čeprav je večina privatiziranih podjetij še vedno v večinski lasti zaposlenih, vendar v korist menedžerjev. Od leta 2002 dalje so zaposleni v privatiziranih podjetjih v Bolgariji prav tako manjšinski delničarji. Tudi na Madžarskem so zabeležili močan upad števila podjetij v večinski lasti zaposlenih. Največji delež podjetij z delničarskimi načrti zaposlenih (55 %) obstaja v proizvodnji, hkrati pa odobreni programi delničarstva zaposlenih iz leta 2003 obstajajo le v osmih podjetjih in vključujejo le par tisoč zaposlenih. Tudi v Sloveniji se je slika lastništva podjetij po zaključku prvega vala privatizacije spremenila in ob koncu 90-ih se je obseg lastništva zaposlenih zmanjšal. Rezultati zadnjih raziskav kažejo, da upadajo deleži notranjih lastnikov, ki niso menedžerji in državnih skladov, vse večji lastniki delnic pa postajajo investicijski skladi in menedžerji.
V primeru Malte pa je situacija glede delničarstva zaposlenih bolj pozitivna. Sheme delničarstva zaposlenih so bile na Malti implementirane kot del privatizacije Bank of Valletta in podjetja Maltacom. Vlada je leta 1994 ponudila delnice Bank of Valletta javnosti, nekaj delnic pa obdržala, da je ustanovila delniški sklad za svoje zaposlene. Tudi v primeru podjetja Maltacom je bilo za vse zaposlene poskrbljeno z ustanovitvijo delniškega sklada, saj je bilo 3 % delnic namenjenih upravljanju sklada v korist zaposlenih.
Delitev dobička (profit sharing)
Finančna participacija zaposlenih v obliki delitve dobička je bila v novih članicah EU uvedena veliko manj pogosto kot druge oblike finančne participacije, zato so tudi podatki težje dostopni. Na Malti je zabeležen primer ladjedelniškega podjetja Malta Shipyards. Na Cipru sicer obstajajo sheme delitve dobička, vendar je obseg tega neznan. Sheme delitve dobička so bolj pogosto prisotne kot del strategije velikih storitvenih podjetjih za ključne kadre in del individualnih pogodb za višji menedžment.

V Romuniji je delitev dobička na podlagi izplačila (cash based profit sharing) postala v državnih podjetjih in javnem sektorju od leta 2001 dalje obvezna. Z obvezno zakonodajo se je število podjetij, ki so uvedle sheme delitve dobička povečalo, čeprav gre za majhne vsote, saj ta državna podjetja ustvarjajo zelo malo dobička.  V zadnjem času se je delitev dobička uveljavlja na Madžarskem kot del moderne prakse upravljanja s človeškimi viri, posebej med multinacionalnimi podjetji. V Latviji se sheme delitve dobička uveljavljajo bolj v podjetjih v tuji lasti, ki delujejo na visoko konkurenčnih trgih in so finančno zelo uspešna. V Latviji delitev dobička ni pogosta oblika finančne participacije, a nekatera podjetja svojim zaposlenim (večinoma menedžerjem) izplačujejo bonuse, vezane na letne ali četrtletne dobičke in uvedene le v primerih, ko so prispevki posameznikov k podjetju merljivi. Vse bolj se uveljavljajo tudi druge ugodnosti za zaposlene, ki so sicer vezane na dobiček in tako tudi del stroškov podjetja, npr. zastonj telefonski klici, leasing za avto, dostop do brezplačnih posojil, plačilo izobraževanja in nadaljnjega študija, ipd. Na Slovaškem  in v Sloveniji se nekatera podjetja poslužujejo delitve dobička v okviru 13. plače. Danes ima Slovenija sprejeto zakonsko podlago za delitev dobička, saj je bil v letošnjem letu sprejet Zakon o udeležbi delavcev pri dobičku (ZUDDob), ki pa za podjetja ni obvezujoč. 

V Bolgariji delitev dobička obstaja v zelo majhnem številu podjetij in je vezana na srednji in višji menedžment. Nekatere države, Estonija, Poljska in Češka Republika, pa ne beležijo prisotnosti shem delitve dobička med zaposlene.
Delničarstvo zaposlenih ali delitev dobička?

Nekateri avtorji (Baglioni, 1995; Vaughan-Whitehead, 2006 v Coletto, 2007) so našli argumente zakaj bi bila ena oblika finančne participacije boljša kot druge. Delitev dobička naj bi imelo potencialno večje prednosti kot lastništvo zaposlenih:

· Delitev dobička se nanaša na zaposlitveno razmerje in je posledično lahko tema kolektivnih pogajanj.

· Delitev dobička naj bi bila za dosego glavnih ciljev finančne participacije (večje spodbude za zaposlene, povečanje motivacije in zavezanosti, ojačanje sodelovanja med zaposlenimi) bolj primerna kot sheme delničarstva zaposlenih. 

· Delitev dobička naj bi omogočila bolj aktivno in neposredno sodelovanje med zaposlenimi in njihovimi predstavniki pri definiranju konkretnih vidikov finančne participacije.

· Delitev dobička se osredotoča na takojšen zaslužen prihodek, sheme delničarstva zaposlenih pa se osredotočajo na participacijo pri lastništvu, kjer lahko zaposleni sodelujejo le na posreden in pogosto premalo transparenten način.

· Delitev dobička ima več potenciala za dosego odobravanja in pričakovanj zaposlenih kot participacija pri lastništvu podjetja
Delitev dobička naj bi, po mnenju omenjenih avtorjev, spodbujala zaposlene, omogočala sodelovanje z menedžmentom in ponudila možno rešitev trenutnih družbenih in gospodarskih problemov novih članic EU kot npr. nizke plače, pomanjkanje delovne sile zaradi migracije delovno aktivnih oseb na bolj privlačne trge dela v Evropi.
 Zaključek
Finančna participacija zaposlenih ostaja fenomen z omejeno relevantnostjo in nizko stopnjo razpršenosti v novih članicah EU. 

Po začetnih fazah privatizacije, ko se je v številnih centralnih in vzhodnih evropskih državah uveljavilo predvsem delničarstvo zaposlenih, je interes za različne oblike finančne participacije upadel. Splošni ekonomski pogoji, ki so prevladali - recesija, slabše plače, nizki oz. negativni profiti in institucionalna šibkost sistema industrijskih odnosov, niso bili naklonjeni uveljavitvi finančne participacije zaposlenih. V večini privatiziranih podjetij so zaposleni, prej večinski lastniki delnic, postali delničarji v manjšini. Večina zaposlenih v večini držav (izjeme so Poljska, Romunija in Slovenija) je prodala svoje delnice menedžerjem ali zunanjim investitorjem.

Na podlagi pregleda empiričnih študij o finančni participaciji v »tranzicijskih državah« je Jones (2004) ugotovil, da ne obstaja enotna, najbolj učinkovita oblika privatnega lastništva. Pozitivne izkušnje glede uveljavitve različnih shem finančne participacije v starih članicah EU so dokaz, da lahko tovrstna participacija zaposlenih vodi do povečane učinkovitosti v podjetjih. 
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