GLAVNE ZNAČILNOSTI DENARNE IN DELNIŠKE SHEME
Uresničevanje finančne participacije po Zakonu o udeležbi delavcev pri dobičku (ZUDDob, Uradni list RS, št. 25/08) se lahko ureničuje prek denarne sheme ali prek delniške sheme. Osnova za izplačilo pripadajočega dela dobička je pri obeh shemah enaka. Za obe se zahteva sklenitev pogodbe o udeležbi delavcev pri dobičku (v nadaljevanju pogodba) in s tem tudi določitev pripadajočega zneska dobička. Razlike se pojavijo pri izplačilu. Pri denarni shemi se namreč pripadajoči znesek izplača v denarju, pri delniški pa se pripadajoči znesek izrazi v številu delnic, ki pripada posameznemu zaposlenemu. Morebitni preostanek pripadajočega dela dobička pa se izplača zaposlenemu kot pri denarni shemi. Za obe shemi ZUDDob določa, da na podlagi pogodbe in zakona mora družba glede na stanje na zadnji dan obračunskega obdobja določiti delež dobička. Na podlagi meril, določenih v pogodbi, in deležba dobička družba vsakemu zaposlenemu določi pripradajoči znesek dobička. Zaposleni pridobi pravico do pripadajočega zneska dobička z dnem sklepa o sprejetju letnega poročila. Družba mora informacijo o višini pripadajočega zneska dobička sporočiti zaposlenemu najpozneje 30 dni po sprejetju sklepa o potrditvi letnega poročila. Od tu dalje pa se pojavaljajo razlike med obema shemoma, ki so opisane v nadaljevanju. 

DENARNA SHEMA  
Piše: dr. Valentina Franca

Osrednja značilnosti denarne sheme je, da se pripadajoči del dobička zaposlenemu izplača v denarju. Ker vrednost denarja s časom pada, je ZUDDob določil obrestovanje tega zneska. Tako se zaposlenemu od dne pridobitve pravice do pripadajočega zneska (to je z dnem sklepa o sprejetju letnega poročila) do dejanskega izplačila znesek obrestuje najmanj v skladu z obrestno mero, ki jo komercialne banke med podpisom pogodbe uporabljajo za dolgoročno vezane vloge. Obresti se izplačajo hkrati s pripadajočim zneskom dobička. 

Določitev obrestne mere

Kot je razvidno iz zgoraj zapisanega, ZUDDob določa minimalno obrestno mero, po kateri se mora pripadajoči znesek dobička obrestovati. Torej lahko pride do dveh različnih situacij: 
a) podpisniki pogodbe se odločijo za minimalno obrestno mero, kot jo določa zakon, 
b) ali pa določijo višjo od minimalne. 

Če se odločijo za minimalno, se postavi vprašanje, katero obrestno mero je imel zakonodajalec v mislih. Govori namreč o “obrestni meri, ki jo komercialne banke med podpisom pogodbe uporabljajo za dolgoročno vezane vloge”. Zakonodajalec se je odločil uporabiti precej neobičajno obrestno mero, saj se v praksi veliko bolj uporabljajo drugi ustaljeni termini, kot na primer Euribor. Razvidna je uporaba množine (komercialne banke), zato lahko sklepamo, da gre za povprečje tovrstnih obrestnih mer, ki jih komercialne banke uporabljajo. Drugi razmislek je potreben o časovni dimenziji, in sicer, kaj je natančno mišljeno s pojmom “med podpisom pogodbe”. Pogodba je sklenjena, ko jo podpišeta obe stranki. Med podpisom pogodbe bi lahko pomenil čas, ki mine od prvega podpisa do drugega. A verjetno gre v tem primeru bolj za teoretično možnost, saj ne gre pričakovati, da bi med enim in drugim podpisom trajalo tako dolgo, da bi se vmes obrestna mera bistveno spremenila. Zato je verjetno kot minimalno obrestno mero najbolj smiselno uporabiti tisto, ki je veljala ob sklenitvi pogodbe. Taka dikcija je smiselno tudi za zapis v pogodbi, saj je v času pogajanj in sklepanj težko predvideti, kakšna bo točna obrestna mera ob podpisu. Po podatkih biltena Banke Slovenije je trenutno povprečje obrestnih mer, ki jih komercialne banke uporabljajo za dolgoročno vezane vloge, 5,4 odstotka.

Druga možnost je, da se podpisniki pogodbe odločijo za obrestno mero, ki je višja od minimalne. Takšen dogovor je v skladu s splošnim načelom delovnega prava, da se lahko z avtonomnimi dogovori določijo ugodnejše določbe za zaposlene, kakor jih določa zakon. Denimo, podobno velja za participativni dogovor. Če se predstavniki delavcev in poslovodstvu dogovorijo za višjo obrestno mero, je verjetno boljša praksa, če jo zapišejo v relativni obliki, denimo dve odstotni točki več od minimalne ali jo vežejo na splošno gibanje izbrane obrestne mere. ZUDDob ne določa ničesar glede morebitnega spreminjanja obrestne mere v času trajanja pogodbe. Načeloma velja, da tista obrestna mera (če je ta minimalna ali absolutno določena), ki je dogovorjena ob podpisu pogodbe, velja ves čas trajanja pogodbe, ne glede na morebitna spreminjanja na trgu kapitala. V vsakem primeru pa ZUDDob obvezuje družbo, da največ v roku 30 dni evidentira vse pripadajoče zneske dobička skupaj s pripadajočimi obresmi in o tem pisno obvestiti delavca. Verjetno bo takšno obvestilo vsebovalo pripadajoči del dobička in višino obrestne mere, saj družba ne more napovedati, kdaj bo zaposleni zahteval izplačilo pripadajočega zneska z obrestmi, torej ne bo znana končna vsota. Smiselno je torej, da se v pogodbi dogovorijo tudi naknadni načini obveščanja (na primer enkrat letno) o višini zneska obrestovanega pripadajočega dela dobička za posameznega zaposlenega.  

Rok izplačila pripadajočega zneska udeležbe 

Čeprav se namen in cilji finančne participacije uresničujejo dolgoročno, ZUDDob ni določil daljšega časovnega obdobja, v katerem zaposleni ne bi smeli zahtevati izplačila pripadajočega zneska z obrestmi. Po ZUDDob sta tako možni dve situaciji, kdaj lahko zaposleni zahteva izplačilo. Prva možnost predvideva izplačilo po roku, ki je določen v pogodbi. Po drugi možnosti pa lahko zaposleni zahteva izplačilo pripadajočega zneska z obrestmi pred potekom roka, ki je določen v pogodbi. V obeh primerih pa pripadajoči znesek z obrestmi dospe v plačilu (se dejansko izplača) po 60 dneh od poteka roka, ki je določen v pogodbi oziroma od zahteve delavca (Slika 1).

Slika 1: Izplačilo pripadajočega zneska z obrestmi po denarni shemi

 
Zakonska ureditev pomeni, da lahko zaposleni kadar koli zahteva izplačilo pripadajočega zneska dobička z obrestmi. Takšna ureditev prinaša več negativnih kot pozitivnih posledic. Če zaposleni zahteva izplačilo svojega dela dobička pred potekom enega leta od dne sprejetja sklepa o potrditvi letnega poročila, ni upravičen do nobene davčne olajšave. Enako velja za delodajalca. Če pa to stori v obdobju med enim in tremi leti, je upravičen do 70-odstotne olajšave pri dohodnini in prispevkih za socialno varnost, delodajalec pa do olajšave v enakem znesku pri dohodku pravnih oseb. Šele če zaposleni zahteva izplačilo po preteku treh let od dne sprejetja sklepa o potrditvi letnega poročila, sta tako zaposleni kot delodajalec upravičena do 100-odstotnih olajšav. 

Naloga delavskih predstavnikov in tudi poslovodstva je, da zaposlene obvestijo o posledicah  izplačila v različnih časovnih obdobjih. Pri tem jih je koristno seznaniti s konkretnimi izračuni, kot na primer kakšen je prihranek oziroma izguba, če zahtevajo izplačilo pred enim letom, med letom in tremi leti ali pa po treh letih od pridobitve pravice do pripadajočega dela dobička. Za takšen način obveščanja bi se lahko zaposleni in poslovodstvo dogovorili v pogodbi. Hkrati s takšnim obvestilom bi lahko imel zaposleni možnost premisleka, denimo 15 dnevnega, ali bi dejansko zahteval izplačilo. Pričakovati je, da bi se zaposleni lažje odločili, če bi se zavedali, kakšne posledice jih doletijo. 

Velja opozoriti, da če zaposleni zahteva izplačilo pred potekom treh let, “kaznuje” tudi delodajalca, saj ta v tem primeru ni upravičen do davčnih olajšav. Poleg tega delodajalec lahko, če bi takšno izplačilo zahtevalo večje število zaposlenih, razpolagal z bistveno manjšo vsoto sredstev, kot je sprva načrtoval. Vendar posameznemu zaposlenemu nihče – ne poslovodstvo ne delavski predstavniki – ne morejo omejiti te pravice. V pogodbi ali v drugih dokumentih lahko izrazijo načelno usmeritev, da se spodbuja izplačilo po poteku (najmanj) treh let, ne morajo pa jih k temu zavezati. S tem se odpira vprašanje (ne)enakosti denarne in delniške sheme, saj je pri slednji zakonsko določena triletna prepoved razpolaganja z delnicami.

DELNIŠKA SHEMA
Nina Globočnik, univ. dipl. prav.

Po 1. odstavku 14. člena Zakona o udeležbi zaposlenih na dobičku (Ur. l. RS, št.: 25/2008) je delniška shema shema udeležbe pri dobičku, ki daje delavcem pravico do izplačila pripadajočega zneska v obliki delnic. Pogodbeni volji strank pogodbe o udeležbi delavcev pri dobičku je prepuščeno, da se s pogodbo o udeležbi pri dobičku dogovorita ali o denarni ali o delniški shemi. 

Medtem, ko bo pogodba o udeležbi zaposlenih pri dobičku imela za posledico samo udeležbo delavcev pri dobičku družbe, pa bo delniška shema imela poleg udeležbe delavcev pri dobičku imela za posledico tudi udeležbo v lastništvu družbe. Pri tem je poudariti, da je udeležba zaposlenih pri dobičku v obliki delniške sheme predvidena zgolj za tiste delniške družbe, katerih delnice so uvrščene na organiziran trg vrednostnih papirjev. Naslednja pomembna razlika med denarno in delniško shemo je v pravici delavca razpolagati z dobičkom. Medtem ko v primeru denarne sheme delavec lahko kadarkoli od družbe zahteva izplačilo dobička, mora v primeru delniške sheme zaradi zakonske prepovedi odsvojitve in obremenitve na izplačilo dobička čakati tri leta.

Delnice, ki so predmet delitve

Po 2. odstavku 14. člena ZUDDob so delnice, ki so predmet delitve, navadne imenske delnice, ki so v celoti vplačane in katerih izdajatelj je družba ali njej nadrejena družba, kot je opredeljena v zakonu, ki ureja gospodarske družbe.
Po 1. odstavku 176. člena Zakona o gospodarskih družbah (v nadaljevanju: ZGD – 1) se delnice glede na pravice, ki iz njih izvirajo, delijo na navadne (redne) in prednostne (ugodnostne). Po 2. odstavku 176. člena ZGD – 1 so navadne delnice  delnice, ki dajejo njihovim imetnikom: (1) pravico do udeležbe pri upravljanju družbe, (2) pravico do dela dobička (dividenda) in (3) pravico do ustreznega dela preostalega premoženja po likvidaciji ali stečaju družbe.

Glede na določenost v statutu družbe, predvsem formalno, manj pa vsebinsko, razlikujemo (zlasti po merilu načina prenosa) med prinosniškimi (imetniškimi) in imenskimi delnicami. Imenske delnice se glasijo na ime. Na podlagi 1. odstavka 235. člena ZGD – 1 se imenske delnice vpišejo v delniško knjigo z imetnikovo oznako ali s podatki o imenu, priimku in prebivališču imetnika. 

Delnice morajo biti v celoti vplačane.

Njihov izdajatelj mora biti družba ali njej nadrejena družba. Na podlagi 2. odstavka 56. člena ZGD-1 je družba nadrejena drugi družbi, če je izpolnjen eden od naslednjih pogojev: (1) če ima večino glasovalnih pravic v drugi družbi; (2) če ima pravico imenovati ali odpoklicati večino članov poslovodstva ali nadzornega sveta druge družbe in je hkrati družbenik te družbe; (3) če ima pravico do prevladujočega vpliva nad drugo družbo na podlagi podjetniške pogodbe ali drugega pravnega temelja ali (4) če je družbenik v drugi družbi in če na podlagi pogodbe z drugimi družbeniki te družbe nadzoruje večino glasovalnih pravic v tej družbi.
Pri tem se postavi vprašanje, ali se lahko delnice nadrejene družbe, ki ima obliko d.d., delijo po delniški shemi tudi v podrejeni družbi, ki pa ima obliko d.o.o.. Upoštevajoč 1. odstavek 2. člena ZUDDob in 2. odstavek 14. člena ZUDDob je razumeti, da so lahko v delniški shemi predmet delitve delnice, katerih izdajatelj je družba ali njej nadrejena družba, kot je opredeljena v zakonu, ki ureja gospodarske družbe, pod pogojem, da so delnice so uvrščene na organizirani trg vrednostnih papirjev.

Določitev cene delnic 

Upoštevajoč 1. odstavek 11. člena ZUDDob delavec pridobi pravico do udeležbe pri dobičku, (1) ko je sklenjena pogodba o udeležbi zaposlenih pri dobičku in (2) ko so izpolnjeni pogoji, določeni s to pogodbo. Delež pripadajočega dobička se določi na zadnji dan obračunskega obdobja. Pri tem je poudariti, da na podlagi 2. odstavka 2. člena ZUDDob obstaja zgornja meja mase delitve dobička vsem delavcem skupaj, in sicer se lahko izplača največ 20 % dobička posameznega poslovnega leta in največ 10 % bruto zneska plač, izplačanih v družbi v tem poslovnem letu in vsakemu delavcu posamično v višini največ 5000 EUR.

Nadalje mora delodajalec ob upoštevanju 3. in 4. odstavka 11. člena ZUDDob na podlagi meril, določenih v pogodbi, in ob upoštevanju deleža dobička družbe vsakemu delavcu določiti pripadajoči znesek dobička. Delavec pridobi pravico do pripadajočega zneska dobička z dnem sklepa o sprejetju letnega poročila. 

Družba mora informacijo o višini pripadajočega zneska dobička in o številu pripadajočih delnic sporočiti delavcu najpozneje trideset dni po sprejetju sklepa o potrditvi letnega poročila. Po 6. odstavku 14. člena ZUDDob morajo biti delnice vpisane v KDD najpozneje v treh mesecih od dne pridobitve pravice do pripadajočega zneska dobička. 
Na podlagi 15. člena ZUDDob cena za nakup delnic, izdanih na podlagi delniške sheme, ne sme biti nižja od zadnje tržne cene že izdanih delnic družbe. Kot zadnja tržna cena se šteje povprečna cena že izdanih delnic družbe, s katerimi bodo delnice, izdane na podlagi delniške sheme, sestavljale isti razred
, dosežena pri poslovanju s temi delnicami na organiziranem trgu v zadnjih 12 mesecih pred pridobitvijo pravice do pripadajočega deleža.
Navedeno bo v praksi pomenilo, da bo delavec v obdobju visoke gospodarske rasti za  pripadajoči znesek dobička prejel več delnic, kot bi jih lahko kupil na organiziranem trgu vrednostnih papirjev oziroma bo delnice pridobil po nižji ceni od tržne. Navedeno je za delavca ugodno. Situacija pa bo za delavca v primeru gospodarske recesije obratna, in sicer bo ob upoštevanju z zakonom določene cene delnic slednjih pridobil manj, kot če bi jih kupoval na organiziranem trgu vrednostnih papirjev.

Pri tem je še dodati, da je po 3. odstavku 14. člena ZUDDob družba, če se družba in delavci odločijo za delniško shemo, dolžna pripadajoči del dobička izplačati v obliki delnic, za morebitni preostali del, ki ne zadostuje za izplačilo v obliki delnice, pa mora uporabiti določila zakona, ki velja za denarno shemo.
Način pridobitve delnic – povečanje osnovnega kapitala ali pridobitev lastnih delnic? 

ZUDDOb v zvezi z načinom pridobitve delnic omenja oba načina pridobitve, tako pridobitev na primarnem trgu (izvirna pridobitev) s povečanjem osnovnega kapitala, kot tudi pridobitev na sekundarnem trgu (izvedena pridobitev) s pridobivanjem lastnih delnic.
Povečanje osnovnega kapitala

ZGD – 1 predvideva štiri načine povečanja osnovnega kapitala in sicer:  (1) povečanje osnovnega kapitala z vložki, (2) pogojno povečanje osnovnega kapitala, (3) odobreni kapital in (4) povečanje osnovnega kapitala iz sredstev družbe. 

V zvezi z udeležbo zaposlenih pri dobičku je relevantna možnost z pogojnim povečanjem osnovnega kapitala in možnost z institutom odobrenega kapitala. 

Na podlagi 3. alineje 1. odstavka 343. člena ZGD – 1 skupščina lahko sklene pogojno povečati osnovni kapital le zaradi  uresničitve pravic delavcev družbe za prejem novih delnic v zameno za vložek denarnih terjatev, ki delavcem pripadajo iz udeležbe pri dobičku, ki jim jo družba zagotavlja, in zagotovitve opcijskih upravičenj do nakupa delnic, ki jih je družba zagotovila članom organov vodenja ali nadzora in delavcem družbe ali z njo povezane družbe.

Na podlagi 1. in 4. odstavka 353. člena ZGD statut lahko pooblasti poslovodstvo za najdlje pet let po vpisu družbe v register, da osnovni kapital poveča do določenega zneska (odobreni kapital) z izdajo novih delnic za vložke. Statut lahko določi, da se nove delnice izdajo delavcem družbe.
Pri tem je opozoriti, da po 4. odstavku 14. člena ZUDDob v primeru, če družba zagotovi delnice s povečanjem osnovnega kapitala, delničar nima prednostne pravice do vpisa novih delnic za namen delniške sheme po ZUDDob. 
Pridobitev lastnih delnic
Družba lastne delnice lahko pridobiva le izjemoma in le v primerih, določenih z zakonom.

Na podlagi 2. alineje 247. člena ZGD - 1 sme družba  pridobivati lastne delnice le, če naj se delnice ponudijo v odkup delavcem družbe ali z njo povezane družbe (delavske delnice). 

Na podlagi 8. alineje 247. člena ZGD - 1 sme družba  pridobivati lastne delnice na podlagi pooblastila skupščine za nakup lastnih delnic, ki velja največ 36 mesecev in določa najnižjo in najvišjo nakupno ceno pri pridobivanju delnic ter število delnic, ki se lahko pridobijo. Pri tem družba ne sme pridobiti lastnih delnic izključno zaradi trgovanja. Za pridobivanje in odsvajanje lastnih delnic se uporabljajo določbe 221. člena zakona, ki določa, da morajo organi družbe delničarje ob enakih pogojih enako obravnavati in določbe zakona, ki ureja trg finančnih instrumentov, o notranjih informacijah in tržni manipulaciji. Domneva se, da je pridobitev ali odsvojitev lastnih delnic v skladu z 221. členom zakona, če je bila opravljena na podlagi posla, sklenjenega na organiziranem trgu. Drugačno odsvajanje lastnih delnic lahko določi le skupščinski sklep. Če je namen pridobitve lastnih delnic uresničitev delniških opcij, mora sklep določiti tudi vse bistvene sestavine opcijskega načrta, pri čemer je obseg dopustne pridobitve omejen na 10% skupnega števila delnic ali pri delnicah z nominalnim zneskom na 10% osnovnega kapitala družbe. Pri odsvajanju lastnih delnic se smiselno uporabljajo določbe 337. člena in prvega odstavka 344. člena zakona. Skupščina lahko pooblasti poslovodstvo tudi za umik lastnih delnic brez nadaljnjega sklepanja o zmanjšanju osnovnega kapitala (opcijske delnice).
Način in roki za uveljavitev pravic ter posledice pri razpolaganju z delnicami

Na podlagi 16. člena ZUDdob delavec z delnicami, pridobljenimi na podlagi delniške sheme, ne sme razpolagati v treh letih od dne pridobitve pravice do pripadajočega zneska dobička.  Ob tem, ko KDD na podlagi delniške sheme izda oziroma prenese delnice v breme računa družbe, KDD v centralnem registru nematerializiranih vrednostnih papirjev na teh delnicah vpiše prepoved razpolaganja v korist družbe, kar mora družba v nalogu za izdajo delnic oziroma v nalogu za prenos delnic posebej navesti. Ne glede na določbe pogodbe lahko delavec kadar koli po poteku treh let od pridobitve pravice do pripadajočega zneska dobička zahteva, da družba izda nalog za izbris prepovedi razpolaganja.

Zaključek

Glede na navedeno lahko povzamemo, da delniška shema predstavlja tako udeležbo zaposlenih v dobičku družbe kot tudi udeležbo v lastništvu družbe. Udeležba v lastništvu družbe oziroma delniška shema je možna le za delniške družbe, katerih delnice so uvrščene na organiziran trg vrednostnih papirjev. Delnice so navadne imenske delnice, ki so v celoti vplačane in katerih izdajatelj je družba ali njej nadrejena družba. Družba lahko zagotovi delnice s povečanjem osnovnega kapitala ali s pridobivanjem lastnih delnic. Cena za nakup delnic, izdanih na podlagi delniške sheme, ne sme biti nižja od zadnje tržne cene že izdanih delnic družbe. Z delnicami, pridobljenimi na podlagi udeležbe delavcev na dobičku je prepovedano razpolagati še najmanj tri leta od njihove pridobitve.
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Evidentiranje


Pisno obvestilo delavcu








30 dni








Sprejem sklepa o sprejetju letnega poročila


























� Razred delnic predstavljajo delnice z enako pravico. Razlikovalna merila, npr. udeležba pri upravljanju, pravica iz dela dobička, pravica do preostalega premoženja, lahko izhajajo iz navadne delnice ali se nanašajo na značilnosti, ki opredeljujejo prednostne delnice. Razredov delnic je glede na velike možnosti kombiniranja vrste meril in osebkov poljubno število.








