dr. Janja Hojnik

Soodločanje delavcev v evropski zasebni družbi

Pravo družb predstavlja v zadnjih letih enega najbolj dinamičnih in hitro se razvijajočih pravnih področij v okviru EU.
 Osrednja tema aktualnih diskusij evropskih statusnih pravnikov je uveljavitev nove evropske statusno-pravne oblike – t. j. evropske zasebne družbe (v pravnoorganizacijski obliki družbe z omejeno odgovornostjo).
 Le-ta pa ni pomembna samo z vidika gospodarskega prava, ampak uveljavitev te nove evropske družbe odpira tudi vprašanja delavskega soodločanja v njej. Prav zaradi tega vprašanja uredba o statutu te družbe še ni bila sprejeta, čeprav je bil sprejem načrtovan za lansko leto. Prispevek se dotika obeh vidikov – na kratko predstavlja predvidene statusno-pravne značilnosti evropske zasebne družbe, nato pa prikazuje problematiko delavskega soodločanja v takšni družbi.

Nova oblika evropske družbe za mala in srednja podjetja

Mala in srednje velika podjetja imajo težave pri čezmejnem delovanju v EU. Le-ta namreč predstavljajo več kot 99 % družb v EU, vendar jih je po ocenah Evropske komisije samo 8 % udeleženih v čezmejni trgovini, zgolj 5 % pa jih ima hčerinske družbe ali skupna vlaganja v tujini. Posledično institucije EU soglašajo, da je potrebno tem podjetjem olajšati dostop do enotnega trga ter s tem olajšati njihovo rast. 

Leta 2004 je sicer pričel veljati Statut evropske delniške družbe (Societas Europea), ki obstoječim kapitalskim družbam iz različnih držav članic omogoča združitev, preoblikovanje, oblikovanje holdinga ali skupne hčerinske družbe, tako da se v določeni meri izognejo omejitvam delovanja po pravilih sedemindvajsetih različnih pravnih sistemov in so vezani na enotno nadnacionalno ureditev. Vendar pa so kritiki menili, da ta statut ne rešuje ustrezno potreb malih in srednjih podjetij.
 Evropska delniška družba je namreč predvsem namenjena velikim družbam, na kar izrecno kažeta preambula uredbe
 ter zahteva po minimalnem kapitalu v višini 120.000 evrov.

Iz tega razloga je skupina gospodarstvenikov ob podpori akademikov iz nekaterih držav članic poudarila potrebo po specifični evropski obliki zasebne družbe, ki bi olajšala delovanje malih in srednjih podjetij v Evropi. Zasebna pobuda je vodila do podrobnega predloga evropske zasebne družbe kot nove statusno-pravne oblike v Evropi, ki bi dopolnjevala nacionalne statusne oblike in evropsko delniško družbo. Predlog sta leta 1998 predstavili Gospodarska zbornica v Parizu in francoska poslovna organizacija MEDEF.
 Predlog je pripravila skupina strokovnjakov s področja gospodarskega prava iz različnih držav ter je pridobil podporo Unije delodajalcev (UNICE) in Eurochambers. Leta 2002 je tudi Evropski ekonomsko-socialni odbor soglasno sprejel mnenje o potrebi statuta evropske zasebne družbe,
 v javnem posvetovanju Evropske komisije glede prihodnjih prioritet na področju prava družb pa je večina sodelujočih pritrdila potrebi po statutu evropske zasebne družbe.
 V tem okviru je poslanec Evropskega parlamenta Lehne pripravil poročilo,
 ki ga je odobril Odbor za pravne zadeve pri Evropskem parlamentu in Evropski komisiji priporočil, da pripravi predlog statuta te družbe.

Evropska komisija je leta 2007 izvedla javno posvetovanje glede statuta evropske zasebne družbe. Na osnovi pozitivnega odziva zainteresirane javnosti je konec junija 2008 objavila predlog Uredbe o statutu evropske zasebne družbe.
 Predlog uredbe o evropski zasebni družbi je sestavni del paketa ukrepov za pomoč malim in srednjim podjetjem, ki se imenuje Akt za mala podjetja v Evropi.
 Cilj tega akta je olajšati poslovanje malih in srednjih podjetij na enotnem trgu, kar bi izboljšalo njihovo tržno uspešnost.

Cilji in vsebina predloga uredbe o statutu evropske zasebne družbe

Cilji

Predlog uredbe predvideva vzpostavitev nove evropske pravne oblike, ki je namenjena povečanju konkurenčnosti malih in srednje velikih podjetij, tako da se olajša njihovo ustanavljanje in poslovanje na enotnem trgu. Istočasno bi statut lahko koristil tudi večjim družbam in skupinam. Kljub temu je predlog statuta evropske zasebne družbe prilagojen posebnim potrebam malih in srednje velikih podjetij. Podjetnikom bo omogočal, da v državah članicah ustanavljajo evropske zasebne družbe ob upoštevanju enakih, enostavnih in prožnih določb prava družb. S predlogom se želijo tudi zmanjšati stroški usklajevanja pri ustanavljanju in poslovanju podjetij, ki nastanejo zaradi razlik med nacionalnimi pravili o ustanavljanju in poslovanju podjetij.

Čeprav se želi s to vrsto družbe povečati dostopnost malih in srednjih podjetij do enotnega trga EU, pa predlog ne določa, da za ustanovitev evropske zasebne družbe velja čezmejna zahteva (t. j. da morajo biti družbeniki iz različnih držav članic ali da mora biti prisoten dokaz o čezmejni dejavnosti), kot to velja za evropsko delniško družbo, evropsko gospodarsko interesno združenje in evropsko zadrugo. To je eden bolj spornih vidikov tega predloga uredbe. Kritika gre na račun dejstva, da bi to omogočalo povsem nacionalnim družbam preobleko v »evropsko družbo« in s tem zanikanje pripadnosti določeni državi in s tem tudi njenemu pravnemu redu. A Evropska komisija poudarja, da bi čezmejna zahteva ob ustanovitvi družbe znatno zmanjšala možnosti instrumenta.

Predlog tudi poudarja, da izbira te družbe kot pravne oblike za poslovanje v EU ne sme biti odvisna od davčnega vidika. Zato je cilj Evropske komisije zagotoviti, da je evropska zasebna družba davčno obravnavana enako kot podobne nacionalne pravne oblike. Iz tega razloga tečejo prizadevanja po razširitvi nekaterih davčnih direktiv ES tudi na to družbo.

Splošne značilnosti predlagane evropske zasebne družbe

Evropska zasebna družba bo glede na predlog Evropske komisije družba, ki ima status pravne osebe in osnovni kapital razdeljen na poslovne deleže. Bo družba z omejeno odgovornostjo, kjer družbeniki odgovarjajo do višine vpisanega kapitala. Ker bo šlo za zasebno družbo, se deleži v njej ne bodo smeli javno ponujati ali tržiti na borzi.

Glede ustanovitve družbe predlog uredbe ne predvideva nobenih omejitev. Ustanovil naj bi jo lahko en ali več ustanoviteljev, fizičnih oseb in/ali družb ali podjetij, ki imajo ta status po nacionalnem pravu držav članic. Poleg tega bi lahko pri ustanovitvi evropske zasebne družbe sodelovale tudi SE, evropska zadruga, EGIZ ali druga evropska zasebna družba.

Temeljno načelo, na katerem naj bi temelji predlog uredbe o statutu evropske zasebne družbe, je načelo pogodbene svobode družbenikov. Samo na ta način naj bi namreč bilo mogoče preprečiti omejitve in posege s strani zavezujočih določil nacionalnih pravnih redov, od katerih so nekateri manj liberalni od predloga statuta. Ta pogodbena svoboda se nanaša zlasti na določitev organizacijske strukture družbe, organizacijo notranjih odnosov, pravice družbenikov, na načine vstopa novih družbenikov ter njihov izstop iz družbe.  

Ustanovitev družbe

Predlog uredbe ne omejuje načinov, na katere bi se lahko ustanovila evropska zasebna družba. Ustanovila bi se lahko ex nihilo ali pa s preoblikovanjem ali delitvijo obstoječe družbe ali z združitvijo obstoječih družb. Kakršna koli oblika družbe, ki obstaja v skladu z nacionalnim pravom (zasebna ali javna, z ali brez statusa pravne osebe), bi lahko postala evropska zasebna družba v skladu z ustreznimi določbami nacionalnega prava.

Imenu vsake evropske zasebne družbe bi morala slediti kratica „SPE“. Evropska zasebna družba bi tudi morala imeti registrirani sedež in glavno upravo ali glavni kraj poslovanja na ozemlju države članice. Vendar bi se lahko v skladu s sodno prakso Sodišča ES ustanovila z registriranim sedežem in glavno upravo ali glavnim krajem poslovanja v različnih državah članicah. Družbeniki bi se lahko tudi odločili, da bodo prenesli registrirani sedež družbe v drugo državo članico.

Predlog uredbe tudi določa, da je potrebno v postopku registracije družbe ustanoviteljem omogočiti, da se prošnja za registracijo predloži elektronsko, predlog pa tudi vsebuje zaključen seznam dokumentov in podrobnih podatkov, ki jih lahko zahtevajo države članice za registracijo SPE.

Kapital

Da bi olajšali ustanavljanje evropskih zasebnih družb, predlog uredbe določa, da mora minimalni kapital znašati 1 euro. Predlog se razlikuje od tradicionalnega pristopa, ki je v veljavi v številnih državah članicah, v skladu s katerim zahtevan visok znesek minimalnega kapitala pomeni varstvo za upnike. Evropska komisija to utemeljuje s študijami, ki naj bi kazale, da upniki danes poleg kapitala gledajo druge vidike, ki so pomembnejši za plačilno sposobnost od kapitala (npr. denarni tok). Poleg tega so direktorji-družbeniki majhnih družb pogosto pripravljeni osebno jamčiti svojim upnikom (npr. bankam) in dobavitelji uporabljajo tudi druge metode za zavarovanje svojih terjatev, npr. z lastninskim pridržkom. Posledično predlog uredbe predpostavlja, da lahko družbeniki najbolje določijo potrebe glede kapitala svojih podjetij. Sami družbeniki v statutu odločijo kakšno premoženje, pravice, storitve itd. sprejmejo kot nadomestilo za deleže in kdaj mora biti nadomestilo plačano ali zagotovljeno. 

Organizacijska struktura

Predlog uredbe o evropski zasebni družbi podeljuje družbenikom visoko raven svobode pri določanju notranje organizacije družbe. Pri tem je vendarle določeno, da mora statut določati zahtevano večino in sklepčnost pri glasovanju, pri čemer ne bo potrebno, da so družbeniki na skupščinah fizično prisotni.

Predlog uredbe določa poslovodno strukturo evropske zasebne družbe, ki jo sestavljata eden ali več direktorjev, enotirni ali dvotirni sistem upravnega odbora. Družbeniki odločajo o imenovanju in odstavitvi direktorjev. V statutu morajo biti določeni trajanje mandata direktorjev in merila za izbor. Predlog uredbe prepoveduje, da bi nekdo, ki ne more biti direktor v posamezni državi članici, delal kot direktor evropske zasebne družbe. Predlog tudi predvideva zavezo direktorjev, da morajo delovati v interesu družbe. Uredba ne daje pravice posameznim družbenikom ali upnikom, da neposredno tožijo člane poslovodnega organa.

Prenos registriranega sedeža

Predlog uredbe o evropski zasebni družbi predvideva, da bo le-ta lahko prenesla svoj registrirani sedež v drugo državo članico, hkrati pa ohranila status pravne osebe in obstoj družbe. Da bi se zaščitili interesi tretjih oseb, predlog uredba prenos sedeža evropske zasebne družbe prepoveduje zgolj med prenehanjem družbe, likvidacijo ali podobnimi postopki.

Amandmaji Evropskega parlamenta

10. marca 2009 je Evropski parlament sprejel poročilo o evropski zasebni družbi,
 s katerim je dopolnil predlog Evropske komisije. Z veliko večino (s 578 glasovi za) potrjeno poročilo med drugim zahteva, da evropske zasebne družbe izkažejo čezmejni element, da se ustanovi evropski centralni register za te družbe ter obveznost predložitve certifikata o solventnosti. Nekatere pomembne izboljšave predvideva poročilo Evropskega parlamenta tudi glede delavskega soodločanja v evropskih zasebnih družbah.

Delavsko soodločanje v evropski zasebni družbi

Tako kot pri drugih nadnacionalnih oblikah subjektov (evropska delniška družba, evropska zadruga) je tudi pri evropski zasebni družbi pomembno vprašanje delavsko soodločanje. Problematika pa tukaj ni tako pereča kot pri evropski delniški družbi, ker bodo evropske zasebne družbe praviloma manjše družbe, v takšnih pa soodločanje delavcev v številnih državah članicah ne obstaja. Izjemi pri tem sta zlasti Švedska in Danska, poleg njiju pa še deset držav članic predvideva dokaj nizke prage glede števila zaposlenih za delavsko soodločanje, vključno s Slovenijo. Iz tega razloga in ker ni izključeno, da bi lahko bile evropske zasebne družbe tudi dokaj velike, se pri tem vprašanju zapleta in zaradi njega odlaga sprejem uredbe o evropski zasebni družbi.

Delavsko soodločanje po predlogu Evropske komisije

Kljub obsežni svobodi družbenikov glede organizacijske strukture evropske zasebne družbe predlog uredbe določa, da če za to družbo velja ureditev glede soodločanja zaposlenih, mora izbrana poslovodna struktura dovoljevati izvrševanje te pravice. Za soodločanje delavcev v evropski zasebni družbi naj bi primarno veljala Deseta direktiva – t. j. direktiva o čezmejnih združitvah (2005/56/ES).
 Glede na določila te direktive velja, da se za evropsko zasebno družbo uporabljajo pravila o soodločanju zaposlenih iz države članice, kjer ima družba svoj registrirani sedež. To naj bi zagotovilo, da evropska zasebna družba glede soodločanja zaposlenih ne bo niti bolj niti manj zanimiva kot primerljive nacionalne družbe.

Predlog uredbe predvideva poseben režim, če evropska zasebna družba, za katero velja ureditev glede soodločanja zaposlenih, prenese svoj registrirani sedež v drugo državo članico, kjer ni pravic soodločanja zaposlenih ali pa so te pravice manjše, ali ki ne zagotavlja zaposlenim v poslovni enoti evropske zasebne družbe v drugi državi članici enake pravice izvrševanja pravic soodločanja, kot so jih imeli pred prenosom. V takšnih primerih bi, če vsaj tretjina delavcev evropske zasebne družbe dela v matični državi članici, morala potekati pogajanja med poslovodnim organom in predstavniki delavcev za dosego dogovora o soodločanju delavcev. Pogajanja bi lahko trajala šest mesecev in bi bila enkrat še podaljšana za šest mesecev; če takšen dogovor ne bi bil dosežen, se še naprej uporablja ureditev glede soodločanja, ki že obstaja v matični državi članici.

Stališča delavskih predstavnikov

Zagovorniki interesov delavcev v EU si prizadevajo, da se preko evropske zasebne družbe ne bi zmanjšale obstoječe pravice do soodločanja delavcev. Zahtevajo tudi poseben svet delavcev evropske zasebne družbe, kot je to predvideno za evropsko delniško družbo. 

Posebne kritike predloga Evropske komisije gredo na račun dejstva, da je Evropska komisija v poročilu glede zadnjega posvetovanja z javnostjo zaključila, da udeleženci posvetovanja v enaki meri zagovarjajo enoten evropski standard delavskega soodločanja, kakor tudi sklicevanje na nacionalno zakonodajo države članice, v kateri ima evropska zasebna družba svoj sedež. Vendar pa je v predlogu uredbe Evropska komisija izbrala drugačno pot in predvidela splošno načelo uporabe pravil države članice, kjer ima družba registrirani sedež. Ta določba je sporna, saj omogoča obid pravil o delavskem soodločanju. Predlog uredbe namreč – drugače kot pri evropski delniški družbi – dopušča, da je registrirani sedež v drugi državi članici kot center uprave ali glavni kraj poslovanja družbe.

Glede vprašanja delavskega soodločanja v evropski zasebni družbi je Evropska sindikalna konfederacija (ETUC) oktobra 2008 izdala posebno resolucijo.
 V le-tej ETUC pozdravlja pobudo Evropske komisije za izboljšanje tržnega položaja malih in srednje velikih podjetij, a hkrati poudarja, da povečevanje fleksibilnosti teh podjetij ne sme potekati na škodo pravic delavcev do soodločanja v organih družb. Pri tem je ETUC izrazila zaskrbljenost, da predlagan statut evropske zasebne družbe predvideva spodbudo za podjetja, vključno z velikimi, da ustanavljajo evropske zasebne družbe z golim poštnim nabiralnikom, da bi se s tem izognile zaščitni nacionalni zakonodaji o pravicah delavcev. ETUC je spomnila na cilj Lizbonske strategije, t. j. več in boljša delovna mesta, v luči česar je tudi predlagala nekatere spremembe predloga uredbe o statutu evropske zasebne družbe.

Prvenstveno je ETUC izrazila razočaranje nad dejstvom, da je Evropska komisija pri pripravi predloga uredbe izpustila posvetovanje s socialnimi partnerji, ki ga zahteva člen 138 Pogodbe o ES; splošno javno posvetovanje je po njihovem mnenju povsem neustrezen nadomestek tega posvetovanja, sploh upoštevajoč velik socialni pomen predlagane evropske zasebne družbe.

ETUC ugotavlja, da določila predloga uredbe o evropski zasebni družbi z vidika pravic delavcev do soodločanja pomenijo korak nazaj v primerjavi z dosežki evropske delniške družbe in evropske zadruge. Predlog statuta evropske zasebne družbe namreč ne ustanavlja specifičnih pravic do soodločanja, ampak je soodločanje predvideno zgolj preko uporabnega prava. To po mnenju ETUC predstavlja veliko tveganje, da bodo družbe ustanavljale evropsko zasebno družbo z namenom izognitve najbolj zaščitnim zakonodajam, tako da bodo obstoječe pravice delavcev do soodločanja spodkopane.

ETUC tudi meni, da je ustanovitev evropske družbe iz nič (ex nihilio) zelo problematična za pravice delavcev. Težava je v tem, da v kolikor v državi registriranega sedeža ne obstajajo pravice delavcev do soodločanja ob ustanovitvi družbe (kot je Španija; ali če so predpisani visoki pragi števila zaposlenih), delavsko soodločanje tudi v prihodnje ne bo uveljavljeno. Posledično ETUC poudarja, da so potrebna specialna pravila na ravni EU, ki bodo poskrbela, da se to ne bo zgodilo.

Kot je pojasnjeno zgoraj, v primeru prenosa registriranega sedeža družbe predlog uredbe določa, da se bo delavsko soodločanje presojalo po pravilih države novega registriranega sedeža, razen če bi prišlo do zmanjšanja pravic do soodločanja in je vsaj ena tretjina delavcev zaposlena v državi prejšnjega registriranega sedeža, ko se izvedejo pogajanja s predstavniki delavcev glede pravic do soodločanja. V kolikor pogajanja niso uspešna, se uporabljajo pravila domače države. ETUC poudarja, da je to pravilo zelo problematično za nekatere države članice. Švedsko pravo glede soodločanja se namreč uporablja zgolj za švedske družbe. Posledično ne bo mogoče ohraniti pravic do soodločanja, ki veljajo na Švedskem, v kolikor bo registrirani sedež družbe prenesen v drugo državo članico. ETUC prav tako meni, da je prag ene tretjine zaposlenih arbitraren in neopravičljiv. 

Poleg tega tudi predlog uredbe ne vsebuje bistvenih določb glede izvedbe pogajanj, zlasti ostajajo odprta vprašanja sestave in delovanja pogajalskega telesa. Posledično je mogoče, da družbeniki ta vprašanja uredijo enostransko in s tem odvzamejo praktični učinek pogajanj. ETUC se zdi sporno tudi to, da predlog uredbe ne ureja vprašanja večkratnih prenosov registriranega sedeža, kar je z vidika delavskega soodločanja zaskrbljujoče, saj ni jasno, ali obstoječi sporazum glede soodločanja ostaja v veljavi ali ne.

ETUC poudarja, da je potrebno uredbo o evropski zasebni družbi dopolniti z minimalnimi pravili EU glede delavskega soodločanja, tako da bo statut te družbe bolj usklajen z določbami glede evropske d.d. in evropske zadruge. S takšnimi minimalnimi pravicami na ravni EU bi preprečili izogibanje nacionalnim pravilom o delavskem soodločanju. Najbolje bi bilo to storiti s posebno direktivo, kot je bila praksa pri evropski d.d. in evropski zadrugi. Glede težav s prenosom sedeža pa ETUC meni, da je pred sprejemom uredbe o evropski zasebni družbi potrebno sprejeti Štirinajsto direktivo ES s področja prava družb – ki je sicer že v postopku priprave in predvideva ureditev prenosa sedeža gospodarskih družb med državami članicami EU. 

Kar zadeva uporabo Desete direktive o čezmejnih združitvah za evropsko zasebno družbo, ETUC zahteva presojo smiselnosti praga 500 zaposlenih za delavsko soodločanje. ETUC prav tako tudi nasprotuje evropskim zasebnim družbam brez evropske (čezmejne) dimenzije; takšne družbe bi namreč po njihovem mnenju postavile nacionalne zasebne družbe (npr. slovenski d.o.o.) pod velik pritisk in s tem tudi nacionalna pravila o delavskem soodločanju. 

Prav tako tudi nasprotuje veliki avtonomiji družbenikov glede strukture evropske zasebne družbe in zahteva, da Evropska komisija predvidi vsaj dva obvezna organa – t. j. upravni organ in skupščino. V nasprotnem primeru je namreč nejasno, kateri organ bo upošteval delavsko soodločanje. V skladu z »vse-evropskimi standardi« ETUC predlaga, da predlog uredbe o evropski zasebni družbi predvidi obvezen nadzorni organ, v katerem bo določeno število zaposlenih. 

Končno ETUC skrbi tudi pomanjkanje preglednosti predvidene evropske zasebne družbe. Menijo, da bi moral biti obvezen notarski dokaz zakonitosti družbene pogodbe, da se tako zagotovi minimalna pravna varnost.
Naklonjenost delavskemu soodločanju na strani Evropskega parlamenta

Več pozornosti kot predlog Evropske komisije delavskemu soodločanju namenja poročilo Evropskega parlamenta. Poročilo poudarja, da je potrebno zagotoviti ohranitev obstoječih pravic do delavskega soodločanja. V tem pogledu se nato poročilo sklicuje na izvedbo pogajanj z namenom dosege sporazuma o delavskem soodločanju, kot to predvideva direktiva o evropski delniški družbi. 

S tem je Evropski parlament delavsko soodločanje vrnil na evropsko politično agendo; prej je namreč veljalo za pretežno tehnično vprašanje. Napredek glede sprejema uredbe o evropski zasebni družbi se pričakuje v drugi polovici leta 2009 pod švedskim predsedovanjem Svetu EU.

� Glej Ivanjko Š., Kocbek M., 2003, str. 1158.


� Lat.: Societas Privata Europaea (SPE); ang.: European Private Company. Glejte Kocbek M., Evropska zasebna družba, Pravna praksa št. 11/2009, str. 38.


� Mala in srednje velika podjetja so v zadnjih letih deležna posebne pozornosti EU, zlasti po tem ko je Svet EU leta 2000 sprejel Evropsko listino malega gospodarstva, v kateri je malo gospodarstvo označeno kot hrbtenica evropskega gospodarstva. Glej Report on the implementation of the European Charter for small enterprises in the candidate countries for accession in the European Union, 21.01.2003, SEC (2003) 57, str. 1.


� 13. navedba preambule uredbe o SE izpostavlja, da je potrebno preko določitve osnovnega kapitala SE zagotoviti  primerno velikost takšnih družb – čeprav obenem poudarja, da je potrebno tudi zagotoviti, da se malim in srednje velikim podjetjem ne otežuje ustanavljanja SE.


� Propositions Pour Une Societe Fermee Europeene.


� Opinion of the European Economic and Social Committee on a European Company Statute for SMEs, 21.03.2002, CES 363/2002 FR/GW/hm.


� Public Consultation on future priorities for the Action Plan, sinteza odgovorov: http://ec.europa.eu/internal_market/company/docs/modern/governance-consult-responses_en.pdf (26.09.2006).


� Report with recommendations to the Commission on the European private company statute, 15.09.2006, 2006/2013 (INI).


� European Parliament, Towards a European Statute for Small and Medium-sized Enterprises, obvestilo za javnost 21.11.2006.


� COM/2008/0396 konč.


� Ang.: Small Business Act for Europe, sprejet junija 2008 v obliki Sporočila, COM(2008) 394 konč.


� European Parliament legislative resolution of 10 March 2009 on the proposal for a Council regulation on the Statute for a European private company (COM(2008)0396 – C6-0283/2008 – 2008/0130(CNS)).


� Implementirana v Zakonu o soodločanju delavcev pri čezmejnih združitvah kapitalskih družb (ZSDČZKD), Ur.l. RS, št. �HYPERLINK "http://www.uradni-list.si/1/objava.jsp?urlid=200856&stevilka=2341" \t "_blank"�56/2008�. O tem je v Industrijski demokraciji pisala Jerneja Prostor, št. 6-7/2008.


� European private company statute must respect workers’ participation rights, Resolution adopted by the ETUC Executive Committee at their meeting in Brussels on 15–16 October 2008. 





1

