Franc Slavič
MERJENJE UČINKOVITOSTI INVENTIVNO – 
INOVACIJSKEGA MENEDŽMENTA IDEJ V SLOVENSKIH 
PODJETJIH

V svoji raziskavi z gornjim naslovom, ki jo predstavljam v nadaljevanju, sem se omejil na organizacije, ki imajo že nekaj časa razvito sodelovanje zaposlenih pri  upravljanju, kar uresničujejo preko sveta delavcev. Ta ima preko veljavne zakonodaje možnost sooblikovati menedžment idej v družbi, saj mora dajati soglasje h kriterijem nagrajevanja inovacijske dejavnosti. To pa daje možnost pospeševanja, hkrati pa spremljanja  omenjene. 
Pomen vključevanja vseh zaposlenih

Konkurenčnost v večini slovenskih podjetij ima še veliko rezerv. Kljub temu, da vodstva družb posvečajo vse več pozornosti menedžmentu idej, ki je osnova za razvoj izdelkov in storitev, so na tem področju različno uspešni. Torej lahko trdimo, da slovenska podjetja niso dovolj inovativna, kljub temu, da je sistem inovacij danes nujen za obstanek podjetja, konkurenčnost pa v času globalizacije nujen pogoj za uspeh. 

V svetu nenehnih sprememb uspeva tisti, ki je boljši in za malenkost hitrejši od konkurence. Inovativnost pri tem igra pomembno vlogo. Pri tem pa nimam v mislih samo razvoja novih ali prenovo že obstoječih produktov, temveč tudi razvoj novih raziskovalnih metod. Ob razvoju novih tehnologij in novih izdelkov pomeni tudi nenehno izboljševanje postopnih izboljšav, brez večjih investicij ob prispevku vseh zaposlenih v podjetju. 

Menedžment v slovenskih podjetjih pogosto človeškega dejavnika in inoviranja ne uvršča med temeljne elemente konkurenčne prednosti. Zaradi tega dejavnost inoviranja pogosto ni podrejena vodstvu družbe, pomanjkljiv pa je tudi odnos poslovodstva do inovativnih aktivnosti. Infrastruktura invencijsko-inovacijske dejavnosti v podjetjih (pravilniki, postopki, organizacijska struktura, nagrajevanje, kadri) pogosto ni dorečena. Nagrajevanje pogosto ne zajema vseh, ki so vključeni v izvedbo ideje, je prepočasno in v neprimerni kombinaciji glede na okolje. Pomanjkljivo je tudi spremljanje rezultatov dejavnosti in ukrepanje za izboljšanje stanja. Zaradi podcenjevanja pomena invencijsko-inovacijske dejavnosti za prihodnost, nedorečene infrastrukture, nezadostnih znanj s področja menedžmenta inoviranja in nestimulativne kulture je ta dejavnost v podjetjih podrejena srednjemu nivoju menedžmenta in usmerjena na ožji krog zaposlenih, zato so njeni učinki majhni, pogosto manjši od možnosti. 

V današjem času zaposleni niso več pasivni proizvodni tvorec. Brez njihove aktivne vključenosti v spreminjanje menedžment nima nikakršnih možnosti za uspešnost. Vodilne delavce danes strateško izobražujejo, kako povečati vključenost zaposlenih na vseh možnih ravneh v organizaciji. Samo podjetja, ki bodo uspela spreminjati svojo organizacijsko strukturo, tako da bodo upoštevala interese in motivacije zaposlenih, ki bodo znala izkoristiti znanja in sposobnosti zaposlenih, si bodo zagotovila možnost za obstoj v svetovnem gospodarstvu. Za to je potreben velik preskok v razmišljanju vodstvenih kadrov. Vključenost zaposlenih v procese koodrinacije, alokacije in realokacije materialnih virov in človeških potencialov je v času gospodarske krize še posebej pomembna. Tehnološki razvoj in konkurenčnost silita menedžment, da resno razmisli o vključenosti zaposlenih, ki bodo pri tem tudi sodelovali. 

Pri načrtovanju inovativnosti v podjetju so zelo pomembni cilji ki morajo biti jasno zastavljeni, da jih razumejo vsi zaposleni in ne samo vodstvo podjetja. Vodstvo se pri načrtovanju ciljev mora vprašati, zakaj si ta cilj želi doseči, na kakšen način ga bo doseglo ter kakšne koristi bo od tega imelo. Cilji morajo biti morajo merljivi, realni, ambiciozno visoki, predvsem pa dosegljivi. Postavljanje nerealnih in nedosegljivih ciljev negativno vpliva na delovno klimo (vzdušje) in na motiviranost zaposlenih. Ravno zato je zelo pomembno, da najvišje vodstvo načrtno postavlja in definira cilje z ozirom na možnosti, ki jih ima podjetje za njihovo doseganje. 

Zasnova empirične raziskave

V mojem raziskavi sem se omejil na organizacije, ki imajo že nekaj časa razvito sodelovanje zaposlenih v upravljanju, kar uresničujejo preko sveta delavcev. Ta ima preko veljavne zakonodaje možnost sooblikovati menedžment idej v družbi, saj mora dajati soglasje h kriterijem nagrajevanja inovacijske dejavnosti. To pa daje možnost pospeševanja, hkrati pa spremljanja  omenjene dejavnosti. 

Od 100 poslanih anketnih vprašalnikov sem prejel 37 izpolnjenih. Podjetja, ki so bila obravnavana, imajo skupaj 36800 zaposlenih. V letih 2007 in 2008 so prejela skupno 24 555 inovativnih predlogov. Delež inventorjev v celotni strukturi zaposlenih je 8,12%. Najboljše podjetje ima 76,22% inventorjev, najslabše manj kot 1%. 

Ugotovitve o različnih vidikih menedžmenta idej

Splošne ugotovitve

V kvantitativnem delu vprašalnika sem izračunal povprečne ocene za vsakega od enajstih v nadaljevanju podrobneje predstavljenih vidikov menedžmenta idej, nato pa standardno deviacijo teh ocen. Višja vrednost standardne deviacije pomeni, da podjetje nekatere vidike obvladuje bolje kot druge (tabela 1).

Sodeč po ugotovitvah ni vseeno, kako uravnoteženo podjetje obvladuje vse vidike menedžmenta idej. Tako je, na primer, lahko podjetje odlično v postavljanju strategij, določanju ciljev, usposabljanju in ostalih vidikih, a če nima urejenega sistema komuniciranja ali sistema nagrajevanja, ves trud prinese veliko manj uspeha. Torej uspešnost sistema menedžmenta idej določa njegov najšibkejši člen.  

Tabela 1: Povprečne ocene posameznih vidikov
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Vir: Lastna raziskava o menedžmentu idej v slovenskih podjetjih, 2009

V raziskavi sem primerjal razvoj menedžmenta idej posebej za 25 proizvodnih podjetij in 12 storitvenih podjetij. Ugotovitve kažejo, da so predsej uspešnejša pri uresničevanju sistema menedžmenta idej proizvodna podjetja. V raziskavi sodelujoči respondenti proizvodna podjetja v vseh vidikih povprečno ocenili povprečno pol točke višje od podjetij od podjetij, ki se ukvarjajo s storitveno dejavnostjo.  

V nadaljevanju si poglejmo kvalitativne in nekaj kvantitativnih parametrov sistema menedžmenta idej. 
Organizacija

Sistemi za menedžment idej so glede na raziskave dobro organizirani saj je omenjeni vidik dobil daleč najvišjo oceno. Sistemi se zaposlenim pri podajanju inovativnega predloga poskušajo približati po različnih poteh, vse bolj tudi elektronsko. Oddaljujejo se tudi klasične prijave, ki pa so v nekaterih podjetjih še vedno aktualne. Podjetja se zavedajo pomena uresničevanja predlogov, vsaj tam kjer je menedžment idej načrtno dela s podporo poslovodstva.    

Kultura in klima

Področje inovacijske kulture in klime je visoko ocenjeno. Respondenti trdijo, da se ustvarjalnost pričakuje na vsakem delovnem mestu. Torej rutinerji so manj cenjeni,  v podjetju vse bolj cenijo inovativne sodelavce. 
Strategija

Vhod v vsak menedžerski proces določa strateški vidik. V slovenskih podjetjih menedžment idej zavzema vse pomembnejše mesto in dobiva podporo najvišjega vodstva. Vse več podjetij ima inovativnost zapisano v strateških načrtih. 

Komuniciranje
Uporaba komunikacijskih orodij je v primeru menedžmenta idej v slovenskih podjetjih še slabo razvita. Uporabljajo klasične medije za enostavno pisno komunikacijo (glasilo, oglasne deske). Uprava se v javnosti v vlogi promotorja menedžmenta idej pojavlja le redko, enako velja za delavske predstavnike. 

Podjetja so pasivna in ideje čakajo, malo pa naredijo, da bi jih dobili od zaposlenih. Če pa je inovativni predlog zavrnjen neutemeljeno ali se izgubi v postopkih, se avtor pogosto ne odloči za ponovno sodelovanje. 

Nagrajevanje

Navkljub poudarjanju pomena ostalih motivacijskih dejavnikov, nagrajevanje še vedno ostaja glavno gonilo menedžmenta idej. Nagrajevanje inovacij je v več kot polovici podjetij integrirano v sistem plač. V podjetjih, kjer se nagrada razdeli med vse zaslužne akterje inovativnega predloga na podlagi svojega angažmana ima veliko več podanih predlogov na zaposlenega. Ima pa tudi dvakrat večjo gospodarsko korist na zaposlenega v primerjavi z ostalimi podjetji. V raziskavi vključenih družbah je povprečna izplačana nagrada za inovativni predlog znašala 42, 53 €. 

Kako se kakovost sistema nagrajevanja odraža v rezultatih menedžmenta idej? Podjetja sem  razdelil v dve skupini glede na povprečno oceno vidika Sistema nagrajevanja. V prvo skupino sem uvrstil podjetja, ki so trditve o sistemu nagrajevanja ocenila s srednjo oceno 3,5 ali več (takih je 16, njihova povprečna ocena je 4,17). V drugo skupino pa sem uvrstil podjetja s srednjo oceno manjšo od 3,5 (takih podjetij je 21 s povprečno oceno 2,63). Izkazalo se je, da imajo podjetja z visoko oceno sistema nagrajevanja enkrat več inventorjev na zaposlenega (INOV/ZAP) in četrtino več podanih predlogov na inventorja (POD/INOV). Ta ima tudi skoraj enkrat več odobrenih na podane (ODOBR/POD) in enkrat več realiziranih na odobrene (REAL/ODOBR) predloge (tabela 2).

Tabela 2: Primerjava kazalnikov rezultatov glede na oceno vidika Sistem nagrajevanja
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Vir: Lastna raziskava o menedžmentu idej v slovenskih podjetjih, 2009

Neodvisen od prej omenjenih kazalnikov je kazalnik gospodarske koristi na izvedeni predlog (GK/REAL), ki je dva krat večji pri podjetjih z višjo oceno. Gospodarska korist na zaposlenega (GK/ZAP) pa je enkrat večja pri podjetjih z višjo oceno (tabela 3).

Tabela 3: Primerjava kazalnikov rezultatov glede na oceno vidika Sistem nagrajevanja
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Vir: Lastna raziskava o menedžmentu idej v slovenskih podjetjih, 2009

Kadri

V raziskavi sem želel preveriti tudi specifike usposabljanja in izobraževanja za potrebe menedžmenta idej. Po raziskavi sodeč kadre razmeroma kvalitetno razvijamo in usposabljamo, vendar pa ne ustvarimo razlike med uspešnimi in neuspešnimi sodelavci. Če pa ne ustvarjamo razlike je motivacijski faktor zelo majhen. Sodelavcem torej damo priložnost za inovativnost, ne oskrbimo pa jih z orodji, da bi priložnost polno izkoristili.

Vzpodbujanje ustvarjalnosti

Podjetja bi morala tudi več pozornosti posvečati tehnikam za vzpodbujanje ustvarjalnosti. Ker je ustvarjalnost posameznika omejena jo moramo znati potegniti iz posameznikov in timov. To pomeni, da podjetja niso pasivna v pričakovanju idej, ampak uporabljajo različna orodja in tehnike, ki bodo sodelavcem pomagala biti še bolj ustvarjalni. Po ocenah respodentov sodeč kaže na premajhno aktivnost na tem področju. 

Odnos do sistema

V času, ko je vodenje sodelavcev izpostavljeno kot ena ključnih postavk uspešnega poslovanja in ohranjanja konkurenčne prednosti podjetij, je ta nepovezanost menedžerjev s sistemom menedžmenta idej zaskrbljujoča. 

Ugotavljam, da je pri organiziranem menedžmentu idej favorizirana množičnost pred kakovostjo idej, vendar ne v vseh podjetjih, kar se odraža v visoki odličnosti menedžmenta idej. V podjetjih v katerih pa menedžment idej ni kvalitetno zastavljen pa pogrešam množičnost in kvaliteto zamisli.

Vodje

Odnosi vodij do sistema za menedžment idej so nekoliko slabše ocenjeni. Zelo pomembna je pohvala, ki je pomemben dejavnik motiviranja. 

Ugotovljeno je, da zelo pozitivno vpliva na uspešnost menedžmenta idej izvajanje le-tega znotraj širšega projekta stalnih izboljšav, kot so projekti: 20 ključev, kaizen, 6-sigma itd. Izvajanje menedžmenta idej znotraj širšega projekta običajno nakazuje, da se je podjetje celovito lotilo problema. Celovitost se posledično izraža v tem, da vodstvo sprejema menedžment idej, kot eno od pomembnih orodij za upravljanje podjetja. 

Postavljanje ciljev

Zaskrbljujoče je, da se je postavljanja ciljev uvrstilo na predzadnje mesto. Vprašanje ali vodstvo doseganje rezultatov pri menedžmentu idej sploh smatra za zares pomembne. V slabih 70% podjetij cilje menedžmenta idej na nivoju podjetja določa najvišje vodstvo. Mar ostali smatrajo menedžment idej kot nekaj, s čimer se ni potrebno ukvarjati? 

Tudi skupinam, ki imajo manj podanih inovativnih predlogov se v podjetjih posvečajo premalo. Res pa je, če cilji niso definirani, potem ni nič narobe, če jih ne dosežeš. Cilji pa se v menedžmentu idej uresničujejo v bazi, med zaposlenimi, na nižjih organizacijskih nivojih. Od tam prihajajo inovativni predlogi. In če ti nimajo zastavljenih ciljev, od njih ni mogoče pričakovati rezultatov. 

Vloga menedžmenta idej
Menedžer idej je oseba, katere glavna zadolžitev je menedžment idej in ki mu posveča vsaj polovico svojega delovnega časa. Splošno bi lahko trdil, da ima služba za menedžment idej dobro urejen položaj in ustrezna pooblastila, vendar se ta v praksi izvaja slabše. Ker je inoviranje prostovoljna dejavnost pa mora menedžer idej uporabiti vsa svoja pooblastila, predvsem pa svojo neformalno moč za pridobivanje idej med zaposlenimi. 

Profesionalno ali vsaj polprofesionalno zaposlenega, za področje menedžmenta idej, ima 12 od 37 v raziskavi sodelujočih podjetij. Radarski diagram pokaže, da so podjetja, ki imajo organizirano službo za menedžment idej bistveno uspešnejša v vseh opazovanih kriterijih. Ocene so v povprečju višje natanko za eno točko, vidiki so med seboj bistveno bolj uravnoteženi, kar pomeni, da ta podjetja izvajajo menedžment idej celoviteje kot ostala. 
Povzetek rezultatov raziskave
1. Kljub samo 0,72 predloga na zaposlenega v našem vzorcu inovacije izkazujejo 5 196 673 € gospodarske koristi, kar pomeni v povprečju 141,21 € gospodarske koristi na zaposlenega v dveh letih skupaj ali 70,60 € v enem letu. Če odštejemo izplačane nagrade v višini 1 071 100 €, kar znaša 20,85% gospodarske koristi, dobimo čisto gospodarsko korist, ki jo prinašajo inovacije.
2. Inovacije spodbujajo nastajanje novih oblik znanja v podjetjih, kar je pogoj za ustvarjalnost, ki potrebuje širši spekter znanj. V, na žalost, redkih primerih podjetja vzpodbujajo zaposlene, da sami poskrbijo za realizacijo inovacij, kar skrajša čas realizacije in poveča prihranke.
3. Tudi zaposleni se morajo zavedati, da je ustvarjalnost predpogoj za kakovost in učinkovitost dela in posledično pomemben člen pri doseganju konkurenčnosti na trgu. 
4. Če se ljudje v družbi odločijo za načrtno lastno invencijsko-inovacijsko dejavnost, to pomeni, da sredstva, namenjena za posodobitev, ostajajo v podjetju. S temi sredstvi in z omogočanjem kreativnega dela se v podjetju lahko zadrži najboljši ustvarjalni kader. Nagrade, kot motivacijski faktor, v tem primeru 42,53 € na predlog pa je premajhen saj strokovnjaki trdijo, da je za dobro motiviranost potrebno razdeliti 50% gospodarske koristi predloga. To potrjuje tudi podatek, da je povprečna nagrada za inovativni predlog v Nemčiji že v letu 2003 znašala 204 € (DiB 2003).
5. Inovacije se kažejo v izboljševanju proizvodnega procesa, kar zagotavlja kvalitetnejše in konkurenčnejše učinke. 
6. V današnjem, hitro spreminjajočem se okolju, je trg vse zahtevnejši. Na voljo je velika ponudba različnih izdelkov. Zato je z inovativnimi pristopi potrebno izdelke dopolnjevati, če podjetje želi doseči konkurenčno prednost.
7. Inovativnost podjetja je prednost gospodarstva, ker se kaže v novih, boljših, funkcionalnejših izdelkih na trgu. Pri tem niso pomembne le revolucionarne inovacije, ampak tudi inovacije, ki se kažejo v nenehnem izboljševanju izdelkov in storitev.
Prepričan sem, da je ustvarjalna miselnost v povezavi z znanjem in odločnostjo najpomembnejši dejavnik pri dvigovanju inovativnosti v slovenskih podjetjih. Tako podjetja, ki nenehno izzivajo ustvarjalnost sodelavcev in njihovo željo po spreminjanju imajo več možnosti za uspeh. Ni torej dovolj, da vzpostavimo odličen sistem menedžmenta idej, potrebno je nenehno prizadevanje, da bo sistem živel in se razvijal. In v tem primeru tudi rezultat ne bo izostal. Vsekakor pa imajo pri tem lahko pomembno vlogo tudi sveti delavcev.
----------------------------

Tekst za med črte! (uvrstiti nekam v prvo poglavje!)

1. 

Samo podjetja, ki bodo uspela spremeniti svojo organizacijsko strukturo tako, da bodo upoštevala interese in motivacije zaposlenih, ki bodo znala izkoristiti znanja in sposobnosti zaposlenih, si bodo zagotovila možnost za obstoj v svetovnem gospodarstvu.
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