mag. Rajko Bakovnik
Kriza in sindikati – pogled s sindikalne strani
V novih razmerah bomo morali o marsičem tudi sindikati na novo razmisliti

Na splošno velja pravilo, da so v obdobjih gospodarske rasti in polne zaposlenosti sindikati močnejši ter uspešnejši v pogajanjih, ker so takrat delodajalci do njih bolj popustljivi oziroma jih upoštevajo kot »socialne partnerje«. V času krize, ko podjetja propadajo in je brezposelnost velika, pa je pogajalska moč sindikatov precej manjša. Zato se tudi delavci raje včlanjujejo v sindikate v ugodnih gospodarskih razmerah oziroma v pogojih rasti plač in nizke brezposelnosti.
V zgornjem besedilu je strnjeno zapisan le eden od pomembnih problemov, ki vsekakor tarejo današnje sindikate in jim preprečuje njihovo večjo učinkovitost. Vendar pa to ni edini problem. Če bi bilo narobe samo to, bi bilo potrebno enostavno počakati do konca krize in potem se bodo vse stvari same po sebi ponovno obrnile v pozitivno smer, vsaj začasno. Problemov sindikatov (in delavstva) ter nadaljnjega razvoja sindikalizma, tako v svetu kot pri nas, pa s tem še zdaleč ne bi odpravili. 

Po nedavnih spontanih stavkah delavcev v Gorenju in Muri, ki jih je sprožilo nezadovoljstvo nad plačami in položajem delavcev v podjetjih ter v celotni družbi nasploh, pri čemer je ost kritike in nezaupanja doletela tudi sindikate, je bilo prelitega že veliko črnila. Dejstvo pa je, da krize nismo zakrivili delavci, niti sindikati, pač pa je posledica razvoja novodobnega kapitalizma, globalizacije in menedžerske revolucije, ki ne spodjeda le dela, solidarnosti in sociale, temveč tudi samo demokracijo. 
Tako danes živimo v družbi, v kateri je vse podrejeno menedžerskim principom učinkovitosti. Logika podjetij, podjetnosti, učinkovitosti, zviševanja produktivnosti in hlastanja po dobičkih, pa nenehno proizvaja odvečne delavce, odvečne ljudi. In temu smo se uprli in se upiramo sindikati. Zato bi v interesu teh visokih menedžerskih principov - da bi bil projekt globalizacije uspešen - zagotovo marsikomu ustrezalo, da bi bili sindikati dokončno zatrti in marginalizirani. Vendar pa vsa stvar še zdaleč ni nedolžna, saj današnja logika podjetnosti in učinkovitosti ne ogroža samo delavstva in sindikate, temveč ogroža tudi demokracijo, kot je pred kratkim zapisal eden od znanih slovenskih sociologov: »Demokracija bo prej ali slej postala le še 'luksuzni izdelek', ki pa si ga na neki točki bližnje prihodnosti 'ne bomo mogli več privoščiti'. Pač zato, ker bo 'predraga'.« (T. Kuzmanić, Kompas je nekoč kazal na demokracijo, zdaj je naravnan le na učinkovitost, Sobotna priloga Dela, 3.10.2009).
Vse to se da ponazoriti tudi z izkušnjami v nemški oblačilni industriji: »Leta 1995 je bilo v oblačilni industriji 105.000 zaposlenih v 1076 podjetjih s prihodkom 11.837 milijonov evrov. Leta 2005 je bilo v tej panogi 45.000 zaposlenih v 439 podjetjih s prihodkom 202.688 milijonov evrov. V desetih letih se je torej število zaposlenih zmanjšalo za 58 odstotkov, prihodek pa se je povečal za 17-krat.« (M. Kos, Prihodnost Mure ni zamujena, Delo, 2.10.2009). Prav gotovo se za temi številkami skrivajo tudi različne dramatične usode. Podobno pa je tudi v slovenski tekstilni in oblačilni industriji. 
Seveda tudi v ostalih industrijskih in celo neindustrijskih panogah pri nas ni dosti bolje. Zato nezadovoljstvo delavcev nad svojim položajem v družbi, ki so ga javno demonstrirali tudi s spontanimi protesti v Gorenju in Muri, ni naključno. Pri tem so svoj prst kritike usmerili v delodajalce, državo in tudi sindikate, ki so doslej premalo naredili za izboljšanje njihovega ekonomskega položaja in socialne varnosti, pa tudi za preseganje njihove odtujenosti, nemoči in celo odvečnosti v poslovnih procesih. Celo nekatere resne študije dokazujejo, da so slovenski delavci med najbolj nezadovoljnimi v okviru EU. Medtem ko delajo veliko več in težje kot pred leti, imajo občutek, da jih nihče ne upošteva, da nimajo nikakršnega vpliva, da postajajo le še številke in s tem zgolj »mezdni« (najemni) delavci. Ob vse bolj nevzdržnih razmerah, ki jih povzročajo grožnje, pritiski, nenehna prestrukturiranja, prezgodnja upokojevanja, odpuščanja, krčenje zdravstvenih in socialnih pravic, po drugi strani pa nerazumna izčrpavanja podjetij, delitev visokih zaslužkov menedžerjem, menedžerski prevzemi podjetij in pojavi tajkunizacije, imajo občutek, da jih ropajo.
Očitno pa so zadnji dogodki pokazali, da imajo delavci tega dovolj in zelo narobe bi bilo, če nedavnih protestov, ki niso bili posledica zgolj prenizkih plač, pač pa vsesplošnega zanemarjanja, poniževanja in marginalizacije ljudi v poslovnih procesih, ne bi jasno razumeli, tako vlada kot delodajalci in sindikati, saj se bo nasprotno plaz tovrstnih delavskih protestov prav gotovo razširil po vsej Sloveniji.

Sindikati tokrat nismo prvič na tako veliki preizkušnji in se zavedamo svojih pomanjkljivosti. Že v socializmu smo bili načeloma odvečni in potisnjeni predvsem na področje obrobnih, socialnih aktivnosti: počitnice, ozimnice, izleti… S prehodom v kapitalizem in pojavom tranzicije se odnos do nas in naše »odvečnosti« ni bistveno spremenil. Spremenili pa so se pogoji in vsebina našega delovanja, ki so jo narekovale posledice novih razmer: vedno večji pritiski in izkoriščanja delavcev, odpuščanja, prestrukturiranja, zaostrovanje delovnopravnih, socialnih in zdravstvenih pravic, pogajanja, stavke… V vseh teh razburkanih letih pa smo vseeno preživeli in hkrati obranili neodvisnost od politike, države in delodajalcev, čeprav nam slednjega ne priznavajo povsod. V sindikatih se zavedamo tudi svojih napak, napačnih odločitev in ravnanj nekaterih naših funkcionarjev, čeprav se večina praktično vsakodnevno trudi, da bi članom oz. sodelavcem zagotovila (izgovorila) človeka vredne delovne pogoje in ustrezno ekonomsko varnost. 
V sindikatih imamo prav gotovo še veliko rezerv pri izboljševanju lastnega dela in učinkovitosti: tako na organizacijskem, strokovnem, kadrovskem in akcijskem področju, kot tudi na področju posodobitve vsebine, metod, načinov in nasploh celotne strategije našega prihodnjega delovanja. Sam se strinjam z avtorjem predhodnega prispevka (M. Gostiša), ki skupaj z nekaterimi drugimi strokovnjaki meni, da nas dosedanja pretirana (izključna) sindikalna usmerjenost  v »boj za plače« in druge pogoje dela vodi v past, s čimer pristajamo na »mezdno« (najemno) delo in obravnavanje delavcev zgolj kot »poslovni strošek«, česar pa današnji delavci očitno nočejo več. Zato bo naš prihodnji izziv vsekakor veliko bolj usmerjen v odpiranje širših sistemskih vprašanj in zahtev po spreminjanju vrednot ter dosedanjih lastninskih razmerij, v smislu krepitve vloge dela in znanja v odnosu do finančnega kapitala podjetij – po potrebi tudi s sindikalnim bojem za 
· partnersko sodelovanje delavcev pri upravljanju podjetij, 
· za obvezno delavsko udeležbo pri dobičkih podjetij ter 
· pomembnejše delavsko (so)lastništvo podjetij.

V interesu povečevanja lastne učinkovitosti, predvsem pa v interesu najširšega kroga delavcev bo treba vsekakor resno pretehtati tudi smiselnost nadaljnjega vztrajanja na politiki strogega sistemskega ločevanja med sindikati in voljenimi delavskimi predstavništvi ter o morebitnih drugačnih (bolj »partnerskih«) modelih njihovega bodočega sožitja in sodelovanja, ki bodo lahko krepili oboje, predvsem pa položaj tistih, katerih interese naj bi oboji zastopali. Tudi morebitna sprememba nekaterih preveč okostenelih obrazcev naše notranje organiziranosti, ki je doslej brez dvoma nismo dovolj učinkovito sproti prilagajali hitro spreminjajočim se razmeram v sodobnih pogojih gospodarjenja in nastajanju vedno novih specifičnih interesnih skupin znotraj širše družbene skupine »delojemalcev, ne bi smela biti še naprej tabu tema.

Če kdaj, potem je prav gotovo zdaj pravi čas za močnejše, sodobnejše in učinkovitejše sindikate, za okrepitev sindikalizma in celo za morebiten razvoj političnega delovanja sindikatov. Dobre, močne in neodvisne sindikate pa ne potrebujejo samo delavci, temveč tudi delodajalci in država. Saj nenazadnje tuje prakse dokazujejo, da so najbolj demokratične, najbolj razvite in najbolj stabilne tiste družbe, ki premorejo močna sindikalna gibanja. In kaj bi sicer lahko bila drugačna alternativa: delavec sam v odnosu do vsemogočnih delodajalcev, stihijski upori in zakon tovarniških dvorišč ter ulic, umiranje demokracije…? 
Eden od možnih odgovorov se lahko skriva tudi v že citiranem slovenskem sociologu,  ki je zapisal: »Ohranitev demokracije je tesno povezana s političnim delovanjem sindikatov, ki se začne s postavljanjem meja političnim strankam – podjetjem, ki so zavoljo neoliberalne ujme posamič in kot celota izgubile kompas, ki je nekoč kazal na demokracijo, svobodo in enakost, zdaj pa je naravnan le še na učinkovitost.« (T. Kuzmanić, Kompas je nekoč kazal na demokracijo, zdaj je naravnan le na učinkovitost, Sobotna priloga Dela, 3.10.2009).      
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