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KDAJ BOMO KONČNO DOBILI TUDI ZAKON O SOUPRAVLJANJU V ZAVODIH?
Po več kot šestnajstih letih od sprejetja ZSDU, ki velja za delavce v gospodarskih organizacijah, v Sloveniji še vedno nimamo zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju v zavodih, čeprav je Ustavno sodišče že z odločbo (št. U-I-160703-8) iz leta 2005 nedvoumno ugotovilo »težjo neustavnost« takšnega stanja. Zato je Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij pred kratkim ponovno pozvalo Ministrstvo za delo RS naj sprejem tega zakona (hkrati s celovito prenovo ZSDU) uvrsti vsaj v program dela Vlade RS za leto 2010. Zdi se, da je zdaj vendarle že skrajni čas, da Ustavo končno realiziramo tudi v tem delu.
Veliko praznino v sistemu industrijske demokracije v Sloveniji zaenkrat povzroča dejstvo, da kljub ustavni zavezi (75. člen Ustave RS - »Delavci sodelujejo pri upravljanju v gospodarskih organizacijah in zavodih na način in pod pogoji, ki jih določa zakon«) še vedno ni sprejet zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju zavodov, zaradi česar je več kot sto petdeset tisoč delavcev v negospodarstvu v praksi prikrajšano za eno od elementarnih ustavnih pravic. Osnutek tega zakona je bil sicer pred leti (1996) že pripravljen, a kasneje umaknjen iz zakonodajnega postopka, tako da se zdaj to področje ureja le (fakultativno) s kolektivnimi pogodbami na podlagi določbe 110. člena ZSDU. To je tudi razlog, zaradi katerega je danes delavsko soupravljanje v zavodih zelo slabo razvito, izvoljenih svetov delavcev je malo, pa še ti imajo v praksi hude probleme pri svojem delovanju. Pogoji za njihovo delovanje s kolektivnimi pogodbami, kolikor sploh urejajo to področje (le redke kolektivne pogodbe negospodarskih dejavnosti dejansko vsebujejo tudi določbe o delavskem soupravljanju), namreč niso natančneje določeni, zavodi - delodajalci pa v praksi ne pristajajo na analogno uporabo določil ZSDU tudi za svete delavcev zavodov. 

V uvodoma navedeni odločbi Ustavnega sodišča RS je v zvezi s tem izrecno zapisano naslednje: »Odločitev zakonodajalca, da bo kolektivne oblike uresničevanja pravice do soupravljanja delavcev v zavodih uredil s posebno zakonodajo, samo po sebi torej ni v neskladju z Ustavo. V neskladju z Ustavo pa je, če zakonodajalec brez stvarno utemeljenih razlogov odlaga sprejem napovedane zakonske ureditve. Z neutemeljeno opustitvijo zakonske ureditve načina in pogojev za uveljavljanje pravice namreč zakonodajalec krši načelo varstva zaupanja v pravo kot eno od načel pravne države iz 2. člena Ustave (tako npr. odločba št. U-I-17/94 z dne 13. 10. 1994, Ur. l. RS, št. 74/94 in OdlUS III, 113). Ob presoji ustavnosti izpodbijane ureditve se zato najprej zastavlja vprašanje, ali je zakonodajalec izpolnil napoved iz tretjega odstavka 1. člena ZSDU o sprejemu posebne ureditve, s katero naj bi uredil kolektivne oblike uresničevanja pravice do sodelovanja delavcev pri upravljanju zavodov.  . . .     Po navedenem je mogoče zaključiti, da zakonodajalec ni uresničil napovedi o sprejemu posebne ureditve o kolektivnem uresničevanju pravice delavcev do sodelovanja pri upravljanju zavodov v smislu tretjega odstavka 1. člena ZSDU. Za takšno ravnanje ni navedel nobenih utemeljenih razlogov niti ni takšnih razlogov našlo Ustavno sodišče. Kot že navedeno v šesti točke obrazložitve, kolektivnih oblik uresničevanja pravice delavcev do sodelovanja pri upravljanju zavodov zakonodajalec sicer ni bil dolžan urediti v ZSDU. S kasnejšo opustitvijo sprejema napovedane posebne ureditve pa je kršil načelo varstva zaupanja v pravo iz 2. člena Ustave. V obravnavanem primeru je teža protiustavnosti še toliko večja, saj neustavno stanje traja že vse od sprejema ZSDU julija1993 dalje, torej že skoraj 12 let.  . . .  (op.p., zdaj je to že dobrih 16 let).«

Čeprav je bil v danem primeru predmet ustavnega spora neposredno predvsem takratni zakon o RTVS v zvezi z (ne)ureditvijo soupravljanja v konkretnem zavodu, pa je očitno po mnenju Ustavnega sodišča širše jedro problema in temeljni razlog zgoraj omenjenega neustavnega stanja v Sloveniji vendarle prvenstveno v odsotnosti ustreznega splošnega zakona o soupravljanju delavcev v zavodih, ki jo je Ustavno sodišče (zaradi njenega nedopustno dolgega trajanja) označilo celo kot »težjo protiustavnost«. Zato se v svoji odločbi tudi ni omejilo le na zahtevo po ustrezni dopolnitvi ZRTVS, ampak je zakonodajalcu namenoma določilo daljši, to je devetmesečni rok za morebiten »drugačen način« (s čimer je seveda mišljen predvsem sprejem manjkajočega zakona o soupravljanju delavcev v zavodih) za odpravo omenjene protiustavnosti. A ne Vlada, ne sindikati kot možni »zahtevatelji« (neposredno ali preko ESS), ne kdor koli drug se doslej za tovrstna opozorila ni zmenil.
Čim prejšnji sprejem zakona o soupravljanju delavcev v zavodih, se na podlagi povedanega danes vsekakor kaže kot eden najnujnejših ukrepov s področja izgrajevanja sistema »splošne« industrijske demokracije v Sloveniji. Kdaj ga bomo torej končno vendarle dobili?
