Gorazd Podbevšek

NOVI KODEKS UPRAVLJANJA JAVNIH DELNIŠKIH DRUŽB

Dne 8. 12. 2009 je bil podpisan novi Kodeks upravljanja javnih delniških družb.  Prej veljavni  Kodeks je bil sprejet februarja 2004 ter spremenjen v decembru 2005 in februarju 2007. Tako kot pri prejšnjih verzijah Kodeksa so tudi sedaj njegovi glavni podporniki in oblikovalci Ljubljanska borza, Združenje nadzornikov Slovenije in Združenje Manager. 

Zasnova in namen Kodeksa
Novi Kodeks prepoznava in sprejema razvoj in napredovanje dobre prakse korporativnega upravljanja javnih delniških družb v Sloveniji. Ravno zato v novem Kodeksu ne bomo našli zakonskih določb, saj so bili te namenoma odstranjene. Smatra se namreč, da je zakonska podlaga tako družbam kot javnosti postala dobro poznana v času uveljavitve Kodeksa do zadnje prenove, zato naj zakonske določbe ostanejo v domeni zakonov, standardi dobre prakse pa naj bodo samostojno zajeti v Kodeksu. Tako kot pri prejšnjih spremembah so bili razlogi za prenovo Kodeksa spremembe nekaterih osnovnih zakonov na področju korporacijskega prava (ZGD-1, ZTFI; Zpre, ZFPPIPP …) in tudi sprememba prakse korporativnega upravljanja, njenega razumevanja in tudi gospodarske globalne spremembe. 

Namen Kodeksa je zvišati raven dobrih standardov korporativnega upravljanja in vodenja javnih delniški družb. Zaželeno je, da določbe Kodeksa sprejmejo tudi nejavne družbe. Cilj je namreč oblikovati transparenten, učinkovit in razumljiv sistem upravljanja, ki vzbuja zaupanje vlagateljev, zaposlenih in tudi širše javnosti v sistem korporativnega upravljanja v Sloveniji. Določbe Kodeksa niso pravno zavezujoče, vendar velja načelo „spoštuj ali pojasni“. Vsako odstopanje morajo družbe enkrat letno objaviti v izjavi o upravljanju in navesti razloge zanj. Odstopanje pa samo po sebi ne pomeni nič slabega, saj daje družbi možnost, da oblikujejo lastno poslovno prakso. Veliko bolj bistveno je, da se o posameznih odstopanjih in družbi lastni praksi seznanijo delničarji in javnost.

Pred začetkom sprejemanja Kodeksa se je odločalo med redakcijskimi spremembami in med radikalnejšimi vsebinskimi spremembami. V prvem primeru bi šlo bolj za noveliranje obstoječega Kodeksa, v drugem primeru pa bi praktično sprejeli nov Kodeks. Odločitev je padla v prid novega Kodeksa, ki je preglednejši, enostavnejši in vsebinsko bolj sistematično zastavljen.  Vsebina Kodeksa je razdeljena na šest posameznih  poglavij, in sicer: Okvir upravljanja družb, Razmerje med družbo in delničarji, Nadzorni svet, Uprava, Neodvisnost in lojalnost, Revizija in sistem notranjih kontrol in Transparentnost poslovanja. Pod vsakim poglavjem so nanizana načela in njihova izvedbena načela. 

Slovenske javne delniške družbe imajo v veliki meri dvotirni sistem upravljanja, zato novi Kodeks v preambuli poziva k smiselni uporabi priporočil iz poglavja Nadzorni svet družbe, ki vsebinsko ustrezajo načelom in določilom, ki sicer veljajo za upravni odbor in k uporabi načel o upravi za izvršne direktorje. 

Okvir upravljanja družb

Prvo poglavje novega Kodeksa zajema Okvir upravljanja družb in je v primerjavi z do sedaj veljavnim Kodeksom novost. Poglavje podrobneje predstavlja določitev ciljev družbe in sodelovanje uprave in nadzornega sveta, ki skupaj oblikujeta in sprejmeta Politiko upravljanja družbe ter o njej informirata vse deležnike. Tudi prej veljavni Kodeks je določal oblikovanje ciljev družbe, a se je izkazalo, da je potrebno temu področju nameniti precej več pozornosti. Praksa je namreč pokazala veliko pomanjkljivosti pri poslovnih strategijah, saj mnoge javne družbe nimajo dovolj odločno in kvalitetno oblikovanega sistema korporativnega upravljanja, kar pa onemogoča doseganje najvišjih ciljev in trajnostni razvoj. Mednarodni standardi dobrega upravljanja zahtevajo učinkovito in realno zastavljene cilje družbe, jasno opredeljena pričakovanja, definirane vloge in način delovanja organov, učinkovito sodelovanje med družbo in deležniki ter vnaprej jasne in natančno določene odgovornosti za posamezne naloge. Pri tem moramo opozoriti še na ločitev Politike upravljanja od izjave o upravljanju skladno z ZGD in Kodeksom. Politika upravljanja je javen dokument in se za razliko od izjave oblikuje kot zaveza za naprej in ne razkriva stanja za nazaj. Stanje v prejšnjem poslovnem obdobju izkazuje namreč izjava o upravljanju.

Praksa slovenskega poslovnega okolja je izpostavila še eno veliko pomanjkljivost, ki jo v svojih določbah upošteva tudi novi Kodeks: pasivnost nadzornih svetov. Novi Kodeks aktivno vključuje nadzorni svet tudi v postopek oblikovanja Politike upravljanja družbe in prepoznava neizpodbitno potrebo po doslednem opravljanju svoje sicer nepogrešljive funkcije. Nadzorni svet mora aktivno izvrševati svojo funkcijo nadzorovanja nad poslovanjem družbe in delovati z izdatno skrbnostjo pri izvrševanju bistvenih nalog. Nadzorni svet je namreč vključen v najbolj pomembne sklope korporativnega upravljanja (vrednotenje opravljanja funkcije uprave, oblikovanje sistema nagrajevanja, skrb za kadrovsko ustreznost uprave, nadzor nad poslovanjem družbe ipd), zato je njegova pasivnost nesprejemljiva. 

Osnovni cilj delniške družbe je opredeljen kot maksimiziranje vrednosti družbe, vendar to še zdaleč ne pomeni le golega ustvarjanja dobička. Uspešna družba z dolgoročno vizijo zasleduje predvsem trajnostni razvoj družbe, kar pomeni dolgoročno ustvarjanje vrednosti za delničarje (družba naj predstavlja zanesljivo, stabilno, dolgoročno in donosno naložbo) in upoštevanje socialnih in okoljskih vidikov poslovanja. Družba mora svoje dolžnosti in pravice do deležnikov izvrševati odgovorno in upoštevati dolgoročne koristi družbe. Novi Kodeks poudarja, da se mora med družbo in deležniki vzpostaviti učinkovit sistem medsebojnega komuniciranja.  Družba mora pri sprejemanju posameznih odločitev upoštevati interese vseh deležnikov, pri čemer se še posebej izpostavlja zaposlene. To je povsem logično, saj so zaposleni pomembnejša skupina deležnikov in njihovo delo vpliva na družbo, njeno stabilnost, uspešnost in tudi ugled. Pravilno je torej, da družba oblikuje korekten sistem sodelovanja tudi s predstavniki zaposlenih in upošteva njihovo mnenje pri posameznih odločitvah.

Razmerje med družbo in delničarji
Drugo poglavje z naslovom Razmerje med družbo in delničarji je precej krajše, saj Kodeks, kot že omenjeno, ne povzema več zakonskih določil. Izpostavljena je enakopravna obravnava delničarjev, ki naj aktivno in odgovorno izvršujejo svoje pravice in dolžnosti, ki izhajajo iz delničarskih pravic. Med družbo in delničarji se mora vzpostaviti učinkovit dialog, družba pa s pravočasnim in korektnim obveščanjem o sklicu in poteku skupščine poziva delničarje k glasovanju. 

Nadzorni svet

Poglavje Nadzorni svet zajema najobširnejši sklop načel in izvedbenih načel v Kodeksu. Delo slovenskih nadzornih svetov je kratko malo slabo, na kar nas opozarja tudi širše mednarodno okolje (zasedli smo npr. zadnje mesto v analizi konkurenčnosti okolij MID; The IMD World Competitiveness Yearbook WCY). Dobra praksa je na tem področju za nas še toliko pomembnejša, če k omenjenemu pristavimo še relativno šibko zakonsko normiranost dela nadzornih svetov, ki pa ne predstavlja pomanjkljivosti v ureditvi, saj je na ta način omogočeno prilagajanje vsakega posameznega nadzornega sveta družbi. Na tak način se oblikuje delo nadzornega sveta glede na potrebe in zahteve posamezne družbe, kljub temu pa se je oblikovala določena dobra praksa, ki viša raven odgovornega izpolnjevanja nalog nadzornega sveta. 
Dobrodošla novost je dodatni kriterij neodvisnosti od večjih delničarjev pri presoji neodvisnosti članov nadzornih svetov. V praksi se je namreč pokazalo, da je široko prisotno delegatsko delovanje nadzornih svetov, kar onemogoča objektivno in strokovno izvajanja funkcije člana nadzornega sveta in seveda posledično škoduje razvoju in doseganju ciljev družbe. Novi Kodeks predpisuje takšno sestavo nadzornega sveta, ki zagotavlja odgovoren nadzor in sprejemanje odločitev v korist družbe. Člani nadzornega sveta morajo imeti ustrezna strokovna znanja, izkušnje in veščine, ki se dopolnjujejo z znanji in veščinami ostalih članov. Omogočiti se mora učinkovitost razprav, ki se zaključijo s kvalitetnimi odločitvami. Pri volilnem predlogu, ki ga oblikuje nadzorni svet, mora biti vsaj polovica članov neodvisnih, dolžnost imenovanja neodvisnih članov pa velja tako za delničarje kot tudi za svete delavcev. Pri tem se kodeks sklicuje neposredno na prilogo, ki postavlja kriterije za neodvisne člane nadzornega sveta. Pri tem je potrebno poudariti da po zgledu evropskega priporočila zaposleni, ki so v nadzorni svet imenovani s strani sveta delavcev niso smatrani za odvisne samo zaradi scvojega delovnega razmerja z družbo. 
Novi Kodeks večjo pozornost usmerja tudi k postopku izbire kandidatov za člane nadzornega sveta. Postopek imenovanja mora biti natančno razdelan in transparenten ter vnaprej opredeljen v Politiki upravljanja, pri čemer med pogoji za ustreznost kandidata določa tudi listino, s katero se dokazuje specializirana strokovna usposobljenost za članstvo v nadzornem svetu. Člani nadzornega sveta bodo morali podpisati tudi posebno izjavo, s katero se bodo opredelili do izpolnjevanja vsakega kriterija neodvisnosti, ki jih novi Kodeks natančno navaja v prilogi. Izpolnjene in podpisane izjave se bodo objavile na spletnih straneh družbe.

Uprava družbe

Četrto poglavje se nanaša na Upravo družbe. Glede na sedaj veljavni kodeks je prišlo v tem delu do strukturne preureditve, saj so se posamezne določbe o lojalnosti in nasprotju interesov premaknile v samostojno poglavje. Največje spremembe zaznamujemo na področju prejemkov uprave. Glede na trenutno gospodarsko situacijo to niti ni presenetljivo in tudi nikakor ne slabo. 
Novi Kodeks tako uvaja transparentnost pri oblikovanju prejemkov in poudarja vlogo delničarjev. Sistem plačil upravi mora biti takšen, da je privlačen za tisti kader, ki ga družba potrebuje in želi in hkrati zagotavlja skladnost interesov uprave in dolgoročnih interesov družbe. Ne glede na trenutno politično in medijsko razvpitost in gonjo proti prosti ureditvi plačil, se novi Kodeks načrtno izogiba določanju fiksne višine plačil in zagovarja stališče, da naj plačila temeljijo na konkretnih merilih in uresničitvi konkretnih rezultatov. Kodeks poudarja tudi, da mora biti fiksen del dovolj visok, da predstavlja zadostno plačilo za primer, ko družba zadrži izplačilo variabilnega dela prejemkov. Slednje vzbuja pri nekaterih pomisleke, zato naj opozorimo, da v primeru prevelikega deleža variabilnega plačila vzpodbujamo managerje k večjemu tveganju in k doseganju dobička ne glede na posledice. Takšen sistem pa je nevaren, saj posredno in z neposrednimi učinki usmerimo poslovanje družbe v kratkoročen uspeh oziroma dobiček, kar pa ne pomeni nujno tudi dolgoročne koristi za družbo. Poleg tega imamo v primeru slabega upravljanja družbe v rokah druge vzvode – odpoklic člana uprave, razrešitev s funkcije, morda celo odškodninska odgovornost. Zato je še toliko pomembneje, da vsaka pogodba vsebuje tudi določila o morebitni predčasni prekinitvi funkcije, ki naj ustrezno uredi tudi vprašanje odpravnine. 

Neodvisnost in lojalnost

Poglavje neodvisnost in lojalnost obsega načela, ki veljajo tako za nadzorni svet kot za upravo. Člani uprave in nadzornega sveta morajo sprejemati neodvisne odločitve in pri svojem delovanju in odločanju upoštevati cilje družbe in ne kakšne drugačne vzvode (interese tretjih oseb, delničarjev, uprave, javnosti …). Člani morajo narediti vse, kar je v njihovi moči, da se izognejo nasprotju interesov, ki bi lahko pripeljalo do sprejemanja odločitev pod vplivom drugih interesov. Člani uprave in nadzornega sveta morajo najmanj enkrat letno oziroma ob vsaki spremembi funkcije podpisati in predložiti nadzornemu svetu izjavo o morebitnem obstoju nasprotja interesov. Novi Kodeks v prilogi C definira nasprotje interesov kot stanje, kadar je nepristransko in objektivno izvajanje nalog in odločanje člana nadzornega sveta ali uprave ogroženo zaradi vključevanja različnih interesov, ki pa niso interesu družbe in v točki C3 daje jasne kriterije za odvisnot članov. 

Revizija in sistem notranjih kontrol

Pri poglavju Revizija in sistem notranjih kontrol so povzete dosedanje vsebinske določbe, posodobljene z mednarodno dobro prakso. Gospodarska recesija je vzpodbudila tako OECD kot nekatera druga strokovna telesa k ugotavljanju, kako je mogoče, da je prišlo do takšnega števila neustreznih rešitev, ki so na koncu koncev pokopale maksimo „too big to fail“ za vedno. Notranji nadzor družbe je pravzaprav tisti organ, ki ohranja zdravje družbe in ki mora sprožiti alarm že ob prvem pokašljevanju in ne le v zadnjem stadiju pnevmonije. 

Transparentnost poslovanja

Zelo pomemben del novega Kodeksa predstavlja zadnje poglavje, ki se nanaša na Transparentnost poslovanja. Cilj ostaja enak – zvišati transparentnost poslovanja javnih delniških družb in z nadstandardnimi priporočili zvišati kakovost poročanja in obveščanja. Sestavni del politike upravljanja mora biti tudi predelitev strategije komuniciranja družbe, ki mora biti takšna, da vlagatelju nudi vse informacije, ki omogočajo presojo položaja in oceno vplivanja poslovnega dogodka na ceno vrednostnega papirja. Obveščanje mora biti enakopravno, jasno, nezavajajoče, natančno in pravočasno. 

*  *  *  
Posamezna priporočila kodeksa, zanimiva za predstavnike zaposlenih

Okvir upravljanja
Osnovni cilj delniške družbe, ki opravlja pridobitno dejavnost, je maksimiranje vrednosti družbe. Ta in drugi cilji, ki jih družba zasleduje pri opravljanju svoje dejavnosti, kot sta dolgoročno ustvarjanje vrednosti za delničarje in upoštevanje socialnih in okoljskih vidikov poslovanja z namenom zagotavljanja trajnostnega razvoja družbe, se navedejo v statutu družbe.

Družba v razmerjih z deležniki odgovorno izvršuje svoje pravice ter izpolnjuje prevzete obveznosti na način, ki je skladen s cilji družbe in ki ji omogoča dolgoročne koristi.

Družba ves čas trajanja razmerja s predstavniki posameznih deležnikov skrbi za korektno komuniciranje in obojestransko varovanje poslovnih skrivnosti ter vzdrževanje dobrih poslovnih običajev.

Pri konkretnih odločitvah družba preuči in upošteva legitimne interese vseh deležnikov, še posebej zaposlenih. Informacije o odločitvah, ki neposredno vplivajo na posamezno skupino deležnikov, družba sporoči tej skupini, če takšne informacije nimajo narave poslovne skrivnosti ali notranjih informacij.

Nadzorni svet
Nadzorni svet je sestavljen tako, da se zagotovita odgovoren nadzor in sprejemanje odločitev v korist družbe. Pri sestavi nadzornega sveta se upoštevajo strokovna znanja, izkušnje in veščine, ki se med posameznimi člani nadzornega sveta med seboj dopolnjujejo.

Nadzorni svet je sestavljen iz ustreznega števila članov, ki je tolikšno, da omogoča učinkovito razpravo in sprejem kvalitetnih odločitev na podlagi raznovrstnih izkušenj in veščin njegovih članov.

Pri volilnem predlogu, ki ga oblikuje nadzorni svet, vsaj polovico članov nadzornega sveta sestavljajo neodvisni člani. Za neodvisne člane nadzornega sveta se smatrajo tisti člani, ki pri delovanju in odločanju delujejo samostojno. Za odvisne člane se vedno smatrajo člani nadzornega sveta, pri katerih obstaja tesnejša ekonomska povezava z družbo, njeno upravo ali večjimi delničarji. Neodvisni član o nastopu dejstev, ki spremenijo njegovo izpolnjevanje kriterija neodvisnosti, takoj obvesti nadzorni svet. Dolžnost imenovanja neodvisnih članov velja tako za delničarje kot za svete delavcev.

Ob konstituiranju nadzornega sveta, nastopu mandata novih članov nadzornega sveta oziroma ob imenovanju posebnih komisij nadzornega sveta predsednik nadzornega sveta z organizacijsko pomočjo uprave družbe zagotovi kvalitetno uvajanje članov nadzornega sveta. Ob ali neposredno po postopku uvajanja nadzorni svet oblikuje konkretne zaveze glede svojih dejavnosti na področju oblikovanja in izvajanja ključnih institutov upravljanja v družbi.

Postopek izbire kandidatov za člane nadzornega sveta in oblikovanje predloga skupščinskega sklepa o imenovanju članov nadzornega sveta je transparenten in vnaprej opredeljen.

Pri presoji ustreznosti kandidata za člana nadzornega sveta se poleg zakonskih čim bolj upošteva še izpolnjevanje naslednjih pogojev:

ustrezna osebna integriteta in poslovna etičnost,

dosežena najmanj višja, praviloma pa visoka strokovna izobrazba,

obstoj ustreznih delovnih izkušenj s področja vodenja ali upravljanja podjetij ali s področja dejavnosti, s katerimi se ukvarja družba,

celovito poslovno znanje in ustrezna strokovna znanja,

sposobnost pri delovanju in odločanju upoštevati predvsem dolgoročni interes družbe in temu podrediti morebitne drugačne osebne ali posamične interese (tretjih oseb, zaposlenih, uprave, delničarjev, javnosti ali države),

ne opravljajo funkcij vodenja, nadzora, zastopanja ali svetovalnih nalog za konkurenčne družbe in niso večji delničarji ali družbeniki konkurenčnih družb na področju temeljne dejavnosti družbe,

so časovno razpoložljivi oziroma bodo časovno razložljivi v času opravljanja funkcije;

so sposobni učinkovitega komuniciranja in timskega dela,

so pripravljeni na nenehno izobraževanje in profesionalni razvoj,

imajo listino, s katero se dokazuje specializirana strokovna usposobljenost za članstvo v nadzornem svetu, kot so npr. Certifikat Združenja Nadzornikov Slovenije ali drugo primerno listino.

Nadzorni svet skrbi za nadzor družbe tekom celotnega poslovnega leta, aktivno sodeluje pri oblikovanju Politike upravljanja in določanju upravljavskih razmerij v družbi, skrbno vrednoti delovanje uprave družbe in opravlja ostale naloge skladno z zakonom, akti družbe in s Kodeksom.

Vsi člani nadzornega sveta podpišejo posebno izjavo, s katero se opredelijo do izpolnjevanja vsakega kriterija neodvisnosti, navedenega v točki C.3 priloge C tega Kodeksa, in navedejo, da se smatrajo za neodvisne, če izpolnjujejo vse kriterije, ali odvisne, če jih ne, in izrecno navedejo, da so strokovno usposobljeni za delo v nadzornem svetu ter da imajo za tako delo dovolj izkušenj in znanja. Podpisane izjave se objavijo na spletnih straneh družbe.

Neodvisnost in lojalnost
Odločitve članov nadzornega sveta in uprave so neodvisne. Član nadzornega sveta ali uprave pri svojem delovanju in odločanju upošteva cilje družbe in jim podredi morebitne drugačne osebne ali posamične interese tretjih oseb, uprave, delničarjev, javnosti ali države.

Član nadzornega sveta ali uprave izvaja vse previdnostne ukrepe, da bi se izognil nasprotju interesov, ki bi lahko vplivalo na njegovo presojo. Kriteriji za nasprotje interesov so navedeni v prilogi C Kodeksa.

Vsak član nadzornega sveta enkrat letno, ob menjavi in ob vsaki spremembi, podpiše in predloži nadzornemu svetu izjavo o izpolnjevanju posameznih alinej priloge C3, s katero se opredeli do obstoja posameznih konfliktov interesov, skladno s kriteriji, navedenimi v prilogi C3, ter se zavezuje, da bo o novih potencialnih nasprotjih interesov nemudoma obvestil nadzorni svet.

V primeru suma o nasprotju interesov ali kršitve prepovedi konkurence član nadzornega sveta ali uprave nemudoma obvesti nadzorni svet. Če nadzorni svet presodi, da gre za kršitev prepovedi konkurence, mora član uprave ali nadzornega sveta takoj prenehati s kršitvami in prenesti koristi iz konkretnega posla na družbo ter ji povrniti morebitno škodo. Če nadzorni svet presodi, da gre za bistveno nasprotje interesov, mora član nemudoma odpraviti sporno razmerje, sicer nadzorni svet presodi potrebo po prenehanju funkcije člana uprave ali nadzornega sveta in temu ustrezno ukrepa.

Nadzorni svet v primeru, da član uprave ali nadzornega sveta ne obvesti nadzornega sveta o potencialni kršitvi prepovedi konkurence ali da ta po obvestilu nadzornega sveta ne izpolni njegovih navodil, razreši člana uprave in predlaga skupščini odpoklic člana nadzornega sveta.

Ukrepi v primeru potencialnega nasprotja interesov so predvsem:

posamezni član nadzornega sveta pojasni nasprotje interesov in se vzdrži glasovanja,

v utemeljenih primerih lahko predsednik nadzornega sveta pred glasovanjem zahteva od članov nadzornega sveta, da izjavijo, ali imajo glede zadeve, ki je predmet glasovanja, nasprotje interesov,

dolžnost, da se posamezni član nadzornega sveta vzdrži glasovanja iz razloga nasprotja interesov, ter vključitev pojasnil ali izjav članov nadzornega sveta v zvezi s tem v zapisnik seje nadzornega sveta.

PRILOGA C:

Nasprotja interesov
C.1 Nasprotje interesov obstaja, kadar je nepristransko in objektivno izvajanje nalog oziroma

odločanje člana nadzornega sveta ali uprave ogroženo zaradi vključevanja njegovega osebnega ekonomskega interesa, interesov družine, njenih čustev, politične ali nacionalne (ne)naklonjenosti ali kakršnih koli drugih povezanih interesov z drugo fizično ali pravno osebo.

C.2 Vsak član uprave ter nadzornega sveta posebej ter uprava in nadzorni svet kot organa delniške družbe morata spoštovati sprejeto Politiko upravljanja in načela tega Kodeksa ter si prizadevati za njihovo udejanjanje v družbi.

C.3 Da pri članu nadzornega sveta ali uprave ne bi prišlo do nasprotja interesov, se morajo upoštevati naslednje zahteve:

a) Neizvršni direktorji ali člani nadzornega sveta ne smejo biti izvršni direktorji ali člani uprave družbe ali povezane družbe in niso bili na takšnem položaju v zadnjih petih letih.

b) Neizvršni direktorji ali člani nadzornega sveta ne smejo biti zaposleni v družbi ali povezani družbi in niso bili na takšnem položaju v zadnjih treh letih, razen v primeru, če neizvršni direktor ali član nadzornega sveta ni višji kader in je bil izvoljen v upravni odbor ali nadzorni svet v okviru sistema delavskega predstavništva, ki ga priznava zakon, in hkrati zagotavlja ustrezno zaščito pred nezakonitim odpustom ter drugimi oblikami nepravičnega ravnanja.

c) Neizvršni direktor ali član nadzornega sveta ne sme prejemati in ne bi bil smel prejemati večjih dodatnih prejemkov iz družbe ali povezane družbe, razen plačila, ki ga dobi kot neizvršni direktor ali član nadzornega sveta. Pod takšne dodatne prejemke se štejejo predvsem kakršna koli udeležba pri delniških opcijah ali kakršnih koli drugih plačnih shemah, povezanih z uspešnostjo; ti prejemki ne pokrivajo nesprejemljivih zneskov nadomestil v okviru shem upokojevanja (vključno z odloženim nadomestilom) za prejšnje storitve v družbi (pod pogojem, da takšno nadomestilo ni na noben način odvisno od nadaljevanja dela).

d) Neizvršni direktorji ali člani nadzornega sveta ne smejo na noben način biti ali zastopati večinskih delničarjev (nadzor se določi s sklicevanjem na primere iz člena 1(1) Direktive Sveta

83/349/EGS (1)).

e) Neizvršni direktorji ali člani nadzornega sveta nimajo ali v zadnjem letu niso imeli pomembnih poslovnih stikov z družbo ali povezano družbo, neposredno ali kot partnerji, delničarji, direktorji ali vodilni delavci organa, ki ima tak odnos. Poslovni stiki vključujejo položaj pomembnega dobavitelja blaga ali storitev (vključno s finančnimi, pravnimi, svetovalnimi ali posvetovalnimi storitvami), položaj pomembne stranke in položaj organizacij, ki prejemajo večje prispevke od družbe ali od njene skupine.

f) Neizvršni direktorji ali člani nadzornega sveta ne smejo biti izvršni direktorji ali člani uprave druge družbe, v kateri je izvršni direktor ali član uprave družbe neizvršni direktor ali član nadzornega sveta, prav tako pa prek sodelovanja v drugih družbah ali organih ne smejo biti kako drugače povezani z izvršnimi direktorji oziroma člani uprave družbe.

g) Neizvršni direktor ali člani nadzornega sveta ne smejo biti v upravnem odboru ali nadzornem svetu več kot tri leta (ali več kot 12 let, kadar nacionalna zakonodaja za normalne pogoje določa zelo kratek čas).

h) Neizvršni direktor ali člani nadzornega sveta niso bližnji družinski član izvršnega direktorja ali članov uprave ali oseb, ki so v položajih, omenjenih v točkah od (a) do (h).

C.4 Nasprotje interesov lahko nastopi pri članu nadzornega sveta poleg primerov v prejšnjem

priporočilu tudi če:

je član širšega poslovodstva povezane družbe,

je sodeloval pri sestavljanju vsebine predloga letnega poročila družbe,

je v nadzornem svetu več kot 12 let.

--------------------------------------- 
mag. Irena Prijović

Združenje nadzornikov Slovenije o stanju upravljanja družb in spoštovanju etičnih standardov

V Združenju nadzornikov Slovenije se kot sooblikovalci standardov korporativnega upravljanja odzivamo tudi na stanje v praksi in smo kritični do odstopanj od teh standardov. Zato smo se odločili oblikovati seznam slabih ravnanj nadzornikov, ki smo jih v tem letu zasledili in tudi oceniti stanje korporativnega upravljanja pri nas. 

To oceno smo podali ravno v času sprejema Kodeksa upravljanja javnih delniških družb (8. decembra 2009), saj se vsakič, ko oblikujemo nova priporočila dobre prakse soočamo z odzivom javnosti, da je stanje v praksi zelo drugačno. S tem potrjujemo našo zavezanost k novim standardom in hkrati zavedanje, da nas na tem področju čaka še veliko dela, da bi se stanje spremenilo na bolje.

V zvezi s povedanim Častno razsodišče ZNS ugotavlja, da je navkljub prizadevanjem za razvoj stroke in oblikovanju novih standardov na tem področju, stanje korporativnega upravljanja v Sloveniji slabo. Opaža vrsto ravnanj članov nadzornih svetov, ki so bodisi neetična, nezakonita ali so v nasprotju z dobro prakso:

· uveljavljanje interesov posameznega delničarja ali tretjih oseb;

· dopuščanje nepooblaščenega vmešavanja državnih organov v delo NS in poslovanje družbe;

· netransparentno kupovanje delnic družbe, ki jo nadzorujejo;

· nakupi delnic družbe, ki jo nadzorujejo, preko povezanih ali tretjih oseb;

· sodelovanje članov NS pri managerskem odkupu družbe, ki jo nadzorujejo;

· podpiranje netransparentega delovanja uprave pri prevzemu družbe, ki jo nadzorujejo;

· neugotavljanje odgovornosti uprav in NS pri transakcijah s povezanimi osebami; 
· omogočanje nakupa lastnih delnic družbe na način, ki omogoča managerski odkup;

· neukrepanje pri financiranju prevzemne družbe s strani družbe, ki jo NS nadzira;

· nepravočasno reagiranje NS v zvezi z obveznostmi iz ZFPPIPP (v primerih insolventnih družb in prezadolženih družb);

· nekorektno urejanje pogodbenih razmerij z nekdanjo upravo ob zamenjavi uprave;

· nerazkrivanje nastalih konfliktov interesov članov NS;

· razkrivanje poslovnih skrivnosti družbe;

· neustrezno in nepooblaščeno komuniciranje članov NS v javnosti.
ZNS si v okviru svojega poslanstva s svojim delovanjem prizadeva za prenos dobre prakse na področju korporativnega upravljanja in spoštovanje etičnih standardov, ne predstavlja pa organov pregona, pristojnih sodišč ali zakonskih regulatorjev in ne more preganjati tistih dejanj, ki niso v njegovi pristojnosti ali posegati v lastniška razmerja in pravice v posameznih družbah.
Častno razsodišče ZNS se zavzema za spoštovanje etičnih standardov in dobre prakse upravljanja družb za vse člane nadzornih svetov, ne glede na to ali so bili v NS imenovani kot predstavniki kapitala ali zaposlenih ter ne glede na lastniško sestavo družbe.
