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Stavke prihodnosti

Odkar so se delavci pred dvesto in več leti začeli organizirano posluževati stavk kot osnovnega sredstva boja za elementarno preživetje (beri: za plače in osnovne človeško sprejemljive delovne pogoje) so se družbenoekonomske razmere seveda bistveno spremenile. S tem pa tudi narava stavk. Nekatere odmevnejše stavke zadnjega obdobja (Gorenje, Mura, HIT, napovedana in kasneje odpovedana stavka delavcev v energetiki, TEŠ) kažejo, da le-te danes dobivajo objektivno povsem nove dimenzije. Ne gre namreč več le za plače in golo preživetje, ampak vse bolj za izraz nezadovoljstva s klasičnim »mezdnim« položajem »delovne sile« in za zahteve po obravnavanju zaposlenih kot »človeškega kapitala« ter njihov temu primeren nov sistemski položaj enakopravnega udeleženca družbenoekonomskih razmerij. Tako jih bo treba začeti čim prej razumevati tudi v zakonodaji, medijih in sodstvu.

Če ponovimo nekaj temeljnih dejstev o novi družbenoekonomski realnosti: V eri znanja in hitro naraščajočega pomena t.i. človeškega kapitala podjetij (znanje, ustvarjalnost, delovna motivacija in organizacijska pripadnost zaposlenih) kot najpomembnejšega tvorca nove vrednosti v sodobnih produkcijskih procesih, je naravnost nepojmljivo, da pravnoekonomska teorija in zakonodaja zaposlene v osnovi še vedno obravnavata zgolj kot »delovno silo«, ki se prodaja na trgu za »plačo«, oz. mezdo, razumljeno kot tržno ceno delovne sile. »Človeški kapital« in klasična »delovna sila« sta seveda dva popolnoma različna in med seboj neprimerljiva pojma. Pojav človeškega kapitala je v stvarnosti že zdavnaj objektivno popolnoma razkrojil vse doslej veljavne teoretične podlage klasičnega sistema mezdnega kapitalizma, ki temelji izključno le na lastništvu nad »finančnim« kapitalom podjetij. Danes že povsem anahronistična korporacijska zakonodaja ta sistem z ekonomsko in politično močjo prvilegiranih družbenih elit vzdržuje le še povsem umetno. A ti pravni okovi »klasičnega kapitalizma« bodo v novi družbenoekonomski stvarnosti brez dvoma morali slej ko prej počiti, morda tudi s pomočjo »sodobnih« stavk. 
Naravnost paradoksalno je, da danes nosilci objektivno že zdavnaj »najpomembnejšega kapitala« podjetij (v primerjavi z  nosilci njihovega finančnega kapitala) še vedno nimajo v družbenoekonomskem sistemu popolnoma nobene, še najmanj pa ustrezno enakopravne vloge in moči v procesih korporacijskega upravljanja in delitve novoustvajene vrednosti – dobičkov. Če človeškemu kapitalu na teoretični ravni že priznavamo status kapitala v pravem pomenu besede, potem je treba po temeljni logiki kapitalizma njegovim nosilcem, to je zaposlenim, enako kot lastnikom finančnega kapitala, priznati tudi ustrezne korporacijske pravice. To je pravico do soupravljanja poslovnih procesov, v katerih sodelujejo in do udeležbe pri dobičkih, ki jih soustvarjajo. In prav za to, torej za boj za vsaj elementarno ekonomsko enakopravnost (»ekonomsko demokracijo«), ne zgolj za višje plače, v bistvu gre pri »stavkah prihodnosti«.  
Zlasti obe zadnjenavedeni od zgoraj omenjenih novejših stavk v Sloveniji (v nekoliko manj izraziti obliki pa tudi prejšnje) imata, če jih temeljiteje analiziramo, vse tovrstne značilnosti. Morda le-te skozi konkretno postavljene stavkovne zahteve res niso bile za širšo javnost dovolj jasno artikulirane, a pri obeh je nedvomno šlo v bistvu za »bitko za učinkovitejše delavsko soupravljanje«, torej za možnost soodločanja zaposlenih o usodi njihovih podjetij ter s tem tudi o lastni usodi, ne morda za plače. Ljudem, zaposlenim, se je spričo vsega zgoraj povedanega pač preprosto začelo zdeti /pre/neumno, da jih niti ob najpomembnejših strateških poslovnih odločitvah (npr. reorganizacija energetike, nenadna zamenjava poslovodstva TEŠ z možnimi zelo daljnosežnimi posledicami za usodo podjetja in delovnih mest, nedopustno razpolaganje s premoženjem podjetij v nekaterih znanih »tajkunskih zgodbah«) nihče ne povpraša niti za mnenje in morebitne predloge, še manj za kako morebitno vsaj načelno soglasje. Čeprav je jasno, da so prav oni 1) daleč najboljši in najbolj neposredni poznavalci internih razmer v posameznih podjetjih in dejavnostih, 2) glede na svojo eksistenčno odvisnost daleč najbolj zainteresirani za resnično dobrobit in dolgoročno uspešnost njihovih podjetij, 3) ne nazadnje pa tudi daleč najbolj neposredno prizadeta skupina déležnikov ob morebitni poslovni polomijadi. 
Zato bo tovrstnih stavk v prihodnje brez dvoma vse več. In tudi edino prav je tako. Če bi se ljudje na ta način pravočasno množično uprli grozljivim tajkunskim apetitom zdaj že povsem osamosvojenega menedžmenta ali, denimo, nedavni povsem otročje »argumentirani« zavrnitvi predloga zakona o obvezni udeležbi delavcev pri dobičku, in še nekaterim drugim aktualnim hudim sistemskim anomalijam (npr. povsem neutemeljenemu izčrpavanju že tako shiranih podjetij z astronomskimi menedžerskimi odpravninami), katerih ceho danes nič krivi plačujejo, bi bilo zdaj – kljub siceršnji splošni krizi - marsikaj precej drugače. 
A kaj, ko si ob današnjem stanju duha v Sloveniji preprosto še ne upajo – in to ne brez razlogov - pogosteje na ta način povzdigniti glasu. »Neodvisni« mediji se namreč nemudoma enoglasno postavijo v bran izključnim in bojda zgodovinsko neodtujljivim korporacijskim pravicam lastnikov kapitala, delavskim vodjem grozi takojšen odpust ali odškodninska tožba (spomnimo se ne tako davnih primerov Lame, Palome in tudi najnovejših – HIT, TEŠ), sodišča pa se lotevajo presoje zakonitosti stavk po načelu »sorazmernosti povzročene škode« z »močjo in upravičenostjo branjenih pravic in interesov delavcev«. Kakšna neumnost! Nič, kar se dogaja v podjetju in s podjetjem, danes ni in ne more biti več izven »upravičenega« življenjskega interesa zaposlenih, ki je pomemben najmanj toliko kot »svetost lastnine«.
