Robert Ozanič

Kako deluje Evropski svet delavcev multinacionalke Bosch

Družba Indramat elektromotorji, do.o. Škofja Loka je ena od družb znotraj velike nemške multinacionalke Bosch Group, na ravni katere že od leta 2005 deluje tudi evropski svet delavcev. Kot izvoljeni predstavnik iz Slovenije v tem organu v tem prispevku na kratko predstavljam njegovo delovanje.
Kaj je evropski svet delavcev
Evropski svet delavcev je organ za obveščanje in posvetovanje z delavci, oblikovan v skladu z Direktivo 94/45/ES in nekaterimi kasnejšimi spremembami in dopolnitvami te direktive. V njem se vodstvo multinacionalke sreča s svojimi zaposlenimi iz različnih držav. Na rednih ali izrednih sestankih evropskega sveta delavcev vodstvo obvesti delavske predstavnike v njem o vseh pomembnih zadevah, se z njimi tudi posvetuje in izmenja mnenja, preden so sprejete odločitve, pomembne za delavce.
Evropski svet delavcev je priložnost za delavce, da zahtevajo in prejemajo informacije o tem, kako je multinacionalka poslovala v preteklosti in kaj namerava storiti v prihodnosti, da bi pravočasno zvedeli, kaj jih čaka, in da lahko pravočasno zahtevajo in predlagajo spremembe pri uresničevanju zastavljene strategije multinacionalke, in sicer predvsem zaradi ohranitve delovnih mest. 
Evropski svet delavcev je orodje socialnega dialoga med delavci in z delavci iz različnih držav ter evropskim vodstvom multinacionalke.
Splošno o Evropskem svetu delavcev BOSCH

Ustanovitev in sestava

Ustanovljen je bil 1. julija 1998 V Stuttgartu, kot organ za obveščanje in posvetovanje z delavci. V njem sodelujejo predstavniki vseh držav, v katerih ima Bosch svoje obrate. Teh držav v Evropi je 21, in sicer: Belgija, Danska, Finska, Francija, Grčija, Velika Britanija, Italija, Litva, Nizozemska,  Norveška, Avstrija, Portugalska, Švedska, Španija, Švica, Turčija, Češka, Madžarska in Nemčija in Slovenija, ki je dobila možnost vstopa s 1.5.2004, ko je začel veljati Zakon o evropskih svetih delavcev (Ur. l. RS, št. 59/2002). 

Evropski svet delavcev Bosch (v nadaljevanju EWC – European Works Council) šteje skupno 38 članov. Vsake štiri leta se na vseh lokacijah po Evropi izvedejo volitve, kjer se izvoli član in namestnik EWC Bosch. 

Upravni odbor in koordinator WSC

Na prvem zasedanju vsakega mandata člani izvolijo Upravni odbor EWC Bosch. Upravni odbor šteje štiri člane, ki morajo prihajati iz različnih držav. Iz med teh štirih članov se izvoli predsednik upravnega odbora EWC Bosch. Upravni odbor je sogovornik z vodstvom v vseh izrednih primerih in pa tudi koordinator na samem zasedanju med predstavniki uprave in člani evropskega sveta. Upravni odbor članom  nudi vso pomoč tudi  med letom, ko se lahko nanj obrnejo z različnimi vprašanji in težavami. V upravi Boscha so zaposlili koordinatorja, ki skrbi za povezavo med člani. Le-ta nam je vedno na voljo. Nanj se lahko obrnemo kadar imamo težave z vodstvom na lokacijah in v primerih, ko rabimo kakšne dodatne informacije za boljša pogajanja. Komunikacija s koordinatorjem poteka vedno prek elektronske pošte
Zasedanja WSC
Srečanja EWC Bosch se izvajajo enkrat letno na eni izmed lokacij v Stuttgartu, in sicer na povabilo predsednika upravnega odbora evropskega sveta delavcev. 
Zasedanje traja dva dni. Prvi dan zasedanja poteka tako, da vsak član iz vsake države poda svoje poročilo o dogajanjih na lokaciji, katero zastopa. To poročilo vsebuje podatke o pomembnih dogodkih, ki so se zgodili na lokaciji, rezultate poslovanja, rast zaposlovanja, gibanje plač, nagrajevanje delavcev, inovacije. Vsak udeleženec ima možnost zastaviti vprašanja za svojo lokacijo. Zato člani skupaj z upravnim odborom EWC oblikujejo vprašanja za upravo. 
Drugi dan so na zasedanje povabljeni predstavniki uprave multinacionalke  Bosch, delavski direktor in predsednik uprave. Sledijo poročila za preteklo leto. Poročajo o razvoju poslovanja, načrtovanju prihodkov, zaposlovanju in investicijah ter inovacijah. 

Vsi člani na zasedanju prejmejo vsa poročila v pisni obliki v dveh jezikih, to je v nemščini in angleščini. Zasedanje se simultano prevaja v vse jezike držav, iz katerih prihajajo člani. Nato sledijo vprašanja članov, ki so jih prvi dan pripravili skupaj z upravnim odborom EWC. Uprava poskuša nanje odgovoriti , če je to možno. Če pa odgovori niso možni takoj, jih posredujejo naknadno po elektronski pošti. 

Tekoče informiranje po elektronski pošti

Čez celo leto poteka informiranje med upravo in člani po elektronski pošti. Tedensko nas seznanjajo o vseh novostih in spremembah v Boschu. Tudi med člani poteka dobro sodelovanje. 
Moja izkušnja in vtisi z zasedanja
Zadnje, to je 14. zasedanje EWC Bosch, katerega sem se udeležil kot izvoljeni predstavnik iz Slovenije, je potekalo 23. in 24. marca v Absttatu v bližini Stuttgarta. Naj zaradi celovitejše predstave kako izgleda udeležba na takšnem zasedanju na kratko opišem celotno dogajanje in svoje vtise.
Na pot sem odšel dan prej, to je 22. marca dopoldne s sedeža našega podjetja v Škofji Loki, v Ljubljani pa sta se mi nato pridružili še dve tolmački, ki sta me spremljali na zasedanju. Organizatorji namreč iz razumljivih razlogov prav zagotavljanju možnosti čim bolj učinkovitega komuniciranja med udeleženci iz različnih držav posvečajo izjemno pozornost. Tako sta predstavniku oz. delegaciji vsake države dodeljena tudi po dva tolmača oz. prevajalca, ki izmenično opravljata svojo funkcijo tako v formalnem kot tudi v neformalnem delu zasedanja EWC.
Vsi udeleženci zasedanja smo se nastanili v Hotelu Amber v Leonbergu, ki je od Stuttgarta oddaljen približno 25 kilometrov. Po namestitvi nas je v hotelski restavraciji že čakala večerja, na kateri smo se srečali tudi z drugimi člani EWC. Večerja je potekala v zelo sproščenem vzdušju, pri čemer smo si izmenjali svoja mnenja. Komunikacija med nami je potekala v nemškem ali angleškem jeziku, in sicer bodisi neposredno, lahko pa tudi s pomočjo tolmačev, ki nam, kot rečeno, stojijo ob strani na vsakem koraku. Zaradi napornega delavnika naslednji dan pa smo morali to naše prvo prijetno druženje seveda razmeroma zgodaj zaključiti.
Naslednjega dne nas je avtobus iz hotela odpeljal na kraj zasedanja, to je na sedež našega podjetja Robert Bosch GmbH, Auditorium v Abstattu. Res lepa stavba z veliko konferenčno dvorano, v katero so postavili tudi dvanajst kabin za tolmače, saj so na zasedanje, kot rečeno, prišli udeleženci iz kar 21 evropskih držav.
Prvi dan zasedanja je bil v dopoldanskem času poudarek predvsem na branju deželnih poročil (tudi sam sem podal poročilo o stanju v podjetju v Sloveniji) in pa na  poročilu vodstva EWC,  po kosilu pa smo imeli volitve in pa priprave na skupno zasedanje z vodstvom Boscha, predvideno za naslednji dan. Po osmih urah zasedanja smo se odpeljali z avtobusom nazaj v hotel. 
Na skupni večerji so se nam potem pridružili tudi nekateri predstavniki vodstva, s katerimi smo lahko komunicirali. Vsi so zelo odprti in prav nič prevzetni, tako da so bili pogovori z njimi ne samo zanimivi, ampak tudi prav prijetni.
Drugi dan zasedanja se je pričel s pozdravom in nagovorom prvega moža multinacionalke Bosch Group gospoda Fehrenbacha ki nam je predstavil položaj podjetja v letu 2010 in pa napovedal smernice za prihodnja leta. Rdeča nit zasedanja je bila kriza v svetu oz. izhod iz nje. Kar nekaj časa pa smo namenili tudi našim kolegom na Japonskem, ki jih je prizadel močan potres in cunami. Omeniti moram še 125. obletnico podjetja Bosch, pri kateri bomo z nagrado finančno udeleženi zaposleni v Boschu po celem svetu. Vodstvo je bilo med nami do kosila. Po kosilu pa je sledil še povzetek zasedanja in pa zaključne besede članov EWC. 
Udeležba na takšnem zasedanju EWC je vsekakor izjemno zanimiva izkušnja. Tako v formalnem delu zasedanja kot tudi v neformalnih kontaktih z udeleženci človek sliši  veliko novih stvari, o kateri prej ni imel pojma. Zanimivo pa je tudi samo srečanje z najvišjim vodstvom, saj le-to vodi koncern, ki zaposluje kar okoli 300.000 ljudi.
