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Vrednotenje intelektualnega kapitala

Intelektualni kapital je danes eden redkih resursov, ki ga imamo v izobilju, saj človekove sposobnosti pravzaprav nimajo meja. Mu bomo znali končno tudi v praksi dati mesto, ki mu pripada in mu ga v veliki meri že priznava tudi sodobna ekonomska in širša družboslovna teorija?

Bistvena sistemska napaka: ignoriranje pomena intelektualnega kapitala
Glede na to, kako v zadnjem času propadajo slovenska podjetja, se je prav težko lotiti pisanja članka o vrednotenju intelektualnega kapitala. Vrednoti se seveda lahko samo nekaj kar je in ne nekaj, česar ni.  Zdi se, kot da prav veliko tega kapitala pri nas ni, saj bi drugače podjetja uspevala in celo (slaba) politika jim ne bi mogla škodovati. Vendar je z intelektualnim kapitalom prav tako kot  z ostalim ( finančnim), da ga je potrebno uporabljati,  da bi prinašal donose. Intelektualnega je še posebej potrebno uporabljati, saj se sicer zmanjšuje, za razliko od ostalega, ki se porablja ( zmanjšuje), če ga uporabljamo. Problem je le v tem, da morajo biti ljudje motivirani, da bi uporabljali svoje potenciale. Dana jim mora biti tudi  možnost, da jih uporabijo. To pa je tisto, kar pogrešamo!
Nekateri so bili prepričani, da se bo pokazal slovenski intelektualni kapital z vstopom Slovenije v Evropsko unijo, in sicer tako, da bodo strokovnjaki preprosto odšli v druge, za znanost, raziskave, razvoj, inovacije, bolj dovzetne evropske države. No, nekaj takega se tudi dogaja, kar nekaj primerov mladih, sposobnih poznam, ki jim je Evropa na široko odprla vrata, v domovini pa  nismo znali/hoteli uvideti in uporabiti njihovega znanja. Pa saj tako je v naši ljubi domovini že od nekdaj! Res, da je kriza prizadela tudi druge države, nekatere kot kaže še bistveno bolj od naše, vendar nam to ne more biti v tolažbo, še manj pa za izgovor, da nam ni potrebno popraviti nekaj bistvenih napak, med katere prav gotovo sodi tudi (sistemsko) ignoriranje moči in zaslug intelektualnega kapitala.
Človek se bo v vseh okoljih skušal kar najbolje znajti. Izkoriščal bo priložnosti. Skušal si bo pridobiti maksimalno korist. Če mu bodo okoliščine dopuščale, bo aktiviral svoje najboljše potenciale – na družbi pa je, da usmerja te potenciale v pozitivno smer, tudi v širšo korist in blaginjo. Napak je pričakovati, da se bo človek kar naprej žrtvoval na oltarju podjetja ali domovine. Takšni romantični časi so že zdavnaj mimo. Sedaj je vendarle kapitalizem, denar pa njegova največja vrednota! 
Če je tako, potem se je treba zavedati, da bo tudi intelektualni kapital prispeval k uspešnosti podjetja (in države) le, če bo za to primerno plačan (ne samo v denarju, ampak predvsem v denarju). Saj, kot pravi dr. Stane Možina: »Še tako močno besedno spodbujanje ljudi nima učinka, če ne vidijo in občutijo rezultatov svojega dela v praksi.« Tukaj pa nastane problem, ki so se ga (in se ga še vedno) lotevajo številni teoretiki in raziskovalci intelektualnega  oziroma človeškega kapitala: Kako ta kapital najprej sploh identificirati, kako ga vrednotiti, ga upravljati, motivirati, plačati ….
Izhodiščna opredelitev intelektualnega kapitala
Različni avtorji strokovnih tekstov o intelektualnem kapitalu imajo tudi različne definicije, kaj ga sestavlja. Za  tukajšnje potrebe, bomo intelektualni kapital razumeli kot »skupek človeškega in strukturnega kapitala«. Pri tem človeški kapital predstavlja človeške zmožnosti, vedenje, znanje, spretnosti, veščine, usposobljenost, izkušnje, čustva, motivacija, pripadnost, vrednostni sistem, … Strukturni kapital pa sestavlja tehnologija in procesi, baze podatkov in znanja v podjetju,  intelektualna lastnina, odnosi s kupci, dobavitelji, investitorji, delovna klima…. 

Večina avtorjev meni, da je strukturni kapital tisto, kar ostane podjetju, medtem, ko je človeški kapital vezan na človeka in podjetju več ni na voljo, ko človek podjetje zapusti. Zato je dokaj rizičen, podjetje ga lahko kadarkoli izgubi. Podjetju, ki želi uspevati, torej ne more biti vseeno, če ima veliko fluktuacijo. Dobro podjetje se trudi, da obdrži svoje zaposlene – ali povedano drugače – le  podjetje, kjer zaposleni ne odhajajo (razen v pokoj) ima možnosti, da je dobro.
Enako velja tudi za druge udeležence – kupce, dobavitelje, investitorje. Če so odnosi dobri, če so z medsebojnim sodelovanjem zadovoljni, se ne bodo ločevali od podjetja. To pa zagotavlja uspešnost poslovanja podjetja na dolgi rok. Tako se danes uspešna podjetja razlikujejo od neuspešnih predvsem po intelektualnem kapitalu (nekateri avtorji govorijo o neopredmetenih sredstvih, »neotipljivem« ali tudi »skritem« kapitalu), ki lahko iz podjetij z enakimi tehničnimi in tržnimi možnostmi ustvarja zelo različne poslovne rezultate.
Ker je intelektualni kapital nevidni del tržne vrednosti podjetja, ostaja izven današnjih standardnih letnih poročil.

Razlogi in različne možnosti za vrednotenje

Vrednotenju intelektualnega oziroma človeškega kapitala so se posvetili že številni teoretiki in avtorji. Strinjajo se, kar pa so potrdile tudi raziskave in tržne transakcije, da računovodsko izkazovanje sredstev in obveznosti do virov sredstev ne prikazuje pravega finančno premoženjskega stanja podjetja, ne prikazuje prave vrednosti podjetja. Podjetje, ki dobro posluje ima »nekaj več«, kar je potrebno prepoznati, s tem upravljati, nadgraditi in tudi nagraditi. Za to so zainteresirani na eni strani obstoječi lastniki, bodoči lastniki, investitorji, dobavitelji, kupci, država, na drugi pa zaposleni, kamor sodi tudi vodstvo podjetja. Interesi zunanjih in notranjih udeležencev (déležnikov) podjetja glede vrednotenja človeškega kapitala so verjetno nasprotni, ampak za maksimiranje koristi enih in drugih, bo potrebno najti kompromis.
Dosedanji modeli vrednotenja intelektualnega  kapitala so vsi precej komplicirani, podvrženi subjektivnim ocenam in zahtevajo veliko administriranja, časa in napora. Za razliko od drugega premoženja podjetja ne moremo ugotoviti njegove vrednosti na podlagi tržnih transakcij, ker največkrat ni predmet trgovanja. Človeški kapital tudi ni v lasti podjetja, vrednost pa pridobi šele, če je prenesen v poslovanje podjetja, njegove izdelke in poslovno politiko. Njegova vrednost se v času spreminja glede na motiviranost zaposlenih, vlaganje v znanje, delovno okolje, pogoje dela … Pogosto rezultati vlaganja intelektualnega  kapitala niso vidni v istem časovnem obdobju kot je potekalo, ampak šele kasneje.  
Poglejmo si v nadaljevanju nekaj možnosti vrednotenja intelektualnega kapitala.
Intelektualni kapital kot razlika med tržno in knjigovodsko vrednostjo podjetja

Tržno vrednost podjetja seveda ugotovimo šele, če je podjetje oziroma njegov delež ali delnice predmet kupoprodajne transakcije. Prodajna oziroma nakupna cena, ki je oblikovana v pogojih konkurence in svobodne odločitve dobro obveščenih strank, je prav gotovo prava cena podjetja v določenem trenutku. Vendar ni odvisna samo od obstoječih dejstev, ampak tudi od pričakovanj sedanjih oziroma bodočih lastnikov, kupne moči, pogojev gospodarjenja, davčnega sistema itd.  Knjigovodska vrednost podjetja pa je vrednost (lastniškega) kapitala, kot jo izkazuje bilanca stanja. Knjigovodska vrednost je odvisna od ocene sredstev in obveznosti podjetja, od metod amortiziranja, od načina vrednotenja zalog itd. Če je tržna vrednost višja od knjigovodske, je (po tej metodi) razlika intelektualni kapital.
Metoda je precej enostavna in razumljiva, vendar ima pomanjkljivost, ker je pravo tržno vrednost brez izvedene prodaje nemogoče ugotoviti. Poleg tega vsebuje tudi vplive drugih faktorjev, ki jih ni mogoče pripisati intelektualnemu kapitalu podjetja ( npr. davčni predpisi, kupna moč..)

Intelektualni kapital kot ustvarjalec (nadpovprečnega) dobička
Podjetja v določeni panogi imajo podobna sredstva, s katerimi ustvarjajo poslovni rezultat. Podjetja z velikim intelektualnim kapitalom ustvarijo večji dobiček na enoto sredstev, kot tista z manjšim intelektualnim kapitalom. Tako lahko ugotavljamo odstopanja od povprečnega stanja intelektualnega kapitala v panogi. Zato, da eliminiramo prehuda nihanja (ki so lahko posledica drugih vzrokov in ne sprememb v vrednosti intelektualnega kapitala)  uporabimo nekajletno povprečje donosnosti sredstev podjetja in ga primerjamo s povprečjem donosnosti sredstev v panogi za isto obdobje.
Intelektualni kapital kot skupek različnih kategorij

Posamezne kategorije oziroma elemente intelektualnega kapitala ovrednotimo po dogovorjenem kriteriju (npr. dogovorimo se, da bo znanje ovrednoteno glede na izobrazbo, izkušnje glede na delovno dobo, odnosi s kupci glede na odstotek reklamacij, odnosi med zaposlenimi glede na stopnjo fluktuacije itd.). Tako lahko ovrednotimo prav vse elemente, lahko posamezne pomembnejše tudi ponderiramo glede na pomen v posameznem podjetju in na koncu izračunamo celotno vrednost  npr. v točkah, ki jih lahko pretvorimo tudi v denar po dogovorjeni vrednosti točke. Lahko pa posamezne vrednosti pustimo v nedenarnih enotah oziroma  ugotavljamo vrednost s primerjanjem na pretekla ali želena stanja.
Intelektualni kapital kot rezultat stroškov oziroma investicij v zaposlene
Vrednotenje intelektualnega kapitala, zlasti njegovega dela  - človeškega kapitala lahko »izračunamo« tudi s pomočjo stroškov, ki jih je imelo podjetje za pridobitev in usposabljanje zaposlenca ali pa stroškov, ki jih je imel za pridobitev znanja in veščin posamezen ali skupina zaposlenih. Govorimo o t.i. »nadomestitveni« vrednosti, kakršno poznamo tudi pri opredmetenih sredstvih. Vprašamo se, kakšne stroške bi imelo podjetje, da bi obstoječe zaposlence zamenjalo z enako sposobnimi.

Intelektualni kapital kot zmožnost ustvarjanja bodočih donosov
Ni dvoma, da bodo bodoči donosi podjetja ustvarjeni z obema vrstama kapitala – lastniškim (finančnim) in intelektualnim, opredmetenimi in neopredmetenimi sredstvi (kamor sodi tudi intelektualni kapital, čeprav ga obstoječi računovodski sistem pretežno ne upošteva). Če predpostavimo, da zaposleni prispevajo k donosom toliko, kot so zanje tudi plačani, lahko njihovo vrednost izračunamo s pomočjo diskontiranih predvidenih bodočih plač in drugih prejemkov za njihovo delo (tudi udeležbe na dobičku),  prav tako, kot na isti način lahko izračunamo vrednost opredmetenega sredstva. Problem je le čas, za katerega upoštevamo »dobo koristnosti«. Lahko predpostavimo, da bo zaposleni v podjetju do upokojitve, kar je precej nerealna predpostavka.
Nekatere znane metode vrednotenja
Na osnovi teh možnosti vrednotenja so se razvile in se še razvijajo številne metode vrednotenja.

Ena najenostavnejših je Tobinov »Q«, kjer primerja tržno in  knjigovodsko vrednost podjetja oz. delnice.
Zelo uveljavljena je BSC metoda (The Balanced Scorecard) ali Sistem uravnoteženih kazalnikov, ki sta jo razvila in 1992. objavila R. S. Kaplan in D. P. Norton. Korenine ima ta pristop v pionirskem delu združbe General Elektric, v sistemu za merjenje uspešnosti in poročanje iz leta 1950. Z njo se ne le meri intelektualni kapital v podjetju, ampak je tudi pomembno menedžersko orodje, saj pomaga usmerjati sposobnosti in znanja ljudi k doseganju strateških ciljev na dolgi rok. S to metodo se spremlja in usmerja uspešnost podjetja ne zgolj z vidika lastnikov, ampak tudi z vidika kupcev, notranjih poslovnih procesov in vidika učenja in rasti. Vrednotenje poteka s finančnimi in kvalitativnimi (nefinančnimi) kazalniki tako, da so za vsak posamezen vidik oblikovani cilji, ki so v sozvočju z glavno vizijo in strategijo podjetja, nato pa je oblikovana vrsta kazalnikov. Tako lahko podjetje  analizira in izboljšuje vsakega izmed štirih vidikov in s tem podjetje kot celoto.
Podobno je Sveiby razvil Dinamični monitor neopredmetenih sredstev (angl. Dynamic intangible assets monitor), kjer z različnimi indikatorji kot so: delež stalnih kupcev, investicije v IT, indeks pridobljenih/izgubljenih kupcev, fluktuacija zaposlenih, delež novih procesov, stroški izobraževanja in usposabljanja itd.,  spremlja spremembe intelektualnega kapitala. 

Skupina švedskih strokovnjakov je razvila model merjenja intelektualnega kapitala v zavarovalnici Skandia, znan kot Scandia Navigator. Kot dopolnilo k letnemu poročilu so opisali posamezne elemente intelektualnega kapitala in njihovo stanje ter to naslednja leta ponovili, tako, da so vsi zainteresirani lahko spremljali izboljšave oziroma povečevanje vrednosti podjetja.

Tudi ISO sistem podpira vrednotenje intelektualnega kapitala, saj usmerja podjetja, da »tiho znanje« (človeški kapital) v čim večji meri spravlja v dokumente, priročnike, navodila (strukturni kapital), ki ostane podjetju tudi, ko človek podjetje zapusti.

V čem je smisel in pomen vrednotenja
Vse metode in modeli vrednotenja, ki so jih doslej pripravili in objavili številni avtorji so več ali manj naleteli na kritike. Predvsem se ugotavljanju in vrednotenju intelektualnega kapitala upira računovodska stroka, ker bi se bistveno spremenila nekaj stoletij trajajoča računovodska praksa. Računovodski standardi po državah (tudi slovenski) večinoma ne omogočajo pripoznanja (upoštevanja) sredstev, če njihove vrednosti ni mogoče zanesljivo določiti. Tako v sistemskem merilu intelektualni kapital ni vnesen v uradne računovodske izkaze, so pa številna podjetja po svetu (in tudi pri nas) začela meriti intelektualni kapital in ga vnašati v svoja poslovna poročila, saj so mnoga podjetja spoznala, da se na tak način njihova vrednost povečuje, da so zanje bolj zainteresirani investitorji in dobri kadri, pa tudi dobavitelji in kupci in da si tudi s tem ustvarjajo konkurenčne prednosti.

Na posameznem podjetju je torej, da si izbere eno izmed številnih obstoječih metod, ki so jih razvili in objavili številni avtorji  (Sveiby, Tobin, Roos in Roos, Skandia Group, Kaplan in Norton itd.) v odvisnosti od namena in pomena, ki ga za uspešnost poslovanja pripisujejo intelektualnemu kapitalu, lahko pa si izdela čisto svojo metodo, s katero bo najbolje sledilo svojim strateškim ciljem. 
Pri tem ni  pomembno, da bi bila vrednost intelektualnega kapitala določena zelo natančno, saj tudi opredmetena sredstva zgolj bolj  ocenjujemo, ocenimo njihovo amortizacijsko dobo, poslovni politiki prilagodimo amortizacijsko metodo – ocena pa je zgolj subljektivna presoja ocenjevalca in ne objektivno dejstvo, tako da  s tem zelo nenatančno definiramo vrednost (finančnega) kapitala. Pomembno je le, da intelektualni kapital uvidimo in mu posvetimo mesto, ki mu pripada. K temu pa sodi tudi ustrezno priznavanje  participacije zaposlenih pri upravljanju in na dobičku, ne zgolj participacije na izgubi, kar danes v največji meri občutijo prav zaposleni.
