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Leja Drofenik Štibelj

Načrti lastništva zaposlenih v finančni skupini Société Générale
Skupina Société Générale (v nadaljevanju Skupina SG) ponuja svojemu osebju številne oblike soudeležbe pri dobičku družbe in sheme lastništva delnic. Od svoje privatizacije v letu 1987 dalje, ko je pričela z izvajanjem aktivne politike lastništva zaposlenih, enkrat letno po prednostnih pogojih svojim zaposlenim ponuja možnost, da postanejo delničarji Skupine SG. Leta 2011 je Skupina SG svojim zaposlenim že 24-krat zaporedoma ponudila možnost sodelovanja pri dokapitalizaciji družbe. Tako je bilo leta 2011 skoraj 94.000 zaposlenih in nekdanjih zaposlenih po vsem svetu delničarjev finančne Skupine SG, ki imajo v lasti 7,6 odstotkov osnovnega kapitala Skupine in 11,5 odstotkov glasovalnih pravic. 
Skupina SG pri promoviranju lastništva zaposlenih sledi trem glavnim vodilom (Štibelj, 2007):

· Z vsemi zaposlenimi deliti skupni uspeh.
· Razvijati občutek pripadnosti Skupini SG.
· Razvijati znanje zaposlenih o Skupini SG.
Osnovne informacije o finančni skupini SG

Skupina SG (spletno mesto http://www.skb.si/societe-generale-group) je ena največjih finančnih skupin z eno največjih in najbolj razvitih poslovnih mrež pri bančnem poslovanju v evrskem območju. Svojim strankam zagotavlja finančne storitve s treh medsebojno dopolnjujočih se področij bančnega poslovanja:

- domača in mednarodna bančna mreža (angl. Retail Banking and Financial Services), 

- upravljanje premoženja (angl. Global Investment management Services);
- podjetniške finance in investicijsko bančništvo (angl. Corporate and Investment Banking).

Skupina SG s svojimi bančnimi podružnicami in bankami deluje v 85 državah po vsem svetu in zaposluje 157.000 ljudi. SKB kot del velike skupine SG izkorišča prednosti razvejane poslovne mreže tudi za svoje stranke, ki jim zagotavlja hitre in varne bančne storitve po konkurenčnih pogojih. 
Skupina SG je bila leta 2010 imenovana za najboljšo banko v regiji Centralne in vzhodne Evrope in je prejela prestižno nagrado za odličnost, ki finančni skupini SG priznava vodilnost, inovativnost in gonilno silo razvoja. Finančna skupina SG ima v regiji Centralne in vzhodne Evrope svoje podružnice v 18 državah, v katerih je zaposlenih 46.000 ljudi, ki oskrbujejo več kot 11 milijonov strank. Cilj finančne skupine SG je utrditev pozicije ene izmed treh najboljših bank v regiji. Regija Centralne in vzhodne Evrope je tudi središče strateškega načrta Ambition 2015 GS (predstavljen v nadaljevanju) tako v smislu razvoja in preoblikovanja poslovanja družbe kot v smislu krepitve odnosov s strankami, povečanja poslovne sinergije med bančnimi enotami in nadaljevanja operativne strategije.
Tudi slovenska podružnica SKB, je bila banka leta 2011 v Sloveniji zaradi dobrih poslovnih rezultatov in to v obdobju, ki so ga zaznamovale izredno zahtevne in nestabilne finančne razmere. Februarja 2012 pa je glede na rezultate raziskave med strankami na področju privatnega bančništva, ki jo objavlja mednarodna finančna revija Euromoney (Euromoney Banking Survey 2012) osvojila prvo mesto v kategoriji najboljše storitve privatnega bančništva na področju zasebnosti in varnosti v Sloveniji (glej spletno mesto SKB banke http://www.skb.si/medijsko-sredisce/nagrade-in-priznanja).
Sheme lastništva zaposlenih in udeležbe zaposlenih pri dobičku družbe

Globalni program lastništva zaposlenih

SG se je po letu 2003 zelo razširila po vsem svetu, zato je kmalu za tem začela izvajati t. i. globalni program lastništva zaposlenih. Z njim je vsem zaposlenim, ne glede na to ali so zaposleni v francoskih ali ostalih podružnicah Skupine SG po svetu, omogočila enake možnosti finančne participacije. 
Za sodelovanje v programih lastništva zaposlenih v Skupini SG veljajo za vse zaposlene enaka pravila, ki so naslednja (Štibelj, 2007):

· Nakupna cena delnice za zaposlene je povprečje zadnjih 20-ih zaporednih začetnih cen (angl. opening prices), ki je diskontirana za 20 %;
· Vložek posameznega zaposlenega je lahko največ 20.000 EUR ali 25 % letne bruto plače;
· Vsaka entiteta se lahko samostojno odloči s kakšno višino prispevka bo sodelovala pri nakupu delnic za zaposlene. Prispevek se giblje med 0 in 1.500 EUR;
· Zaposleni, ki pristopijo prvič, imajo 5-letni moratorij na prodajo delnic;
· Zaposleni, ki sodelujejo v shemi, so upravičeni, da prejemajo letne dividende.

V letu 2010 je družba svojim 145.000 sedanjim in nekdanjim zaposlenim ponudila priložnost sodelovanja pri dokapitalitzaciji družbe. V povečanje osnovnega kapitala družbe je bilo leta 2010 zajetih 266 enot finančne skupine SG v 63 državah. Večina zaposlenih, ki so upravičeni do vpisa novih delnic v okviru tega programa, prihaja iz Francije (SG Francija in francoska hčerinska podjetja, vključno s Credit du Nord Group) in le 16 odstotkov pa je takih, ki so zaposleni v drugih državah. V ta namen je bilo izdanih 4,29 milijona delnic, investiranih pa 158,7 milijona evrov
. Povprečna vrednost deleža družbe na posameznega zaposlenega v SG Francija, je ob koncu leta znašala 32.000 evrov, kar izraženo v številu delnic pomeni okoli 795 delnic na delničarja. Vsi imetniki delnic, z izjemo sklada, ki je rezerviran za osebje enote Credit du Nord Group, imajo tudi glasovalno pravico na generalni skupščini družbe.

V letu 2011 je Skupina SG v okviru globalnega programa lastništva zaposlenih ponudila delnice z 20 odstotnim popustom na osnovno ceno 135.000 sedanjih in nekdanjim zaposlenim v 57 državah po svetu. Na ponudbo se je odzvalo 48.000 sedanjih in nekdanjih zaposlenih. Obseg celotnega vpisa novih delnic je znašal 216 milijonov evrov in je bil za 5 odstotkov višji kot leta 2010.
Varčevalni načrti družbe

Sheme soudeležbe pri dobičku družbe in lastništvu delnic v SG Francija se trenutno preračunavajo ob upoštevanju prihodkov celotne finančne skupine. Zaposleni v SG lahko svoj delež dobička vlagajo v raznovrstne tržne vrednostne papirje v okviru varčevalnega načrta družbe SG (angl. Company Saving Plan), ki ponuja posebne finančne pogoje in davčne spodbude. Družba nato doda svoj dodaten prispevek v sklad na račun vsakega zaposlenega, ki se odloči za vlaganje. Zaposleni lahko svoje prihranke vlagajo v sedemnajst različnih vzajemnih skladov, vključno s skladom Societe Generale Actionnariat (Fonds E), ki jim omogoča večjo razpršenost njihovih naložb. V družbi SG Francija je bilo v letu 2010 med zaposlene razdeljeno 125,2 milijonov evrov iz naslova delitve dobička za leto 2009 (vključno z dodatnimi prispevki družbe in dividendami glede na uspešnost poslovanja v obliki dodatne delitve dobička), kar je za 23 odstotkov večji znesek, kot je bil razdeljen v preteklem letu.

Ta dodaten del razdeljenega dobička v višini 46 milijonov evrov je bilo enakomerno porazdeljeno med vse zaposlene v SG Francija (v skupnem znesku 1.000 na zaposlenega) in je z davčnega vidika enako obravnavano, kot delitev rednega letnega dobička družbe. Poleg tega pa ima večina hčerinskih družb t. i. francoske skupine lastne sheme udeležbe pri dobičku in sisteme lastništva delnic.
Načrt lastništva zaposlenih imenovan "Societe Generale actionnariat (Fonds E)" 
V skladu s pravili, ki urejajo delovanje vzajemnega sklada SG, se upoštevajo glasovalne pravice vezane na deleže SG, ki so hkrati del sredstev Sklada in pripadajo posameznim imetnikom enot sklada v sorazmerju z ustreznim številom delnic, ki jih imajo. Nadzorni svet sklada, ki je sestavljen iz enakega števila predstavnikov zaposlenih, ki so notranji lastniki in predstavnikov menedžmenta, ne uveljavlja glasovalnih pravic glede na število delnic, ki jih poseduje, temveč glede na delni/frakcijski delež kapitala (angl. fractional shares)
, ki ga poseduje.
V primeru javne ponudbe za nakup ali zamenjavo delnic, odloča nadzorni svet na podlagi relativne večine glasov. Če relativne večine ni, se odločitev sprejme na podlagi relativne večine oddanih glasov prisotnih imetnikov posameznih enot premoženja.
Brezplačne delnice za vse

V okviru programa Ambition 2015 GS, bo družba vsem zaposlenim, ki imajo delovno razmerje sklenjeno od 2. novembra 2010, ne glede na njihovo delovno dobo, uspešnost pri delu, položaj in lokacijo (državo, v kateri so zaposleni) dodelila 40 brezplačnih delnic na vsakega zaposlenega. Vsi zaposleni v 79 državah bodo v skladu s tem načrtom prejeli delnice ali njihovo protivrednost pod enakimi pogoji.
Zaposleni bodo delnice pridobili v dveh obrokih:

· prvi obrok bo predstavljajo 40 odstotkov dodeljenih sredstev, to je 16 delnic, in je odvisen doseženega 10-odstotnega donosa družbe na kapital, brez davka, v letu 2012;

· drugi obrok bo predstavljajo 60 odstotkov dodeljenih sredstev, to je 24 delnic, in je odvisen od povečanja zadovoljstva strank med letoma 2010 in 2013 na treh področjih bančnega poslovanja (francoske bančne mreže, mednarodne bančne mreže ter podjetniških financ in investicijskega bančništva).

Te delnice bodo dodeljene zaposlenim z izdajo novih delnic ob koncu vsakega obdobja dodeljevanja delnic, do največ 0,73 odstotkov trenutnega kapitala Skupine SG (5,4 milijona delnic). Delničarji tako pridobljenih delnic bodo upravičeni do izplačila dividend, če bo le možno, leto po njihovi izdaji. Države, v katerih razdelitev delnic med zaposlene v Skupini SG  nemogoča ali preveč zapletena, bodo prejeli indeksirani načrt za delnice SG pod enakimi pogoji, kar predstavlja ekvivalent 1,1 milijona delnic. 
V Franciji bodo upravičenci pridobili prvo tranšo delnic 29. marca 2013 in drugo pa 31. marca 2014. Delnice bodo nato predmet dveletne odmerne dobe oziroma obvezne dobe za pridobitev pravic (angl. vesting period) (do 29. marca 2015 oziroma do 31. marca 2016 glede na to v katerem, izmed obeh obrokov bodo delnice dodeljene). V drugih državah, bodo upravičenci pridobili prve tranše delnic (ali deležev ekvivalentov) 31. marca 2015 in drugi obrok 31. marca 2016. V tem primeru delnice ne bodo predmet odmerne dobe. 
Zaključek

Francija je vodilna država članica Evropske unije glede razvitosti finančne participacije zaposlenih in ima najvišji delež 87,10 odstotka med največjimi podjetji, ki imajo uvedene široke sheme (glej EFES, 2011. Dostopno na: http://www.efesonline.org). 
Francoska vlada je že sredi štiridesetih let prejšnjega stoletja predlagala delitev skupnih prihrankov pri poslovanju (angl. collective gain sharing), vezano na uspešnost poslovanja podjetja. Prva shema je bila uvedena koncem petdesetih let kot  prostovoljna oblika in brez posebnih davčnih olajšav. V letih 1993 in 1994 sta bila sprejeta dva zakona, ki sta se nanašala na državno podporo finančni participaciji delavcev v Franciji. Zakon iz leta 1994 pa je dokončno oblikoval tri stebre finančne participacije delavcev, in sicer (Eror, 2009): 

1.

Prostovoljna delitev prihrankov pri poslovanju (fra. intéressement des salaries, angl. voluntary gain-sharing), ki je uvedena leta 1959, ne pozna omejitev glede na velikost, pravni status ali področje dela podjetja. Na osnovi uspeha podjetja se delavcem izplačujejo t.i. "neodložljivi" bonusi. Merila uspeha podjetja so različna, na primer: dobiček, produktivnost, zmanjšanje nesreč ali število izvrženih artiklov (v točno določenem časovnem obdobju - minimalno trije koledarski meseci). V 80 % primerov podjetja za merilo uspeha izberejo dosežen dobiček. Pogoji za doseganje davčnih ugodnosti so: odprtost sheme za vse zaposlene, izplačilo bonusa mora vsebovati element tveganja oziroma se mora izračunati na osnovi meril uspešnosti podjetja, udeležba pri dobičku ne sme presegati 20% bruto plače zaposlenega. Bonusi so lahko enaki za vse zaposlene ali pa odvisni od višine plače oziroma starosti zaposlenega. 
2.

Obvezna "odložena" udeležba pri dobičku (fra. participation, angl. compulsory deferred profit-sharing), ki je bila sprejeta leta 1967. Vsa podjetja, ki zaposlujejo več kot 50 delavcev, so z zakonom obvezana, da omogočijo finančno participacijo zaposlenih oziroma so dolžna ustanoviti sklade za udeležbo pri dobičku (angl. deferred profit-sharing fund - RSP), velikost sklada pa je zakonsko določena na osnovi posebne formule. Minimalna udeležba pri dobičku je zakonsko določena. Podjetja z manj kot 50 zaposlenih pa lahko uporabijo ta model na prostovoljni osnovi. Za to obliko finančne participacije so predvidene davčne olajšave. Zaposleni ne sme z udeležbo pri dobičku preseči 75 odstotkov osnove za izračun prispevkov za socialno varstvo. V nasprotju s prostovoljno delitvijo prihrankov pri poslovanju obstaja pri obvezni udeležbi pri dobičku zakonsko predpisano obdobje zadrževanja (angl. retention period), ki znaša 5 let.  V tem obdobju delavci praviloma ne morejo razpolagati s sredstvi iz sklada (razen v izjemah, kot so: poroka, rojstvo otroka, prekinitev zaposlitve v podjetju itd.). 
3.

Varčevalne sheme za nakup delnic (angl. company savings plans for the purchase of emloyee shares). Delodajalec lahko ustanovi posebne varčevalne sheme, v katerih  imajo zaposleni možnost ugodnega nakupa delnic (ugodni davki, ugodnosti za dodatne pokojnine itd.). Sheme so lahko namenjene za investicije, delavske delnice ali za pokojninske varčevalne sheme. Tako poznajo v Franciji tri oblike varčevalnih shem: PEE (angl. Company savings plans), PEI (angl. Inter-company savings plans) in PERCO (angl. Company retirement savings plans). 

Francoska država ima aktivno vlogo pri urejanju področja finančne participacije. Zakona iz leta 1993 in 1994 podpirata razvoj delavskega delničarstva, pa tudi soudeležbo delavcev pri odločanju. Na koncu leta 2006 je bil sprejet nov zakon, ki uvaja t.i. dividende za delo (fra. dividende du travail). Podjetja prejemajo davčne spodbude za omogočanje dodatnih ugodnosti zaposlenim, kot so brezplačne delnice ali udeležba pri dobičku/poslovnem prihranku. Oblike finančne participacije pa ni mogoče razviti brez sodelovanja s socialnimi partnerji (Wilke, Maack in Partner v Eror, 2009). 
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� V obliki udeležbe pri dobičku družbe in shemah lastništva zaposlenih 44,1 milijona evrov, prostovoljni prispevki 63,3 milijona evrov in dodatni prispevek družbe sodelujočim v shemah 51,3 milijona evrov.


� Gre za enoto, ki je manjša od vrednosti ene delnice npr. polovica ali tretjina delnice. Do takšnih deležev pride, ko se dividende v varčevalnih načrtih reinvestirajo nazaj v sklad na račune članov sklada. Primer: podjetje najavi izplačilo 2-odstotnih dividend in lastnik 70 delnic je tako upravičen do 1,4 dodatnih delnic. Ker korporacije ne izdajajo potrdil za delno delnico, prejme upravičenec eno delnico in denarni presežek za delno delnico. Presežek nato kupi delni/frakcijski delež, enoto, ki je manj kot eno celo delnico (glej Wall Street Words: An A to Z Guide to Investment Terms for Today's Investor by David L. Scott. Copyright © 2003 by Houghton Mifflin Company. Published by Houghton Mifflin Company. All rights reserved).
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