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Nove smernice v organizaciji dela:  
»Coworking« - »revolucija na delovnih mestih« ali obliž na rane socialno izoliranih delavcev? 

»Ali veste, da obstaja svetovna skupnost ljudi, posvečena vrednotam sodelovanja, odprtosti, skupnosti, dostopnosti in vzdržnosti na delovnih mestih? Imenuje se »COWORKING«
. Tako opišejo ta sodoben sodelovalni način dela, ki se vedno bolj uveljavlja v svetu, tisti, ki ga podpirajo in uporabljajo. Za »coworking« je značilno predvsem, da si »samozaposleni in drugi strokovnjaki občasno ali stalno delijo delovni prostor« (http://coworking.si). Med glavna načela »coworkinga« pa sodijo sodelovanje, participacija, zaupanje in demokratičnost. 
Značilnosti »cowokinga«
V svetu in v Sloveniji je vse več prostorov
, katere skupaj najamejo (večinoma mladi) strokovnjaki v »novih«  ustvarjalnih poklicih in področjih dela, in tam »delajo sami skupaj« (»working alone together«).

Foertsch (2011) poroča o tem, kdo so tipični »coworkerji«: mladi (v dvajsetih in tridesetih, poprečno  stari 34 let), univerzitetno izobraženi strokovnjaki v ustvarjalni industriji in novih medijih.  Prvi rezultati 3. mednarodne raziskave  (na vzorcu 2007 ljudi s celega sveta) o coworkingu (http://www.deskmag.com), objavljeni prejšnji mesec, so pokazali, da so coworkerji predvsem svobodnjaki, pogodbeni delavci, podjetniki, zaposleni v malih podjetjih. Med njimi je 38 % žensk, povprečno število članov coworking skupnosti je 44. Tako npr. svetovalci na področju spletnih aplikacij, računalniški programerji, samostojne arhitektke delajo za sosednjimi mizami, vsak-a s svojim prenosnikom, mobilnim telefonom, tabličnim računalnikom v velikih odprtih prostorih, v katerih vlada prijetno, sproščeno vzdušje domačnosti. V coworking prostorih so uporabniki lahko stalno ali občasno, sorazmerno si delijo stroške najemnine in druge z uporabo prostora povezane stroške, delujejo medsebojno neodvisno, a se po potrebi povezujejo, posvetujejo ali samo družijo.
Poleg novega načina organiziranja dela glede na prostorsko razsežnost, nas pri analizi »coworkinga« zanimajo drugi vidiki spremenjenega načina dela in morebitne  implikacije, ki jih ima prostorska rešitev nanj. Neformalni odnosi in organizacija dela v coworking prostorih so nasprotje formalni časovni in prostorski organizaciji ter organizacijski kulturi standardnega delovnega okolja. Fost (2008) pravi, da se prav zaradi sodelovalne, družbene usmerjenosti in neformalnosti, menedžerskih praks, ki so blizu načinu dela kooperativ, ter osredotočenosti na skupnost namesto na dobičkonosnosti, »coworking« razlikuje tudi od drugih sodobnih in prostorsko podobnih načinov organiziranja dela (kot so npr. poslovni inkubatorji, poslovni pospeševalniki, poslovna stanovanja). 

Načela »coworkinga«

O odnosih in »filozofiji« novih delovnih mest spregovorijo načela zapisana v Manifestu coworkinga (http://coworking.com):

· sodelovanje namesto tekmovanja,

· skupnost namesto interesov,

· participacija namesto opazovanja,

· delovanje namesto govorjenja,

· prijateljstvo namesto formalnosti,

· pogum namesto varnosti,

· učenje namesto strokovnega znanja,

· ljudje namesto osebnosti,

· vrednost eko-sistema namesto vrednostne verige.

Del organizacijske teorije (post-moderne,  feministične, vezane na razpravo o ekonomski in organizacijski demokratizaciji) že dolgo ponuja modele organizacije dela, ki temeljijo na podobnih principih in rešujejo probleme hierarhično strukturiranih birokratskih organizacij, za katere je značilna 
· koncentracija moči, 
· socialna in okoljska neodgovornost in 
· razumevanje menedžmenta kot vladanja in ne koordiniranja sodelavcev. 
Alternativna videnja organizacije te modele organizacije razumejo kot skupnosti ljudi, katerih delo je organizirano na načelih enakopravnosti, sodelovanja in spoštovanja drugih ljudi in naravnega okolja. Heckscher in Adler ( 2006) poudarjata pomen in vrednote skupnosti, posebej v organiziranju dela, ki temelji in razvija znanje. Govorita o »sodelovalni skupnosti«, ki presega klasična nasprotja med individualnim in kolektivnim, med tradicijo in svobodo in gradi na 
·  zaupanju (kot mehanizmu koordinacije), 
·  ustvarjanju in delitvi znanja (kot osnovni koristi), 
·  socialnem kapitalu (glavnem viru) in 

·  medsebojni povezanosti (glede na naravo dela, ki se ga opravlja).  
Pri tem opozarjata tudi na hkratne, a nasprotujoče si smernice danes  - vse večjo negotovost, izoliranost in nemoč zaposlenih v pogojih neoliberalistično utemeljenega trga delovne sile na eni strani  ter poskuse preseganja in spreminjanja tega stanja – ustvarjanja na zaupanju utemeljenih »sodelovalnih skupnosti« avtonomnih posameznikov na drugi strani. 
Razlogi za razmah »coworkinga«

Ali so coworking prostori »sodelovalne skupnosti«?  Glede na razloge, zakaj nastajajo, bi lahko odgovorili pritrdilno. Razlogi, zaradi katerih narašča število uporabnikov coworking prostorov, so povezani s tehnološkim razvojem in načini zaposlovanja danes. Delo, podprto z novimi tehnologijami, omogoča prostorsko prožnost – delo lahko opravljamo tudi doma. Prožnost pri zaposlovanju pa povzroča, da je vse več samo-zaposlenih, ki svoje delo za različne naročnike tudi lahko opravljajo od doma. Samostojno organizirano delo ima poleg pozitivnih (kot so avtonomnost delavcev, boljša poraba časa, zmanjševanje stroškov in okolju škodljivih posledic prevoza) tudi negativne posledice za posameznika. Analize poleg ekonomske negotovosti opozarjajo predvsem na socialno izolacijo. Coworking  prostori ponujajo rešitev tega problema. Zagotavljajo socialno dimenzijo dela delavcem, ki jo jim je prožnost vzela. 
V skupnih prostorih organizirano delo ima, razen preseganja socialne izolacije, še dodatne prednosti. Kaže, da so mladi, inovativni in ustvarjalni uporabniki coworking prostorov posebej zadovoljni s sodelovanjem in delitvijo znanja, ki spodbujata ustvarjalni proces. Ta je nujen za razvoj njihovih zamisli in podjetniških načrtov. Ne čudi, da so coworking prostori prvo domovanje mnogih uspešnih »start-upov«. Za inovatorje je »coworking« idealen, ker so preveč ustvarjalni za standardno korporacijsko okolje (Clark, 2007).

Analiza izkušenj s »coworkingom«
Med 1500 coworkerji iz 52 držav je bila med leti 2010 in 2011 izvedena raziskava  (http://www.deskmag.com), ki je pokazala naslednje:

• 70% coworkerjev je zelo zadovoljnih s svojo coworking izkušnjo,

 • 85% coworkerjev je zaznalo porast delovne motivacije,

 • 88% coworkerjev je izboljšalo stike z drugimi strokovnjaki,

 • 57% coworkerjev dela bolj timsko kot poprej,

 • 60% coworkerjev zaradi boljše organiziranosti dela poroča, da so doma bolj sproščeni,

 • 42% coworkerjem pa se je izboljšalo finančno stanje.

Raziskava je pokazala, da je »skupnost« najpomembnejša vrednota članov coworking prostorov. 

Večino informacij o »coworkingu« dobimo od praktikov, uporabnikov, ali iz časopisov.  Za enkrat so še redke analize pojava v akademski skupnosti. Spinuzzi (2012) opozarja na prve bolj sistematične prispevke (npr. Jones, Sundsted in Bacigalupo, 2009), ki »coworkinga« ne definirajo, ampak nam omogočijo, da slišimo ljudi in spoznamo kraje, ki predstavljajo »revolucijo na delovnem mestu«. Spinuzzi je, na osnovi skoraj dvoletnega opazovanja članov skupnosti »coworking« v ameriškem Austinu,  analiziral njegove cilje, rezultate in akterje. Ocenil je, da se prostori in akterji »coworkinga« radikalno razlikujejo med sabo, tako da »coworking« lahko razumemo kot pojav, ki je povezan s splošnimi  smernicami organizacijskega sodelovanja utemeljenega na znanju, ampak za različne akterje pomeni različne stvari. Rezultati njegove analize so pokazali, da se pomen coworkinga razlikuje glede na tip dejavnosti akterjev (npr. podjetnike ali svetovalce),njihove razloge za članstvo in potrebe povezane z delom.  Nekateri v coworking prostorih iščejo in najdejo zaupanja vredne poslovne partnerje, s katerimi delajo na skupnih projektih. Drugi pa v coworking prostorih najbolj cenijo prisotnost drugih ljudi med tem, ko samostojno delajo na lastnih projektih. Gre za paralelno delo dobrih sosedov, katerim v skupnem prostoru lahko zaupaš osebne stvari ali računalnik, z njimi poklepetaš med odmori za kavo in lahko tudi dobiš kakšno dobro poslovno uporabno idejo, ko jim predstaviš svoje. Clark (2007) pri analizi trajnosti novih delovnih skupnosti ocenjuje, da za ljudi, ki marksizem razumejo kot  stanje ko »vsi pomagajo en drugemu«, coworking  temelji na »začasnem marksizmu za začasno ekonomijo«. 

Namesto zaključka

Težko je odgovoriti na vprašanje iz naslova – ali smo v coworking prostorih priča radikalni spremembi organizacije dela (za katero lahko upamo, da se bo razširjala glede na potrebe družbe znanja) ali so pa samo amortizer negotovosti in socialne izoliranosti začasno (samo) zaposlenih delavcev. Zagotovo pa so prostori, v katerih se oblikujejo in živijo nekateri principi skupnosti in s tem na svoj način (v primerjavi z že dolgo časa obstoječimi kooperativami ali drugimi demokratičnimi podjetji) empirično dokazujejo potrebo po in možnosti za alternativo birokratski, tekmovalni in izključno k dobičku usmerjeni organizaciji dela.  
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 »Coworking redefinira način našega dela. Navdihnjeni s participativno kulturo gibanja odprtih virov in naravo opolnomočenja informacijskih tehnologij, gradimo vzdržno prihodnost. Smo skupina povezanih posameznikov in malih podjetij, ki gradimo inovativno in ustvarjalno ekonomijo v svojih skupnostih in globalno. Menimo, da bo nov ekonomski razvoj utemeljen na sodelovanju in skupnosti namesto zaprtosti in na skrivanju informacij utemeljeni ekonomiji 19. in 20. stoletja.«

(http://wiki.coworking.com)

»To ni delavski paradiž!  Je ful fajn folk in plac kjer lohk delaš.«(Clark, 2007) 

� »Coworking« je pojem, ki ga prevedemo kot »sodelovanje«. V tem prispevku bomo uporabljali izvirnik, glede na to, da je uporabljen tudi v slovenski  skupnosti udeležencev gibanja, na spletnih straneh in Facebook portalu; s tem bralcem olajšamo iskanje nadaljnjih informacij. (�HYPERLINK "http://coworking.com"��http://coworking.com�)


� Coworking prostorov je v ZDA že več kot 700,  razvijajo pa se tudi v Sloveniji. Slovenia Coworking iniciativa vsakih 14 dni organizira sproščene delovne dogodke v Kinu Šiška (�HYPERLINK "http://coworking.si"�http://coworking.si�).





