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LASTNIŠTVO ZAPOSLENIH: KONKURENČNA PREDNOST SLOVENSKIH PODJETIJ

Rad bi Vam čestital ob izidu prve številke časopisa “Industrijska demokracija”. Vprašanja delavske participacije in lastništva bi morala biti deležna širše razprave in razumevanja v Sloveniji. Obseg delavskega lastništva v slovenskih podjetjih je potencialno pomemben vir konkurenčne prednosti v evropskem gospodarstvu - prednosti, ki bo lahko izgubljena, če bodo delavci svoje delnice prodali zaradi hitrega zaslužka.

Na žalost mnogih dežel v tran​ziciji ima “Wall Street” podobo tržnega gospodarstva, ki kot vir denarja vidi spretno trgovanje z delnicami. Nekateri lju​dje kot so brokerji in menedžerji skladov, zagotovo služijo denar s trgovanjem z delnicami in oni bodo na​redili vse kar je v njihovi moči, da podprejo takšno podobo tržnega gospodarstva v časopisih, revijah in na televiziji. Toda, večina ljudi služi s proizvodnjo boljših iz​del​kov, ki jih drugi ljudje hočejo kupovati. Industrijska moč (ne pa izdelane catch-the-cash igre) je bila vir slovenskega visokega "per capita" zaslužka med gospodarstvi v tranziciji in bi morala tudi ostati vir slovenskega prihodnjega uspeha v Evropi. Da bi zadržali kompetitivno prednost v industriji, se morajo delavci in menedžerji v slovenskih podjetjih nenehno učiti, kako dograjevati intelektualni kapital in neprestano inovirati, da bi izboljšali svoje izdelke. To pa ni delo za hlapce; to je delo lastnikov. Slovenija bo na dolgi rok revnejša, če se bodo delavci in menedžerji, zapeljani z “Wall Street” podobami, odpovedali lastniškemu statusu v svojih podjetjih zaradi takojšnjega hitrega zaslužka.

Gospodarstva, ki so doživela največjo povojno rast, kot sta Nemčija in Japonska, so gospodarstva, ki so na najboljši način uporabila moči in intelekte svojih delavcev in menedžerjev. Japonska podjetja so svoje delavce vključevala v vrsto inovativnih aktivnosti (krožki kakovosti, avtonomne skupine, programi nenehnih izboljšav), medtem ko so nemška podjetja eksperimentirala s soupravljanjem (Mitbestimmung). V obeh deželah je borza imela stransko vlogo. Na primer, na Japonskem je samo 20 - 30 % delnic podjetij v prosti prodaji na borzi; ostalih 70 - 80 % je v lastništvu stalnih poslovnih partnerjev v kairetsuu. Na Japonskem in v Nemčiji podjetja kontrolirajo insajderji, vse dokler niso v težavah. V primeru težav vstopi glavna banka podjetja in organizira prestrukturiranje.

V Ameriki, ki je vir holivudskih podob “Wall Street”-a kot pomembne institucije, je trg delnic bolj veliki kazino kot motor investiranja kapitala. Največji vir investicijskega kapitala so zadržani dobički, ne pa trg delnic. Naslednji vir kapitala so bančni krediti in ne trg delnic. Tretji vir investicijskega kapitala je trg obveznic in ne trg delnic. Kot četrti in zadnji pride na vrsto trg delnic kot neto vir investicijskega kapitala. Gledano skozi leta, odkupi delnic presegajo izdajanje novih delnic, tako da je trg delnic celo negativen neto vir korporacijskega kapitala!

Medtem ko ni pomemben kot vir kapitala, trg delnic ne​dvomno zagotavlja delničarjem likvidnost. Delnice so raz​deljene med številne, razpršene, majhne delničarje, kateri bodo v primeru nezadovoljstva s poslovanjem podjetja delnice enostavno prodali (“sprehodili se bodo po Wall Street-u”). Z ustvarjanjem teh razpršenih, atomiziranih, pasivnih delničarjev je trg delnic ustvaril ameriško lastno verzijo “lastništva vseh in nobenega”. Temu se reče “ločitev lastništva in kontrole”, ker imajo menedžerji kontrolo (samo poglejte njihove plače, bonitete in nagrade), medtem ko so delničarjem ostale formalne “lastniške” pravice. Tako vidimo, da ima tudi Amerika svojo obliko insajderske (menedžerske) kontrole.

Vodilna gospodarstva ZDA, Nemčije in Japonske so razvila različne oblike insajderske kontrole. Insajderska kontrola je pravilo in ne izjema v velikih zdravih podjetjih v vodilnih tržnih gospodarstvih. Veliko se je mogoče naučiti od teh podjetij, tako kot se ona učijo ena od drugih. Na primer, ameriška podjetja učijo od japonskih, kako bi postala bolj participativna, medtem ko se japonska učijo od ameriških, kako bi postala bolj podjetna. Ameriška podjetja vse več uporabljajo japonske metode delavske participacije kot tudi večanje lastništva zaposlenih skozi načrte delničarskega lastništva za​poslenih (ESOP-i), da bi čim bolje uporabila zmogljivosti nevodilnih delavcev.

Vaš novi časopis “Industrijska demokracija” ima lahko pomembno vlogo pri boljšem prenosu informacij o teh po​skusih inovacij na delovnem mestu iz vodilnih tržnih gospodarstev v slovenska podjetja. Slovenija ima, tako kot vsa nastajajoča tržna gospodarstva, lastno zgodovino in kulturo, ki ju lahko smotrno uporabi kot vir konkurenčne prednosti in gospodarskega uspeha. Namesto, da bi padla na kolena pred "casino modelom" tržnega gospodarstva, bi morala Slovenija graditi na svojem delavskem lastništvu in participativnih izkušnjah kot osnovi svojega trajnega gospodarskega uspeha v vse bolj konkurenčnem svetu.
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