Vojko Čujovič

REŠEVANJE SPOROV PRI SOUPRAVLJANJU (2)

PRAVICA ZADRŽANJA ODLOČITVE DELODAJALCA

V prejšnji številki sem zapisal, da so spori med svetom delavcev in delodajalcem ter njihovo reševanje sestavni del sistema delavskega soupravljanja. Zakonodaja daje svetom delavcev šest možnih načinov ukrepanja ob kršitvah delodajalcev. Podrobneje bom predstavil pravico “veta” na odločitev delodajalca. 

II. Ukrepi sveta delavcev ob kršitvah delodajalcev
Če  pride do spora med svetom delavcev in delodajalcem in svet delavcev meni, da gre za kršitev s strani delodajalca, lahko svet delavcev izvede naslednje postopke:

1. Pravica zadržanja odločitve delodajalca - pravica “veta”;
2. Razreševanje sporov pred arbitražo - v podjetju;

3. Razreševanje sporov pred sodiščem - kolektivni spor pred delovnim in socialnim sodiščem;

4. Obvestilo inšpektorju za delo;

5. Prijava sodniku za prekrške;

6. Ovadba zaradi suma storitve kaznivega dejanja.

1) Načelo pravice do samopomoči - pravica “veta”

Zakonodajalec je pri pripravi predpisov s področja so​uprav​ljanja izhajal iz stališča, da so, v razmerjih med delavci in delodajalci, delavci šibkejša stran. Delodajalci imajo celo vrsto formalnih in še več neformalni poti, da z močjo in oblastjo nadrejenega, kršijo pravice delavcev ali delavskih predstavništev. Tovrstne kršitve so težko ugotovljive, še težje dokazljive. Zato je delavskim predstavništvom priznana pravica do samopomoči tako, da lahko ukrepajo sama, brez pomoči inšpekcijskih in pravosodnih organov. 

Pravica do samopomoči je v tem, da lahko svet delavcev zadrži izvršitev odločitve delodajalca vse do dokončne odločitve pristojnega organa.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (Ur. list RS št. 42/93 - v nadaljevanju ZSUD) v 98 členu določa, da ima svet delavcev pravico s sklepom zadržati posamezne odločitve delodajalca in istočasno sprožiti postopek za raz​reševanje medsebojnega spora, če ga delodajalec:

1. pravočasno ne obvešča: o spremembi dejavnosti, zmanj​šanju gospodarske dejavnosti, spremembah v organizaciji proizvodnje in spremembah tehnologije;

2. ne spoštuje 30-dnevnega roka za posredovanje informacije pred sprejemom odločitve ali 15-dnevnega roka pred sprejemom odločitev za predlagano skupno posvetovanje;

3. pravočasno ne zahteva skupnega posvetovanja s svetom delavcev glede statusnih vprašanj (statusne spremembe, prodaja družbe ali njenega bistvenega dela, zaprtje družbe ali njenega bistvenega dela, bistvene spremembe lastništva) in kadrovskih vprašanj (potrebe po novih delavcih, sistemizacija delovnih mest, razporejanje večjega števila delavcev izven družbe, razporejanje večjega števila delavcev iz kraja v kraj, sprejemanje aktov s področja dodatnega pokojninskega, invalidskega in zdravstvenega zavarovanja, zmanjšanje števila delavcev, sprejem splošnih pravil o disciplinski odgovornosti).

Zadržanje odločitve delodajalca je sredstvo, ki v praksi lahko resno ogrozi delodajalca. Lahko ima podobne učinke, kot jih imajo sredstva prisile s strani sindikata. V kolikor svet delavcev zadrži izvršitev sklepa delodajalca o zmanjšanju določenega števila delavcev, ker ni bil pravilno izveden predhodni postopek (skupno posvetovanje), lahko s tem povzroči odlog ugotavljanja delovnih presežkov in obremeni pre​moženje družbe.

Upravičenost do zadržanja odločitve preverja arbitraža, ki lahko oceni, da zadržanje ni bilo utemeljeno in da lahko delodajalec svojo odločitev izvrši. Lahko pa ugotovi utemeljenost zadržanja in naloži delodajalcu dolžnost ponovnega odločanja o zmanjšanju števila delavcev, ob upoštevanju zakonskih določil o skupnem posvetovanju.

Delodajalec lahko zoper tako odločitev arbitraže sproži postopek pred delovnim in socialnim sodiščem, vendar brez prave praktične vrednosti. Tudi če sodišče izda ugotovitveno odločbo, da gre za napačno odločitev arbitraže, škode, ki je delodajalcu nastala zaradi odloga izvršitve sklepa, ne more nadomestiti.

(nadalj. na naslednji strani)

PRIMER: Sklep o zadržanju odločitve delodajalca

PRIMER d.d.
Svet delavcev
Datum: 11. 3. 1996

PRIMER d.d.
Uprava
Svet delavcev družbe PRIMER d.d. je na 5. redni  seji dne 10. 3. 1996 je na podlagi 98. člena Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, v zvezi kršitvijo 94. člena istega zakona, sprejel naslednja

sklepa:
1. Zadrži se sklep uprave družbe PRIMER d.d. z dne 3. 3. 1997 o sprejemu Pravilnika o ugotavljanju disciplinske in materialne odgovornosti. Uprava sklepa ne sme izvršiti do dokončne odločitve pristojnega organa.

2. Svet delavcev istočasno sproži postopek za razreševanje spora pred arbitražo.

Obrazložitev:
Uprava družbe je dne 3. 3. 1996 sprejela Pravilnik o disciplinski in odškodninski odgovornosti delavcev, ne da bi obvestila oziroma zahtevala skupno posvetovanje s predlagateljem.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju v svojem 91. členu določa, da je delodajalec dolžan pred sprejemom odločitev, ki se nanašajo na statusna in kadrovska vprašanja, obvestiti svet delavcev in zahtevati skupno posvetovanje. V 94. členu navedenega zakona je določeno, da se za kadrovsko vprašanje družbe za katero se zahteva obveščanje in skupno posvetovanje, šteje tudi sprejem splošnih pravil o disciplinski odgovornosti.

Zato je svet delavcev v skladu z 98. členom Zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju izdal sklep o zadržanju odločitve delodajalca in obenem sprožil arbitražni postopek. Uprava ne sme izvajati določb Pravilnika o disciplinski in odškodninski odgovornosti delavcev v družbi do dokončne odločitve arbitraže oziroma pristojnega sodišča, če postopek za mirno reševanje spora ne bo uspešen.
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