mag. Mato Gostiša

GOSPODARSKA DRUŽBA - EKONOMSKI ALI DRUŽBENOEKONOMSKI SUBJEKT?

NOVA PARADIGMA ORGANIZACIJE

Pojasnjevanje vsebine pojmov "podjetje" in "gospodarska družba", s katerima smo se ukvarjali v prejšnji številki, v celoti sodi med pravna vprašanja. Zapustimo tokrat za hip pravno področje in preselimo obravnavo na področje organizacijskih ved (znanosti o organizaciji in menedžmentu). Poglejmo torej, kako o podjetju (organizaciji) razmišljajo današnji teoretiki organizacije in menedžmenta, kajti brez tega bomo težko razumeli poslovno bistvo različnih oblik sodobne organizacijske participacije (udeležbe) zaposlenih, ki so sicer materija tega časopisa.

V organizacijski teoriji je v glavnem že zdavnaj presežena teza, ki absolutizira pomen lastninske pravice in uči, da organizacija (podjetje) obstaja in deluje le v interesu lastnikov in njihovega dobička (torej kot čisti ekonomski subjekt), zaradi česar naj bi bilo tudi upravljanje organizacije (podjetja) izključna funkcija lastnikov (menedžerji naj bi kot agenti lastnikov le vodili posle podjetja v imenu in izključno v interesu lastnikov, delavci pa naj bi v podjetju le izvajali naloge po naročilu menedžerjev).

Danes velja, da mora organizacija v čim večji meri zadovoljevati interese vseh udeležencev (stakeholders), in sicer tako notranjih (lastniki kapitala, menedžerji kot zastopniki interesov samega podjetja in zaposleni), kakor tudi zunanjih oziroma interese okolja organizacije (kupci, dobavitelji, družbena skupnost). Organizacija (podjetje) torej ni več pojmovano kot čisti ekonomski, ampak kot družbenoekonomski subjekt. 

Kako pojmujeta vlogo in pomen ter družbeno poslanstvo organizacij najsodob-nejša organizacijska teorija in vse bolj tudi širša družbena praksa, je najbolj nazorno razvidno iz kriterijev, po katerih se danes presoja t. i. poslovna odličnost organizacij (podjetij). Tako je naprimer v okviru celote kriterijev evropskega modela poslovne odličnosti (kriteriji evropskega priznanja za kakovost oziroma EQA - The European Quality Award) finančni poslovni rezultat, ki je po logiki stvari daleč najbolj pomemben z vidika interesov lastnikov organizacije, zastopan po pomembnosti le s 15 odstotki. Med drugimi rezultati "odličnega" poslovanja organizacij se ocenjujejo še: zadovoljstvo zaposlenih (9 %), zadovoljstvo strank (20 %), in percepcija o organizaciji v širši družbi (6 %), medtem ko preostalih 50 odstotkov možnih točk prinašajo kriteriji iz skupine t. i. dejavnikov ali predpogojev "odličnega" poslovanja (vodstveni odnosi, usmerjanje sodelavcev, politika in strategija, resursi).
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Slika 1: Kriteriji evropskega priznanja za kakovost


Slika 2: Upravljalski kvadrat (Gostiša, Participativni management, 1996)

Upravljanje sodobnega podjetja (organizacije) je torej treba razumeti kot celoto vseh poslovnih odločitev v podjetju, pri sprejemanju katerih morajo biti ustrezno upoštevani interesi vseh notranjih in zunanjih udeležencev organizacije (stakeholders), kar lahko ponazorimo s t. i. upravljalskim kvadratom.
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