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LASTNIŠTVO ZAPOSLENIH – MEDNARODNE IZKUŠNJE

Peta mednarodna konferenca o lastništvu zaposlenih Merton College, 
Oxford. 5. – 8. januarja 1995

Na Peti mednarodni konferenci o lastništvu zaposlenih je več kot 70 udeležencev iz 15 dežel Evrope, Azije, Severne Amerike in Afrike izmenjalo izkušnje glede doseganja, vzdrževanja in posledic lastništva zaposlenih v različnih ekonomskih in socialnih okoljih. Motivi uvajanja in razširjanja lastništva zaposlenih so v različnih okoljih različni, prav tako so različne tudi možnosti njegovega vzdrževanja. Enotno pa je, da ima lastništvo zaposlenih lahko pozitivne posledice za podjetja, ekonomijo in dežele, v katerih je prisotno.

1. Lastništvo zaposlenih - logično nadaljevanje razvoja sodobnih gospodarstev

Nekateri udeleženci so zaradi sprememb modernih gospodarstev (vse manj​ša pomembnost finančnega kapitala, ki je vse bolj prisoten in dosegljiv in vse večji pomen človeškega kapitala) ugotavljali, da je lastništvo zaposlenih logično nadaljevanje in posledica razvoja modernih gospodarstev. No​ve zahteve vse bolj izobražene, spo​sobne delovne sile bodo šle v smeri večje participacije na treh področjih: udeležbe v lastništvu, strateškem menedžmentu in ustvarjenih dobičkih. Po drugi strani, način perpetuiranja sedanjih koncentriranih lastniških oblik v zahodnih gospodarstvih kaže na ovire pri (“avtomatičnem”) razširjanju lastništva zaposlenih.

V zahodnih deželah je lastništvo zaposlenih vse bolj prisotno, toda še vedno predstavlja majhen delež celotne lastninske strukture v posameznih de​želah. Izkušnje zahodnih podjetij z lastništvom zaposlenih so, ne glede na to, dragocene, ker gre za okolja s tržno eko​nomijo in jih v Vzhodni Evropi lahko uporabimo pri izbiri ustreznih obrazcev spreminjanja. Pri tem gre posebno pozornost posvetiti zakonodaji, potrebni za omogočanje lastništva zaposlenih, uvajanje finančnih mehanizmov, ki bodo omogočali njegovo vzdrževanje, ustrezno fiskalno politiko in davčne olajšave. Veliko udeležencev konferen​ce je poudarjalo s čim mora biti lastništvo zaposlenih podprto, da bi bilo uspešno. Udeleženci iz dežel z razvito tržno ekonomijo so izpostavili tudi te​žave, ki jih lahko pričakujemo pri ohra​njevanju lastništva zaposlenih.

2. Normativni okviri, organizacijska kultura, informiranje in izobraževanje

Greame Nuttall (V. Britanija) je glede potrebnih normativnih okvirjev ugotovil, da je za pospeševanje in ohra​n​jevanje lastništva zaposlenih potrebno definirati osnovne značilnosti strukture lastništva zaposlenih na nivoju podjetja (udeležba vseh zaposlenih v lastništvu, podobni pogoji udeležbe za vse za​poslene, visok odstotek lastništva za​pos​lenih, programi komunikacije in participacije). V statutih in ostalih sploš​nih aktih lastniki lahko opredelijo nosilce lastništva (posamezniki in/ali združenja/trusti zaposlenih), ciljno lastniško strukturo, upravičence, trgovanje z delnicami, vrednotenje, razrede delnic, razdelitev dobička, upravljanje in vodenje, delavske predstavnike (direktorje), glasovanje in utrjevanje lastništva zaposlenih. Pomemben dejavnik vzdrževanja lastništva zaposlenih je davčna zakonodaja (tako davki, ki se nanašajo na podjetja, kot tudi na po​sameznike - lastnike).

Praktične izkušnje iz podjetij v lasti zaposlenih v Veliki Britaniji so po​kazale, na kakšen način je lahko organi​zi​rano trgovanje na notranjem trgu delnic: definiranje udeležencev trgovanja (in prednosti pri nakupu ali prodaji, ki jih udeleženci lahko imajo); pogostost, kraj, čas in potek trgovanja; način definiranja cene delnic. 

Lastništvo zaposlenih ne bo avtomatično prineslo boljših poslovnih rezultatov, če ga ne bodo spremljale številne spremembe organizacijske kulture, načina vodenja, sodelovanja sindikata in menedžmenta. O tem pričajo iz​kušnje podjetij iz Velike Britanije, Kanade in ZDA. V najboljših podjetjih v lasti zaposlenih uvajajo programe sistematičnega in kontinuiranega izobraževanja. Primer skrbno izdelanega programa informiranja in izobra​ževanja zaposlenih lastnikov je predstavilo kanadsko podjetje Algoma Steel, v katerem spodbujajo vse za​poslene k nenehnemu izobraževanju na različnih področjih, sodelovanju, izgrajevanju timskega dela. Popolno, brez​pogojno in kontinuirano informiranje zaposlenih je imperativ moderne organizacije in je še posebej značilno za uspešna podjetja v lasti zaposlenih.

3. Participacija zaposlenih lastnikov

V podjetjih z lastništvom zaposlenih je potrebno lastniško strukturo podpreti z ustrezno strukturo sodelovanja zapos​lenih pri odločanju o zadevah, ki se nanašajo na delovni proces in zagotoviti seznanjenost in vpliv zapos​lenih na strategijo podjetja. Ali strogo razdeliti ali povezovati vloge zapos​lenih kot delavcev in zaposlenih kot lastnikov? Do kam naj seže vpliv zaposlenih in na kakšen način naj se uresničuje (udeležba v upravnih odborih, delavski direktorji, delavski sve​ti)? Na tovrstna vprašanja je možnih več odgovorov in so v različnih zahodnih podjetjih uspešno uporabili različne rešitve. Enotno je dvoje: 1. Participacija zaposlenih (lastnikov) je visoko zaže​lena in je vir komparativne prednosti podjetja; 2. Edina omejitev participaciji je kvalitetno in nemoteno menedžersko odločanje in vodenje podjetja. 

4. Hitra širitev lastništva zaposlenih v ZDA

ZDA pogosto omenjajo kot deželo, v kateri je lastništvo zaposlenih fenomen, ki se razširja s hitrostjo, ki se jo ne da primerjati z drugimi zahodnimi deže​lami. Temu je prispevala zakonodaja sprejeta že leta 1974. Danes le lastništvo zaposlenih prisotno v praktično vseh panogah ameriškega gospodarstva: za​posleni so udeleženi v lastništvu v približno 12.000 delniških družb. Število zaposlenih lastnikov je že do​seglo število sindikalno organizirane delovne sile (okrog 11 milijonov za​poslenih). Rast podjetij v lasti za​poslenih, veliki zneski za odplačilo delnic za zaposlene in izključno individualno lastništvo so v velikem številu ameriških podjetij v lasti zaposlenih povzročili problem obstoja (večinske​ga) lastništva zaposlenih.

5. Problem financiranja

Problem financiranja lastništva zaposlenih je eden pomembnih prob​lemov podjetij v lastništvu zaposlenih, o katerem je bilo govora na oxfordski konferenci. Alaistar Livingston (V. Britanija) ga je poimenoval “dilema lastništva zaposlenih”. V primeru uspešnih podjetij, ki se razvijajo, vrednost podjetja narašča hitreje kot inflacija. Zaradi tega je novozaposlenim nemogoče odkupiti delnice pod enakimi pogoji (in v enakem obsegu) kot za​poslenim na začetku (ko je bila vrednost delnic bistveno nižja), tisti, ki bi pa radi prodali delnice, nimajo izhoda, ker notranji trg ne more odgovoriti na tako veliko ponudbo. Ta problem je še posebej izrazit v podjetjih, ki so kapitalsko intenzivna in zaradi velikih potreb po investicijah ne morejo zagotoviti za​dostnega financiranja notranjega trga. Livingston vidi v teh primerih edino dve rešitvi: prodaja ali kotiranje na borzi. Obe pomenita resno nevarnost za obstoj lastništva zaposlenih in tudi višje kakovosti v podjetju, ki je v lasti zaposlenih. Po Livingstonu, gre za začaran krog - čim uspešnejše je lastništvo zaposlenih, tem hitreje bo prispelo v točko, v kateri bo moralo poiskati izhod in rešitev, ki ga bo (delno) uničila (in s tem izničila dotakratno komparativno prednost podjetja). Temu se, po Livingstonovem mnenju da izogniti na ta način, da se vrednost podjetja določa na nižji osnovi (sredstva) in se omeji možnost trgo​vanja z delnicami.

V razpravi glede tega vprašanja so se slišala različna mnenja. V nekaterih kapitalno intenzivnih podjetjih v lasti zaposlenih (npr. škotski Tulliss Russell) problem uspešno rešujejo: financiranje notranjega trga delnic imajo za investicijo v bolj kakovostno poslovanje (za​radi prednosti lastništva zaposlenih) in se zaradi tega zavestno odločajo, da bo ta investicija upoštevana, ko izdelujejo strategijo (načrtujejo bodočo proizvodnjo, odločajo se za določene kupce itd.). Primeri podjetij, v katerih so izgubili lastništvo zaposlenih po določenem ča​su njegovega obstoja in posledice tega (padec produktivnosti in slabši poslovni rezultati) dokazujejo, da je tovrstno investiranje smotrno.

David Erdal (predsednik upravnega odbora Tulliss Russella) se zaveda, da bo za nekatera kapitalno intenzivna podjetja, ki rabijo velike vsote kapitala za nove investicije, problem mogoče nerešljiv, toda njegovo podjetje do​kazuje, da to ni nujno pravilo. Pri tem ne gre pozabiti, da je potrebno realistično oceniti, kako velik notranji trg delnic si podjetje (glede na svoje potrebe po investicijah in tudi poslovne rezultate) lahko dovoli. V tem smislu - za omejevanje finančnega pritiska notranjega trga delnic - v V. Britaniji uporabljajo truste (ki upravljajo delnice v imenu zaposlenih lastnikov). Kombinacija lastništva v trustu (ki zagotovi finančno varnost) in individualnega lastništva (ki prispeva k motiviranosti zaposlenih) je lahko najbolj ustrezna rešitev “dileme lastništva zaposlenih”.

6. ESOP-i

V Veliki Britaniji se, razen v koope​rativah, lastništvo  zaposlenih predvsem razširja skozi ESOP-e, ki so uzakonjeni od leta 1989. Zakonodaja je v nekaj zadnjih letih (zadnje pomembne spremembe so bile leta 1994) omogočila zasebnim lastnikom (pogosto druži​nam, ki bi rade prodale podjetja), da na ugoden način (za njih in zaposlene) svoje podjetje prodajo zaposlenim.

Od leta 1985 se je v okviru privatizacijskega programa britanske vlade veliko britanskih avtobusnih prevoz​niških podjetij privatiziralo z internimi odkupi. Danes je večina teh podjetij pred tem, da izgubi samostojnost in postane del velikih prevozniških monopolistov. David Wheatcroft (predsednik CEOP - Center za lastništvo zaposlenih in participacijo) za to navaja naslednje razloge: neustrezno vodenje privatizacijske politike s strani vlade; dejstvo, da je menedžment pripravljen prodati svoje deleže konkurenci (vir velikega zaslužka) in pomanjkanje podpore nacionalnih sindikatov lastništvu zaposlenih (čeprav je v avtobusni pa​nogi okrog 30 % zaposlenih v podjetjih v lasti zaposlenih).

7. Sindikati in lastništvo zaposlenih

Odnos sindikatov do lastništva za​poslenih je bila na oxfordski konferenci pogosto omenjana tema. Veliko ude​ležencev je omenjalo potrebo po radikalni spremembi, ki je potrebna v sindikalnih vrstah. “Leteti višje!” je zahteva, ki se postavlja pred sindikate. Dejansko stanje kaže, da so (ob določenih izjemah) sindikati na zahodu še vedno bolj naklonjeni konfliktni drži in jasni razdelitvi vlog med predstavniki dela in kapitala kot kooperativnosti in prevzemanju novih odgovornosti. V Veliki Britaniji so še prisotne razprave o tem, ali je javna last boljša oblika lastnine od privatne. V vzhodnih deželah po drugi strani sindikati šele oblikujejo svojo vlogo in pomen in se pri tem zgledujejo po zahodnih kolegih. 

William Coupar (IPA - Involvment and Participation Association) je menil, da sindikatom ni potrebno zapustiti svoje tradicionalne, zaščitniške vloge, toda tej dodati še nove, ki temeljijo na novi filozofiji razmerja delo - kapital (namesto konfliktnega, model sodelovanja). Kako je lahko sindikat uspešen tudi na “drugi strani mize”, je dokazal primer kanadske jeklarne Algoma Steel, v kateri je sindikat soočen z nevarnostjo zapiranja jeklarne prevzel iniciativo, pripravil in vodil pogajanja, potrebna za odkup od strani zaposlenih, kot tudi poslovno prestrukturiranje in sanacijo podjetja. Tudi v Indiji, čeprav sindikat nima bistvene vloge v promociji lastništva zaposlenih, primer odkupa podjetja Komani Tubes s strani zaposlenih, ki ga je vodil sindikat, dokazuje, da lastništvo zaposlenih lah​ko postane nova točka na dnevnem redu sindikalnega gibanja.

8. Delavske kooperative

Pred pojavom zakonodaje ESOP na Zahodu in privatizacije na Vzhodu so bile prevladujoča oblika lastništva zaposlenih delavske kooperative. Kljub vsem težavam in napakam, ki so jih v svoji dolgi zgodovini imele, nekatere poslujejo še vedno zelo uspešno. V Italiji so kooperative pomemben del ekonomije: v 61.046 kooperativah je 448.668 zaposlenih. Benito Benati je predstavil primer izrazito poslovno uspešne skupine kooperativ v Imoli, ki združuje 102 kooperativi, ima 40.829 članov in zaposluje 6.000 ljudi. Poslovno uspešnost kooperativ v Imoli (kooperativa Sacmi, npr. ustvarja neto dobiček 15 % od prometa, ki je v prejšnjem letu znašal 140 mio. funtov; investira približno 10 mio. letno in to 100 % iz lastnih virov; zaposleni v kooperativi pa zaslužijo, vključno z udeležbo na dobičku 50 % več kot zaposleni v “kapitalističnih” podjetjih), Benati razlaga z notranjo demokracijo, ekonomskimi temelji razmerja član - kooperativa, nagnjenjem v investiranju in za kooperative ugodno davčno zako​nodajo v Italiji.

9. Lastništvo zaposlenih v Vzhodni Evropi

V Vzhodni Evropi je lastništvo zaposlenih prisotno bolj kot v zahodnih deželah, kar je predvsem rezultat nekajletnega procesa privatizacije - vse​ob​sežnega lastninskega preoblikovanja celotnih gospodarstev Vzhodne Ev​rope. Nekatere vzhodnoevropske drža​ve so se bolj ali manj odpirale tujemu kapitalu, izbrale različne oblike odplačne ali razdelitvene privatizacije; toda v vseh sta se interes in pripravljenost zaposlenih za nakup podjetij, v katerih so zaposleni, pokazala kot zelo pomembna za lastninsko preoblikovanje.

“Odkupi od strani zaposlenih niso nikakršna drugorazredna ali “Miki Miška” privatizacija je povedal Anthony Martin (V. Britanija) - analitik privatizacije v Vzhodni Evropi, ki nasprotuje tistim, ki edino v velikih ali institucionalnih lastnikih vidijo “prave” in edino sposobne lastnike. Lastništvo zaposlenih (kar dokazujejo številni primeri uspešnih podjetij v lasti za​poslenih) je lahko vsaj toliko, če ne bolj uspešno kot konvencionalno lastništvo.

V vseh vzhodno evropskih deželah, ki so se udeležile konference (Bolgarija, Romunija, Rusija, Slovaška, Madžarska, Ukrajina, Poljska in Slovenija) obstoječa privatizacijska zakonodaja omo​goča odkupe podjetij od strani zaposlenih. V veliko primerih dejansko gre za odkupe s strani menedžmenta ali skupin, ki imajo v podjetjih moč in monopol nad informacijami in sredstvi. Problem manipuliranja z zaposlenimi in nelegitimnih menedžerskih odkupov je omenilo veliko udeležencev iz dežel Vzhodne Evrope, kot sedanjo težavo in vir bodočih konfliktov. V Rusiji, npr. ni zakonodaje, ki bi preprečila (raz)prodajo delnic, ki so jih zaposleni dobili v procesu lastninskega preoblikovanja (pogosto menedžment kupuje delnice po 10 do 20-krat nižji ceni od začetne vrednosti).

Na Madžarskem so sprejeli zakonodajo ESOP leta 1992 in so od takrat odkupi s strani zaposlenih postali eden najpomembnejših načinov prodaje držav​ne lastnine. Janos Lukacs pravi, da predstavljajo (kljub splošnemu nezaupanju v vladi) ESOP-i že eno tretjino vseh privatizacijskih primerov. Kritiki tega načina privatizacije na Madžarskem menijo, da zaposleni niso pri​pravljeni za odgovornost lastništva, da to pomeni vprašanje na kolektivizem, da je finančno iracionalno (zaradi bremena dolga, ki bo zaviralo razvoj podjetja) in, da je to način zaščite in nespreminjanja starega načina vodenja. Ne​kateri podpirajo ESOP-e kot prehodno obliko in pričakujejo, da bodo zaposleni prodali delnice takoj, ko bo to mogoče.

V Bolgariji so zakonodajo ESOP sprejeli leta 1994. Na konferenci je bil predstavljen primer prvega odkupa s strani zaposlenih., v katerem so za​posleni investirali tudi lastna denarna sredstva (30 % kupnine). 

Na Poljskem je v preteklih štirih letih okrog 800 srednjih in majhnih podjetij odkupljenih s strani zaposlenih in menedžmenta. Raziskava v 142 podjetjih v lasti zaposlenih leta 1993 (Ruszkowski, Pankov) je pokazala na​slednje izboljšave, ki so sledile privatizaciji: zmanjšanje stroškov, tržno usmerjena strategija, spreminjanje vrednot pri zaposlenih (večja skrb za kon​kurenčnost in zadovoljevanje kupcev). Za podjetja, ki so bila zajeta z raziskavo velja, da je bilo večinoma v odkupu udeleženo več kot 50 % zaposlenih, da ima menedžment v lasti okrog 40 % delnic, modri ovratniki pa 30 % (v 40 % podjetij je vsaj 51 % lastništva v rokah skupine do deset oseb). 

10. Slovenija

Slovenija je bila v lastninskem pre​oblikovanju v drugačnem položaju od drugih vzhodno-evropskih dežel, zaradi drugačne izhodiščne osnove (družbena in ne državna lastnina; že do sedaj decentralizirano tržno usmerjeno gospodarstvo, ki je bilo primerjalno uspešno). Trenutna prevlada notranjega lastništva v strukturi lastništva v gospodarstvu, kot rezultat procesa lastninjenja, se v prihodnje lahko spremeni. Na to bodo vplivali različni dejavniki. Izkušnje, ki smo jih pridobili z družbeno lastnino, lahko vplivajo na to, da bodo zaposleni in menedžment v marsikaterem podjetju hoteli tudi v naprej kapitalizirati identifikacijo zaposlenih s podjetjem in na​daljevati dosedanje uspešno poslo​vanje. Po drugi strani sta želja po radikalnem spreminjanju vsega, kar spo​minja na socialistično preteklost, in strah od ponavljanja napak močna dejavnika proti ohranjanju lastništva za​poslenih. V skladu s tem so mnenja, da je bila prva faza lastninjenja samo priprava za “pravo” privatizacijo (koncentracijo lastništva). Kot povsod bo tudi v Sloveniji privatizacija imela več kot samo ekonomske posledice - rezultati privatizacije bodo vplivali na porazdelitev družbene moči in prihodnjo podobo slovenske družbe. Na oxfordski konferenci je bil način lastninjenja z uporabo interne razdelitve in notranjega odkupa v Sloveniji ilustriran s primeri treh uspešnih slovenskih podjetij: Elektroelement, ISKRAEME​CO in PAP - Telematika. V vseh treh podjetjih razmišljajo o notranjem lastništvu kot trajni obliki lastniške strukture, ki lahko pozitivno vpliva na poslovanje tudi v prihodnje.

Na konferenci je bila razglašena ustanovitev Združenja za lastništvo zaposlenih v Sloveniji - DEZAP, ki bo deležno finančne in tehnične podpore relevantnih britanskih institucij. Osnovni namen DEZAP-a je pomoč podjetjem, v katerih zaposleni želijo postati in ostati lastniki, z informiranjem, izobraževanjem, izmenjavo izkušenj o lastništvu zaposlenih v Sloveniji in svetu.

11.  Lastništvo zaposlenih je že razširjeno po vsem svetu

Svetovno prisotnost in razširjenost fenomena lastništva zaposlenih so na konferenci v Oxfordu dokazali predstavniki iz Indije, Vietnama, Južne Afrike in Avstralije.

V Južni Afriki je uvajanje lastništva zaposlenih mogoče edini način spreminjanja in uravnovešanja rasne lastniške strukture gospodarstva - edini način, da se črna (revna) večina prebivalcev udeleži v lastništvu. Sedaj v Južni Afriki 10 % prebivalcev razpolaga z 90 % premoženja. V primeru Južne Afrike menedžerski odkupi ne bi prispevali k cilju rasne prerazdelitve bogastva, ker so v menedžerskih vrstah izključno belci.

12.  Avstralija

Malcom Martin (Avstralija) je predstavil razvoj lastništva zaposlenih v Avstraliji po sprejemanju ugodnih davčnih olajšav v tej deželi. Združenje za lastništvo zaposlenih v Avstraliji pomaga podjetjem v lasti zaposlenih predvsem z lobiranjem za bolj ugodno zakonodajo in izobraževanje (video filmi, pisni materiali, priročniki, seminarji).

Lastništvo zaposlenih je lastniška oblika, ki demokratizira delovna mesta in omogoča pravičnejšo in enako​mernejšo razdelitev celotnega druž​benega bogastva, kar posledično lahko ugodno vpliva na stabilnost družbe. Toda lastništvo zaposlenih se ne bo izgrajevalo samo od sebe niti ohranjevalo brez pomoči. Gre za to, kot je povedal B. Benati, da z razširjanjem lastništva zaposlenim pridejo pod vpra​šaj “...ogromni gospodarski interesi, razdelitev bogastva, ki ga ustvarjajo podjetja, stoletja starih navad in povrh vsega, način razdelitve moči v gospodarstvu”.
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