mag. Božo Lednik
PRIVATIZACIJA DRŽAVNIH PODJETIJ NA MADŽARSKEM

Madžarska je edina med dražavami v tranziji uporabila tudi “esop” za privatizacijo  državnih podjetij
Zgodovino privatizacije na Madžarskem lahko razdelimo na štiri obdobja.
 
V prvem obdobju, koncem 80-tih let, je Madžarska sprejela zakon o podjetjih in sprožil se je proces nastajanja družb z omejeno odgovornostjo in delniških družb.
Med temi novo nastalimi podjetji so bila tudi takšna, ki so jih ustanavljali vodilni delavci državnih podjetij in nanje kanalizirali profit, sredstva in profitabilne posle. S tem so si ustvarili kapital za kasnejšo dejansko privatizacijo, to je odkup podjetij. Pritisk javnega mnenja je prisil vlado, da je “podržavila” podjetja in prevzela kontrolo nad njimi.   
Drugo obdobje označuje močna državna kontrola privatizacije in zelo malo domačih investitorjev, ki bi kupovali podjetja. Privatizacijo je vodila Agencija za privatizacijo in njen cilj je bil, prodati državna podjetja za najvišjo ceno in za gotovino. Čeprav so imeli državljani na voljo določene ugodne kredite, so bili udeleženi v privatizaciji leta 1990 le s 5 odstotki.
Tretja faza se začne v letu 1992, ko je postalo jasno, da je potrebno privatizacijski tok preusmeriti v korist domačih vlagateljev ne le zaradi javnega negodovanja, ampak tudi iz ekonomskih in političnih vzrokov. V avgustu 1992 je bil sprejet zakon, ki je omogočal zaposlenim nakup delnic podjetja na način, kot je značilen za  ESOP-e.
 V madžarskem primeru je potrebno za takšen nakup podjetja soglasje 25 odstotkov zaposlenih. Ti oblikujejo odbor, ki vodi pogajanja z agencijo, pripravi študijo o sposobnosti projekta, pravila ESOP-a, zlasti način delitve delnic, delovanje notranjega trga, pridobivanje delnic za novozaposlene itd. Ta pravila mora sprejeti vsaj 40 odstotkov zaposlenih, ki na skupščini izvolijo izvršni odbor za izvedbo načrta. Zaposleni preko ESOP-a kupujejo delnice s popustom in na obroke. Za odplačevanje kredita se lahko uporabi do 25 odstotkov profita pred obdavčitvijo in za ta del so predvidene davčne olajšave.
S takšnimi vzpodbudnimi ukrepi je ESOP postal privlačna oblika privatizacije. Ocenjuje se, da je bilo do konca leta 1996 že 300 podjetij z ESOP-i, da je v njih 100.000 zaposlenih ter da je skupna vrednost delnic 340 mio dolarjev.
Zaradi kratkega časa obstoja ESOP-ov na madžarskem še ni mogoče podati ocen o njihovi uspešnosti ali slabosti. Večina jih je komaj plačala prve obresti in prve obroke glavnic. Vendar je na osnovi tujih in prvih lastnih izkušnjah možno ugotoviti, da je za uspešnost podjetja v lasti zaposlenih potrebno intenzivno izobraževanje in pojasnjevanje, komuniciranje, informiranje in sodelovanje zaposlenih v poslovanju podjetij.
S tem se začenja četrta faza, to je utrjevanje lastništva zaposlenih na dolgi rok, ki pa je mogoče edino na osnovi ustrezne zakonodaje in uspešnosti podjetij v lasti zaposlenih.

Glede madžarske zakonodaje je odprto vprašanje porazdelitve delnic med zaposlene, česar zakon ne predpisuje. Zato so možni primeri, ko so zaposleni le obrobno prisotni v razdelitvi delnic zaradi zagotavljanje zakonskega pogoja 40 odstotne vključenosti, večinski paket pa je v rokah managerjev. Ti na ta način pridejo do podjetij z vsemi popusti, ki so predvideni za lastništvo zaposlenih.
V podporo lastništva zaposlenih je na Madžarskem oblikovana neprofitna organizacija Share Participation Fundation, ki je pripravila projekt, s katerim bi v treh izbranih podjetjih v lasti zaposlenih izvedli pilotno uvajanje organizacijskih značilnosti, ki odlikujejo uspešna podjetja v lasti zaposlenih.

Madžarske izkušnje so pomembne za nas iz več vidikov. Imajo zakonodajo, ki omogoča ustanovitev druge družbe, preko katere zaposleni pridejo do delnic matičnega podjetja. Pravila teh  družb omogočajo, da je določen paket delnic v trajni kolektivni lasti, kar je osnova trajnega lastništva zaposlenih. Tako je v znameniti tovarni ročno izdelanega in poslikanega porcelana Herend 25 odstotkov delnic v kolektivni lasti druge družbe ESOP Herend, 50 odstotkov v individualni lasti zaposlenih in 25 odstotkov v Holdingu državne lastnine. 
Zelo pomemben pa je tudi načrten in sistematičen pristop uvajanja organizacijskih sprememb, ki so potrebne za uspešno delovanje podjetij v lasti zaposlenih najprej na treh pilotnih primerih, nato pa širša uporabe teh izkušenj.

� Povzeto po predavanju dr. Lukacsa na konferenci o lastništvu zaposlenih na Balatonu, 


  Madžarska od 9. do 12. januarja 1997 


� ESOP (Employee Stock Ownership Plan) predvideva, da zaposleni ustanovijo drugo 


  družbo, ki najame kredit za nakup delnic matičnega podjetja. Za odplačilo kredita 


  jamčijo sredstva matičnega podjetja, odplačevanje kredita je iz profita matičnega  


  podjetja, za kar država daje davčne olajšave.
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