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ŠVEDSKI DELAVSKI DIREKTOR

Dilema: delavski direktor kot delavski predstavnik in neizvršilni član uprave ali “Arbeitsdirektor” kot kadrovski direktor po nemškem vzorcu? je še vedno jara kača teoretskih razprav o tem inštitutu delavske participacije v Sloveniji. Predlagatelji najnovejših sprememb ZSDU jo želijo rešiti kar s preprostim preimenovanjem delavskega v kadrovskega direktorja. Tokrat si oglejmo primer delavskega direktorja po švedskem korporacijskem pravu kot primer delavskega direktorja, ki je nesporno delavski predstavnik v pravem pomenu besede.

Iz spodnje predstavitve švedskega delavskega direktorja je razvidno, da nemška varianta seveda ni edino zveličavna. Naj še enkrat ponovimo, da je naša ureditev tega instituta “de lege lata” veliko bližje švedski ureditvi, ki je v obravnavanem smislu nedvomno dosti bolj logična in smiselna, predvsem pa veliko mlajša in modernejša od nemške. Švedski zakon o predstavnikih zaposlenih v družbah, ki temelji na najsodobnejših spoznanjih poslovno-organizacijskih znanosti, je bil namreč sprejet šele leta 1976. Nemški “Arbeitsdirektor” pa je bil, kot vemo, rojen v okviru Montan Mitbestimmungsgesetz-a že davnega leta 1951, torej globoko v obdobju klasičnega tejlorizma, ko se tudi na delavsko participacijo ni gledalo kot na pomembno oziroma celo nujno sestavino poslovno uspešnega upravljanja podjetij, temveč le kot na neko demokratično civilizacijsko pridobitev delavcev v ekonomski sferi družbe (direktno na račun in v škodo menedžerjev in lastnikov). Zato tudi filozofija, na podlagi katere je bil uveden institut “Arbeitsdirektorja”, nima veliko skupnega z bistvom sodobne organizacijske teorije, ki neposredno vključevanje zaposlenih in njihovih predstavnikov v vsa področja in na vse ravni odločanja (tudi na najvišjo) v podjetju priporoča kot pomemben pogoj za doseganje večje poslovne uspešnosti, o čemer smo v tej reviji že veliko pisali.

Pri tem velja opozoriti, da so funkcije direktorskega odbora, katerega člani so delavski direktorji, po švedskem pravu vsebinsko praktično identične (če zanemarimo operativne vodstvene odločitve) s funkcijami uprave po našem ZGD. Tudi, kadar je v družbi imenovan še poseben poslovodeči direktor (ta namreč ni obvezen v vseh družbah), le-ta izvaja le operativno vodenje v skladu s smernicami in navodili odbora direktorjev. Vse pomembnejše odločitve o organizaciji in vodenju poslov (in te so bistvene, ko razmišljamo o smislu funkcije delavskega direktorja) pa so, tako kot to velja za upravo po našem ZGD, tudi na Švedskem v rokah direktorskega odbora (Directory Board). Zato je zelo težko doumeti logiko nekaterih avtorjev, ki trdijo, da je nemogoče in nesmiselno primerjati našega delavskega direktorja s švedskim delavskim direktorjem ter z delavskimi direktorji v drugih enotirnih sistemih korporacijskega upravljanja, in da pri nas pride brez alternative v poštev izključno le kopija nemškega Arbeitsdirektorja.

Za predstavitev švedskega delavskega direktorja bomo uporabili citat iz članka dr. Rada Bohinca “Švedski sistem korporacijskega upravljanja” (Pravna praksa, št. 24/94), v katerem med drugim piše nalednje:

Direktorji družbe

Direktorski odbor se sestoji iz direktorjev, ki jih imenuje skupščina delničarjev ter direktorjev, ki jih imenujejo zaposleni. Direktorji imajo lahko tudi namestnike, pravila pa lahko določijo, da se eden ali več direktorjev imenujejo tudi drugače. 

Poleg odbora direktorjev švedsko pravo pozna še poslovodečega direktorja oziroma generalnega direktorja. Poslovodeči direktor je obvezen v družbah, katerih kapital presega milijon kron. Imenuje ga odbor direktorjev, ki lahko imenuje tudi namestnika poslovodečega direktorja. 

Poslovodeči (generalni) direktor je lahko član odbora direktorjev, ni pa nujno. V praksi najbolj pogosto je.

Odbor direktorjev je odgovoren za organizacijo družbe ter za njene posle. Poslovodeči direktor, kjer je imenovan, je odgovoren za dnevno vodenje poslov v skladu s smernicami in navodili, ki jih daje odbor direktorjev.

Običajno ima družba najmanj tri direktorje, ki jih imenujejo delničarji. V manjših družbah, kjer kapital ne presega milijona kron, pa je direktor lahko tudi en sam ali pa dva.

Švedski zakon predpisuje obvezno švedsko državljanstvo in prebivališče za posameznike, ki so imenovani za direktorje. Dopustne so sicer izjeme, ki jih odobrava pristojno ministrstvo.

Direktorje, ki predstavljajo zaposlene, imenujejo sindikati. Imenovanje delavskih direktorjev sicer ureja zakon o predstavnikih zaposlenih v odboru direktorjev iz leta l976 (št. 351). Po tem zakonu imajo zaposleni v družbi z najmanj 25 zaposlenih v povprečju pravico, da imenujejo dva člana in dva namestnika v odbor direktorjev.

Posebna pravila veljajo za banke in zavarovalne organizacije.

Delavski direktor je poleg direktorja oziroma direktorjev, ki jih imenujejo delničarji. Če je en sam direktor imenovan s strani delničarjev, potem je lahko imenovan en sam direktor s strani zaposlenih. V ostalih primerih je število direktorjev imenovanih s strani zaposlenih vedno dva, ne glede na to, kolikšno je sicer število članov odbora direktorjev.

Delavski direktor se lahko imenuje tudi v družbah, ki zaposlujejo manj kot 25 ljudi, ne da bi se za to moralo posebej spreminjati družbena pravila.

Delavskega direktorja oziroma delavske direktorje imenujejo lokalni sindikati, ki so sicer podpisniki kolektivne pogodbe z družbo oziroma njeno obvladujočo družbo oziroma skupino. Praviloma naj bi bil delavski direktor iz vrst zaposlenih v družbi oziroma obvladujoči družbi ali skupini. Delavski direktor praviloma opravlja to funkcijo v eni sami družbi.

V praksi velja, da sindikati niso povsod uveljavili pravic, ki jih zakon omogoča glede imenovanja delavskih direktorjev, niti niso povsod imenovali predstavnikov zaposlenih v direktorski odbor.

Kar zadeva status, funkcije, pravice in obveznosti ter odgovornosti delavskih direktorjev, velja, da so enake pravicam direktorjev, ki jih imenujejo delničarji. Delavski direktorji pa vendarle zaradi navzkrižja interesov ne smejo sodelovati v pogajanju s sindikati na eni strani direktorskega odbora o naslednjih zadevah:

· stavke in drugi konfliktni dogodki,

· obvestila glede stališč o kolektivnih pogodbah,

· druga pogajanja s sindikati.

Tudi namestnik delavskega direktorja ima pravico prisostvovati sejam odbora direktorjev in podajati stališča, tudi če je siceršnji član prisoten. Pravico ima sodelovati tudi na sejah komisij, ki jih imenuje odbor za proučevanje posameznih vprašanj. 

Direktor je lahko kadarkoli razrešen; za razrešitev je pristojen isti organ kot za imenovanje (skupščina lastnikov oziroma sindikati za delavskega direktorja). (konec citata)
Primer najsodobnejše švedske ureditve instituta delavskega direktorja je lahko za nas posebej poučen tudi zato, ker kaže, kako zelo na trhlih nogah so razprave nekaterih naših pravnih teoretikov o nesprejemljivosti ureditve kakršnekoli “izdvojene pristojnosti” in “izdvojene odgovornosti” delavskega direktorja kot člana uprave. Švedi kot praktični ljudje so brez kakih globokoumnih teoretskih razprav sprejeli notorno dejstvo, da delavski predstavniki v direktorskem odboru ne morejo biti nekakšni “ljudje z dvema dušama” in so jih pač preprosto izključili iz odločanja o vseh tistih zadevah, kjer bi lahko prišli v “nasprotje s samim seboj” (pogajanja s sindikati, stavke in drugi konflikti z zaposlenimi itd.). Nihče pa iz tega ne vleče sklepa, da so delavski direktorji neenakopravni in drugorazredni člani direktorskega odbora.
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