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LASTNIŠTVO ZAPOSLENIH, ORGANIZACIJSKI 
IN FINANČNI POSTOPKI

Ključni cilji lastništva zaposlenih so:

(1)
povečati uspešnost podjetja s pomočjo participacije zaposlenih

(2)
dovoliti vsem zaposlenim soudeležbo v kapitalu, ki ga pomagajo ustvariti.

1. FINANČNA VPRAŠANJA

Če podjetje posluje uspešno, vrednost delnic podjetja narašča in od tega imajo korist tisti, ki so že delničarji tega podjetja. Naraščanje vrednosti delnic pa zmanjšuje možnosti nakupa delnic za tiste, ki šele morajo privarčevati denar za ta namen. Če torej želijo zaposleni zgraditi osebni kapital, (ki bo imel močan vpliv na njihov odnos do podjetja in delovno uspešnost), mora biti uporabljena moč podjetja za financiranje nenehnega prenosa kapitala na zaposlene.

Če to v Sloveniji ne bo narejeno, se bo lastništvo zaposlenih zmanjšalo zelo hitro. To bi imelo slab vpliv na delovno uspešnost.

Ta problem bi bilo mogoče rešiti z financiranjem notranjega trga delnic iz profita podjetja. Delnice se od zaposlenih lahko odkupijo z delom dobička podjetja in potem se jih lahko brezplačno razdeli vsem zaposlenim v slehernem dobičkonosnem letu.

Nasplošno se bodo zunanji delničarji s tem postopkom strinjali, pod pogojem, da je le-ta jasno opredeljen v prospektu podjetja.

V Združenih državah Amerike in Veliki Britaniji je bilo zelo pomembno doseči zakonodajo na področju delitve dobička v obliki delnic, ki je omogočila, da so takšni postopki oproščeni plačila davkov.

2. ORGANIZACIJSKA VPRAŠANJA

a) Vpliv

Poleg kapitala, delničarji imajo koristi tudi od vpliva v podjetju. Če se lastništvo zaposlenih ne ohrani, bodo zaposleni izgubili vpliv, ki ga imajo. Vodilni bodo morali vse bolj odgovarjati zahtevam zunanjih delničarjev, predvsem zahtevam po denarju. 

Zaposleni takrat ugotovijo, da imajo le majhen interes in šibek vpliv in to lahko slabo vpliva na odnos do podjetja in delovno uspešnost.

b) Način vodenja

Lastništvo zaposlenih ima dober učinek na delovno uspešnost pod pogojem, da vodilni razvijejo participativen način vodenja. To pomeni popolno, odprto in redno komunikacijo: dejanski sistem posvetovanja, vpliv in udeležbo zaposlenih pri odločanju na njihovem delovnem področju, ter prispevanje na ravni podjetja; mehanizmi, ki podpirajo participacijo, kot so skupinsko delo z dejansko odgovornostjo in nenehnimi procesi izboljšav, ki vključujejo vse zaposlene; usposabljanje za vse, da se jim omogoči učinkovito prispevanje.

3. SKLEP

Slovenija ima izredno priložnost izgrajevanja lastništva zaposlenih, ki bi ustvarilo dejansko uspešna podjetja in od katerega bi koristi imela širša skupnost. Za doseganje tega cilja, je nujno potrebno ustvariti in financirati notranje trge, ki dolgoročno podpirajo lastništvo zaposlenih.


POLITIKA IN LASTNIŠTVO ZAPOSLENIH V ZDA IN VELIKI BRITANIJI

1. V obeh državah je lastništvo zaposlenih mavrično vprašanje: nobena večja politična skupina mu ne nasprotuje.

2. Toda lastništvo zaposlenih ostaja neprioritetno vprašanje.

3. Podpirajo ga različne stranke iz različnih razlogov:

a) desno od centra:

· zaradi razširjanja bogastva in premikanja v smeri lastniške demokracije;

b) levo od centra:

- zaradi povečanja dostojanstva delavcev in humaniziranja delovnih mest.

