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Lastniška teorija vodenja: 

ALI LASTNIŠTVO ZAPOSLENIH PRISPEVA K VEČJI USPEŠNOSTI POSLOVANJA?

Na konferenci “Lastništvo zaposlenih in poslovna uspešnost”, ki bo na Bledu, 23. in 24. oktobra 1997, bo kot predavatelj sodeloval g. Ryan Weeden, predstavnik ameriškega Nacionalnega centra za lastništvo zaposlenih - National Center for Employee Ownership (NCEO). V NCEO-ju so od 1981 do 1987 leta opravili obsežno raziskavo, s katero so poskusili ugotoviti razmerje med lastništvom zaposlenih in poslovno uspešnostjo. Izsledke tega raziskovalnega projekta predstavljamo v nadaljnjemu tekstu.

Osnova za raziskavo NCEO-a je bila hipoteza, da je lastništvo zaposlenih lahko spodbuda novi obliki organizacijske kulture in novemu stilu vodenja, ki ga je Karen M. Young po​ime​novala “teorija L”: lastniška teorija vodenja (K. M. Young. 1991: Theory O: The Ownership Theory of Management, v Rosen in Young, Understanding Employee Ownership). Avtorica upo​rablja v moderni organizacijski teoriji znano klasifikacijo stilov vodenja (McGregor, Reddin): teorija X (ki temelji na podmeni, da je ljudi potrebno prisiliti k delu in da so nosilci kreativnega in inovativnega v organizaciji samo tisti na vrhu hierarhične lestvice), teorija Y (ki predpostavlja, da bodo ljudje pozitivno odreagirali na pozitivno motivacijo, ker so notranje predmotivirani in zainteresirani za opravljanje dobrega dela, toda ohranja hierarhično razdelitev vlog v organizaciji) in teorija Z (ki poskuša graditi na dognanjih teorije Y in jo preseči v smislu ustvarjanja organizacije, v kateri bodo vsi uporabljali vse svoje potenciale in delali boljše, ne pa več). 

Teorija L pa v razmišljanje o najboljši obliki organizacije in vodenja uvaja pojem lastništva in namesto, da bi ustvarjala “občutek lastništva” temelji na “bistvu lastništva”. Youngova trdi, da zaposlene, ki postanejo lastniki kapitala v podjetju, v katerem delajo, ni potrebno več prepričevati naj delajo boljše, ker kot lastniki delajo zase - kar pomeni najboljše, kolikor dovoljujejo njihove zmožnosti. Teorija sloni na dveh podmenah: da je lastništvo motivacij​ski dejavnik, ki relevantno spreminja stališča in obnašanje zaposlenih in da, so te spremembe v pozitivni korelaciji z uspešnostjo podjetja. Zaradi razlik, ki obstajajo v praksi podjetij z lastništvom zaposlenih (zaradi obsega, vrst in oblik lastništva zaposlenih), in kljub rezultatom številnih raziskav, ki so ugotovile pozitivne posledice lastništva zaposlenih na poslovanje podjetij in položaj zaposlenih, je avtorica s kolegi v začetku 80-tih ugotovila, da je potrebna sistematična analiza podjetij z lastništvom zaposlenih. Namen raziskave je bil ugotoviti:

· kakšen stil vodenja zahteva uspešno lastništvo za​po​slenih,

· kakšno je razmerje med lastništvom zaposlenih in kontrolo zaposlenih v podjetju,

· kakšen pomen ima obseg lastništva zaposlenih v podjetju ali pa višina finančne koristi, ki jo prinese lastništvo,

· koliko je pomembno populariziranje lastništva za​po​slenih,

· koliko na uspešnost lastništva zaposlenih vplivajo velikost ali dejavnost podjetja, izo-brazba, zaslužek ali položaj zaposlenih. 

“Teoretično je bil problem jasen. Lastništvo pri zaposlenemu povečuje zadovoljstvo s službo, povečuje verjetnost, da bo ostal v podjetju in zvišuje raven napora, ki ga je zaposleni pripravljen vložiti pri delu. Če je vse to res, bi moralo podjetje poslovati boljše. Toda ta enostavna hipoteza je zakrivala veliko kompleksnost, ki leži za njo.” (Young, 1991:114)

Ameriški nacionalni center za lastništvo zaposlenih (NCEO) je od 1981 do 1984 leta zbiral podatke v več kot 50 podjetij z lastništvom zaposlenih v ESOP-ih (od katerih so bili v končni analizi uporabljeni odgovori približno 3.000 zaposlenih v 37 podjetjih) in 12 podjetij z drugimi načrti lastništva zaposlenih. Namen prvega dela raziskave je bil ugotoviti, kateri dejavniki vplivajo na odnos zaposlenih do lastništva zaposlenih.
Rezultati analize so pokazali, da na zadovoljstvo zaposlenih z delom in njihovo navezanost na podjetje vplivajo štirje pogoji (Young, 1991:115):

1. obseg lastništva: čim več lastništva je imel zaposleni bolj se je počutil kot lastnik (obseg lastništva v tej analizi ni pomenil relativne udeležbe v odstotkih lastništva podjetja, ampak višino lastništva pri zaposlenemu),

2. zavzemanje menedžmenta za idejo in prakso lastništva zaposlenih,

3. komunikacija o lastništvu zaposlenih in poslovanju podjetja, 

4. vključenost zaposlenih (posebej na ravni delovnega mesta).

Osebne lastnosti zaposlenih kot so starost, položaj in višina plače se niso izkazale za pomembne glede stališč do lastništva. 

Leta 1986 so na NCEO-ju začeli drugo fazo raziskave, katere namen je bil ugotoviti, ali in na kakšen način ugotovljena stališča zaposlenih vplivajo na uspešnost podjetja. 

Raziskovalci so se zavedali, da ugotovljene pozitivne spremembe, ki jih je lastništvo zaposlenih (pod določenimi pogoji) povzročilo pri zaposlenih, še ne dokazujejo pozitivnega vpliva lastništva zaposlenih na poslovanje podjetja. Začetnemu vzorcu podjetij je bilo dodanih še 8 podjetij. Za indikatorje uspešnosti poslovanja so uporabili rast prodaje in naraščanje števila zaposlenih. Cilj je bil ugotoviti, ali podjetja z lastništvom zaposlenih poslujejo slabše, enako ali boljše od podjetij, v katerih ni lastništva zaposlenih. Zaradi tega so v raziskavi uporabili tudi kontrolni vzorec podjetij brez lastništva zaposlenih. 

Pri obeh skupinah podjetij so analizirani podatki za deset let poslovanja. Pri podjetjih z lastništvom zaposlenih je bilo prvih pet let pred uvajanjem lastništva zaposlenih in drugih pet let po uvajanju lastništva zaposlenih. Na ta način naj bi izolirali rezultat, ki ga lahko pripišemo lastniški spremembi. 

Analiza je pokazala, da so se za uvajanje lastništva zaposlenih odločala podjetja, ki so imela primerjalno boljše rezultate od drugih. Toda, po uvajanju lastništva zaposlenih se rezultati v primerjavi z drugimi izboljšujejo še hitreje. Raziskava je z 0,95 stopnjo zanesljivosti ugotovila, da je lastništvo zaposlenih vplivalo na dodatne 3 - 4 % rasti letno. Z raziskavo so ugotovili pozitivno korelacijo med lastništvom zaposlenih, participacijo in uspešnostjo podjetja. 


TEORIJA L

Oseba na vrhu organizacije se zavzema za koncept.

V podjetju obstaja seznam vrednot v pisni obliki, ki obsega zavzemanje za lastništvo zaposlenih.

Posebna pozornost je posvečena simbolom, kar izraža pomen lastništva zaposlenih.

Odločanje v podjetju poteka na ravneh, kjer za odločanje obstaja največ znanja.

Pridobivanje tehničnih in participativnih znanj je nujen del usposabljanja.

Informiranje poteka od spodaj navzgor kot tudi z vrha navzdol.

Obstoja ugotovitev, da participativno odločanje zahteva več časa, toda, da je pogosto uspešnejše.

Kombinacija načinov uporabljenih pri uresničevanju teorije L je edinstvena v vsakem podjetju.

Vir: Young, 1991:117

Na osnovi tega so izdelali “seznam teorije L” - seznam lastnosti, ki so bile prisotne v večini podjetij, ki so imela lastništvo zaposlenih in ki so bila finančno uspešna. Seznam predstavlja navodilo za uspešno uporabo lastništva zaposlenih, za preseganje finančnega vidika ESOP-ov in za doseganje dejanskih sprememb organizacijske kulture na osnovi lastništva zaposlenih.

Raziskovalci NCEO-ja so ugotovili, da so napori v smeri uresničevanja teorije L prisotni samo v eni tretjini podjetij z ESOP-i in da tudi v tem majhnem številu podjetij upo​rabljajo samo nekatere od naštetih idej. Raziskovalci so ugotovili, da je kljub pozitivnim učinkom združenega uvajanja lastništva zaposlenih in participativne organizacijske kulture za večino podjetij še vedno bolj zanimivo uporabiti ESOP samo kot obliko financiranja oziroma davčnega načrtovanja. Razlogi so v tem, da bi uporaba vseh potencialov lastništva zaposlenih pomenila dolgotrajne spremembe, ki bi zahtevale veliko dela, stroškov in spreminjanja navad, rezultati bi pa bili vidni šele enkrat v prihodnosti. Na takšne dolgoročno zastavljene načrtovane spremembe organizacijske kulture pa so pripravljena samo redka podjetja. Toda, teh podjetij je po oceni NCEO-ja vse več in so med najuspešnejšimi ameriškimi podjetji. Dejstvo, da vsi radi posnemajo tiste, ki so “zvezde” (znana in uspešna podjetja) skupaj z tehnološkimi in demografskimi spremembami predstavlja osnovo za oprezni optimizem raziskovalcev NCEO-ja glede prihodnjega uveljavljanja teorije L v praksi ameriških podjetij.
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