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ZAKON O PREVZEMIH IN NOTRANJE DELNIČARSTVO

Zakon o prevzemih velja od 16. avgusta 1997 dalje. Ko je Državni zbor zakon prvič sprejel, je nanj dal veto Državni svet, vendar je Državni zbor zakon ponovno izglasoval.Gre za zelo pomemben zakon, ki ureja zelo pomembno področje prevzemov delniških družbah in preprečuje tako imenovane sovražne prevzeme. 

Sprejemanje zakona je trajalo skoraj dve leti, res pa je, da je bil njegov sprejem vedno bolj nujen, ker se je s postopnim zaključevanjem privatizacije začelo že prevzemanje družb in to proti volji njihovih uprav.

V letu 1996 so DEZAP, Združenje za lastništvo za​po​slenih, Gospodarska zbornica Slovenije in Zveza svobodnih sindikatov Slo​ve​nije skupno ocenili, da je potrebno zakonsko zaščititi tudi male oziroma notranje delničarje. V ta namen so pripravili vrsto amandmajev k predlogu zakona o prevzemih, ki naj bi omogočili zaščito malih oz. notranjih delničarjev in razvoj malega oz. notranjega delničarstva. Ti amandmaji so bili sprva sicer pozdravljeni kot možna rešitev, vendar v zakonu niso bili sprejeti.

Kljub obljubam vlade iz preteklih let, zavezi iz socialnega sporazuma za leto 1996, je zakon o prevzemih grobo posegel v organiziranje malih oz. notranjih delničarjev za uresničevanje njihove glasovalne pravice. Zakon v XII. poglavju (60. do 63. člen) enači organiziranje malih oz. notranjih delničarjev za skupni nastop na skupščini družbe s prevzemom družbe.

Mali oz. notranji delničarji, ki nameravajo na skupščini delniške družbe uresničevati glasovalno pravico z organizirano zbranimi pooblastili, morajo o takšni nameri, razlogih zanjo ter načinu zbiranja pooblastil predhodno obvestiti Agencijo za trg vrednostnih papirjev in obvestilu priložiti vzorec obvestila.

Po določbah zakona pooblastilo velja le za eno skup​ščino (po določbah zakona o gospodarskih družbah do 15 mesecev). Pooblastilo mora vsebovati predloge sklepov, predlog pooblaščene osebe za glasovanje k posa​meznim predlogom sklepov, poziv delničarju, naj ji da navodila za uresničevanje glasovalne pravice z opozorilom, da bo, če ji delničar ne bo dal drugačnega navodila, uresničevala glasovalno pravico po svojih predlogih, ki morajo biti v pooblastilu obrazloženi in opozorilo, da lahko delničar pooblastilo kadarkoli prekliče.

Te določbe grobo posegajo v uresničevanje lastninske pravice malih oz. notranjih delničarjev. Medtem ko za skupen nastop institucionalnih delničarjev (kapitalski sklad, odškodninski sklad in pooblaščene investicijske družbe) ni nobenih omejitev, če vsak izmed njih ima delnice, ki jim zagotavljajo manj kot 40 % glasovalno pravico.

V zakonu določeni način zbiranja pooblastil in njihova obvezna vsebina pa za delničarje pomeni tudi veliko materialno obremenitev. Strokovnjaki, ki delajo na področju organiziranja in delovanja malih oz. notranjih delničarjev ocenjujejo, da bodo stroški zbiranja pooblastil za eno skupščino družbe v delniški družbi s približno 5000 malimi oz. notranjimi delničarji stali do 100.000 DEM, v družbah z več 10.000 delničarji pa tudi do 1.000.000 DEM. 

Namesto, da bi zakon zaščitil male oz. notranje delničarje, jih je postavil v slabši položaj kot ostale delničarje. Če te določbe zakona ne bodo spremenjene, se bo dejansko začela razlastitev malih oz. notranjih delničarjev, množice bodo ostale brez premoženja, do katerega so prišle v fazi privatizacije, majhno število posameznikov pa bo nesluteno obogatelo.

Zakon o prevzemih omogoča sicer najrazličnejšo organiziranost malih oz. notranjih delničarjev, toda nobene od njih podrobneje ne uredi, to pa je velika pomanjkljivost.

Zakon omogoča, da mali oz. notranji delničarji ustanovijo družbo pooblaščenko (po zakonu o privatizaciji pravnih oseb v lastni Sklada RS za razvoj), vendar vrsta vprašanj glede te družbe ostaja odprtih, od dejavnosti, firme, sedeža in upravljanja do izpolnjevanja določil zakona o gospodarskih družbah v obvladujočih družbah in vprašanja dvojnega obdavčenja dividende.

Zakon dopušča sklepanje delniških sporazumov, jih pa ne uredi, posega pa tudi v izvajanje pravil notranjega odkupa.

Posledice zakona o prevzemih bodo zlasti:
· zmanjševanje vpliva malih oz. notranjih delničarjev na upravljanje družb

· zmanjševanje števila malih oz. notranjih delničarjev

· povečevanje deleža pooblaščenih investicijskih skla​dov in prevzemanje večinskih upravljalskih paketov v najkrajšem času

· vrsto izpodbojnih in ničnostnih tožb na sklice in izvedbe skupščin delniških družb

· uporabo najrazličnejših načinov obhajanja določb za​kona, ki preprečujejo sovražne prevzeme.

Zakon o prevzemih med drugim razveljavlja tudi pravne podlage za organiziran notranji trg delnic ter postavlja velike ovire za vstop tujega kapitala na delniški trg. 

Zakon o prevzemih je sovražen do malih oz. notranjih delničarjev. Slaba tolažba je sklep Državnega zbora, da naj vlada čimprej pripravi in predloži Državnemu zboru v sprejem zakon, ki bo zaščitil male oz. notranje delničarje. Po dosedanjih izkušnjah takega zakona še lep čas ne bo. Vprašanje pa je, koliko bo takrat še malih oz. notranjih delničarjev v delniških družbah.
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