Gene Epstein

PARTICIPACIJSKA ENAČBA: Kateri načrt spodbudi najboljše delo zaposlenih?
Podjetje poslovnih ljudi. Tako Inc. magazine, vdan promociji duha podjetništva, imenuje vrsto podjetja, ki kombinira lastništvo in participacijo zaposlenih. V podjetju poslovnih ljudi ima vsak zaposleni lastniški delež in tudi pravico udeležbe v upravljanju. To je lahko zamisel za katero je čas napočil že zdavnaj.

V zadnjem desetletju je nastala cela abeceda menedžerskih stilov. Prvič, teorija X - konvencionalen komandni sitem menedžmenta. Potem, teorija Y, ki ohrani komandni stil, toda povabi zaposlene k sodelovanju v procesu odločanja. Potem teorija Z, po kateri je imenovana uspešnica, ki uči o japonskem slogu skupinskega odločanja. Na koncu še teorija O (pojem nastal v Oaklandu, NCEO-u v Kaliforniji). NCEO opi​suje teorijo O, kot korporacijsko kulturo, v kateri imajo delavci tako pra​vice kot odgovornosti. Ker imajo delavci lastniški delež, imajo tudi pra​vico udeležbe pri dobičku. Toda, kot delničarji imajo tudi odgovornost zagotoviti, da bodo odločitve, ki za​devajo njihovo delovno življenje spre​jete modro in pravilno. 

V približno 14.000 podjetij v Združenih državah, imajo zapos​leni široke lastniške pravice. V 9.500 podjetjih uporabljajo mehanizme, kot so ESOP-i. V okrog 2.500 teh podjetij so zaposleni večinski lastniki. Nekatera izmed teh podjetij so velika, kot npr. Weirton Steel v Zahodni Virdžiniji z okrog 7.000 zaposlenih (podjetje kotira na njujorški borzi), toda večina podjetij ima manj kot 200 zaposlenih. Profesorja Joseph Blasi in Doug Kruse z Univerze Rutgers sta izračunala indeks cene javnih podjetij z 10 % ali več % lastništva zaposlenih. Indeks, ki sta ga začela računati leta 1991, in ki vključuje okrog 350 podjetij, ima boljše rezultate, kot so borzna pov​prečja. Blasi in Kruse poudarjata, da večja uspešnost podjetij v lasti za​poslenih ni nujno posledica lastništva zaposlenih. Lastništvo za​po​slenih je lahko samo simptom razsvetljenega menedžmenta v skladu s teorijami X, Y ali Z. Vendar, ugotovila sta, da če je lastništvo koncentrirano na samem vrhu podjetja - v rokah 5 ključnih zaposlenih - se uspešnost podjetja ne poveča. Torej, široka lastniška osnova nedvomno ima določen vpliv na uspešnost poslovanja. 

General Accounting Office je ugotovil zelo močno povezavo med visoko produktivnostjo in podjetji v lasti zaposlenih, ki so lastništvo kombinirala z mehanizmi delavske participacije.<D> V teh podjetjih so omenjeni faktorji povzročili 52 % višjo rast produktivnosti letno od tiste, ki bi jo imeli sicer. 

Rezultati v NCEO-ju to še bolj poudarjajo. Ugotovili so, da podjetja s pomembno udeležbo delavcev v lastništvu rastejo 40 - 46 % hitreje, kot bi rasla v primeru, če delavskega lastništva ne bi bilo. Toda, ugotovili so tudi, da je na te rezultate večinoma vplival del vzorca participativnih podjetij. 

Ugotovili so še nekaj: podjetja z najmanj delavske participacije so po uvajanju načrta lastništva zaposlenih imela padec uspešnosti. Corey Rosen, direktor NCEO trdi, da “lastništvo zaposlenih poveča pričakovanja in, če jih ne uresničite, boste imeli razočarane ljudi”. 

Nasprotje lastništva brez participacije je participacija brez lastništva - znana kot “krožki kvalitete”, participativni menedžment in podobno. Študije so pokazale, da imajo takšni programi v najboljšem primeru omejeno uspešnost.

Rosen trdi, da zaposleni v konvencionalnih podjetjih pogosto nasprotujejo takim programom, ker jih vidijo kot poskus dvigovanja produktivnosti brez ustrezne udeležbe v finančni koristi od tega. Še hujše, te programe lahko vidijo, kot poskus, da se jih pripravi do tega, da opravijo menedžersko delo. Rosen komentira: “Zaposlenim se pove, da bi bilo dobro, če bi imeli občutek lastništva. Njim se pa to lahko zdi, kot če bi jih peljali na večerjo, jih pustili, da uživajo v ambientu, povohajo hrano, sodelujejo pri plačilu računa in jim ne bi pustili jesti. “

Rosen meni, da so načrti delničarstva boljši od delitve dobička ali bonusov za zaposlene. Toda dodaja: “Če sprašujete zaposlene, kaj dejansko želijo, vam bodo odgovorili - plačajte me več.” Rosen kljub temu poudarja, da delničarstvo daje za​poslenemu dolgoročnejšo udelež​bo v uspehih podjetja. Pri načrtu delitve dobička se denar deli letno, medtem ko se pri načrtu delničarstva delnice s časom nabirajo. Po nekaj letih bodo imeli zaposleni zajeten kup delnic. 

Kratkoročno se bo borza mogoče obnašala muhasto in bo slabo nagrajevala uspešno poslovanje. Dolgo​ročno, če lahko verjamemo Benjaminu Grahamu, bo vrednost delnic podjetja, ki je uspešno poslovalo, naraščala. 

Rosen dvomi, da imajo zaposleni radi delničarstvo zato, ker jim prinaša glasovalno pravico. “Raziskave, ki smo jih opravili odločno kažejo na to, da glasovalne pravice niso posebej pomembne”, pravi on. “Tisti zagovorniki lastništva zapos​lenih, ki upajo, da bodo ljudi navdušili za lastništvo zaposlenih zato, ker jim to prinaša glasovalno pravico, so na koncu razočarani.” V veliko podjetjih so v osemdesetih letih mislili, da bodo glasovalne pravice zaposlenim dale občutek participacije. “Toda,” pravi Rosen, “nič bistvenega se ni spremenilo. Primerjal sem to vrsto demokracije s pred-Gorbačovovo Rusijo. Volitve so obstojale. Toda, glasovali ste samo za ljudi, ki so se kandidirali. Kandidatov je pa bilo točno toliko, kot je bilo sedežev. Za kaj ste torej glasovali?”

Rosen verjame “da so zaposleni izredno zainteresirani, da izrazijo svoje mnenje o stvareh na katere se spoznajo. Niso pa zainteresirani za vodenje podjetja tako, kot večina ljudi ni zainteresirana, da bi vodila svojo mestno upravo. So pa zainteresirani za odločitve, ki vplivajo na njihova življenja. “

Opolnomočenje zaposlenih na takšen način radikalno spreminja vlogo menedžmenta. Menedžer po​leg vodje, postane tudi koordinator. Pomaga pri organizaciji odločanja in rešuje spore. Rosen še dodaja, da vo​dilni iz srednjega in najvišjega menedžmenta postanejo trenerji manjših skupin, ki zahtevajo strokovnost in informacije od vseh, ki znajo dobro odločati. 

Rosen pravi: “Tisto, kar me dejansko zanima v zadnjih nekaj letih je tehnološka revolucija, ki se dogaja na delovnem mestu. Vzemimo kot pri​mer podjetje v lasti zaposlenih Physicians Sales & Services na Floridi - javno podjetje, ki se hitro razvija. Pravijo, da imajo njihovi predstavniki (stotine ljudi) ročne računalnike, v katerih je zgodovina vsega, kar so kadarkoli kupili. To je ogromna ko​ličina informacij, ki je predstavnikom na voljo v vsakem trenutku.”

Rosen vztraja, da mora sistem nagrajevanja biti v skladu s temi priča​ko​vanji. Če od zaposlenih ne naredite lastnike, boste začeli ustvarjati raz​liko med tem, kar od ljudi pričakujete in tega, kar so oni pripravljeni po​nuditi.

“To je tudi vprašanje etike” pravi Rosen. “Če se od delavcev pričakuje, da delujejo kot poslovni ljudje, potem morajo biti upravičeni do nagrad, ki jih ponavadi dobijo poslovni ljudje.” 
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