mag. Mato Gostiša

PARTICIPACIJSKI DOGOVOR

Participacijski dogovor je prav gotovo osrednji in najpomembnejši splošni akt s področja avtonomne pravne ureditve delavske participacije v podjetju. To je namreč tisti pravni dokument (poleg samega zakona), od katerega so v največji meri odvisni tako vsbina kot tudi obseg in raven delavske participacije v konkretnem podjetju.

1. Pomen participacijskega dogovora

Poseben pomen participacijskega dogovora je v tem, da po eni strani omogoča prilagajanje posameznih zakonskih rešitev konkretnim razmeram v posameznem podjetju, po drugi strani pa je z njim mogoče zakon tudi nadgraditi v smislu dodatnih oziroma večjih participacijskih pravic in drugačnih participacijskih n načinov. Prav to namreč daje celotni ureditvi sistema delavske participacije pri nas še poseben pečat, ker pomeni, da je tisto, kar neposredno določa že zakon v bistvu samo minimum participacijskih pravic, vse možnosti avtonomnega bogatenja in plemenitenja  tega sistema na nivoju posameznega podjetja pa so odprte in neomejene (“načelo zakonskega minimuma”). 

Naš zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) torej ni omejevalen, tako da je mogoče s participacijskim dogovorom med svetom delavcev in vodstvom posameznega podjetja vsebino, obseg in oblike sodelovanja delavcev pri upravljanju poljubno obogatiti. Vse je prepuščeno dobri volji ter inventivnosti konkretnih pogajalskih partnerjev in ob že omenjenem zajamčenem minimumu participacijskih pravic si kaj več res ni mogoče želeti od nobenega zakona.

2. Vsebina participacijskega dogovora

Kaj je oziroma naj bi bila vsebina participacijskega dogovora je razvidno predvsem iz določil 1. in 2. odst. 5. člena zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU), ki se glasita:

(1) Poleg načinov sodelovanja delavcev pri upravljanju, določenih z 2. členom tega zakona, se lahko z dogovorom med svetom delavcev in delodajalcem določijo tudi drugi načini sodelovanja delavcev pri upravljanju.

(2) S pisnim dogovorom med svetom delavcev in delodajalcem se podrobneje uredi uresničevanje pravic iz tega zakona ter druga vprašanja za katera je s tem zakonom tako določeno, lahko pa se dogovori tudi več soupravljalskih pravic delavcev, kot jih določa ta zakon.
Če natančneje analiziramo citirani določbi, lahko nesporno ugotovimo, da naj bi se po intenciji zakona s participacijskim dogovorom urejale predvsem štiri vsebine (sklopi vprašanj),  in sicer:

· podrobnejša ureditev uresničevanja tistih participacijskih pravic, ki jih določa že zakon;

· ureditev vseh tistih vprašanj, glede katerih že zakon napotuje na participacijski dogovor;

· morebitni drugi načini sodelovanja delavcev pri upravljanju poleg tistih, ki jih določa že zakon;

· morebitne dodatne ali večje soupravljalske (participacijske) pravice kot jih določa že zakon.

Natančnejša razdelava posameznih zgoraj navedenih vsebinskih sklopov bo predmet nekaterih prihodnjih člankov v tej rubriki.
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