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NEPOSREDNA PARTICIPACIJA V EVROPI

V članku, ki je bil publiciran v lanskoletni drugi številki revije European Journal of Industrial Relations, Ida Regalia s torinske univerze poroča o rezultatih empirične raziskave, ki je ob podpori evropske fondacije za izboljšanje življenjskih in delovnih razmer iz Dublina potekala v prvi polovici 90. let v 15 evropskih državah. 

Ključne elemente definicije neposredne participacije, iz katere so izhajali sodelavci na tem projektu, je možno povzeti v tri točke:

1. menedžment 

· zagotavlja priložnosti in 

· podpira iniciative za

2. 
a. konzultacije (izmenjavo mnenj)  in/ali


b. prenos odgovornosti in avtoritete odločanja organizacijsko podrejenim posameznikom ali skupinam zaposlenih na  ravni delovnih mest 

3. o   njihovih 

· neposrednih delovnih nalogah

· organizaciji dela

· in/ali pogojih dela. 

Predstavljeni koncept vsebuje dva tipa neposredne participacije, konzultativno (2.a.) in delegirano (2.b. prenos odgovornosti in avtoritete odločanja na zaposlene). 

Pri konzultativni (posvetovalni) participaciji menedžment spodbuja zaposlene, da sporočajo svoja stališča in ocene, ohranja pa pravico arbitrarnega odločanja o sprejetju ali pa zavrnitvi teh stališč in ocen. Primeri tovrstne participacije so kakovostni krožki, skupine izražanja mnenj (npr. v Franciji) ter kampanje dajanja predlogov. Kakovostni krožki so najbolj znana oblika neposredne participacije iz te prve skupine. Izvirajo iz prakse japonskih podjetij, kjer so po oceni Watanabeja (1991) imeli večji kumulativni vpliv na učinkovitost od robotizacije. Hyman in Mason v knjigi Managing Employee Envolvement and Participation povzemata opredelitev tega japonskega ‘izuma’, kot manjše skupine za​poslenih (od 4 do 12 delavcev), ki izvajajo podobna dela na istem področju, redno pa se sestajajo zaradi ugotavljanja in reševanja problemov povezanih z lastnim delom. Kakovostni krožek menedžmentu predlaga rešitve in se tudi vključuje v njihovo izvajanje. 

Drugi osnovni tip neposredne participacije je ‘delegirana participacija’, tokrat ne v pomenu predstavljanja interesov zaposlenih na višjih ravneh odločanja, temveč v pomenu prenosa odgovornosti iz nekega območja tradicionalno menedžerskega odločanja na zaposlene. Ključna značilnost tega tipa participacije je, da je zaposlenim zaupano načrtovanje in bolj samostojno izvajanje vsakdanjega dela. Primeri tovrstne participacije so delno samostojne skupine, timsko delo in tudi programi razširjanja individualnih delovnih na​log (‘job enlargement’). 

Presenetljiva ugotovitev razis​ka​ve, ki jo predstavlja I. Regalia, je, da so razlike v percepciji neposredne participacije med socialnimi partnerji v 15 evropskih družbah zabrisane; so manj jasne in manj medsebojno iz​ključujoče, kot se to običajno predpostavlja. Tovrstna neizrazita dife​renciacija stališč socialnih partnerjev o neposredni participaciji je večinoma pragmatične narave. Predstavlja izraz odmika socialnih partnerjev do konfliktne regulacije medsebojnih odnosov, kar je nasploh značilnost 90. let.

Evropski delodajalci in delojemalci so si enotni v ocenah, da so eko​nomski učinki neposredne participacije v celoti gledano pozitivni, niso pa eksaktno merljivi oziroma so bolj posredne narave. Da bi bili pozitivni učinki (v pomenu spodbujanja organizacijske učinkovitosti in produktivnosti) sploh doseženi, je po prepričanju delodajalcev nujno predhodno usposabljanje zaposlenih, stabilna podpora delodajalcev pri uvajanju in delovanju neposredne participacije ter izhodiščna visoka stopnja zadovoljstva z delom pri zaposlenih, ki se vključujejo v programe neposredne participacije. 

Tudi sindikalni predstavniki po​udarjajo, da sta ključna pogoja uveljavljanja neposredne participa​cije sistematična podpora delodajalcev ter ustrezna usposobljenost za​poslenih. Specifični poudarek sindikalnih predstavnikov je v povezo​vanju neposredne participacije, demokratizacije in produktivnosti. Po njihovi oceni lahko neposredna participacija dolgoročno vpliva na rast produktivnosti le če se uveljavlja kot metoda demokratizacije organiza​cije. V celoti gledano, sindikalni predstavniki neposredno participa​cijo ocenjujejo bolj pozitivno kot delodajalci. 

Glede vpliva neposredne participacije na pogoje dela in kakovost delovnega življenja, so sindikati v primerjavi z delodajalci bolj kritični. Pozitivni učinki neposredne participacije za njih niso sporni, opozarjajo pa na nevarnost segmentacije delovne sile, ki izvira iz selektivne vključitve le določenih kategorij zaposlenih v programe neposredne participacije. Neposredna participacija je tudi obremenjena s potencialno nevarnostjo samoizkoriščanja, saj je povezana z intenzifikacijo (bolj samostojnega in bolj zanimivega) dela ter tudi s pogosto prakso uporabe prostega časa ‘v delovne namene’. Lahko rečemo, da se ob tovrstnem participativnem stopnjevanju delovnih obremenitev samodejno stopnjujejo konflikti vlog zaposlenih (med npr. vlogo staršev in vlogo popolne vdanosti profesionalni karieri), kar je povezano s kopičenjem stresov in slabšanjem kakovosti delovnega in nedelovnega življenja. 

Tako delojemalci kot delodajalci neposredno participacijo večinoma vidijo kot obliko, ki se ‘ujema’ z reprezentativno participacijo (sveti delavcev, skupni komiteji in podobno). Posebej je pomembna sprememba stališč sindikatov do neposredne participacije v 90. letih. V 80. so evropski sindikati neposredno participacijo pogosto dojemali kot tehniko, s pomočjo katere jih skuša menedžment spodrivati oziroma premoščati na ravni podjetij. V 90. večina evropskih sindikatov poudarja lastno pomembno vlogo, ki jo imajo pri vpeljavi neposredne participacije. Opazni so tudi pozitivni učinki delitve dela med neposredno in posredno, predstavniško participacijo, saj se neposredna participacija bolj uporablja na ravni delovnih mest oziroma posameznikov in manjših skupin, posredna pa bolj v primerih, ko so prizadeti interesi drugih skupin ter za potrebe izražanja kolektivnih interesov zaposlenih. Lahko rečemo, da socialni partnerji v različnih evropskih družbah vidijo neposredno participacijo kot ‘mehanizem’, ki stabilizira industrijske odnose, saj neposredna participacija omogoča razbremenitve akterjev teh odnosov oziroma jasnejše definiranje kolektivnih pogajanj ter vloge sindikatov in svetov delavcev v regulaciji delovnih in širših industrijskih odnosov.

