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Poslanstvo in nameni internega komuniciranja
ZAČETEK VSAKE POTI JE PRVI KORAK

Poslanstvo programov komuniciranja z zaposlenimi je mobilizirati njihove zmožnosti in sposobnosti za uresničevanje organizacijskih ciljev. Znotraj organizacije lahko poteka več (pod)programov internega komuniciranja, ki imajo različne namene, vsi pa služijo skupnemu poslanstvu.
Vsaka organizacija ima več raz​ličnih javnosti, od katerih je odvisen njen uspeh. Obstaja pa ena, ki je prisotna prav v vseh organizacijah, ne glede na velikost ali predmet poslo​vanja. Notranja javnost, zaposleni to​rej. Ta je menedžerjem zaradi svojega položaja znotraj organizacije naj​bližja, najlažje jo je identificirati, odkriti njene interese in od nje pridobivati povratne informacije. Pogosto pa je zapostavljena, saj vodstvo ne prepoznava njenega pomena. Pozab​lja, da je resnica vedno na dnu: če zaposleni ne verjamejo vodstvu, zakaj bi mu verjeli delničarji, po​trošniki, novinarji, mnenjski vodi​telji, strokovnjaki in politiki. Zato mora zadovoljstvo zaposlenih postati enakovredna kategorija zadovoljstvu potrošnikov, zadovoljstvu delničarjev ali vlagateljev in s tem del vizije sleherne organizacije.
Da bi to lahko dosegli, je treba začeti na začetku. Pri opredelitvi poslanstva in namenov internega ko​municiranja. Torej: kaj želimo s to​vrstnimi aktivnostmi doseči?
Poslanstvo: mobilizacija zmožnosti in sposobnosti zaposlenih
Poslanstvo programov komuniciranja z zaposlenimi je mobilizirati zmožnosti in sposobnosti zaposlenih in jim tako omogočiti, da uspešno opravljajo svoje delo in s tem prispevajo k uresničitvi organizacijskih ciljev. S tem interno komuniciranje prispeva k udejanjanju vizije, politike in strategije organizacije, ter tudi k izvajanju sprememb, ki so dandanašnji stalni spremljevalec poslovnega sve​ta. Posledično aktivnosti inter​nega komuniciranja prispevajo k humanim medčloveškim odnosom, zadovol​jstvu zaposlenih, samoiniciativnosti, odgovornosti in pripadnosti, motiviranosti, sporazumevanju, odstranje​vanju nesporazumov, reševanju interakcijskih in interesnih konfliktov. To pa je ravno tisto, s čimer se marsikatera slovenska organizacija danes ne more pohvaliti.
Nameni so raznoliki, vsi pa služijo poslanstvu
Seveda poslanstvo predstavlja le »luč«, proti kateri težijo vse aktivnosti komuniciranja znotraj organizacije. Tem aktivnostim pa je seveda treba določiti namene, ki so pač odvisni od trenutnega stanja v organizaciji in njenih potreb. Tako so lahko nameni naslednji:
· izboljšati informacijske pretoke (kdo, kaj, kdaj, komu, kako, s čim),
· uveljaviti dvosmerne oblike ko​municiranja (povratna zanka),
· afirmirati timsko delo (sestava, struktura, pravila, nagrajevanje),
· dvigniti raven participacije za​poslenih pri upravljanju, 
· opredeliti in uveljaviti želeno vedenje, profil vodje in profil zaposlenega, slog komuniciranja posameznika in organizacije,
· opredeliti merila zadovoljstva delavcev, načine ugotavljanja in merjenja zadovoljstva ter po​ročanja o tem,
· izboljšati motivacijo, odgovornost, samoiniciativnost, pripadnost, inovacijsko sposobnost,
· izboljšati medosebne komunikacije in komunikacije s stran​kami, predvsem zaposlenih, ki so z njimi v neposrednem stiku,
· vgraditi komunikacije v poslovno politiko organizacije, politiko na​predovanja, nagrajevanja in oseb​nega ter strokovnega razvoja za​poslenih in zagotoviti ustrezna usposabljanja,
· izboljšati seznanjenost in identifikacijo zaposlenih s temeljnimi strateškimi dokumenti (vizija, strategija, poslovni načrti).
Izhodišče je raziskava med zaposlenimi
Kakovostno opredelitev poslanstva in temeljnih namenov je potrebno in mogoče doseči na osnovi predhodnih posnetkov stanja in analiz ter problemskih delavnic, na katerih sodelujejo zaposleni in vodstvo. Iz rezultatov raziskav znotraj organizacije naj bi sledila opredelitev prioritet, operacionalizacija namenov v merljive objektne cilje ter določitev strategij, taktik internega komuniciranja in odgovornosti za njihovo uresničevanje (vloge, pristojnosti, resursi, časovnica, poti, orodja, načrtovanje in merjenje procesov).
V ta namen je treba pripraviti ustrezen program internega komuniciranja in doseči čim višjo stopnjo konsenza glede njegove vsebine in izvajanja tako med zaposlenimi kot med vodstvom. Prav tako pomembno je redno obveščanje in poročanje o uresničevanju poslanstva in namenov internega komuniciranja, denimo ob zaključku poslovnega obdobja (leta).
Tudi ovire in pasti
Seveda je v praksi stvari težje postaviti in izpeljati, kot pa jih zapisati na papir. Dve možni oviri na začetku poti - pri opredelitvi poslanstva in namenov internega komuniciranja - sta:
· neustrezno zastavljeno poslanstvo: pomembno je, da je poslanstvo opredeljeno tako, da predstavlja dolgoročno usmeritev internih komunikacij;
· zapisani poslanstvo in nameni se ne uresničujejo: organizacija se mora zavedati, da so poslanstvo in nameni zavezujoči. Ne smejo biti le lepotni okrasek, ampak kompas organizacije, ki jo dejansko usmerja pri njenem delovanju na področju odnosov z zapo​sle​nimi.
Slovenska podjetja prehajajo v zaključno fazo lastninskega preobli​ko​vanja in prestrukturiranja, zato bodo morala prav gotovo prenoviti dosedanje opredelitve poslanstva in namenov v komuniciranju z zapos​lenimi, če so ta sploh obstajala. Če tega doslej niso imele, pa je torej ravno zdaj pravi čas, da razmislijo o tem, kako lahko čim bolj mobilizirajo zaposlene, tudi s pomočjo aktivnosti internega komuniciranja. K temu jih bo nenazadnje silila tudi vse ostrejša konkurenca, predvsem tuja, kateri vloga in pomen internega komuniciranja nista neznanka.
Zavezo organizacij na področju internega komuniciranja je torej potrebno v prvi fazi eksplicitno izraziti in tudi komunicirati v različnih do​kumentih, ki bi urejali to področje (priročniki, letna poročila, kodeksi, ipd.) - najbolje kar z osebnim podpisom prve osebe organizacije.
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