
DRUŽBA POOBLAŠČENKA KOT MOŽNOST ORGANIZIRANJA NOTRANJIH LASTNIKOV
Z lastninskim preoblikovanjem so slovenska podjetja v okviru interne razdelitve in notranjega odkupa dobila tudi tako imenovane notranje lastnike. Njihova značilnost je, da imajo kot posamezniki relativno majhno število delnic, zaradi česar je tudi njihova upravljalska moč majhna. To je tudi razlog, da se omenjeni lastniki, povezujejo v delniške sporazume, v okviru katerih združujejo skupne upravljalske interese. Na tak način združeni notranji delničarji v prenekaterem podjetju predstavljajo večinski lastniški delež. Delniški sporazumi so uspešno delovali vse do sprejema Za​kona o prevzemih (v nadaljevanju ZPr), ki je omenjeni način združevanja notranjih lastnikov sankcioniral. Kakšne spremembe ZPr vnaša na področje delniških sporazumov in kaj to pomeni za notranje lastništvo, bomo poskušali odgovoriti v nadaljevanju.
ORGANIZIRANJE NOTRANJIH LASTNIKOV PO SPREJEMU ZAKONA O PREVZEMIH 
Zakon o prevzemih (v nadaljevanju ZPr), ki je začel veljati avgusta lanskega leta posega na več področij. Njegov osnovni namen je urejanje načina in pogojev za nakup vrednostnih papirjev, kadar kupec želi pridobiti delež, ki zagotavlja več kot 25% glasovalnih pravic. Poleg osnovnega namena pa ZPr posega tudi na področje delniških sporazumov, pooblastil za glasovanje na skupščini in urejanja notranjih trgov. V nadaljevanju nas bo zanimalo predvsem slednje področje, ki bistveno spreminja dosedanjo organizacijo notranjega lastništva v slovenskih podjetjih. 
ZPr sankcionira skupno nastopanje delničarjev na skupščini. Prevladujoč način skupnega nastopanja notranjih delničarjev na skupščini, v okviru delniških sporazumov, obravnava kot prevzem in določa obvezno ponudbo. Z drugimi besedami, morebitni 60 % lastniški delež podjetja, ki bi ga imeli v rokah notranji delničarji, bi na skupščini tega podjetja predstavljal 25 % glasovalnih pravic. 
S ciljem možnega uresničevanja skupnega nastopanja na skupščini oziroma nadaljnjega izvajanja notranjega lastništva pa je ZPr ponudil dve rešitvi:
A. Skupno nastopanje na skupščini je možno, če se zberejo pooblastila za glasovanje na način kot ga določa ZPr. Omenjeni način med drugim določa, da pooblastilo velja le za eno zasedanje skupščine.
B. Delničarji izdajatelja, ki se je preoblikoval na podlagi Zakona o lastninskem preoblikovanju podjetij in ki kot enega od načinov izvedbe lastninskega preoblikovanja ni izvedel javne prodaje delnic, lahko ustanovijo družbo pooblaščenko (v nadaljevanju DP). Združevanje oziroma skupno nastopanje delničarjev na skupščini v okviru družbe pooblaščenke, se po ZPr ne šteje za prevzem in je dopustno. Družbo pooblaščenko zato lahko razumemo kot nadomestno obliko delniškega sporazuma in možnost organiziranja notranjih lastnikov, ki jo ponuja ZPr.
PREHOD IZ DELNIŠKEGA SPORAZUMA V DRUŽBO POOBLAŠČENKO
Če smo zapisali, da DP lahko razumemo kot nadomestno obliko delniškega sporazuma, nas bo v na​daljevanju predvsem zanimalo kako izvedemo prehod iz delniškega sporazuma v DP? 
Prehod pomeni ustanovitev DP kot delniške družbe, družbe z omejeno odgovornostjo ali komanditne delniške družbe. Ustanovijo jo člani delniškega sporazuma, ki v obliki stvarnega vložka oziroma s svojimi delnicami vplačajo osnovni kapital DP (Slika 1). Ena od posebnosti ustanavljanja DP je namreč tudi ta, da se osnovni kapital DP lahko v celoti vplača s stvarnimi vložki. Člani delniškega sporazuma tako postanejo lastniki DP, DP pa lastnik družbe katere lastniki so bili prej člani delniškega sporazuma. Takšna lastniška struktura nekdanjim članom delniškega sporazuma (zdaj delničarjem DP) omogoča upravljanje družbe katere lastniki so bili prej. Če predpostavimo, da so pred ustanovitvijo DP v okviru delniškega sporazuma združevali 60 % lahko novo stanje ponazorimo kot kaže   Slika 2.
Slika 1: Ustanovitev DP 
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Slika 2: Lastniška struktura po ustanovitvi DP
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Na vprašanje, ki smo si ga zastavili v uvodu bi lahko odgovorili, da so spremembe, ki jih ZPr vnaša na področje delniških sporazumov bist​vene. ZPr namreč sankcionira skupno nastopanje delničarjev na skupščini v okviru delniških sporazumov, ponudi pa alternativno obliko skupnega nastopanja. Za podjetja, ki kot enega od načinov izvedbe lastninskega preob​likovanja niso izvedla javne prodaje omogoča ustanovitev družbe poob​laš​čenke. Možnost torej obstaja, vpra​šanje, ki ostaja odprto pa je optimalnost ponujene izbire. 
DEZAP
Delničarji DP oziroma bivši člani delniškega sporazuma družbe A
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