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ZAKAJ POVEZUJEMO DELAVSKO SOUPRAVLJANJE, FINANČNO PARTICIPACIJO IN NOTRANJE DELNIČARSTVO V CELOTO
Soupravljanje, profit sharing in notranje delničarstvo, o katerih pišemo v tej re​viji, so tri raz​lične oblike organizacijske participacije (udeležbe) za​poslenih v podjetju, ki ob sočasnem obstoju delujejo sinergetsko in tvorijo celovit sistem sodobnega participativnega uprav​lja​nja (menedž​men​ta). S tem pa sta pojas​njena tudi celotna vsebina in poslanstvo te revije.

Danes v razvitem svetu ni več sporno, da glavna konkurenčna prednost podjetij nista več ne tehnologija ne kapital, ampak so to ljudje – izobraženi, uspo​sob​ljeni delavci, ki so voljni v njih razvijati svoje človeške potenciale in hkrati prispevati k čim uspešnejšemu poslovanju.

Kako čim bolj optimalno izkoristiti obstoječi človeški potencial v podjetju, je zato postalo eno ključnih vprašanj sodobnega menedž​men​ta. Organizacijska znanost, pa tudi menedžerska praksa, se na​m​reč že dolgo zavedata zelo omejenih učinkov zgolj ekonomske (plačne) moti​vacije v tem pogledu.
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PODPORNI M EHANIZMI
1. Pariicipativna organizacicka strukiura
(de vertikalizaci, dece ntra lizacija, d eformalizcifa)
2. Pariicipativno ko mu nicira nje in vod enje
3. Participatiwa organ zaciicka kulura in kima





Integralni model participativnega menedžmenta 
(Gostiša, Participativni management, 1996)

Tako teorija kot praksa menedž​menta vse bolj ugotavljata, da je ključ rešitve tega vprašanja predvsem v prijemih, ki prispevajo k izgrajevanju čim višje stopnje pripadnosti zaposlenih podjetju oziroma k čim bolj vsestranski integraciji (vključenosti) zapo​slenih v podjetje, kar ima lahko vsestransko ugodne motivacijske učinke. Le ljudje, ki se identificirajo z organi​zacijo, so namreč pri​pravljeni prispevati največ, kar je v njihovi moči, k čim boljšim rezultatom lastnega in skupnega dela v podjetju. Ukazovanje, kontrolira​nje in kaznovanje kot temeljni principi klasičnega menedžmenta pa prav gotovo niso prava pot za dose​ganje tega cilja.

Pripadnost zaposlenih je mogoče izgrajevati le preko odpiranja čim širših možnosti za nji​hovo kreativno (individualno in kolektivno) sodelovanje v procesih poslov​ne​ga odločanja na vseh ravneh (soupravljanje) ter preko njihovega vključevanja v udeležbo pri skupnem poslov​nem rezultatu (profit sharing) in lastništvo podjetja (no​tranje delničarstvo). Le tako se bodo lahko zares počutili vsestransko integrirani v podjetje.

Soupravljanje torej ni nekaj, kar si morajo »odtrgati od ust« menedžerji, da lahko velikoduš​no poklonijo delavcem. Je le konkretna pojavna oblika najsodobnejšega participativnega menedž​menta in ukrep za večjo poslovno uspešnost podjetja v obojestranskem interesu.

Udeležba zaposlenih v dobičku ni nekaj, kar si morajo »odtrgati od ust« lastniki, da bi lahko velikodušno podarili delavcem. Je le ukrep za večjo poslovno uspeš​nost v obojestran​skem interesu.

Notranje delničarstvo zaposle​nih ni nekaj, kar bi bilo ostanek samoupravnega socializma. Je le ukrep za večjo poslovno uspeš​nost kapitalističnega podjetja v skupnem in splošnem druž​be​nem interesu.

V tej reviji torej pišemo izključno o tem, kako razvijati najsodobnejši model participativnega upravljanja (menedžmenta) s ciljem zagotav​ljanja istočasnega zadovoljstva zaposlenih, me​nedžerjev in lastnikov v dobro hitrejšega razvoja posameznih podjetij in gos​podarstva kot celote.
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