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SVET DELAVCEV IN NJEGOVO »OZVEZDJE«

Na seminarju Svet delavcev v sistemu internega komuniciranja, ki smo ga v organizaciji Združenja svetov delavcev izvedli prejšnji mesec, se je izkazalo, da je izhodiščno vprašanje, na katerega si mora odgovoriti svet delavcev pri pripravi svojega načrta dela: s kom želim oz. moram komunicirati? Torej kdo v organizaciji so osebe oz. službe/oddelki, ki tako ali drugače vplivajo na delo sveta delavcev oz. obratno delo sveta delavcev vpliva na delo teh oseb oz. služb/oddelkov.

Vprašanje se lahko glasi tudi takole: kdo so ciljne skupine oz. javnosti, s katerimi mora svet delavcev komunicirati, torej sodelovati, da bi lahko opravljal svoje poslanstvo. Narišimo torej »ozvezdje«, ki ga svet delavcev tvori skupaj s temi ciljnimi skupinami.

V grobem lahko ciljne skupine, s katerimi mora svet delavcev komunicirati, delimo na:

· strokovne službe, kot so kadrovska služba, služba za odnose z javnostmi, služba za organizacijo ipd.

· vodstvo

· predstavniki oz. izvajalci delavske participacije: delavski direktor, nadzorni svet in predstavniki sveta delavcev v nadzornem svetu

· sindikat

· zaposleni

· zunanje institucije.
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Pa si podrobneje oglejmo vsako od omenjenih »tarč«.

Strokovne službe lahko pomembno vplivajo na delo sveta delavcev, saj njegove aktivnosti običajno posegajo v področje dela in pristojnosti teh služb. Če denimo želi svet delavcev sodelovati pri dajanju pobud s strani zaposlenih, mora v tovrstni projekt vključiti tudi kadrovsko službo, saj je ona nenazadnje odgovorna za tovrstne aktivnosti, enako velja v primeru, da želi svet delavcev izboljšati obveščenost zaposlenih, denimo o poslovanju in načrtih podjetja. V tem primeru bo verjetno »trčil« na področje dela službe za odnose z javnostmi, ki je pristojna za interno komuniciranje v podjetju. Skratka, kadarkoli se svet delavcev loteva nove naloge oz. projekta, mora ugotoviti, ka​tera obstoječa strokovna služba v organizaciji se je s tem morebiti že ukvarjala oz. je to njena pristojnost. Nenazadnje lahko strokovna služba svetu delavcev s svojimi predlogi ali morebitnimi preteklimi izkušnjami pomaga, da bo projekt uspešnejši. 

Vodstvo je prav gotovo pomembna ciljna skupina, s katero mora svet delavcev komunicirati. Nenazadnje glede na določila zakona o soupravljanju svoje pristojnosti oz. pravice svet delavcev uresničuje prav preko komuniciranja z vodstvom (denimo posredovanje pobud in predlogov, skupni posveti o statusnih in kadrovskih vprašanjih ipd). Vodstvo je tudi tisto, ki v največji meri vpliva na uspešnost aktivnosti sveta delavcev, zato je pomembno, da svet delavcev zna prepričati vodstvo v upravičenost in po​membnost svojih predlogov oz. stališč. Hierarhična podrejenost je običajno temu prej ovira kot spodbuda, pa vendar ne nepremostljiva. Glavno vodilo pri komuniciranju z vodstvom mora biti ustvarjanje enakopravnega odnosa, torej izkazovanje upoštevanja in spoštovanja drug drugega. Pridobitev vodstva »na svojo stran« je marsikdaj usodnega pomena, saj njegovo mnenje oz. odločitev običajno spoštujejo tudi drugi v organizaciji, s katerimi mora svet delavcev komunicirati.

Predstavniki oz. izvajalci delavske participacije so prav tako pomembna skupina, s katero mora svet delavcev sodelovati, predvsem zato, ker so vloga, pravice in pristojnosti vseh izvajalcev delavske participacije (svet delavcev, delavski direktor in predstavniki delavcev v nadzornem svetu) pojasnjeni v istem zakonu. Pomembno je, da predstavniki vseh treh oblik participacije razumejo in priznavajo pristojnosti drug drugega, kar omogoča tudi korektno medsebojno sodelovanje in pomoč. 

Sindikat je »tarča«, ki je dostikrat poosebljena v članih svetov delavcev, kar je lahko dobro, dostikrat pa tudi slabo. Igranje dveh vlog v isti osebi namreč lahko zmede oz. zavede tudi tistega, s katerim komuniciramo. Vlogi sveta delavcev in sindikata sta vendarle različni, nenazadnje sindikat tudi ni oblika delavske participacije. Če imamo težave pri sodelovanju s »tarčami«, je morda vzrok temu tudi nejasna razmejitev vlog in pristojnosti sveta delavcev in sindikata, ker sta oba združena v isti osebi. Če smo vlogi vendarle razmejili na različne ljudi, pa je treba skrbeti za to, da se tako svet delavcev kot sindikat držita svojega področja dela in pristojnosti. Njuno sodelovanje je smiselno pač v primeru, kadar gre resnično za povezane probleme oz. projekte, kjer lahko z združenimi močmi dosežemo večji uspeh (seveda, v nobenem primeru ne smemo pri tem kršiti pristojnosti enega in drugega).

Zaposleni, ki jim lahko rečemo tudi baza, so ciljna javnost, ki pravzaprav upravičuje obstoj sveta delavcev, zato nanjo nikakor ne gre pozabiti. Poenostavljeno rečeno so zaposleni za svet delavcev tako kot kupci za proizvodno podjetje. Torej moramo nenehno meriti njihov pulz, spremljati njihova vprašanja, probleme in predloge in v odnosu do ostalih ciljnih skupin skušati reševati oz. doseči spremembe. Prvi korak v odnosu do te »tarče« pa seveda je, da nas ta razume. Marsikje zaposleni niti ne razumejo vloge sveta delavcev, kaj šele da bi z njimi sodelovali in jim posredovali svoja vprašanja in predloge. Tako kot velja za vsako ciljno skupino, za bazo pa še posebej, se mora svet delavcev najprej predstaviti, potem šele lahko prične resnično delati.

Zunanje javnosti: Seveda pa nikoli in nihče od nas ne more, vsaj ne na dolgi rok, delovati izolirano. Poleg oseb, s katerimi svet delavcev sodeluje znotraj organizacije, je potrebno tudi komuniciranje navzven – s ciljnimi skupinami izven organizacije. Tipični primer takšne javnosti je Združenje svetov delavcev, ki kot strokovna organizacija povezuje in skrbi za uveljavitev in razvoj svetov delavcev v slovenskem merilu. Na dolgi rok se vam torej slabo piše, če ne berete Industrijske demokracije in niste povezani s stanovskim združenjem. Torej, tudi mediji so ena od zunanjih javnosti – pa ne samo strokovna revija Industrijska demokracija, tudi denimo lokalni mediji so lahko za vas priložnost, da predstavitev svoje delo in gradite ugled. Predvsem to velja za svete delavcev iz organizacij, ki zaposlujejo pretežno lokalne prebivalce in kjer je lokalni oz. regionalni časopis dobro pozicioniran med zaposlenimi.

Če torej niste čisto prepričani, kdo vse tako ali drugače posega oz. vpliva na vaše aktivnosti, si le narišite mapo ciljnih skupin. To lahko naredite kot prvi korak pri pripravi svojega splošnega programa dela, prav tako pa mora biti tovrstna skica nepogrešljivo orodje za vsak posamezni projekt. Tako boste pravočasno poskrbeli, da ne bi koga izpustili, ki bi morda kasneje bil »užaljen« ali prizadet, ker ga niste vključili v aktivnosti. Ne pozabite: pravočasno vključevanje vseh vpletenih v načrtovane aktivnosti lahko bistveno pripomore k temu, da bo vaše delo uspešnejše in predvsem, da se ne boste trudili zaman.
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