dr. Ivan Kejžar

KOMUNIKACIJSKE SPRETNOSTI V VODENJU SESTANKOV DELAVSKEGA SOUPRAVLJANJA

Pri uresničevanju vloge delavskih predstavništev ni pomembno le, KDO IN KAKŠEN je član, ki to vlogo izvaja, temveč je pogosto odločilno, KAKO jo odigra. Med vrsto načinov komuniciranja, ki pridejo v poštev pri uresničevanju normativnega položaja in izvajanju vloge delavskih predstavnikov, je razprava. 

Razprava je ena temeljnih oblik demokratičnega ob​ravnavanja skupnih soupravljalskih problemov, predvsem pa način usklajevanja stališč in iskanje skupnih rešitev. Javno razpravljanje na zborih, na svetih delavcev, v nadzornih svetih, je nepogrešljiva oblika družbenega delovanja; v njih delavci oziroma predstavniki delavcev obravnavajo posamezna, za njihov interes in položaj posebej aktualna vprašanja. Skupni cilji vseh razprav na ses​tankih so brez dvoma:

· vplivanje na prisotne glede njihovega ravnanja in delovanja pod vplivom sprejetih informacij; 
· ustvarjanje mnenja v skupini, pri čemer eni sprej​mejo ideje, drugi jim nasprotujejo in jih za​vračajo, nekateri pa se opredeljujejo za povsem tretja stališča;
· oblikovanje pa tudi spreminjanje stališč, kar po​meni, da je mogoče nevtralne udeležence pridobiti za idejo ali pa jih zaradi slabe razlage izgubiti. 
Kaj pomeni to v praksi? Zaradi tehtne, argumentirane in prodorne razprave predstavnika delavcev v nadzornem svetu se lahko spremeni poslovno-strateška odločitev, ko se razpravlja o pomembnih zadevah. Z diskusijo lahko v odločilnih situacijah usmerimo dejavnost iz ene v drugo smer, pridobimo člane za idejo, o kateri prej niso hoteli niti slišati, preprečimo ali pospešimo ustvarjanje enotnosti, kooperativnosti in podobno. 

Razprava je v bistvu dialog, ki omogoča sočasno sodelovanje večjega števila udeležencev. Uspešna razprava mora biti dobro organizirana. Zato je potrebna vnaprejšnja priprava. Predvsem moramo vedeti kaj želimo z njo doseči, kakšne cilje ji bomo zadali, kako se bomo vanjo vključili. Če sem jaz tisti, ki bo vodil sestanek, moram narediti načrt poteka in usmerjanja razprave. Večinoma bo sistematično organizirana razprava - sestanek, potekal po naslednjih fazah: 

· napoved teme,

· opredelitev namena,

· uvodna pojasnila v razpravo, 

· sprožanje uvodnega vprašanja v razpravo,

· diskusija - razprava, 

· oblikovanje razprave v sprejete rešitve,

· zaključevanje - formuliranje dogovorov in sklepov. 

Da bi zagotovili uspešno razpravo, je treba temeljito pripraviti uvod v razpravo, to je informacijo, s katero dajemo osnovo za aktivno sodelovanje v diskusiji. V uvodni informaciji opredelimo vprašanja in probleme za razpravo, nakažemo smeri reševanja, dejstva in razloge ter usmerimo zaporedje razpravljanja. Uvod ne sme biti predolg, vendar pa tolikšen, da razvname začetek diskusije.

Pri vodenju razprave ima pomembno vlogo vodja razprave (predsednik zbora, predsednik sveta). Ta mora demokratično voditi diskusijo tako, da zagotovi enakopravno sodelovanje vsem udeležencem. Za ta namen mora spodbujati sodelovanje vseh prisotnih, tudi tistih, ki se sami ne priglašajo k razpravi. Po potrebi mora tudi dušiti pretirano razpravljanje posameznih “poklicnih” diskutantov. Sam ne sme zavirati diskusije z avtokratskim obnašanjem, žaljenjem ali demotiviranjem udeležencev razprave. Usmerjati mora diskusijo, motivirati diskutante za sodelovanje in sproti oblikovati vmesne zaključke. Razpravo vodi in usmerja z vprašanji, ki jih zastavlja skupini. Ta so lahko: splošna ali indirektna, neposredna ali direktna, posredna, povratna, nevtralna itd. Z njimi sproža, usmerja, po potrebi pa tudi omejuje in prekinja diskusijo. 

Kot udeleženci se v razpravo lahko vključujemo z več vidikov. Želimo ovreči predlagane zamisli in rešitve; z drugimi stališči in dejstvi podkrepimo predlagane alternative, k večinskim stališčem damo opozorilo tudi o drugačnih stališčih, predlagamo novo in utemeljeno rešitev. 

Naš prispevek v razpravi bo bolj urejen in prepričljiv, če ga bomo vnaprej domislili. Gre za miselne vzgibe in razmišljanja, ki iščejo in izberejo primerno snov za di​skusijo. Do invencije snovi pridemo lahko na različne načine: z branjem poslovnih poročil, na podlagi znanih in spoznanih dejstev, z lastnim doživetjem in delovanjem, iz opaženih podatkov in dejstev v lastni prak​si, s poslušanjem pobud drugih razpravljalcev ipd. Z zbiranjem gradiva si jasno uredimo svoje misli in postavimo “rdečo nit”, po kateri bomo svoje predloge in stališča obrazložili in utemeljili. Seveda so to le oporne točke za prosto govorjeno razpravo. Stremeti moramo k temu, da bo naš prispevek k diskusiji kratek, jasen in argumentiran. Razumljivo je in upoštevati moramo, da imajo tudi drugi svoja stališča in poglede. Pripravljeni moramo biti na usklajevanje mnenj in strpno iskanje soglasno sprejetih rešitev.

Pri vključevanju v razpravo ne zadostuje vedeti, kaj bi bilo treba reči, temveč moramo paziti tudi, kako to dobro povedati. Pri oglašanju je treba paziti na moč, višino in barvo glasu glede na prostor in okoliščine, v katerih diskusija poteka. Paziti moramo tudi na izgovorjavo, poudarjanje, na začetek, premore, konec govora. Vedeti je treba, na koga se obračamo: kakšna so njihova stališča o zadevnem vprašanju, kakšne so njihove izkušnje, so za ali proti obravnavanim vprašanjem. 

Truditi se moramo dobro izražati, prenesti misli na druge, dobro predstaviti naše predloge in stališča. Treba je premisliti, kaj je treba povedati in česa ne smemo narediti, da ne bomo škodovali skupnemu cilju razprave. 

V diskusiji se moramo obvladati, četudi smo razburjeni. Nasprotna gledanja spodbijamo z dejstvi in ne z žaljivim izražanjem. Kultura našega izražanja v razpravah na sejah, sestankih in zborih odraža našo osebno kulturo in razvitost kulture medosebnih odnosov v delavskem soupravljanju.

Naše razglabljanje o komunikacijskih spretnostih v vodenju razprav na sestankih lahko zaključimo z ugoto​vitvijo, da je od kakovosti in prodornosti razpravljalcev odvisna poglobljenost in vsestranost obravnavanih tem ozi​ro​ma problemov in s tem tudi doseženost postavljenega cilja sestanka.
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