Vojko Čujović

KDO JE KDO V DELNIŠKI DRUŽBI?

Vloženi kapital daje lastnikom pravico do upravljanja v gospodarskih družbah. Toda kdo ima v rokah dejansko oblast? So to lastniki ali je to uprava? So delavci lastniki podjetij ali delnic? Ali na hitrost vožnje avtomobila bolj vpliva lastnik ali voznik?

Delo je zamenjal kapital
Po preoblikovanju iz podjetja v družbeni lastnini v gospodarsko družbo je prišlo tudi do sprememb pri upravljanju. Spremenil se je pravni temelj, iz katerega se črpajo pravice do upravljanja. V času družbene lastnine in samoupravljanja je vsa zgradba upravljanja temeljila na delu. S samo zaposlitvijo je delavec takoj pridobil pravico do samoupravljanja v podjetju. Že prvi dan je lahko sodeloval na referendumu za sprejem stanovanjskega pravilnika ali na volitvah za samoupravne organe, ki se jih je neposredno volilo. Takoj je lahko dajal zahteve in predloge “baze”, ki naj jih njegov delegat zastopa v delavskem svetu.

V sistemu gospodarskih družb upravljanje temelji na novem temelju - kapitalu. Kapital, vložen v gospodarsko družbo, daje vlagatelju pravico upravljati. Delo ni več temelj, iz katerega se črpajo pravice do upravljanja, ampak le pravice do soupravljanja. (Opomba: Na tem mestu pa ne bomo zahajali v sicer zelo aktualno vprašanje temeljnega družbenega poslanstva podjetja, torej v vprašanje ali je podjetje zgolj “ekonomski subjekt” in sredstvo za zadovoljevanje profitnega interesa lastnikov ali je “druž​benoekonomski subjekt”, katerega poslanstvo je zadovoljevanje interesov različnih družbenih entitet in družbe kot celote. Ta razprava bi namreč presegla osnovni namen tega članka, čeprav ni sporno, da je prav od takšnega ali drugačnega pojmovanja temeljnega družbenega poslanstva močno odvisno tudi poglobljeno razumevanje vlog in sistema upravljanja v podjetju.)

Lastniki v razmerju do uprave
Prelepo in preenostavno bi bilo v življenju, če bi pravila v praksi veljala v čisti obliki. Tako je tudi z upravljanjem, ki se deli na:

· lastninsko upravljanje, ki ga izvajajo lastniki kapitala

· vodenje poslov, ki ga izvaja uprava oziroma menedžerji.

Naveden princip, da je kapital temelj, iz katerega lastniki črpajo pravice do upravljanja, drži le za lastninsko upravljanje. V primeru kapitalskih družb, kjer lastniki odgovarjajo za obveznosti družbe samo z vloženim kapitalom (delniške družbe, družbe z omejeno odgovornostjo, komanditne delniške družbe), sta obe obliki upravljanja personalno ločeni. Lastninsko upravljajo družbo lastniki delnic, posle podjetja pa vodijo menedžerji.
Vsi, ki so v delniško družbo vložili svoj kapital, tudi delavci na podlagi interne razdelitve in notranjega odkupa s certifikati in zadolžnicami, postanejo lastniki delnic te družbe. Mnogi delavci napačno menijo, da so postali lastniki (sredstev) podjetja. Ne, postali so lastniki delnic, ki jim dajejo določene pravice. Te pravice so premoženjske (npr.: dividenda) in članske (npr.: glasovalna pravica, pravica do obveščenosti itd). Lastniki delnic lahko uresničujejo svojo pravico do upravljanja na skupščini družbe in preko predstavnikov delničarjev v nadzornem svetu. Na skupščini lastniki lahko odločajo samo v okviru pristojnosti skupščine, ki jo določa zakon ali statut družbe. Ta pristoj​nost pa ne more pomeniti zmanjšanje ali odvzem pristoj​nosti upravi. Zato se dejanska pravica lastnikov delnic do lastninskega upravljanja na skupščini zoži le na odločanje “za” ali “proti” predlogu uprave. 

Na drugi strani menedžerji v upravi vodijo družbo v njeno dobro, samostojno in na lastno odgovornost. Odločajo o vsem, kar ni z zakonom ali statutom v pristojnosti skupščine ali nadzornega sveta. Lastniki v skupščini in nadzornem svetu upravi ne morejo jemati pristojnosti in ji tudi ne morejo dajati tudi obveznih smernic za delo. V tej samostojnosti je mogoče upravo krotiti le z določbami statuta o potrebnosti soglasja nadzornega sveta k določenim odločitvam in z razrešitvijo.

Delniška družba živi svoje življenje
Marsikateri notranji lastniki imajo občutek, da so jih z lastninjenjem in s prepričevanjem naj certifikate vložijo v lastno podjetje, spet potegnili za nos. Mnenja so, da bi mo​rali oni kot lastniki biti tisti, ki odločajo o poslovanju delniške družbe. Razloga, da temu ni tako, sta najmanj dva: 

· Delniška družba je v gospodarske namene združeni kapital, ki dobi pravno-organizacijsko obliko gospodarske družbe. V trenutku, ko je delničar vplačal delnico se je od vloženega denarja poslovil. Družba ni delničarjev dolžnik za vložena sredstva, saj je v zameno izdala delnico. V kolikor bo družba dobro poslovala, bo vrednost delnice rasla in še iz naslova dividend se delničar lahko nadeja poplačila. Velja seveda tudi obratna možnost. 
Delniška družba je kot novorojen otrok, ki po rojstvu zaživi svoje življenje. Vsi starši si želijo, da bi se njihov otrok normalno razvijal, bil zdrav in se čimbolj usposobil za samostojno življenje. Možnost, da se jim ta želja izpolni je mnogo manjša, če bi dopustili, da na odločitve o otrokovi prihodnosti vplivajo vse tete in strici s svojimi pogledi in trenutnimi potrebami. Otrok ima svoje interese in mora živeti svoje življenje in ne življenja staršev in ostale družine. Podobno je v delniški družbi. Različni interesi posameznih delničarjev so lahko drugačni od lastnega interesa delniške družbe: dolgoročno povečevanje bogastva te družbe. To pa je osnovna naloga in poslanstvo uprave.
· Delniško družbo ne more uspešno voditi množica različno usposobljenih in za vodenje družbe nezainteresiranih lastnikov. Tisti lastniki, ki želijo tudi voditi družbo, bodo svoj kapital vložili v eno izmed oblik osebnih družb ali v d.o.o., kjer je te njihove interese možno zadovoljiti z družbeno pogodbo. Delniško družbo zato lahko uspešno vodijo le strokovno usposobljeni menedžerji, ki jih nadzira prav tako visoko strokovno usposobljen nadzorni svet.
Kdo vozi, lastnik ali voznik?
Upravljanje gospodarskih družb, delniške družbe, razmerja med organi upravljanja itd. so za večino novi in dokaj neznani pojmi. Zaradi lažjega razumevanja razmerja moči med lastniki in upravo v delniški družbi bom zadevo poenostavil in skušal predstaviti na področju, ki ga vsi poznamo.

Vzemimo, da se skupina imetnikov kapitala ni odločila vložiti denar v delnice znanega podjetja, temveč v nakup avtomobila, s katerim bo izvajala prevozniško dejavnost. Postali so 100 % lastniki avtomobila. Nihče od lastnikov nima vozniškega izpita zato najamejo kvalificiranega voznika, ki bo upravljal njihovo vozilo. Postavljam vprašanje: Ali lahko lastnik avtomobila vpliva na smer vožnje, hitrost vozila in na kršitev cestnoprometnih predpisov? Ne more. Vozilo vozi, t. j. upravlja voznik povsem neodvisno od volje lastnika.

Kaj lahko storijo lastniki avtomobila, če niso zadovoljni z voznikovo vožnjo? Storijo lahko naslednje:

· zamenjajo voznika

· prodajo avtomobil

· avtomobil odpeljejo na odpad 

· v avtomobil vgradijo dodatno zavoro, kot jo imajo vozila avtošole in v avto posadijo inštruktorja, ki bo preprečeval prometne prekrške nediscipliniranega voznika z stalnim opozarjanjem ali celo s pritiskom na zavoro.

Primera ni težko prenesti na nivo delniške družbe. Uprava samostojno “vozi” podjetje in lastniki, ki so z vožnjo nezadovoljni, lahko upravo razrešijo, prodajo podjetje in likvidirajo podjetje. Z nadzornim svetom lahko vožnjo kontrolirajo in v primeru, da uprava ne ravna s skrbnostjo vestnega in poštenega gospodarstvenika, ravna v škodo družbe ali delničarjev ali ravna v nasprotju s predpisi, s pritiskom na ustrezno “zavoro”, ukrepajo.
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