Marjeta T. Vesel
ZGODBA O NEKEM SVETU DELAVCEV

Konec maja je v okviru aktivnosti Združenja svetov delavcev in Studia participatis potekal že tretji seminar članov svetov delavcev na temo vloge in položaja sveta delavcev v sistemu internega komuniciranja. Na podlagi predavanja predavateljev in aktivne udeležbe članov svetov delavcev smo analizirali možnosti za sodelovanje sveta delavcev v aktivnostih internega komuniciranja znotraj organizacije, pa tudi ovire, ki jim to preprečujejo. 

Če si “naslikamo” nastanek svetov delavcev in njihovo uveljavljanje znotraj organizacij kot zgodbo, lahko “kronološko” ločimo (vsaj) štiri dejanja te zgodbe o položaju svetov delavcev v slovenskih podjetjih. V zgodbi lahko vsak svet delavcev najde sebe. Kako dolga je njegova zgodba, je pač odvisno od tega, kako uspešno in učinkovito je doslej uspel opravljati svojo vlogo. Pa začnimo pri prvem dejanju.

Prvo dejanje: Ustanovili smo svet delavcev

Prvi pomembni korak vsakega sveta delavcev, ki je glavni pogoj za njegovo delovanje, je njegova ustanovitev. V organizacijah, kjer je bil svet delavcev ustanovljen, je bilo verjetno že v ta prvi korak vloženega precej truda zaposlenih. Ti znanilci demokratizacije v odnosu med zaposlenimi in vodstvom so nastali na osnovi zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju, ki predpisuje, zagotavlja pa ne, pravice v zvezi s sodelovanjem zaposlenih pri upravljanju. Žal zmagoslavje na tem prvem koraku ne traja dolgo, saj zgolj obstoj sveta delavcev še ni zagotovilo za njegovo uspešno delovanje. Potreben je drugi korak: ustrezna umestitev znotraj organizacije, ki bo omogočila poznavanje in ugled sveta delavcev!

Drugo dejanje: Predstavili smo svojo vlogo znotraj organizacije in postavili temelje za sodelovanje

Da bi lahko opravljal svojo vlogo, se mora svet delavcev ustrezno pozicionirati v odnosu do vseh v organizaciji (in izven nje), ki tako ali drugače vplivajo na njegovo delo oz. delo sveta delavcev vpliva nanje. V mislih imamo: vodstvo podjetja, zaposlene (bazo), strokovne službe, druge predstavnike delavske participacije in še koga (t.j. “ozvezdje”, o katerem smo govorili v aprilski številki Industrijske demokracije). Svet delavcev ne more pričakovati, da bo svojo funkcijo (torej skrb za pravice zaposlenih v zvezi s soupravljanjem) uspešno opravljal izolirano - brez sodelovanja z drugimi v organizaciji, ki na tak ali drugačen način vplivajo na uresničevanje teh pravic. Gre skratka za vprašanje položaja in vloge sveta delavcev v sistemu internega komuniciranja znotraj organizacije.Ali ste v dosedanjem delovanju vašega sveta delavcev dosegli, da vas vodstvo in ostali v organizaciji upoštevajo in so pripravljeni sprejemati in se odzivati na vaše pobude? Če to za vas ne drži, si verjetno postavljate vprašanja kot so: Kako zaposlenim predstaviti vlogo sveta delavcev? Kako izboljšati sloves in podobo SD v očeh vodstva? Kako dvigniti interes baze, strokovnih služb, vodstva za sodelovanje? Kako pridobiti zaupanje zaposlenih v delo SD? V tem primeru je vaš naslednji korak: ustvariti položaj znotraj organizacije, ki zagotavlja vašo aktivno vlogo.

Če ste na gornje vprašanje odgovorili pozitivno in vas torej vodstvo razume kot resnega sogovornika, pomeni, da ste uspešno prebrodili fazo odraščanja. Sedaj, ko vas vsi poznajo in razumejo vašo vlogo, se morate spopasti z naslednjo stopničko - doseči, da bodo vodstvo, strokovne službe in zaposleni z vami sodelovali pri konkretnih aktivnostih. 

Tretje dejanje: Vemo, kaj želimo in kako to doseči

Tudi odgovor na vprašanje v tretjem koraku Zgodbe o nekem svetu delavcev ni preprost. Da bi lahko aktivno začel opravljati svojo vlogo, mora namreč svet delavcev pripraviti svoj program dela. To pomeni, da mora ugotoviti, kje v organizaciji so potrebne njegove aktivnosti in kako prispevati k izboljšanju situacije. Na vprašanje, kaj želi doseči in kako, odgovori v (letnem) programu dela. V njem opredeli probleme, potrebne aktivnosti za rešitev problema, izvajalce, morebitne stroške, pričakovane rezultate in terminski načrt izvedbe posameznih aktivnosti. Pri pripravi programa dela pa se svet delavcev srečuje s kopico vprašanj, kot denimo: Kako ugotoviti, kaj zaposleni pričakujejo od sveta delavcev? Na kakšen način pridobivati pobude in predloge zaposlenih in jih predstaviti vodstvu? O čem bi morali biti informirani zaposleni in na kakšen način? Katere oblike sporazumevanja uporabiti pri komuniciranju z vodstvom? Kako postaviti prioritete aktivnosti sveta delavcev? Kako organizirati delo znotraj sveta delavcev? 

Načrtovanje dela pa je seveda šele začetek. Potrebna je tudi njegova izvedba. Marsikdaj se pokaže, da načrt ni izveden, ker pač ni dobro pripravljen, ali pa se dober načrt ne izvede zaradi neustrezne usposobljenosti načrtovalcev. Poglejmo si torej še pasti četrtega poglavja Zgodbe o nekem svetu delavcev - izvedbe programa dela.

Četrto dejanje: (Pro)aktivno skrbimo za pravice zaposlenih

Obstoj sveta delavcev, pripravljenost vodstva in strokovnih služb za sodelovanje s svetom delavcev in dober načrt dela ne pomagajo, če znotraj sveta delavcev niso jasne vloge članov, če ti niso motivirani za aktivno delo in usposobljeni za to funkcijo. Vse troje vpliva na uspešnost sveta delavcev že v aktivnostih predhodnih dejanj, odločilno pa tudi na uspešno izvedbo programa dela in torej proaktivno vlogo sveta delavcev. Slednje pomeni, da člani sveta delavcev sami dajejo pobude, so iniciatorji aktivnosti in ne delujejo zgolj reaktivno, po iniciativi drugih.

Če se je vašemu svetu delavcev zataknilo pri tem koraku, si verjetno postavljate vprašanja, kot so: Kako motivirati člane SD za aktivno opravljanje te funkcije (komuniciranje z bazo, z vodstvom in drugimi akterji na področjih delovanja SD)? V čem bi kazalo usposabljati člane SD? Kako zagotoviti pripadno timsko delo članov SD? Kako sodelovati z ostalimi akterji (strokovnimi službami) na področju internega komuniciranja?Dejstvo je, da marsikateri načrt ostane neuresničen. Če se je to zgodilo tudi vam, odkrijte, kaj so vzroki za to, in jih skušajte odpraviti. Naj vas prvi neuspehi ne razočarajo preveč; za vsako dobro in uspešno delo sta potrebna trud in vztrajnost. In če je vaš svet delavcev “prispel” do četrtega koraka, vam teh dveh odlik gotovo ne manjka. 

Zgodba brez konca, ali pač ne?

Če ste v vseh korakih zgodbe prepoznali vaš svet delavcev in ste vse prve tri korake uspešno opravili, četrtega pa dejansko izvajate, potem si lahko na tem mestu čestitate in iščete nove priložnosti za svoje proaktivno delovanje. Če pa se je branje te zgodbe skozi “očala” vašega sveta delavcev ustavilo pri tretjem, drugem ali celo pri prvem koraku, morate zavihati rokave. Morda vam bo tale zgodba pomagala bolje razumeti vlogo in razvoj sveta delavcev in boste lažje načrtovali svoje aktivnosti. Zakaj bi denimo sestavljali program dela sveta delavcev za pridobivanje predlogov izboljšav s strani zaposlenih, ko pa vas niti ne poznajo, vas enačijo s sindikatom in od vas zahtevajo samo višje plače. Postavite si torej prioritete in logične korake svojega uveljavljanja in delovanja. Da bo vaša zgodba “doživela” četrto poglavje ... in vsa naslednja.
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