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LETNO POROČILO ZA ZAPOSLENE

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju med drugimi načini sodelovanja zaposlenih pri upravljanju navaja tudi pravico do obveščenosti. Ta se v glavnem nanaša na obveščanje o gospodarskem položaju družbe, o razvojnih ciljih, morebitnih spremembah v dejavnosti ali organizaciji, pa tudi o poslovnih rezultatih. Ne govori pa dosti o informacijah, ki se nanašajo na kadrovska in druga vprašanja, ki vplivajo na delo zaposlenih v organizaciji. V tujini slednjemu namenjajo več pozornosti - tudi preko letnih poročil za zaposlene. 

Organizacije, ki se zavedajo po​mena zaposlenih za poslovno us​pešnost, uvajajo poročanje zaposle​nim kot sestavni del družbenega poročanja. S slednjim razumemo komuniciranje organizacije z interes​nimi skupinami in z družbo kot ce​loto, in sicer o učinkih svojega de​lovanja. Tako poleg letnega po​ročila za delničarje, vlagatelje in poslovne partnerje pripravljajo tudi posebno letno poročilo za interno javnost. 

Poročanje zaposlenim predstavlja razširitev odgovornosti organizacije preko tradicionalne finančne vloge ustvarjanja dobička in podajanja fi​nančnih ocen lastnikom kapitala. Izdelava letnega poročila za zapo​slene je torej odraz odločitve vodstva, da zaposlenim v redni letni publi​kaciji predstavlja poslovanje podjetja in njegove finančne rezultate, pa tudi kadrovska gibanja in ostale kazalce, za katere meni, da bi jih zaposleni želeli ali morali vedeti. Pri tem je mišljenje, da so običajna poslovna letna poročila nadomestek za poro​čila, ki bi bila namenjena posebej zaposlenim, zmotno, saj ne priznava posebnih informacijskih potreb za​poslenih. Prav tako ni pomembna samo narava posredovanih infor​ma​cij, ampak tudi stopnja, do katere je vodstvo pripravljeno razkrivati infor​macije v poročilu. 

Zakaj poročanje zaposlenim?

Temeljni namen poročila za za​poslene je pokazati, da vodstvo pre​vzema odgovornost do zaposlenih tako kot do drugih deležnikov po​djetja, in s tem izboljšati sodelovanje med vodstvom in zaposlenimi, kar bo končno prispevalo k boljšim pos​lovnim rezultatom. 

Vzroki za oblikovanje letnih po​ročil za zaposlene so tudi povsem pragmatične narave. Če vodstvo po​djetja prikriva informacije zaposle​nim, bodo ti verjetno oblikovali last​ne predstave in ocene aktivnosti vodstva, kar ima lahko za prihodnje poslovanje podjetja neugodne po​sledice. Eden izmed razlogov za potrebo po poročanju zaposlenim je tako povečanje razumevanja poslov​nih usmeritev, pa tudi kadrovskih in sorodnih ukrepov in aktivnosti po​djetja, ter s tem izboljšanje komu​niciranja znotraj organizacije.

Pozitivnih učinkov letnega poro​čila za zaposlene je kar nekaj. Z njim vodstvo prispeva k vzpostaviti od​prtih odnosov z zaposlenimi in iz​boljšanju razumevanja njene poslov​ne, predvsem kadrovske politike med zaposlenimi. S pomočjo informacij v poročilu lahko zaposleni ocenijo var​nost svoje zaposlitve in možnosti napredovanja. V primeru, da podjetje tovrstnih informacij zaposlenim ne nudi, ti oblikujejo lastne standarde in merila za ocenjevanje ravnanja vod​stva pa tudi rezultate poslovanja in​terpretirajo na svoj, morebiti neus​trezen način.

Poleg pomembnega vpliva poro​čanja zaposlenim na poslovne rezul​tate to postaja tudi zakonodajna obveza. Septembra 1996 je namreč pričela veljati Evropska direktiva o informiranju zaposlenih (The European Directive on Information & Consultation of Employees), ki ob​vezuje članice Evropske unije. S pri​pravami Slovenije na polnopravno članstvo bo to prej ali slej postala tudi obveza slovenskih organizacij. 

Kaj zapisati v letno poročilo za zaposlene?

Poročilo za zaposlene mora kot redna letna publikacija nuditi infor​mativni pregled nad celoletnimi aktivnostmi, dosežki in ukrepi v od​nosu organizacije oz. njenega vod​stva do zaposlenih. Poleg tega mora letno poročilo za zaposlene vsebovati oceno ciljev organizacije in opis nji​hovega doseganja na področju odno​sov z zaposlenimi. 

Opredelitev namenov in ciljev po​ro​čila je eden njegovih najpomemb​nejših elementov. Poročilo mora vse​bovati tudi razlago, kateri podatki oz. kazalci so bili izbrani in zakaj. Kot glavna vsebina modela sledi naved​ba, opis in pojasnilo izbranih področij in kazalcev družbene odgovornosti organizacije v odnosu do zaposlenih. Letno poročilo naj bi sestavljali fi​nan​čni in nefinančni (socialni) ka​zalci, tako kvantitativni kot kvali​tativni (opisni). 

Poročilo naj bi torej vsebovalo:

· finančne poslovne rezultate: pred​stavljeni so osnovni kazalci poslovne uspešnosti, vendar na način, ki je zaposlenim razumljiv;

· delovne pogoje in druge kad​rovske informacije in kazalce: zajeti so kazalci v odnosu do zaposlenih, in sicer v zvezi s pla​čami in nagradami, izobraževanji in usposabljanji, prehrano in pre​vozom na delo, rekreacijo zapo​slenih, počitniškimi zmoglji​vost​mi, socialnimi skladi, pa v zvezi z zavarovanjem zaposlenih, zdrav​st​veno skrbjo za zaposlene, var​nostjo pri delu, odsotnostmi z dela, napredovanji, odpuščanji, zaposlovanjem, komuniciranjem z zaposlenimi (oblike komunic​iranja) ipd.;

· informacije o zaposlenih: pred​sta​vijo se osnovni kazalci o za​poslenih (število zaposlenih in njihova struktura, rast števila za​poslenih ipd.);

· informacije o varnosti zaposlitve: izmed poslovnih rezultatov in kazalcev se izbere tiste, ki omo​gočajo varnost zaposlitve v pri​hodnje (dobičkonosnost, raziska​ve in razvoj, prihodki, finančni viri, tržni delež, trendi, dolgo​ročni načrti, višina naročil, izvoz, investicije);

· delitev premoženja podjetja: v ne​katerih tujih poročilih za za​poslene podjetja kot pomemb​no merilo odnosa organizacije do zaposlenih navajajo tudi dodano vrednost in njeno strukturo oz. način delitve.

Pri izbiri podatkov oz. kazalcev moramo upoštevati njihovo relevant​nost in celovitost, primerljivost, ra​zumljivost, kredibilnost in nepri​stran​skost. Za izbor relevantnih po​dročij poročanja zaposlenim je treba pred​hodno opraviti analizo infor​macijskih potreb interne javnosti in analizo kriterijev družbene odgovor​nosti. Na tej osnovi se opredeli naj​primernejši način njihovega merjenja oz. ocenjevanja. 

Poročanje zaposlenim v Sloveniji je trenutno še prostovoljna odločitev vodstva, s katero pokaže svoj odnos do zaposlenih in hkrati interes za odkrito sodelovanje z njimi. Podjetje, ki bo med prvimi sprejelo tovrstno odgovornost, bo prav gotovo zaradi svojega “pionirstva” doseglo dodatni pozitivni učinek tako pri zaposlenih kot pri ostalih deležnikih. Tudi svet delavcev bi lahko v skrbi za za​poslene, njihov danes in jutri v po​djetju, spodbudil tovrstno poročanje zaposlenim.
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