dr. Zvone Vodovnik

Mednarodnopravni vidiki delavske participacije

SLOVENIJA IN DIREKTIVA EU O EVROPSKEM SVETU DELAVCEV

Veljavni Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) že omogoča tudi uresničevanje direktive EU o Evropskem svetu delavcev v Sloveniji.

I. Globalizacija in socialni dialog

Velike gospodarske družbe so danes s svojimi enotami pojavljajo povsod, po vsem planetu. Njihova organi​za​cijska struktura je takšna, da so posamezne enote velike kom​pleksne transnacionalne družbe locirane tam, kjer so najbolj ugodni pogoji za njeno delovanje. S tem je mišljena zlasti selitev proizvodnje v najbolj ugodna okolja ter hkrati odpiranje in obvladovanje novih trgov. Njihova glavna strategija je minimizirati stroške in maksimizirati dobičke. Pri tem je pomembno, da pri teh povezavah države igrajo vedno manjšo vlogo in bolj ali manj s svojimi ukrepi le sledijo gos​podar​skim tokovom, ki jih usmerjajo trans​nacionalne družbe. 

Ti procesi pomembno vplivajo na večanje dinamike spreminjanja eko​nomsko socialnih razmerij v so​dobnih družbah. Povečuje se izpostavljenost in ranljivost gos​podarskih subjektov, prav tako pa tudi ranljivost posa​meznikov v delovnem razmerju, kjer prihaja do velike diferenciacije med ljudmi z vidika varnosti zaposlitve ob upoštevanju njihovega znanja, spo​sobnosti in koristnosti. Delo in zna​nje postajata najpomembnejši in enoten produkcijski dejavnik. Ekonomisti v zvezi s tem ugo​tavljajo, da se zaradi povečanega splošnega na​predka življenjski standard lju​dem pravi​loma ne bo zmanj​ševal, da pa bodo vrhunski stro​kovnjaki postali nova elita. 
Transnacionalke pospešeno kupu​jejo enote v drugih državah, se združujejo preko meja in sklepajo pogodbena strateška zavezništva. Njihova statusna organiziranost je vedno bolj prilagojena potrebi, da lahko družba uspešno pretaka denar tako, da prikaže dobičke v državah, kjer je na primer za transnacionalni holding davčna obremenitev naj​manjša. Transnacionalke “us​tvar​jajo” novo splošno kulturo oziroma kulturne vzorce, ki pogosto iz​podrivajo nacionalne in tradi​cio​nalne. Ustvarjajo tudi novo orga​nizacijsko kulturo in kulturo no​tranjih razmerij v podjetjih. Even​tualni nenormalni pojavi v lastniški sferi, ki vplivajo na nenormalno oblikovanje in izražanje lastniških interesov, vplivajo tudi na defor​macije pri vodenju družb. Nekateri avtorji opozarjajo, da nerealno visoka vrednost delnic na svetovnih borzah kot tudi različne borzne špekulacije ustvarjajo negotovost in pritisk na mene​džment, da na kratki rok maksi​mira dobičke, kar lahko negativno vpliva na perspektive zaposlenih. 

Vsi ti procesi neugodno vplivajo na socialni dialog v državah, kjer se krepijo interesna nasprotja med ka​pitalom, državo in zaposlenimi ter tudi brezposelnimi. Socialni dialog v tripartitnih organih socialnega part​nerstva postaja vse težji, kar se čuti tudi v Sloveniji. Nekateri avtorji se zato v načelu zavzemajo za krepitev vloge države in za njeno zaščitno ukrepanje, znotraj držav pa za urav​navanje ravnotežja zlasti med za​poslenimi in delodajalci. V okviru procesov socialnega bipartitnega dia​loga so v zadnjem času vedno bolj pomembna pogajanja med družbami ter delavskimi predstavništvi, katerih predmet je ohranitev delovnih mest in dela, torej strategija varčevanja. To je eden izmed razlogov za rastoče trende decentralizacije kolektiv​nega sporazumevanja v Evropi. Globalizacija in socialni dialog sta procesa, ki tečeta na različnih in​teresnih temeljih. Socialni dialog, katerega predmet je opredelitev di​menzij socialne države, je po svoji naravi vezan na konkretne države oziroma na tiste njene značilnosti, ki jih opredeljujemo kot “socialna država”. Interesi na tem področju se krepijo tako, kot se krepijo interesi za možnosti neomejenega gospodar​skega poslovanja na globalni ravni. Nekateri avtorji zato splet sodobnih procesov poslovanja in socialnega dialoga v svetu označujejo s ses​tavljanko “glokalizacija” (glo​bal​no in lokalno). 

Razmerje med omenjenimi pro​cesi in socialnim dialogom se kaže na več ravneh, med katerimi po pomenu izstopajo zlasti vprašanja:

· vloga in aktivnosti Mednarodne organizacije dela (MOD - ILO) na tem področju

· vloga in perspektive medna​rod​nih kolektivnih po​gajanj

· vloga in perspektive delavske par​ticipacije pri odločanju na med​narodni ravni.

Glede vloge in aktivnosti MOD je mogoče ugotoviti, da ta organizacija v zadnjih letih ni izvajala pomemb​nejših normativnih aktivnosti v smeri spodbujanja tripartitnega ali bipa​rtit​nega socialnega dialoga. 

Glede vloge in perspektive med​narodnih kolektivnih pogajanj je mogoče ugotoviti, da v evropskem prostoru sicer obstaja volja socialnih partnerjev po sporazumevanju na mednarodni ravni, da pa se rezultati pojavljajo le počasi. Vzrok za to je med drugim tudi že omenjeni trend decentralizacije kolektivnih poga​janj. Za razvoj nadnacionalnih ko​lektivnih pogajanj v EU so po​membna določila 118. B člena Maastrichtskega protokola (1991). Njihovo uveljavitev resno otežuje različnost pravne ureditve in​du​s​trijskih razmerij v različnih državah EU. To velja tako za gospodarstvo kot tudi za javni sektor. Najbližje uspešni uveljavitvi nadnacionalnih kolek​tiv​nih pogajanj je področje dejav​nosti, kjer so razlike med državami čla​nicami najmanjše. Poleg tega v tej smeri učinkujejo tudi spodbujevalne aktivnosti “paritetnih sektorskih komitejev”, ki so organizirani v sferi Ev​ropske komisije. Organi EU so identificirali ovire, ki preprečujejo hitrejše uveljavljanje nadnacionalnih ko​lektivnih pogajanj. Te ovire in nerazvitost nadnaci​onalnih kolek​tivnih pogajanj so razlog, zaradi katerega organi EU doslej niso sprejeli oblastnih odločitev oziroma aktov, s katerimi bi pravno utrdili obravnavana pogajanja in njihove rezultate. 

Organom Evropskih skupnosti vendarle uspelo sprejeti na področju delavske participacije pri odločanju direktivo o Evropskem svetu de​lavcev (Direktiva 94/45/ES 7 dne 22.9.1994 o ustanovitvi Evropskega sveta delavcev ali uvedbi postopka za obveščanje zaposlenih in za po​svetovanje z njimi v podjetjih ali skupinah podjetij na ravni skup​nosti), ki velja od 22. septembra 1996 dalje, čeprav je bil postopek spre​jemanja te direktive zelo dolg. 

II. Pomen Direktive za Slovenijo pred vključitvijo v EU

Direktiva temelji na določilih 17. člena Evropske socialne listine, ki določa temelje za razvijanje obveš​čanja ter skupnih posvetovanj s participativnimi predstavništvi, pri čemer listina posebej priporoča vzpo​stavitev teh aktivnosti tudi gos​podarskim subjektom, ki so statusno vezani na različne države oziroma na različne pravne rede. Posebno ure​janje tega vprašanja je potrebno, ker uprave družb ravnajo po pravu, ki velja za njihov sedež, medtem ko za enote družbe lahko velja drugo pravo. Pri tem se dogaja, da kateri od omen​jenih pravnih redov zaposlenim sploh ne zagotavlja participativnih pravic. Ta problem naj bi razrešila obrav​navana direktiva, kateri je dolgo nasprotovala delodajalska stran z bojaznijo, da bo in​tenzivnejše obveš​čanje zaposlenih privedlo do zahtev po izenačevanju delovnih pogojev in pravic z “zaokrože​vanjem”, v smeri širitve teh pravic, kar bi zmanjšalo konkurenčnost evropskih trans​nacio​nalnih družb zaradi povečanih stroš​kov. 

Direktiva velja za transnacionalno družbo ali povezano skupino družb, ki ima enote vsaj v dveh državah, članicah EU, in ki zaposluje določeno število delavcev v celotnem sistemu v delu, ki deluje v sferi EU, in določeno število delavcev v vsaki enoti, ki deluje v EU. V prvem primeru gre za vsaj 1.000 delavcev, v drugem pri​meru pa vsaj za po 150 delavcev v vsaki od enot v različnih državah EU. Če so izpolnjeni ti pogoji, obstaja obveznost informiranja in skupnih posvetovanj za vse enote v okviru EU. Pri tem ni pomembno, ali je osrednja uprava locirana v državi unije ali ne. Velja tudi za enote, ki delujejo zunaj unije, če izpol​nju​jejo merila velikosti. Za statusno​pravni “stik” med domačimi in tujimi družbami, ki delujejo na območju držav EU so pomembna pravila ratificiranega sporazuma o pridru​žitvi med RS in evropskimi skup​nostmi in njihovimi državami čla​nicami (Ur. list RS, št. 13/97). Do​ločila 45. člena tega sporazuma namreč omenjajo, da tudi v pre​hod​nem obdobju Slovenija druž​bam in državljanom skupnosti omogoča njihovo delovanje na svojem ozemlju. Pri tem jim Slovenija praviloma jamči takšno obrav​navanje, ki “ni manj ugodno” od tistega, ki jim je zagotovljeno doma, kar velja zlasti za ustanavljanje družb ter za delovanje “hčerinskih družb in podružnic”. V skladu s temi pravili lahko pridejo slovenske gospodarske družbe v stik s pravno ureditvijo EU v različnih situacijah, zlasti pa:

· če naša gospodarska družba ustanavlja hče​rinske družbe v različnih državah EU, s tem da te družbe štejejo več kot 150 zaposlenih, cel sistem družbe pa zaposluje več kot 1.000 za​poslenih. Odvisne družbe lahko zahtevajo usta​novitev Evropskega sveta delavcev oziroma ure​ditev postopka informiranja in skupnih posve​tovanj v skladu z direktivo, zato je slovenska osrednja uprava posredno vezana na dolžnost pogajanj s “posebnim posvetovalnim telesom”. V zvezi s tem direktiva na mnogih mestih daje prednost nacionalni zakonodaji, zato se s tem posredno v marsičem odkazuje na zakonsko ureditev sodelovanja delavcev pri upravljanju v Sloveniji. Osrednja uprava v Sloveniji seveda ne more biti neposredno zavezana s tujimi pravnimi akti, med kakršne sodi direktiva Evropske unije, vendar pa bo osrednja uprava po vsej verjetnosti prostovoljno ravnala v skladu z direktivo, ker bo s tem preprečila, da bi njeno funkcijo v Evropski uniji prevzela uprava enote transnacionalke, ki zaposluje največje število zaposlenih, in ki je po direktivi upravičena, da nadomesti osrednjo upra​vo, če ta ni znana oziroma če je ta zunaj unije in ni pripravljena zagotoviti institucionalnih mehanizmov obveščanja in skupnih posvetovanj v transnacionalni gospodarski družbi. Osrednja uprava, ki se prostovoljno ravna po direktivi, ni dolžna na ravni Evropske unije zagotavljati zaposlenim eventualno širših participativnih pravic zaposlenih po slovenski pravni ureditvi, saj je k temu ne sili niti slovenska zakonodaja niti direktiva. Ureditev direktive za osrednjo upravo ni zavezujoča, tako kot je sicer zavezujoča za osrednje uprave družb s sedežem v državah Evropske unije. Te osrednje uprave pa so nas​protno v marsičem zavezane z lastno zakonodajo, na katero direktiva odkazuje. Tako je treba po nacionalnem pravu države Evropske unije, kjer ima sedež osrednja uprava transnacionalne gospodarske družbe, opraviti volitve članov posebnega posvetovalnega telesa. Osrednje poslovodstvo slovenske transnacionalne družbe, ki po direktivi ni neposredno dolžno uporabljati nacionalnega prava v zvezi s tem vprašanjem, se lahko kljub temu posluži te metode in za izvolitev posebnega posvetovalnega telesa analogno uporabi najprimernejša pravila zakona o sodelovanju delavca pri upravljanju o volitvah delavskih predstavništev. Enako velja za izvolitev članov Evropskega sveta delavcev. Poseben problem v zvezi z eventualno uporabo nacionalnega prava predstavlja situacija, ko med posebnim posvetovanjem telesom in osrednjo upravo v roku, predvidenem z direktivo (tri leta) ni dosežen dogovor, pogajanja pa formalno niso bila prekinjena. V tem primeru direktiva zahteva, da se sistem obveščanja oziroma skupnih posvetovanj preko Evropskega sveta delavcev ali drugega ustreznega postopka uredi smiselno po pravu države, kjer je sedež osrednje uprave. Če bi se osrednja uprava slovenske transnacionalne gospodarske družbe odločila za to možnost, bi v zakonu o sodelovanju delavcev pri upravljanju našla dovolj možnosti za ureditev vseh vprašanj, ki jih je po določilih direktive treba urediti z dogovorom med posebnim posvetovalnim te​lesom in osrednjo upravo. Zlasti gre za pravila o skupnem svetu delavcev, pa tudi druga. Če bi bila ta možnost zanje prezahtevna oziroma predraga, pa bi lahko prišlo do urejanja te tematike po tujem pravu. 

· v Sloveniji deluje odvisna go​s​podarska druž​ba, ki je eno​ta transnacionalne dru​ž​be s sedežem oziroma z os​rednjo upravo v državi Ev​rop​ske unije ali v kakšni dru​gi dr​žavi. Če enote trans​na​ci​onalke v sferi Evropske unije uvel​javljajo pravico, da spro​žijo postopek institu​ci​onali​za​cije obveščanja in skup​nih po​svetovanj v skladu z direk​tivo se v te aktivnosti in v skla​du z določili direktive lahko vključi tudi slovenska družba, ki je enota trans​na​cionalne družbe z osrednjo upra​vo v tujini. V tem primeru za enoto velja znotraj Slo​venije zakon​ska ureditev  so​de​lovanja za​pos​le​nih pri uprav​ljanju po določilih ZSDU, širše parti​cipativne pravice na medna​rod​ni ravni pa ji zago​tavlja direktiva pod pogojem, da je gospodarska družba, ki je eno​ta tran​snacionalne gospo​dar​ske družbe dovolj velika (150 zaposlenih), in s pri​držkom, da zaposleni v tej družbi ne morejo zahtevati in​stitucionalizacije ob​vešča​nja in skupnih posve​tovanj na ravni Evropske unije na te​melju obravnavane direk​tive. Družba je upravičena, da ima svojega predstavnika v po​sebnem posve​tovalnem te​le​su, in da ima druge pravice, ki jih zaposlenim v enotah transna​cionalne družbe zago​tavlja di​rektiva. 

III. Oblike in načini participacije zaposlenih v transnacionalni 
gospodarski družbi po obravnavani direktivi

Obveščanje in skupna posveto​va​nja je mogoče v skladu z direktivo zagotavljati v dveh oblikah, to je preko Evropskega sveta delavcev ali pa preko drugega ustreznega postopka informiranja in posve​tovanja delavcev. Če gre za Evrop​ski svet delavcev se ta organ oblikuje na ravni osrednje uprave, ki je kot takšna posebej označena, sicer pa šteje kot takšna uprava najštevilnejše enote sistema.

Evropski svet delavcev je organ, ki zastopa vse delavce v sistemu v okviru oblik dialoga s centralno upra​vo. Direktiva ne določa, kdo so lahko člani Evropskega sveta delavcev, ter prepušča nacionalnim zakonodajam, da te zlasti razrešijo vprašanje, ali gre pri tem za obe vrsti oblikovanja delavskih predstavništev (sindikat, neposredne volitve), ali ne. 

Direktiva določa obveznost do​bro​vernega sodelovanja med os​red​njo upravo in Evropskim sve​tom delavcev, kar je posebno po​membno moralno etično načelo. V zvezi s tem velja poudariti, da je delavska stran na temelju tega načela zavezana, da ne uporablja indus​trijskih akcij za razreševanje kolizije interesov, ter da dialog med osrednjo upravo in Evropskim svetom delav​cev ni namenjen pogajanju o plačah in delovnih pogojih, kar je razumljivo, če upoštevamo, da direktiva zago​tavlja institucionalne okvire za ob​veš​čanje in skupna posvetovanja in ne za soodločanje. Kljub navede​nemu pa lahko ima ustrezno izvajanje direktive ter v njej predvidenih oblik socialnega dialoga tudi povratne učinke na sindikate in na sistem kolektivnih pogajanj, še posebej na graditev sistema transnacionalnih kolektivnih pogajanj. 
Člani Evropskega sveta delavcev uživajo po direktivi ustrezno varstvo, pri čemer direktiva odkazuje na za​gotovitev varstva proti kakršnikoli diskriminaciji zaradi opravljanja nji​hove funkcije v skladu z nacionalno zakonodajo. Ob varstvu direktiva zagotavlja članom tudi ugodnosti, to je, plačilo za čas odsotnosti zaradi opravljanja funkcije. Protiutež po​seb​nim pravicam delavskih predstav​nikov v Evropskem svetu delavcev so njihove posebne obveznosti, kot je zlasti dolžnost varovanja zaupnih podatkov družbe.

Način oblikovanja in izvolitve članov Evropskega sveta delavcev zaradi obveščanja in skupnih po​svetovanj je po direktivi primerno v pristojnosti avtonomnega urejanja, subsidiarno pa urejanja ob upoš​tevanju minimalnih zahtev, ki jih določa direktiva.

Na zahtevo najmanj 100 delav​cev oziroma njihovih predstav​nikov z vsaj dveh enot v različnih državah je pristojna uprava dolžna sprožiti postopek oblikovanja cen​tralnega sveta delavcev. Na de​lavski strani se kot zastopnik vseh zaposlenih v sistemu ustanovi po​sebno posvetovalno telo, ki se pogaja z upravo in pri tem odloča z večino vseh članov. Način izvolitve članov posebnega posvetovalnega telesa ureja nacionalna pravna ureditev tako, da je pri tem upoš​tevana zahteva, da člani izvolijo organ delavskega predstavništva, subsidi​arno pa vsi delavci neposredno. Enote, locirane v Evropski uniji, morajo biti zastopane z najmanj enim članom, sicer pa je število članov sorazmerno številu zaposlenih v enoti. V delo posebnega posveto​valnega telesa se lahko vključujejo tudi zunanji strokovnjaki.

Osrednja uprava mora zagotoviti pogoje za delo posebnega posve​tovalnega telesa, s tem da nacionalna zakonodaja lahko omeji obveznost družbe, da financira delovanje zu​nanjih strokovnjakov. Osrednja upra​va ima dolžnost, da skliče se​stanek s posebnim posvetovalnim telesom zaradi pogajanj o sistemu obveščanja in skupnih posvetovanj preko Ev​ropskega sveta delavcev ali preko drugega ustreznega postopka. Poga​janja o ustanovitvi in o delovanju Evropskega sveta delav​cev morajo teči v duhu sodelovanja, če pa v treh letih ni dosežen spo​razum, se vzpo​stavijo minimalna jamstva, ki jih določa direktiva. Ta zahteva, da se obe strani dogovorita zlasti o vpra​šanjih:

· na katere subjekte se nanaša spo​razum

· sestavo predstavniškega telesa (pra​viloma Evropskega sveta de​lavcev)

· število članov

· zastopanost enot

· mandat

· postopek obveščanja in skupnih posvetovanj

· čas in kraj sestavkov

· financiranje. 

V zvezi z omenjenimi kate​go​rijami direktiva ne določa mini​malnih zahtev, čeprav določa “re​zervne” rešitve v zvezi s temi vpra​šanji, ki jih je mogoče uveljaviti, če se stranki dogovorita za njihovo upo​rabo. 

Možno je, da v pogajanjih ne pride do ureditve sistema obveščanja in skupnih posvetovanj. Posebno po​sve​tovalno telo lahko prekine po​gajanja z osrednjo upravo, o čemer odloči z dvotretjinsko večino članov posebnega posvetovalnega telesa. Postopek se v takem primeru lahko obnovi šele po dveh letih, če ni med strankama dosežen sporazum o kraj​šem obdobju. 

Kadar posebno posvetovalno telo vztraja pri zahtevi, da se uvedejo pogajanja, ki jih centralna uprava zavrača ali vztraja pri pogajanjih z zahtevami, ki za osrednjo upravo niso sprejemljive, tako da niti v treh letih ne pride do soglasja, se subsidiarno uporabljajo minimalne pravice, ki jih določa direktiva. Gre za minimalne participativne pravice po zakonodaji države, na katere območju je osrednja uprava, če ta ureditev zagotavlja vsaj minimalne participativne pravice po direktivi. V nasprotnem primeru vel​ja ureditev po direktivi, ki predvideva obveznost ustanovitve Evropskega sveta delavcev z relativno ozko pristojnostjo. Gre za obveščanje in skupna posvetovanja o “trans​nacionalnih zadevah”. Člani so lahko le zaposleni, ki se izvolijo po obstoječem nacionalnem pravu ali podrejeno, neposredno. Za sestavo subsidiarno veljajo enaka pravila kot za posebno posvetovalno telo. Evrop​ski svet delavcev sprejme svoj po​slovnik in lahko ima ožji odbor, v katerem sodelujejo zunanji strokov​njaki. Svet se sestaja najmanj enkrat letno zaradi obravnavanja splošnega poročila uprave, o stanju družbe in njenem razvoju. Predvsem obrav​nava vprašanja:

· poslovanja

· proizvodnje in prodaje oziroma opravljanje dejavnosti

· zaposlovanja in odpuščanja de​lav​cev

· sprememb v organizaciji

· eventualnih sprememb delovnih procesov

· statusnih sprememb.

Pomembna je pravica sveta, da zahteva izreden skupen sestanek z upravo, če se pojavijo okoliščine, ki lahko pomembno vplivajo na interese zaposlenih. Po oprav​ljenem obveš​čanju oziroma skupnih posvetovanjih lahko svet oblikuje končno mnenje, ki lahko vpliva na končno odločitev uprave.

V nekaterih transnacionalnih druž​bah so ob uveljavitvi direktive (september 1996) že obstajali spo​razumi o skupnih posvetovanjih in obveščanju zaposlenih. Če ti spora​zumi veljajo za vse delavce trans​nacionalne družbe, lahko veljajo še naprej, četudi so v njih uveljavljena skromnejša jamstva glede partici​pativnih pravic, kot bi jih bilo mogoče uveljaviti po direktivi. Po izteku veljavnosti se lahko obnovijo, ali pa se vzpostavi sistem, predviden z direktivo. Omenjeni poprejšnji spo​ra​zum omogoča uresničevanje na​čela primarnosti avtonomnega ure​janja.
Po sprejetju direktive je prišlo v Evropski uniji do intenzivnega skle​panja omenjenih sporazumov, še preden je direktiva začela veljati. Te sporazume je leta 1996 analizirala organizacija “European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions”. Sporazume so družbe sklepale od sredine osem​demdesetih let dalje, do uveljavitve direktive pa je bilo v okviru Evropske skupnosti sklenjeno približno 200 tovrstnih sporazumov.
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