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NEKAJ ZNAČILNOSTI »PROFIT SHARINGA« NA ŠVEDSKEM

Pri obravnavi delavske participacije v svetu, in v tem smislu posledično tudi finančne participacije zaposlenih, predstavlja Švedska s svojo specifično vlogo in položajem sindikata, možen način, ki je prerasel v poseben model - enotni sistem delavskih predstavništev ali kar »švedski model«. Iz teh razlogov je prav, da predstavimo tudi nekaj značilnosti finančne participacije, konkretno profit sharing na Švedskem.

Švedska je do sedaj veljala v političnem smislu za homogeno državo, v kateri je dominantno vlogo odigra​vala socialna demokracija in to od leta 1932 dalje, z izjemo obdobja med letom 1976 in 1982. Sodelovanje med socialno demokracijo in sindikati - sindikalnim gibanjem (sindikalna konfederacija - LO) - je bilo v tem obdobju dobro in tudi, zlasti za sindikate, zelo uspešno. Obojestransko sodelovanje je prineslo rezultate, ki so se odražali tudi v ekonomski politiki države, predvsem pa v zakonskih rešitvah in posledično v moči sindikata, ki je oz. predstavlja določeno moč v državi.

V primerjavi z drugimi državami ima Švedska to zanimivost ali tudi posebnost, da gre za visoko cen​tralizirano tržišče dela in visoko stopnjo članstva zapos​lenih v sindikatih. Vključenost zaposlenih v sindikate predstavlja je med 80 do 85 odstotki vseh zaposlenih in je višji pri delavcih, plačanih na uro, in nekoliko nižji pri t. i. »belih ovratnikih«. Za razliko od Švedske je v večini držav sindikalno gibanje v težavah, zlasti pri koordinaciji svojih aktivnosti. Na Švedskem tega prob​lema oz. težav ni, saj je odločanje zelo centralizirano, koordinirano. S tem imajo odločitve večjo težo (tudi moč), kar je zlasti pomembno v  pogajanjih med socialnimi partnerji.

Čas socialne demokracije je bil oz. je postavil visoko stopnjo blaginje in socialne varnosti za celotno švedsko prebivalstvo. Te ugodnosti finančno pokriva državni proračun, ki je predstavljal v osemdesetih letih 59,9 od​stotka bruto družbenega produkta - BDP (1987). Ob tem pa je država vgradila tudi visoko osebno obdavčitev in to v progresivnem smislu. Davčna obveznost posameznikov je predstavljala v teh letih eno najvišjih v Evropi, takoj za Dansko.

To je nekaj karakteristik, ki predstavljajo podlago, na katero se umešča finančna participacija zaposlenih v tej državi in, kot smo rekli že v uvodu, je naš namen prikazati nekaj značilnosti profit sharinga oz. udeležbe zaposlenih pri dobičku družbe.

Ob močnem sindikalnem gibanju in »sočutni« vladi ter visoki stopnji socialne blaginje, ne preseneča dejstvo, da kolektivne oblike finančne participacije zaposlenih predstavljajo prevladujočo obliko participacije na Šved​skem. Gre za t. i. »lntagarfonder«, ki jih lahko prevedemo kot »dohodkovni - plačni fond«. Vlada in sindikat (LO) ga imenujeta  delavski investicijski fond oz. investicijski fond zaposlenih, švedska konfederacija zaposlenih (SAF) pa sindikalni fond. Za sindikat predstavljajo ti fondi na določen način del plačne politike, v smislu solidarnosti. Gre za sistem, ki povečuje kontrolo zaposlenih nad kapitalom in obenem predstavlja način preprečevanj prevelike »moči« in bogastva. 

Primer švedskega prostovoljnega profit sharinga ne predstavlja klasičnega sistema udeležbe zaposlenih pri dobičku družbe, npr. kot v ZDA ali pa (čeprav še v začetni zakonodajni fazi) pri nas. Največja značilna razlika je ta, da ti t. i. fondi ne pripravijo vsega potrebnega za posamezne zaposlene, ki prejmejo del dobička od svojih delodajalcev. Le ti tvegajo, dajejo ustrezno pomoč pri oblikovanju in uveljavljanju profit sharinga. V bistvu gre za nasprotje kolektivnega in individualnega pristopa k profit sharingu. V primeru Švedske gre za oba pristopa skupaj.

Ko govorimo o značilnostih profit sharinga na Šved​skem, lahko ugotovimo, da obstajata dva temeljna tipa (slika 1) prostovoljnega sistema udeležbe zaposlenih pri dobičku.

Prvi osnovni - letni bonus zaposlenega - (cash profit sharing) in drugi odloženi način plačila (deferred profit sharing) na individualni račun posameznika. Pomem​bno je poudariti, da sindikat v celoti nasprotuje indivi​dualnemu pristopu do profit sharinga, zlasti zaradi načina, ki ni kompatibilen s sistemom (plačne) solidarnosti in ne omogoča oz. podpira prizadevanj za izločitev plačne diferenciacije, katera temelji na dobičku gospodarske družbe. A kljub temu dejstvu je zanimiv podatek, ki govori ravno nasprotno in sicer o odnosu in obenem razumevanju sistema udeležbe zaposlenih pri dobičku, kjer je kar 90 % zaposlenih imelo pozitiven odnos do tega sistema (1987).

Način obdavčitve dohodkov iz naslova profit sharinga je na Švedskem podoben kot npr. v ZDA. V obeh mož​nostih, v primeru gotovinskega in odloženega sistema profit sharinga je delodajalec oproščen plačevanja davkov za znesek, namenjen udeležbi, in predstavlja kot tak strošek. Individualni prejemek posameznika je obdavčen v tistem trenutku, ko ga posamezni udeleženec prejme. V primeru odloženega sistema profit sharinga je obdavčitev odložena, razen v zakonsko določenih pri​merih, vezanih na obdavčitve povezane s socialno varnostjo. Ti razlogi predstavljajo resen problem, saj posamezni delodajalci zaradi teh obremenitev (ob​davčitev) napovedujejo prenehanje sistema profit sha​ringa. 

Drugače pa so delodajalci zainteresirani za pro​mocijo in obenem razvoj tudi delavskega delničarstva in odloženi način udeležbe (deferred profit sharing) je pot, kako ta cilj doseči. Vsota sredstev odložene udeležbe (deferred profit sharing) se navadno oz. normalno investira v poseben sklad (trust), s katerim se kupujejo (lastne) delnice  podjetij. Švedski delodajalci so spoznali, da je profit sharing primerno orodje tudi za komunikacijo in način za izobraževanje zaposlenih zlasti na področju poslovanja posameznega podjetja. Vsako podjetje ima vsekakor ustrezne razloge za uveljavljanje - postavitev - profit sharinga in njegovo oblikovanje v duhu lastnih potreb poslovanja. Iz teh razlogov je jasno in povsem razumljivo, da so določeni detajli konkretno delujočega sistema profit sharinga različni in vsebujejo značilnosti posameznega podjetja. 

Za lažje razumevanje v nadaljevanju prikazujemo tri konkretna podjetja, ki na svoj način predstavljajo kon​kretno prakso. Gre za tri generacije sistemov in deloma za različne cilje.
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Slika 1:Shema sistemaprofitsharingana Svedskem




Akermans je podjetje, ki proizvaja strojno opremo in predstavlja začetnika profit sharing na Švedskem. Sistem je bil vpeljan že leta 1946, ko je bilo podjetje  v svojih začetkih (50 zaposlenih). Danes ima podjetje preko 1.300 zaposlenih in vsi so vključeni v sistem profit sharinga. Sistem je bil vpeljan z namenom najti način nagrajevanja zaposlenih in sicer v delovno tekmovalnem smislu. V tem primeru gre za kombiniran sistem, pri katerem je polovica sredstev udeležbe namenjena izpačilu (letni bonus), drugi del pa je odloženi način profit sharinga in gre v t. i. sklad (trust).

Temeljni cilji uvedbe sistema profit sharinga so: po​večanje produktivnosti, zmanjšanje fluktuacije in absentizma ter razvijati pripadnost podjetju (kolektivni duh).

Svenska Handelsbanken

Svenska Handelsbanken je s 6.000 zaposlenimi druga največja švedska komercialna banka. Profit sharing je bil uveden v zgodnjih sedemdesetih letih kot posledica spoznanja menedžmenta o potrebnem sodelovanju - prispevku - bančnih uslužbencev k uspehu banke. Ustvarjeni dobiček banke se je primerjal s tistim, ki je bil ustvarjen v drugih, konkurenčnih bankah. V primeru, da je bil ustvarjeni dobiček višji kot v  bankah, s katerimi je potekala primerjava, je bila ena tretjina sredstev prenesenih v sklad zaposlenih, ki so ga upravljali menedžment in zaposleni. Sredstva sklada se investirajo v delnice banke in od leta 1986 je sklad postal največji delničar. Zaposleni svoja sredstva dobijo izplačana ob upokojitvi, ali ko zapustijo banko.

Volvo

Mnogo kasneje oz. relativno pozen je začetek podjetja Volvo, ki je uvedel sistem profit sharinga leta 1982 in sicer za vseh 54.000 zaposlenih, v vseh enotah na Švedskem. Oblikovani skladi sredstev udeležbe so preneseni oz. preoblikovani na dogovorjen način, ob tem, da je začetno iniciativo vodil menedžment podjetja, ki je v pogajanjih s sindikati dogovoril celotni sistem profit sharinga. Zaposleni so upravičeni do določenega števila delnic tekom leta, ki imajo lastnost individualnih delnic in jih lahko udeleženci profit sharinga odsvojijo po preteku petih let. Sklad sredstev, namenjen profit sharingu, je omejen pri doseženih 5 % glasovalnih delnic podjetja Volvo. 

Poleg profit sharinga ima podjetje Volvo tudi druge načine oz. oblike nagrajevanja zaposlenih, smisel le teh pa je predvsem izboljšanje produktivnosti in kvalitete.

Na koncu lahko ugotovimo, da delodajalci na Šved​skem, kot tudi v ostalih državah z razvito tržno ekonomijo, relativno hitro spoznavajo potrebo po preurejanju plačnih sistemov, ki so bolj fleksibilni in so dovolj povezani z ekonomskim stanjem in premoženjem posameznega poslovnega subjekta. Veliko podjetij in​tenzivno deluje na izgradnji in preoblikovanju sistemov nagrajevanja, katerih osnova je diferenciacija. Predvsem izkušnje kažejo v smeri večjega deleža »bonusov« na​menjenih zaposlenim, ki se vežejo zlasti na produktivnost, kvaliteto in dobiček podjetja. Osnovna plača kot del celotnega plačila posameznika v strukturi pada iz leta v leto in dosega v švedskih razmerah le še slabih 40 %.
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