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ČLOVEŠKI OBRAZ EKONOMIJE

 »Da se tudi današnji svet zaveda, da so del družbe in s tem tudi del ekonomije predvsem ljudje s svojimi sposobnostmi, potrebami in ambicijami, pa več kot simbolno dokazuje podelitev letošnje Nobelove nagrade za ekonomijo. Nagrado je, na začudenje finančnega sveta, ki je bilo izraženo tudi v glavnem glasilu Wall Streeta (Wall Street Journal), prejel indijski ekonomist in profesor na univerzah v Harvardu ter Cambridgeu Amartya Sen – avtor t. i. ekonomije s človeškim obrazom.«

Globalna finančna kriza, ki se je začela v Aziji in se sedaj preko Rusije ter Brazilije seli v nekatere vzhodnoevropske države in vso Latinsko Ameriko, pušča sledove tudi v Združenih državah Amerike in Evropi. Zaradi norih špe​kulacij nadnacionalnega velekapitala je skoraj polovica svetovnega gospodarstva zašla v recesijo, ogromne pre​mo​ženjske vrednosti so bile uničene in milijonom ljudi grozijo brezposelnost, revščina in celo lakota. Sedanja fi​nančna kriza, ki je posledica pretiranega hlastanja za čim večjim dobičkom, je tako ponovno pokazala pravi obraz brezobzirne ekonomije, ki temelji na prepričanju, da je edini cilj gospodarske aktivnosti ljudi in družbenega raz​voja le dobiček, ki si ga deli svetovni velekapital. Libe​ralizacija svetovnega trga, ki jo tako zavzeto zagovarja tudi Mednarodni denarni sklad, je res prinesla blaginjo, vendar večinoma le najbogatejšim, hkrati pa je globalno gospo​darstvo izpostavila špekulativnemu kapitalu, ki je pravi obraz že pokazal v aktualni finančni krizi.

Vse bolj realno postaja tudi dejstvo, da tempo globali​zacije, ki v najširšem pomenu označuje proces nastajanja enotnega svetovnega trga, diktirajo predvsem koristi ve​likih mednarodnih koncernov in najbogatejših držav, če​prav naj bi bilo neovirano kroženje blaga in kapitala v korist vsem gospodarstvom, kar naj bi tudi manj razvitim omogočalo relativno hitro integracijo v svetovno trgovino. To potrjujejo tudi podatki OZN, ki kažejo, da petina najbogatejših držav ustvari 84,7 % svetovnega bruto druž​benega proizvoda, da med njihovimi državljani poteka 84,2 % svetovne trgovine in da je v njihovi posesti kar 85,5 % vseh domačih prihrankov. Tako se je razlika med najbogatejšo in najrevnejšo petino v manj kot štiridesetih letih več kot podvojila. In vse bolj realno po​staja tudi izginjanje posameznih nacionalnih gospodar​stev. Medtem ko večinski svet postaja revnejši, je 358 milijarderjev bogatejših od poltretje milijarde ljudi - skoraj polovice vsega svetovnega prebivalstva. 

Seveda pa to ni edina možna ekonomska pot, ki obstaja in kot pravi M. Hanžek (Eksperimenti z narodi, Delo - SP, oktober 1998), je le najbolj agresivna in zato tudi tako prodorna. Vso zgodovino ekonomije namreč obstaja tudi druga stran, ki v ekonomiji vidi le sredstvo za človekov razvoj, izboljšanje kakovosti življenja in zvišanje življenj​skega standarda. Pa ne le v materialnem smislu. Tako je že v sedemnajstem stoletju razvojni ekonomist sir William Petty menil, da cilj ekonomije ni le čimvečji družbeni produkt, ampak predvsem sreča vsakega posameznika.

Da se tudi današnji svet zaveda, da so del družbe in s tem tudi del ekonomije predvsem ljudje s svojimi sposob​nostmi, potrebami in ambicijami, pa več kot simbolno dokazuje podelitev letošnje Nobelove nagrade za eko​no​mijo. Nagrado je, na začudenje finančnega sveta, ki je bilo izraženo tudi v glavnem glasilu Wall Streeta (Wall Street Journal), prejel indijski ekonomist in profesor na uni​verzah v Harvardu ter Cambridgeu Amartya Sen, ki je razpravam o vitalnih gospodarskih problemih vrnil etično stran. Zaradi ukvarjanja z etiko, s socialnimi zadevami in zaradi svojih raziskovanj kako lahko družbe, ki so pri​siljene izbirati, izberejo socialno pravičnejše in gospo​darsko učinkovite odločitve, ga imajo tudi za avtorja »ekonomije s človeškim obrazom«. 

Amartya Sen v svojih razpravah poudarja, da je treba pozornost z dobička in proizvoda preusmeriti na dejav​nike, ki imajo resnično vrednost v kakovosti življenja ljudi. Pri tem ne gre za ekonomsko uspešnost, ki se meri z rastjo bruto družbenega proizvoda ali rastjo dobička multi​nacionalk, temveč se ekonomska uspešnost kaže v zmanj​ševanju revščine, povečevanju zaposlenosti, ipd. Skratka, gre za ekonomsko uspešnost, ki se kaže v izboljševanju kakovosti življenja najrevnejših, rast dobička pa je po​membna le posredno. Ključno vprašanje te teorije je vprašanje, komu so rezultati ekonomije namenjeni in o učinkoviti ekonomiji lahko govorimo šele takrat, kadar njeni rezultati služijo ljudem, njihovi blaginji, odprav​lja​nju revščine in zmanjševanju materialnih ter socialnih razlik.

V tem pogledu ima sporočilo, ki je bilo s podelitvijo letošnje Nobelove nagrade za ekonomijo dano svetovnim politikom, gospodarstvenikom in vsem tistim, ki določajo družbeni razvoj in s tem tudi usodo ljudi, prav gotovo zelo globok pomen.
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