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Urednikov komentar

KUKAVIČJE JAJCE V PROGRAMU »EVROPEIZACIJE«

Kaže, da je nekomu(?) uspelo v dokument Vlade RS »Pregled zakonov, ki izhajajo iz krat​koročnih prioritet Partnerstva za pristop k EU,« podtakniti kukavičje jajce. Parlament naj bi namreč med obilico resnih opravkov v tej zvezi povsem po nepotrebnem v imenu Evrope krotovičil tudi veljavni zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU). V čigavem interesu?

Niti enega samega tehtnega razloga ni (vsaj ne v imenu Evrope), da bi v tem trenutku posegali tudi v ZSDU, ki je že sedaj zanesljivo eden najbolj »evropskih« predpisov v okviru naše veljavne za​konodaje. Kljub takšnemu večinskemu stališču slo​venske stroke pa je nekomu(?) vendarle uspelo skozi stranska vrata ponovno aktualizirati razpravo o njegovih spremembah in do​polnitvah prav pod krinko Evrope, in to celo v kategoriji kratkoročnih prioritet, kar še posebej čudi.

Domnevna potreba po takojšnji uskladitvi z »direktivo EU o evropskem svetu delavcev« (Direktiva EU 94/45 EC z dne 22. septembra 1994) je seveda pri tem lahko le dobrodošel izgovor »s pasjega repa«. Tudi predstavniki Evropske komisije so nam namreč glede tega izrecno priporočili, naj se, tako kot v Nemčiji in drugod, delovanje t. i. evropskih svetov delavcev kot »nad​na​cionalnih« institucij delavske participacije uredi s posebnim za​konom, neodvisno in brez poseganja v veljavno notranjo ure​ditev sistema sodelovanja delavcev pri upravljanju podjetij. To je tudi logična in najbolj enostavna ter hitra pot omenjenega uskla​jevanja. Tudi sicer pa je rok za izvedbo omenjene naloge šele datum pridružitve, kar pomeni, da v resnici ne gre za nikakršno prioriteto.

Zato se je moral nekdo(?) očitno nadvse potruditi, da je uspel prepričati člane komisije za evropske zadeve in Vlade RS (ali pa jim je to preprosto podtaknil?), da so se v že omenjenem harmo​nizacijskem programu kljub vsemu odločili za spre​minjanje in dopolnjevanje našega že veljavnega ZSDU, kar je vsekakor veliko bolj delikatna in hudo nevarna pot. Če bomo namreč enkrat začeli (s kakršnimkoli izgovorom) brskati po tako občutljivem predpisu kot je ZSDU, ne more prav nihče več zagotoviti, da se bodo takšne in drugačne spremembe in dopolnitve res omejile le na »nujne uskladitve z evropskimi predpisi«. Bogve kakšno skrpucalo bi nazadnje kot posledica različnih aktualnih interesov in lobijev izšlo iz zakonodajnega postopka namesto sedanjega, kljub določenim po​manj​kljivostim vsekakor dobrega in dokaj konsistentnega, pred​vsem pa zelo evropskega predpisa. 

Za povrh pa naj bi se vse skupaj dogajalo še po skrajšanem postopku kar na izredni seji Državnega zbora. Nadvse pre​frigano, kdorkoli že se je tega domislil. Prav  res.

V tej luči seveda postane bolj razumljivo tudi na prvi pogled sicer zelo čudno dejstvo, da je v spisku 60 zakonov iz uvodoma omenjenega programa »evropeizacije« prav ta zakon (o spre​membah in dopolnitvah ZSDU) edini, ob katerem ni navedeno tudi resorno ministrstvo, pristojno za njegovo pripravo. Prav zanimivo bo torej videti, kdo bo nazadnje nastopil kot pred​lagatelj in kakšne predloge sprememb in dopolnitev bo v tem smislu ponudil. Takrat se bo končno pokazalo, v čigavem interesu naj bi namesto enostavnega sprejema posebnega zakona o evropskem svetu delavcev raje krotovičili veljavni ZSDU.

Če sta kukavičje jajce morda podtaknila Združenje de​lodajalcev Slovenije in GZS s svojimi starimi, znanimi ter že ničkolikokrat prežvečenimi in zavrnjenimi predlogi v smeri zahtev po bistveni redukciji obstoječih soupravljalskih pravic zaposlenih v slo​venskih podjetjih (minimizacija in margi​na​lizacija obstoječih sve​tov delavcev, likvidacija delavskih pred​stavništev v nadzornih svetih ter delavskega direktorja kot delavskega predstavnika ipd.), se nam zanesljivo spet obeta velika in povsem nesmiselna kolobocija. Gre namreč za (za današnji čas) grozljivo retrogradne predloge, ki z Evropo nimajo prav nobene zveze in jih je že zdavnaj zavrnila tudi večinska stroka v Sloveniji. Če jih bo kdo preko političnega lobiranja kljub temu še naprej forsiral pod krinko »evropeizacije« naše zakonodaje, pa bo treba Evropo nazadnje res opozoriti, kaj se pri nas počne v njenem imenu.

Upamo pa, da to ne bo potrebno. Tako Vlada kot Državni zbor sta bila namreč z javnim pismom predsednika Zveze svobodnih sindikatov Slovenije (glej članek v rubriki »Aktualna tema«) na napako v prioritetnem harmonizacijskem programu izrecno in dovolj zgodaj opozorjena.
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