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KDO SO LAHKO DELAVSKI PREDSTAVNIKI V NADZORNIH SVETIH

V praksi postaja ponovno vse bolj pomembno vprašanje, kdo so lahko delavski predstavniki v nadzornih svetih. Očitno je, da se je ta predstavniška funkcija delavcev utrdila in dobila ustrezno veljavo. 
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79.¢Elen
Stevilo predstavnikov delavcev v nadzomem svetu se doloéi s statutom
druZbe, vendar ne more hiti manje od tretjine &lanov nadzomega sveta v
druzhi, kjer je zaposlenih do 1000 delavcev, in ne manj$e od polovice tlanov
nadzomega sveta v druZhi, kijerjezaposlenihvet kot 1000 delavcev.
Predstavnike delavcev, ki so élani nadzomega sveta, izvoli in odpoklite
svet delavcevin stem seznani skupééino druZbe.

Nadinizvolitve in odpoklica élanov nadzorega sveta, ki so predstavniki
delavcev, sepodrobneje doloi s poslovnikom sveta delavcev.

80. Elen

Clani nadzomega sveta, ki so predstavniki delavcev, zastopajointerese
vseh delavcev v okviru pooblastil, ki jih ima nadzomi svet, v skladu s po-
sebnim zakonomin statutom druzbe.




Vedno pogosteje se dogaja, da želijo uprave družb prevzeti vlogo kadrovanja delavskih predstavnikov v nadzornem svetu in postati predlagatelj svetu delavcev. Delavski predstavniki v nad​zornem svetu imajo enake pravice, obveznosti in odgovornosti kot drugi člani nadzornega sveta. Ta njihov enakopraven položaj jim seveda daje tudi ustrezno moč, če so za seje nadzornega sveta pripravljeni. Še zlasti je pomembna njihova povezanost s svetom delavcev, pa tudi s sindikati, ker to le krepi njihov položaj v nadzornem svetu pa tudi v odnosu do uprave. 

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju ne določa nobenih pogojev, ki bi jih morali izpolnjevati kandidati za delavske predstavnike v nadzornih svetih. Taka odprta zakonska ureditev je dobra, po drugi strani pa povzroča nekatere probleme. Predvsem je treba upoštevati določbe Zakona o gospodarskih družbah, in sicer določbe 263. člena, ki določajo, da je član nadzornega sveta lahko le neomejeno poslovno sposobna fizična oseba, ki pa ne sme biti član uprave te družbe, član nadzornega sveta že v treh družbah, član uprave od družbe odvisne družbe in član uprave druge kapitalske družbe, v katere nadzornem svetu je član uprave te družbe. Prav tako ne more biti član nadzornega sveta fizična oseba, ki je bila obsojena za kazniva dejanja s področja gospodarstva, upravljanja in delovnih razmerij in sicer pet let po pravnomočnosti sodbe, vendar ne prej kot dve leti po prestani kazni, in fizična oseba, ki ji je bil izrečen varnostni ukrep prepovedi opravljanja poklica.

Številni statuti delniških družb vsebujejo določbe o pogojih, ki jih morajo izpolnjevati člani nadzornih svetov. Praviloma sta kot pogoj postavljena zlasti zahtevana visokošolska strokovna izo​brazba in daljše delovne izkušnje na raznih področjih poslovanja (finančnem, komercialnem, tehničnem, ipd.). Te določbe pa se uporabljajo le za tiste člane nadzornih svetov, ki jih voli skupščina družbe. Te določbe ne veljajo za delavske predstavnike v nadzornih svetih.
Pri izbiri delavskih predstavnikov v nadzornih svetih je potrebno upoštevati zlasti naslednji dve izhodišči:
· nadzorni svet je organ, ki nadzoruje vodenje poslov družbe, torej nadzira delo uprave, jo imenuje in razrešuje ter opravlja tudi druge zadeve v skladu z določbami zakona, statuta in svojih sklepov,
· delavski predstavniki v nadzornem svetu predstavljajo in zastopajo stališča vseh zaposlenih v okviru pooblastil, ki jih ima nadzorni svet.
Ti dve izhodišči je potrebno upoštevati, ko se izbirajo kandidati za delavske predstavnike v nadzornem svetu. 

Če si podrobneje pogledamo prvo izhodišče, je lahko zelo enostavno zaključiti, da poleg članov uprave (in njihovih na​mestnikov) ne morejo biti člani nadzornega sveta tudi drugi »delavci s posebnimi pooblastili in odgovornostmi«, ki sodelujejo v vodenju poslov družbe. Pojem »delavci s posebnimi pooblastili in odgovornostmi« izhaja iz prejšnje pravne ureditve in ga nova zakonodaja, ki ureja gospodarske družbe, ne pozna več. V splošni kolektivni pogodbi za gospodarske dejavnosti je sicer narejen poskus opredelitve, kdo so delavci s posebnimi pooblastili in odgovornostmi. To opredelitev, po kateri je delavec s posebnimi pooblastili in odgovornostmi delavec, ki ga delodajalec določi z aktom oz. pogodbo o ustanovitvi družbe, zadružnimi pravili ali statutom, je mogoče uporabiti tudi pri izbiri kandidatov za delavske predstavnike v nadzornem svetu. V praksi velikokrat uporabljen kriterij »delavci, ki imajo sklenjene t.i. individualne pogodbe o zaposlitvi«, je težko uporabljiv, ker je institut te pogodbe v številnih podjetjih zlorabljen in ni uporabljen v skladu s kriteriji, ki jih je sprejelo Združenje Manager.

Drugo izhodišče je pomembno, ker opredeljuje položaj delavskih predstavnikov. Ti predstavljajo in zastopajo delavce. Oseba, ki ni povezana z delavci, ki z njimi ne sodeluje pri uresničevanju njihove pravice do sodelovanja pri upravljanju ali ki odloča o pravicah, obveznostih in odgovornostih delavcev iz dela in delovnega razmerja, ne more biti predstavnik delavcev v nadzornem svetu. Pri tem izhodišču ne gre toliko za pravna pravila, ampak bolj za vprašanje sposobnosti in zaupanja, da bo izbrana oseba lahko predstavljala in zastopala interese zaposlenih. 

Pri izbiri delavskih predstavnikov v nadzornem svetu je treba upoštevati, da so ustrezno usposobljeni za svojo funkcijo. To sicer ne zahteva, da imajo kandidati visoko strokovno izobrazbo, morajo pa imeti znanja za opravljanje funkcije člana nadzornega sveta. Ta znanja lahko pridobijo skozi delo na delovnem mestu v sindikatu, v svetu delavcev, morali pa bi jih dopolnjevati in izpopolnjevati na usposabljanjih za delavske predstavnike v nadzornih svetih. 

Delavski predstavnik v nadzornem svetu je lahko tudi fizična oseba, ki ni zaposlena v družbi. Celo dobro je, da v primeru, če je v nadzornem svetu več delavskih predstavnikov, vsaj eden med njimi ni zaposlen v družbi, ker lahko s svojo neobremenjenostjo s poslovanjem in problemi podjetja prispeva k bolj objektivnim stališčem delavskih predstavnikov v nadzornem svetu. Pogosto so »zunanji« delavski predstavniki v nadzornem svetu strokovnjaki za posamezna področja poslovanja in tako zagotavljajo, da delavski predstavnik lažje opravljajo svoje naloge.

Delavski predstavniki v nadzornih svetih so torej lahko tiste fizične osebe, ki izpolnjujejo pogoje, določene z zakonom o gospodarskih družbah, ki ne opravljajo delovnih nalog s področja vodenja poslovanja, in ki uživajo zaupanje sveta delavcev oz. delavcev.
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