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TIMSKO DELO - OSNOVA PARTICIPATIVNE ORGANIZIRANOSTI

»Temeljna značilnost vseh sodobnih organizacijskih in menedžerskih pristopov je njihova parti​cipativna usmeritev. Osnovo participativnega načina organiziranja pa predstavlja timski način dela.«

 UVOD

Spremembe v poslovne okolju posta​jajo vse bolj kompleksne in intenzivne. Predvsem dinamika sprememb zahteva od podjetij, da v ospredje ponovno postavijo vprašanje lastne učinkovitosti. Globali​zacija svetovnega gospodarstva spreminja obstoječa pravila konkurenčne tekme in usmerja podjetja v osvajanje svetovno pri​merljivih metod in tehnik dela. 

Zahtevam poslovnega okolja sledijo tudi novi organizacijski in menedžerski koncepti. Pristopi, kot so: »vitka« pro​iz​vodnja, menedžment celovitega obvla​do​va​nje kakovosti, procesna organiza​cija, poslovni reinženiring, učeča organi​zacija, mrežna organizacija, virtualna or​ganizacija itd., so zaznamovali devet​de​seta leta. Temeljna značilnost vseh sodob​nih organizacijskih in menedžerskih pris​topov je njihova participativna usmeritev. Osnovo participativnega načina organizi​ranja predstavlja timski način dela. Zato je za uspešno obvladovanje sodobnih mene​džerskih in organizacijskih konceptov po​trebno poznavanje in obvladovanje timske organizacije.

RAZSEŽNOSTI TIMA

V znani komparativni analizi MIT o avtomobilski industriji, katere avtorji so: avtorjev Womack, Jones in Roos lahko zasledimo podatek, da je 70 % zaposlenih v japonski avtomobilski industriji vključe​nih v določeno obliko skupinskega ali timskega dela. V ameriški avtomobilski industriji je ta odstotek 17,3 % in v evropski samo 0,6 %. Pri tem pa so znani napori evropskih in ameriških avtomobilskih pro​izvajalcev, da tudi na področju skupinskega in timskega dela zmanjšajo zaostajanje za Japonci. 

Razlogi za to so preprosti. Uspehi, ki jih na področju produktivnosti in inovativnosti dosegajo japonski proizvajalci, so dovolj zgovorni. Pozitivne razsežnosti timskega dela so predvsem:

· večja motivacija in s tem učinkovitost zaposlenih ter boljša medsebojna delovna integracija;

· boljše obvladovanje novih, enkratnih in kompleksnih delovnih nalog;

· izgradnja organizacijske strukture, ki je bolj inovativna, prilagodljivejša in usmerjena k potrebam kupca;

· zmanjšanje stroškov in povečanje hi​trosti izvajanja celotnega poslovne​ga procesa.

V strokovni literaturi zasledimo raz​lič​na poimenovanja timskega dela. Uporaba različnih pojmov ima svoj izvor v številu pojavnih oblik timskega dela v podjetjih. Tim predstavlja organizacijsko tvorbo se​stavljeno iz:

· usmerjenih nalog, ciljev;

· članov;

· procesa vodenja;

· komunikacij, procesa medsebojne izmenjave;

· skupnih vrednot.

Razlikovati moramo med timom in skupino. Timsko delo se od dela v skupini razlikuje v tem, da poteka delo v timu na višji kakovostni ravni kot v skupini. Višja kakovostna raven se doseže z izgradnjo vseh tistih elementov skupinskega dela, ki dvigujejo individualno produktivnost posa​meznika v skupini. To so predvsem inte​gracijski procesi, ki zagotavljajo polno vklju​čenost posameznika v timsko delo. Vsaka delovna skupina se lahko razvije v tim. 

VRSTE TIMOV V PODJETJU

V podjetjih obstajajo različne oblike delovnih skupin in timov. Zato so kriteriji razvrščanja raznovrstni. Kot najbolj zna​čilne oblike skupinskega in timskega dela lahko opredelimo naslednje oblike :

· delno avtonomne delovne skupine. Predstavljajo organizacijske enote, ki obsegajo zaokrožen (v večini primerov tehnološko) del (ali celoto) proizvod​nega procesa in so integrirane v obsto​ječo organizacijsko strukturo. Razvoj delno avtonomnih delovnih skupin ima zelo dolgo zgodovino. Že v 20-tih letih so se pojavile prve oblike in zametki samostojnih delovnih skupin pri Daimler Benzu. Svoj pravi razmah so delno avtonomne delovne skupine dobile v začetku 50-tih let. Takrat so na pobudo Tavistock-Instituta iz Londona poskusno vpeljali delno avtonomne delovne skupine v angleška rudarska podjetja. Poznane so tudi izkušnje z uvajanjem delno avtonomnih delovnih skupin v tovarno Volvo v 70-tih letih, ki je dobila veliko mednarodno publici​teto. Ponovno oživljanje zanimanja za organizacijsko obliko delno avtonom​nih delovnih skupin lahko zasledimo v 90-tih letih. Predvsem pod vplivom japonskih izkušenj in rezultatov v avto​mobilski industriji je opazen trend v smeri večanja števila podjetij, ki uva​jajo navedeno organizacijsko obliko dela.

· projektni timi. Najbolj poznana in razširjena oblika timskega dela je brez dvoma projektni način, ki ima svojo dolgo zgodovino. Tako so danes zelo dobro poznane vse slabosti in pred​nosti projektnega načina dela. V pri​me​ru projektnega načina dela lahko zaključimo, da uspešna in učinkovita izvedba projekta ne more biti v obliki skupinskega dela. Projekt se lahko izvede samo v timski obliki. Velik del uspeha pri realizaciji projektne naloge je odvisen od razvoja projektne sku​pine v projektni tim.

· menedžerski timi. Od vseh naštetih oblik so menedžerski timi z vidika oblikovanja in delovanja najkompleks​nejši. Poznavanje zakonitosti delova​nja tima je za člane menedžerskih ti​mov izredno pomembno. Menedžerski tim ne more delovati kot resničen tim, če vsi njegovi člani ne sodelujejo v integracijskih procesih in je vodenje tima neustrezno. Zato je v zadnjem ob​dobju vedno večji poudarek na izo​braževanju članov menedžerskih ti​mov za timsko delo.

· krožki kakovosti in druge oblike tim​skega izboljšanja delovnega proce​sa. Krožki kakovosti in druge oblike timskega izboljšanja delovnega proce​sa so se prav tako razvili na Japon​skem. Poudariti moramo, da so bili krožki kakovosti v 50-tih letih prenes​eni na Japonsko iz ZDA. Svoj razcvet in potrditev so pridobili šele v 60-tih in konec 70-tih, ko so bile ideje krožkov kakovosti prenesene iz Japonske v Ev​ropo. Danes lahko opazimo, kako ve​čina razvitega sveta preučuje japon​ske izkušnje na področju krož​kov ka​ko​vosti in permanentnega izboljšanja de​lovnega procesa (Kaizen). Seveda je potrebno poudariti, da predstavlja ja​ponsko kulturno okolje veliko pomoč pri razvijanju timskega dela. V veliki meri olajša razvijanje delovne skupine v time in s tem dviganje učinkovitosti navedenih organizacijskih oblik. Te​melj​ne značilnosti delovanja krožkov kakovosti in ostalih oblik izboljšanja delovnega procesa so: reševanje dolo​čenega problema s pomočjo različnih tehnik in usmerjanja delovanja skupi​ne. Tim se sestaja redno in njegovo področje delovanja je v pretežni meri omejeno na lastno delovno okolje.

· medfunkcijski timi. Veliko podjetij oblikuje t. i. medfunkcijske time za re​še​vanje posameznih problemov, iz​bolj​šanja delovnega procesa, zniže​vanja stroškov, povečanja produktiv​nosti, boljšega komuniciranja, pove​ča​nja učinkovitosti delovanja organi​za​cije itd. Avtorja enega od temeljnih del s področja poslovnega reinže​niringa Hammer in Champy nenehno poudarjata, da brez medfunkcijskih timskih povezav ne moremo oblikovati učinkovite procesne organizacije po​djetja. Njihova osnovna značilnost de​lovanja je, da z oblikovanjem prese​žemo pomanjkljivosti togih funkcij​sko linijskih struktur.

V nadaljevanju se bomo osredotočili samo na menedžerske in medfunkcijske time. Razmišljali bomo o razsežnostih nji​ho​vega vključevanja v obstoječe organi​zacijske strukture podjetja. Prepričani smo, da bo razvoj potekal v smeri ob​likovanja medfunkcijskih timov tako na področju reševanja posameznih proble​mov, izvrševanja delovnih nalog in izbolj​ševanja celotnega poslovnega procesa.

OBLIKOVANJE TIMSKE ORGANIZACIJE V PODJETJU

Za uspešno oblikovanje in integracijo timskega dela v obstoječo organizacijsko strukturo sta ključnega pomena dva de​javnika. Prvi dejavnik predstavlja obliko​vanje in vzpostavljanje delovanja samega tima. Drugi dejavnik obsega pravilno kon​cipiranje integracije v obstoječo organi​zacijsko strukturo.

Oblikovanje in vzpostavljanje delovanja tima obsega sklope aktivnosti za konsti​tuiranje uspešnega in učinkovitega pro​cesa v timu. Avtor Parker (Parker, 1990) je navedel dvanajst značilnosti uspešnih in učinkovitih timov. To so:

· jasno postavljeni nameni oblikovanja tima (vizija, poslanstvo, strategija in cilji);

· participacija članov tima (soudeležba vsakega od članov tima v celotnem procesu);

· konsenz pri odločanju (pri pomemb​nih odločitvah morajo člani tima do​seči konsenz);

· profilirane vloge in jasno postavljene zadolžitve članov tima (za uspešno in učinkovito izvajanje delovnih zadol​žitev je potrebno nedvoumno obliko​vanje delovnih nalog in prevzem dolo​čene vloge v timu);

· reševanje konfliktov (v timu se kon​flikti izpostavijo in rešujejo);

· timsko vodenje (vodenje tima se raz​likuje od ostalih oblik vodenja skupin, zato upravičeno lahko govorimo o spe​cifičnostih vodstvenega procesa);

· vzpostavljanje eksternih povezav (vsak tim potrebuje pri svojem delu povezave z okoljem, v katerem se na​haja. Zato je oblikovanje medseboj​nih povezav z okoljem zelo pomemben dejavnik, ki vpliva na uspešnost in učinkovitost dela);

· odprto komuniciranje (oblikovanje vse​stranskega načina komuniciranja med člani tima je osnovni pogoj za njihovo polno integracijo, na kateri lahko oblikujemo tudi učinkovit pro​ces dela);

· samoocenjevanje (člani tima kritično ocenjujejo svoje dosežke in po potrebi korigirajo način in potek dela);

· spodbudni medsebojni odnosi (med​se​bojni odnosi v timu so izredno po​membni za učinkovito delo posa​mez​nega člana. Zato je potrebno oblikovati in vzpostaviti takšne medsebojne od​nose, ki bodo posamezniku nudile us​trezno spodbudno okolje za delo);

· izgrajen sistem dela (v vsakem timu poteka določen proces dela, v katerem ima vsak član svoje mesto);

· tolerantna klima (vključitev vseh čla​nov tima v proces dela, je osnova za doseganje celovitih prednosti tim​skega dela).

Oblikovanje tima, ki bo imel navedene razsežnosti je kompleksna naloga. Toda brez temeljite sistematične podpore obli​kovanju uspešnega in učinkovitega tim​skega dela ne moremo pričakovati us​treznih rezultatov. V podjetjih je veliko nalog in reševanje problemov, ki je te​meljilo na timskem delu, doživelo neuspeh zaradi neusposobljenih članov tima. Zato je potreben sistematičen pristop pri obli​kovanju timov. 

Drugi ključni dejavnik oblikovanja tim​skega dela v podjetju predstavlja integra​cija tima v obstoječo organizacijsko strukturo. V večini podjetij ima obstoječa organizacijska struktura določeno hierar​hijo. Elementi hierarhije kot so avtoriteta, moč, centralizacija odločanja itd. pred​stavljajo v določenih razsežnostih oviro za hitrejšo odzivnost podjetja. Zato pred​stav​lja timska oblika dela v klasični organi​zacijski strukturi določeno novost.

Timi, ki se organizirajo vzporedno s hierarhično organizacijsko strukturo, niso enako učinkoviti kot timi, ki so sestavni del organizacijske strukture. Posameznik v opisani organizaciji je pod pritiskom ne​nehne menjave vloge. Določen čas je vpet v hierarhično strukturo in določen čas v timski način dela. Hierarhične razsežnosti se zrcalijo v timski organizaciji in zmanj​šujejo učinkovitost timskega dela zaradi preslikave razmerij iz obstoječe strukture v timsko. Zato je integracija timskega načina dela v hierarhično strukturo in izgradnja timske organizacije kot enakovredne oblike organizacijske strukture ustrezen odgovor na opisano dilemo.

 ZAKLJUČEK

Sodobno poslovno okolje zahteva od podjetij, da se hitro prilagodijo na spre​membe v okolju. Dinamika sprememb in globalizacija konkurenčne borbe sili me​nedžment v iskanje različnih oblik organi​ziranosti podjetja, s katerim bo lahko sledil zahtevam okolja. Predvsem hitra odzivnost in notranja učinkovitost so lastnosti orga​nizacije podjetja danes. 

Večina sodobnih organizacijskih in mene​džerskih konceptov vsebuje partici​pa​tivne elemente. Osnova za partici​pa​tivno delovanje je timski način dela. Zato ni čudno, da se ponovno oživlja zanimanje za timski način dela. Temeljna opredelitev tim​skega dela je zajeta v opredelitvi, da je tim organizacijska tvorba, ki jo sestavlja večje število posameznikov, ki imajo skupne cilje, vrednote, razvijejo notranjo dinamiko medsebojnih odnosov in zna​čilen proces dela. 

Pojavne oblike timskega dela so šte​vilne in raznolike. Delimo jih po različnih kriterijih. Največkrat uporabljamo kot kri​terij razvrščanja čas obstoja. Tako razli​kujemo time, ki se oblikujejo za določen čas in tiste, ki se oblikujejo za daljše časovno obdobje.

Integracija timskega načina dela v podjetje lahko poteka na dva načina. Prvi način predstavlja vzporedno oblikovanje in obstoj dveh različnih organizacijskih struktur. V tem primeru je učinkovitost dela v timih manjša kot pa v primeru integracije timskega načina dela v obstoječo orga​nizacijsko strukturo. Oblikovanje integra​cije timskega načina dela v obstoječo organizacijsko strukture zahteva upošte​vanje zahteve po izgradnji integracijskih povezav in prenosa določenih elementov stare strukture na timsko obliko dela.
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