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Z ROKO V ROKI Z INTERNIM ČASOPISOM PODJETJA

Kadar svet delavcev želi svoje poslanstvo, namenjeno zaposlenim v podjetju, dobro opravljati, se mora v odnosu do zaposlenih v podjetju in do različnih zunanjih javnosti ustrezno pozicionirati. Te, notranja in zunanje javnosti, namreč vplivajo na uspešno opravljeno delo sveta. 

Kljub temu, da ponekod svet delavcev v podjetju svoje naloge opravlja več kot od​lično, pa ne more in ne sme pričakovati, da bo svojo glavno nalogo - skrb za položaj in pravice zaposlenih v zvezi s soupravljanjem - uspešno opravljal povsem izolirano, brez sodelovanja z ostalimi zaposlenimi v pod​jetju, ki tako ali drugače vplivajo na uresni​če​vanje omenjenih pravic zaposlenih. Pred​vsem imamo tu v mislih položaj in vlogo sveta delavcev v internem komu​niciranju podjetja.

Od komunikacij z zaposlenimi...

Komunikacije z zaposlenimi predstav​ljajo nekakšen preizkus komunikacijskih sposobnosti podjetja. Velik del prepoznave podjetja v okolju in njegove podobe namreč nastaja na podlagi tega, kar o podjetju me​nijo in govorijo zaposleni. V takem primeru so zaposleni nosilec dejavnosti podjetja in njegovega razvoja. Identifikacija zaposle​nih s podjetjem, njihova pripadnost ter prispevanje k uresničevanju ciljev in vizije podjetja pa so pogoj uresničevanja strateš​kih načrtov podjetja in zagotavljanja njego​ve konkurenčne sposobnosti.

...do internih publikacij za zaposlene

Interne publikacije lahko uspešno pri​spevajo k večji učinkovitosti podjetja, saj zaposlenim omogočajo boljše delo ter spodbujajo njihovo kreativnost in pripad​nost podjetju. Zato je pomembno, da z zaposlenimi v podjetju vzpostavimo učin​kovito dvosmerno komunikacijo, od zgoraj navzdol in obenem tudi od spodaj navzgor. Pri vzpostavitvi takšne komunikacije imajo pomembno vlogo predvsem interne publi​kacije, in sicer interni časopis podjetja. Poleg internega časopisa pa zaposlene v podjetju lahko dosežemo tudi s pomočjo: 

· priročnikov za zaposlene,

· jubilejnih publikacij,

· letnih poročil za zaposlene in 

· ostalih internih poslovnih poročil.

Treba pa se je zavedati, da interne pub​likacije, razen internega časopisa pod​jetja, ne omogočajo učinkovite dvosmerne ko​mu​nikacije, ki vodstvu podjetja, sindikatu, svetu delavcev ali komu drugemu prinašajo vedno želene, zanje pomembne povratne informacije s strani bralcev internega ča​sopisa. 

Interni časopis podjetja omogoča torej komunikacijo, vendar moramo vedeti, da ni vsaka komunikacija tudi učinkovita. Interni časopis z učinkovito dvosmerno komuni​kacijo zaposlene spodbuja k razmišljanju, vpliva na njihova mnenja in stališča, odgovarja na njihova vprašanja, odpira problemske teme, nakazuje možne rešit​ve in kar je zelo pomembno, spodbuja dialog med zaposlenimi in vodstvom pod​jetja. Interni časopis je torej eno izmed orodij komuniciranja z zaposlenimi, ob​enem pa zaposlenim tudi mogoča, da za​stavljajo vprašanja ali celo sami prispevajo k njegovi vsebini. 

Se vaš svet delavcev najde na zemljevidu internih komunikacij?

Kadar svet delavcev nekega podjetja želi, da ga vodstvo in ostali zaposleni v podjetju upoštevajo, so ga pripravljeni spre​jemati in se odzivati na njegove po​bude, mora poskrbeti, da se v podjetju primerno uveljavi in si najde svoje mesto. Kot nalašč za to je interni časopis podjetja, preko katerega svet delavcev lahko: 

· zaposlenim predstavi svojo vlogo in položaj v podjetju,
· izboljša svoj sloves in pobudo v očeh vodstva podjetja, 
· poveča svoj interes, interes kadrovske službe in vodstva podjetja za so​de​lovanje, 
· izrazi pričakovanja uprave podjetja do sveta in postane enakopraven sogo​vornik,
· pridobi zaupanje zaposlenih v svoje delo in
· s svojimi aktivnostmi na zaposlene tudi vpliva. 
Da pa bi svet delavcev vse našteto lahko začel tudi dejansko objavljati v internem časopisu in se s tem predstavljati zapo​slenim, mora najprej pripraviti svoj program dela. To pomeni, da mora ugotoviti, kje v organizaciji so njegove aktivnosti najbolj nujne in kako prispevati k izbolj​šanju nastale situacije. Na takšna in po​dobna vprašanja svet delavcev lahko od​govori le v letnem programu dela, v katerem opredeli probleme, potrebne ak​tiv​nosti za rešitev problemov, izvajalce za​stavljenih nalog, morebitne stroške, priča​kovane rezultate in časovni načrt izvedbe posameznih aktivnosti. Kako pa tu lahko pomaga interni časopis, se boste vprašali nekateri?

Preko internega časopisa svet delav​cev izve, kaj zaposleni od njega pričakujejo, lahko pa pridobi tudi pobude, predloge, mnenja, kritike in inovacije zaposlenih ter jih predstavi vodstvu podjetja. Svoje delo bo svet laže in enostavneje opravil, če bodo predstavniki sveta delavcev postali člani uredniškega odbora internega časopisa. V tem primeru lahko predstavniki sveta: 

· predlagajo vsebine internega časopi​sa, 

· pišejo prispevke, 

· postavljajo vprašanja in nanje odgo​varjajo ter 

· spodbujajo ostale zaposlene v podjet​ju, da pišejo prispevke za interni ča​sopis. 

Sodelovanje brez meja

Kar nekaj možnosti sodelovanja sveta delavcev z internim časopisom podjetja oz. z uredniškim odborom internega časopisa smo že zapisali. Naj omenimo le še nekaj konkretnih predlogov, kaj vse svet delavcev lahko stori v sodelovanju z internim časo​pisom in tako pripomore k večji učinko​vitosti in uspešnosti svojega dela in s tem tudi poslovanja podjetja, katerega zapo​slene svet zastopa. 

Preko internega časopisa podjetja lah​ko predstavniki sveta delavcev spre​go​vorijo o: 

1. sebi (svet kot eden izmed organov podjetja lahko opiše svoje funkcije, obvez​nosti in dolžnosti ter koristi, ki jih prinaša zaposlenim, skratka se bralcem internega časopisa predstavi in z njimi naveže dvo​smerno komunikacijo…), 

2. svojih interesih (interese uveljav​ljajo, obveščajo zaposlene o svojih do​sež​kih oz. zaključenih nalogah, o poslovnih rezultatih podjetja, o postopkih reorg​a​nizacije, o poslovanju podjetja...),

3. programu dela (na začetku leta objavijo program dela, obravnavajo proble​matične teme, podajajo predloge, ideje, inovacije in o njih tudi odločajo ter redno poročajo o svojem delu…).

Pravila igre so določena

Svet delavcev v podjetju pa nima le svojih pravil in navodil za delovanje, temveč se mora pri tem ravnati tudi po Zakonu o sodelovanju delavcev pri upravljanju. Po tem zakonu svet delavcev lahko sodeluje pri obveščanju zaposlenih v podjetju o go​s​podarskem položaju podjetja in panoge, razvojnih ciljih podjetja, spremembah v dejavnosti, s katero se ukvarja podjetja, spremembah v organizaciji proizvodnje in spremembah v tehnologiji. 

Omenjeni zakon svetu delavcev nare​kuje tudi posvetovanja o statusnih in kadrovskih vprašanjih, ki jih svet lahko opredeli v internem časopisu in preko njega doseže zaposlene, ki jih te teme zadevajo. Statusna vprašanja se nanašajo na sta​tusne spremembe, na prodajo oz. zaprtje podjetja ter na bistvene spremembe last​ništva. Kadrovska vprašanja pa se nanašajo na zaposlovanje delavcev, siste​matizacijo delovnih mest, prerazpo​reditev zaposlenih ter o pokojninskem, invalid​skem in zdrav​stvenem zavarovanju.

V omenjenem zakonu pa je opredeljeno tudi »soodločanje sveta delavcev« kot eden izmed učinkovitejših načinov vpliva​nja na sprejemanje poslovnih odločitev vodstva podjetja preko instituta »soglasja«, in sicer glede varstva pri delu, osnov za odločanje o izrabi dopusta, meril za ocen​jevanje delovne uspešnosti, meril za napredovanje, nagrajevanja inovacij in idej ter meril za uporabo počitniških kapacitet podjetja. 

Ob zaključku

Podjetja brez komunikacij ne morejo delovati, ne navznoter, ne navzven. Prav tako brez komunikacij ne morejo uspešno delovati niti sveti delavcev, ki so vpeti med zaposlene in med vodstva podjetij. Uspeš​nost dela sveta je v različnih podjetjih različna. Povsod pa je odvisna od tega, koliko je svet delavcev aktiven pri vzpo​stavljanju stikov z zaposlenimi in vodstvom podjetja.
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