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PRAVICA SVETA DELAVCEV DO POSLOVNIH INFORMACIJ

»Nikar se ne zadovoljite s kakšno računovodsko latovščino - npr. pospešeni koeficient znaša 0,8 ali pa delež zaposlenih v čistem dobičku znaša 10 % - sedaj pa tuhtajte, kaj to je! Zahtevajte, da obrazložijo, kateri podatek je v števcu in kateri v imenovalcu, ter da izračunajo ta kazalnik za nekaj let nazaj, ga primerjajo na plan in na konkurenco…«

Kdo ima pravico vedeti…

Kdo ima pravico vedeti, kakšne rezul​tate ima podjetje, koliko premoženja ima in koliko obveznosti ?

Podjetje lahko razumemo tudi kot or​ga​nizacijo različnih subjektov, ki s pomočjo podjetja uresničujejo svoje interese. Tako imajo lastniki podjetje zato, da bi jim pri​našalo donose, menedžment zato da bi zadovoljil interes po ugledu, napredovanju, dobri plači, delavci zato, da bi v čimboljših delovnih razmerah zaslužili dobro in redno plačo, kupci zato, da bi dobili čim kvali​tetnejši in čim cenejši izdelek, dobavitelji zato, da bi veliko prodajali in prejemali redna plačila, banke zato, da bi imele kam posojati denar, država zato, da bi bili dr​žavljani zaposleni in srečni ter zato, da bi lahko pobrala davke. Morda vrstni red ni ravno pravilen in prav gotovo je izpuščena še vrsta razlogov, zaradi katerih imajo različni »udeleženci« interes sodelovati v podjetju. 

Da bi bil interes katerega koli udeležen​ca maksimiran, je potrebno sklepati kom​promise, saj je za maksimalen rezultat po​trebno, da ni nihče bistveno prikrajšan. Če je katerikoli »udeleženec« prizadet, pomeni to neko oviro v poslovanju podjetja in s tem večjo ali manjšo škodo na uspehu. Tako ne more biti nihče »glavni«, čeprav imajo v procesu odločanja različno vlogo. Spret​nost doseganja kompromisnih rešitev je spretnost, ki bi jo morala imeti uprava oz. vodstvo podjetja.

Vsi, ki so vpleteni v poslovanje podjetja zato, da bi uresničevali svoje interese, imajo potrebo in pravico do informacij o podjetju. Informacije potrebujejo zato, da bi lahko preverjali ali poslovanje podjetja poteka tako, kot želijo in kot so prepričani, da je zanje najbolje. Seveda pa vse udele​žence ne zanima isto. 

Kaj zanima svet delavcev? 

Prav gotovo so to informacije o zapo​slenosti, plačah, razvojnih možnostih pod​jetja, delovnih pogojih, učinkovitosti poslo​vanja, vrednosti podjetja, stroških, možno​stih izobraževanja itd.

Kako priti do teh informacij?

Že 89. člen Zakona o sodelovanju de​lavcev pri upravljanju pravi:

»Delodajalec mora obveščati svet de​lav​cev predvsem o vprašanjih, ki se na​našajo na: 

· gospodarski položaj družbe,

· razvojne cilje družbe,

· stanje proizvodnje in prodaje, 

· splošni gospodarski položaj panoge,

· spremembo dejavnosti,

· zmanjšanje gospodarske dejavnosti,

· spremembe v organizaciji proizvod​nje,

· spremembe tehnologije,

· letni obračun in letno poročilo,

· druga vprašanja na podlagi medseboj​nega dogovora iz drugega odstavka 5. člena tega zakona. 

Na zahtevo sveta delavcev mora delo​dajalec omogočiti vpo​gled v dokumenta​cijo, ki je nujna za obveščenost o zadevah iz prejšnjega odstavka.« 

Pa tudi drugi predpisi omogočajo pri​dobitev potrebnih informacij.

Tako npr. Zakon o gospodarskih druž​bah pravi, da je letno poročilo javno, torej ga lahko prejme vsak, ki ga zanima. Več o »računovodskem« informiranju pa prinašajo Slovenski računovodski stan​dardi. SRS 30 deli uporabnike informacij na NOTRANJE in ZUNANJE. Medtem ko je za resnično in pošteno zunanje informi​ra​nje odgovorno vodstvo podjetja, je za no​tranje uporabnike zapisano, da so dolžni sodelovati s kreatorji informacij. Dolžni so torej zahtevati toliko in takšne informacije, ki jih želijo oz. potrebujejo. Pri tem je potrebno upoštevati:

· Pogostost in podrobnost informacij morata biti v odvisnosti od interesa upo​rabnikov in njihovega položaja v od​ločanju;

· Informacije morajo biti razumljive, bist​vene, zanesljive in primerljive;

· Informacije morajo biti pravočasne;

· Koristi informacij morajo biti večje od stroškov, ki jih povzroči pridobitev in​formacije.

Kakor se sliši enostavno, pa zgornje opredelitve vendarle skrivajo nekaj pasti.

Težko je presojati, kaj je sprejemljiva »razumljivost«, »bistvenost«, do kam so napake »nepomembne« in od kod dalje postanejo »pomembne« in kako zagotoviti »nepristransko stališče« od čisto navad​nega, po definiciji subjektivnega človeka. Tudi, kaj je »resnično« in »pošteno,« je relativna stvar, ker gre vendarle v večini primerov za OCENE in ne za eksaktno IZ​MERJENE vrednosti. Tako se praviloma zgodi, da tisti, ki informacijo daje, govori (in misli) nekaj drugega, kot jo sliši (in ra​zume) tisti, ki jo sprejema. Od tu do konflikta pa ni več daleč. 

V medsebojni izmenjavi potreb po in​formacijah in posredovanju informacij ima nedvomno premoč tisti, ki ima več znanja in izkušenj s področja, na katerega se in​for​macije nanašajo. Tako ima pra​viloma vod​stvo tovrstno prednost pri po​sre​dovanju računovodskih ali finančnih infor​macij. Kadar vodstvo ni dojelo po​mem​bnosti za​dovoljevanja vseh interesov na kompro​misen način, lahko posreduje in​formacije tako, da sploh niso razumljene, ali pa so razumljene napačno. 

Svet delavcev ima torej pravico in dolžnost zahtevati informacije, ki ga zani​majo, prav tako ima pravico in dolžnost s kreatorji informacij sodelovati tako, da so informacije razumljive, nedvoumne. Za us​pešnost podjetja (saj to pa je glavni cilj vseh, ali ne?) pa je potrebno v medsebojni komunikaciji vztrajati toliko časa, da so informacije tudi pravilno razumljene. 

S čim se zadovoljiti?

Nikar se torej ne zadovoljite s kakšno računovodsko latovščino - npr. pospešeni koeficient znaša 0,8 ali pa delež za​po​slenih v čistem dobičku znaša 10 % - sedaj pa tuhtajte, kaj to je! Zahtevajte, da ob​razložijo, kateri podatek je v števcu in kateri v imenovalcu, ter da izračunajo ta kazalnik za nekaj let nazaj, ga primerjajo na plan in na konkurenco. Potem boste šele vedeli, ali gre na tem področju vašemu podjetju do​bro ali slabo oz. bolje, kot ste načrtovali ali kot gre vaši konkurenci. Nič hudega, če vseh orodij finančne analize še ne poznate. Kmalu si bodo tudi čisti tovrstni analfabeti ustvarili mnenje, če bodo le podatki vedno posredovani na enak način, po isti meto​dologiji. Za sodbo o uspešnosti ali neus​peš​nosti ne potrebujete veliko podatkov. Šele, če posamezen podatek bistveno od​stopa od pričakovanj, ga je potrebno po​drobneje raziskati.

Od vas, delavcev, je torej odvisno, ka​tere in kakšne informacije boste zahtevali oziroma pridobili. Ali vas bodo informacije tudi razveselile, pa žal, ni odvisno samo od vas.
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