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Zveza svobodnih sindikatov & Slovenije





spoštovani člani Združenja svetov delavcev Slovenije!
Spoštovani člani Zveze svobodnih sindikatov Slovenije!

Vabimo vas na strokovno srečanje/posvet vseh članov ZSDS, sindikalnih zaupnikov in sindikalnih funkcionarjev, ki bo potekal

v PETEK, 6. decembra 2019, z začetkom ob 08.30 uri,

v konferenčnem centru BLED ROSE Hotela – 

Bled, Cesta svobode 8
in sicer na temo
Sodelovanje SVETOV DELAVCEV in SINDIKATOV na področju varnosti in zdravja pri delu v praksi 
»Nesporno je dejstvo, da učinkovit sistem sodobne industrijske demokracije (kadar imamo, tako kot v Sloveniji, opravka s t. i. dualnim sistemom delavskih predstavništev, ki delujejo po 'komplementarnem modelu') vsekakor zahteva tako močne sindikate na eni kot tudi svete delavcev na drugi strani. Glede na svoj namen, temeljne značilnosti ter različne ključne naloge in metode delovanja se sindikati kot delavska predstavništva, temelječa na prostovoljnem članstvu, in sveti delavcev kot voljena 'splošna' delavska predstavništva v svojih sistemskih vlogah v nobenem primeru ne morejo preprosto medsebojno 'nadomeščati' ali 'izključevati'. Med seboj so soodvisni in morajo v interesu delavcev, ki jih oboji zastopajo, 'sodelovati'! Ključnega pomena pa je, kako in na kakšnih teoretičnih podlagah je, oziroma naj bi bilo to sodelovanje zastavljeno.« (dr. Mato Gostiša, Ekonomska demokracija, št. 2, april 2018)
Skrb za varnost in zdravje pri delu je ena najpomembnejših nalog predstavnikov delavcev v podjetjih. O tem govori tudi Direktiva EU (89/391) o uvajanju ukrepov za spodbujanje izboljšav varnosti in zdravja delavcev pri delu, ki od predstavnikov delavcev zahteva, da igrajo ključno vlogo pri zagotavljanju sodelovanja delavcev in posvetovanja z njimi. Ustrezna pravna podlaga za samoiniciativno predlaganje ukrepov za odpravo in zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu je tudi v Zakonu o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD-1). Zato se od predstavnikov delavcev pričakuje »proaktivna« vloga, kar pomeni, da morajo biti aktiven sooblikovalec politike in ukrepov s področja varnosti in zdravja delavcev pri delu v podjetju.
Zato vas  vabimo na predstavitev »praktičnega vidika« sodelovanja sindikatov in svetov delavcev v podjetjih pri zagotavljanju varnosti in zdravja pri delu, hkrati s povabilom k »sooblikovanju novih dobrih praks« za učinkovitejše uresničevanje pravic in interesov delavcev ter dvig splošne kakovosti delovnega življenja v Sloveniji.
Osnovni cilj posveta je torej spodbuditi predstavnike delavcev v podjetjih (svete delavcev in sindikate), da z največjim možnim sodelovanjem (lahko tudi preko skupnega odbora za varnost in zdravje pri delu) stalno preverjajo stanje, ugotavljajo morebitne kršitve in tveganja za varnost in zdravje delavcev pri delu ter predlagajo oziroma zahtevajo potrebne ukrepe.
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Na posvetu bodo s predstavitvijo obravnavane problematike, svojih strokovnih pogledov in praktičnih izkušenj sodelovali:

· Slavko Krištofelc, univ. dipl. ing. el., direktor inšpekcije nadzora varnosti in zdravja pri delu, Inšpektorat Republike Slovenije za delo,
· Dejan Sirk, Predsednik sindikata SKEI podjetja Mahle Electric Drives Slovenija d.o.o., 
· Andrej Valetič, Predsednik Sveta delavcev podjetja Mahle Electric Drives Slovenija d.o.o.,
· Kristjan Lasbaher, Predsednik sindikata GIT Slovenije, Predsednik sindikata in Sveta delavcev v Terme Maribor d.o.o.
· Katja Gorišek, Zveza svobodnih sindikatov Slovenije, Svetovalka za varnost in zdravje pri delu
· Mitja Gostiša, Združenje svetov delavcev Slovenije in

· mag. Rajko Bakovnik, nam. gen. sekretarja ZSDS, ki bo posvet tudi vodil. 
Razpravo, v kateri pričakujemo vaše aktivno sodelovanje, bomo sklenili s kratkim prednovoletnim srečanjem in skupnim kosilom.

Program:
	08.30 – 09.00
09.00 – 09.15
	Sprejem udeležencev in jutranja kava
Pozdrav udeležencev in predstavitev vsebine posveta
/dr. Mato Gostiša, generalni sekretar ZSDS; Andrej Zorko, izvršni sekretar ZSSS/ 

	09.15 – 10.15
	Praktični pristop k zagotavljanju varnosti in zdravja pri delu v podjetju
/Slavko Krištofelc, univ. dipl. ing. el., direktor inšpekcije nadzora varnosti in zdravja pri delu, IRSD/
· stanje na področju varnosti in zdravja pri delu v RS – ugotovitve inšpekcijskih nadzorov ter najpogostejše kršitve (dobre in slabe prakse)
· izvajanje ukrepov na področju VZD v praksi: obveznosti delodajalca, pravice in obveznosti delavcev, vloga sindikatov in svetov delavcev; ocena tveganja, usposabljanje delavcev za varno delo, zdravstveno varstvo delavcev, uporaba delovne opreme, upravljanje psihosocialnih tveganj in promocija zdravja na delovnem mestu (konkretni primeri)
· izkušnje in priporočila inšpekcije za učinkovitejše preprečevanje tveganj za VZD v podjetjih: OPOMNIK za preverjanje/spremljanje ukrepov VZD s strani delavskih predstavništev

	10.15 – 10.30
	Odmor 

	10.30 – 12.00
12.00 – 13.00
	Praktični vidik (so)delovanja sindikatov in svetov delavcev v podjetjih »z 

roko v roki« – na področju zagotavljanja varnosti in zdravja pri delu
/Andrej Valetič, Predsednik SD in Dejan Sirk, Predsednik Sindikata SKEI 
Mahle Electric Drives Slovenija d.o.o.; Kristjan Lasbaher, Predsednik sindikata
GIT Slovenije, Predsednik sindikata in Sveta delavcev v Terme Maribor d.o.o. /
· Kratka predstavitev podjetja, sveta delavcev in sindikat(a)ov
· Organiziranost in delovanje predstavnikov delavcev na področju VZD
· Uporaba OPOMNIKA za preverjanje/spremljanje izvajanja predpisov VZD
· Pozitivne izkušnje iz lastne »dobre prakse«, ki bi jih priporočili tudi drugim svetom delavcev in sindikatom
Razprava in izmenjava izkušenj udeležencev ter sprejem priporočil za 

aktivnosti v podjetjih

	               13.00 – 15.00
	Zaključek posveta, prednovoletno srečanje in kosilo    


Prijave:
Udeležbo lahko prijavite najkasneje do SREDE, 4. decembra 2019  - po faxu:  (04) 253 60 22 ali po e-pošti: cpm@siol.net ali po spletu: www.delavska-participacija.com. 

Natančnejše informacije o posvetu lahko dobite tudi po GSM 041 398 258.

Vsak udeleženec naj bi za pokrivanje organizacijskih in gostinskih stroškov prispeval 95,00 EUR + DDV. Ta znesek se nakaže pred začetkom srečanja na TRR družbe CPM izobraževanje d.o.o., št. SI56 6000 0000 0810 409, odprt pri Hranilnici LON d.d. Kranj. Naša ID št. za DDV je SI22486704.                                   
Lep pozdrav in nasvidenje na posvetu!

	Datum: 21. 11. 2019
	

	
	Generalni sekretar ZSDS

Dr. Mato Gostiša
	Izvršni sekretar ZSSS

Andrej Zorko
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Iz zakonodaje:


»Skupno posvetovanje med svetom delavcev in delodajalcem predstavlja dolžnost delodajalca, da seznani svet delavcev o predvidenih odločitvah glede statusnih in kadrovskih vprašanj ter glede vprašanj varnosti in zdravja delavcev pri delu, se z njim posvetuje in si prizadeva za uskladitev stališč.« (92. člen ZSDU; Ur. list RS, št. 42/07)


»Delodajalec mora za izvajanje nalog članov sveta delavcev oziroma delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu zagotavljati ustrezne oblike usposabljanja.« (48. člen ZVZD-1; Ur. list RS, št. 43/11)
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